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Αθήνα, σήµερα στις 21 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΡΟΔΟΥΛΑΣ ΖΗΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση):  Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-9-2011
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΣΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 20-
9-2011 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων
νόµων, 1. «Αναδιοργάνωση του συστήµατος αδειοδότησης για
τη διαµονή αλλοδαπών στη χώρα υπό όρους αυξηµένης ασφά-
λειας, ρυθµίσεις θεµάτων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και άλλες διατάξεις, αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερι-
κών». 2. «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα
και λοιπές διατάξεις». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 22 Σε-
πτεµβρίου 2011.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1276/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ιωάννη Βού-
ρου προς τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τη συνέχιση της λειτουργίας του Ταµείου Αλληλοβοή-
θειας Σωµατείου Ελλήνων Ηθοποιών.

2. Η µε αριθµό 1285/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανάσιου Νάκου προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τις αναρτήσεις στο
διαδίκτυο για την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών. 

3. Η µε αριθµό 1292/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χαράλαµπου
Χαραλάµπους προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης,  σχετικά µε την εφαρµογή της διαιτητικής απόφασης
του Οργανισµού Μεσολάβησης Εργατικών Διαφορών (ΟΜΕΔ)
από τους ξενοδόχους της Κέρκυρας.

4. Η µε αριθµό 1290/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κυριάκου Βελόπου-
λου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε  δηµοσιεύµατα
του Τύπου περί συναντήσεων Ελλάδας - Σκοπίων, για θέµατα
που άπτονται της επίλυσης του ονόµατος για την πρώην Γιου-
γκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας.  

5. Η µε αριθµό 1288/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας
Αµµανατίδου – Πασχαλίδου προς τους Υπουργούς  Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης και Οικονοµικών, σχετικά µε την κα-

ταβολή επιδόµατος του ΟΑΕΔ στους εργαζόµενους της εται-
ρείας  “ΠΕΤΖΕΤΑΚΙΣ Α.Ε.”. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3  του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1275/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Χρυσής
Αράπογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την ανάπτυξη της καλλιέργειας φαρµακευτικών
αρωµατικών φυτών.

2. Η µε αριθµό 1286/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανάσιου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις
εκτιµήσεις των γεωπόνων για τα ποσοστά ζηµιάς από τον παγετό
του Δεκεµβρίου 2010 στο Νοµό Λακωνίας.

3. Η µε αριθµό 1293/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Μω-
ραΐτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε το νέο θανατηφόρο εργατικό ατύχηµα στην εταιρεία
“ΑΛΥΚΕΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ Α.Ε.”.

4. Η µε αριθµό 1291/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Άγγελου Κολοκο-
τρώνη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τις
τροµοκρατικές επιθέσεις στη Θεσσαλονίκη. 

5. Η µε αριθµό 1294/19-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κρι-
τσωτάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τα ναυάγια µε τοξικά- πυρηνικά
απόβλητα στη Μεσόγειο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Εισερχόµαστε στην ηµε-
ρήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Σύµβασης για τη διεθνή
δικαιοδοσία, το εφαρµοστέο δίκαιο, την αναγνώριση, την εκτέ-
λεση και τη συνεργασία ως προς τη γονική ευθύνη και τα µέτρα
προστασίας των παιδιών». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειο-
ψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν
να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Εγώ,  κυρία Πρόεδρε.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΖ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ορίστε, κύριε Πλεύρη,
έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Απουσιάζει ο Υπουργός Δικαιοσύνης,
κυρία Πρόεδρε. Μπορώ, όµως, να εκφράσω τις αντιρρήσεις µου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ποιον; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Θα τις εκφράσω στον κ. Σαχινίδη. Άλ-

λωστε, τον τελευταίο καιρό όλοι στον Υπουργό Οικονοµικών εκ-
φράζουν τις αντιρρήσεις τους. Οπότε, ας ακούσει και τις
αντιρρήσεις επί της κύρωσης της συνθήκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Είναι εδώ ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών. Έρχεται και ο Υπουργός Δικαιοσύνης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Έτσι και αλλιώς, θα πω τις αντιρρή-
σεις για να καταγραφούν. 

Κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, αυτήν τη στιγµή φαι-
νοµενικά πρόκειται για µία σύµβαση η οποία δεν ενέχει σοβαρά
νοµικά θέµατα. Κατά την άποψή µας, όµως, δεν είναι τόσο απλό
το θέµα. Για ποιο λόγο; Για να καταλάβουν και αυτοί οι συνάδελ-
φοι που δεν ήταν στην επιτροπή, η σύµβαση ουσιαστικά προσπα-
θεί να ρυθµίσει θέµατα για την επιµέλεια και την προστασία των
τέκνων, όταν σε αυτά υπάρχουν κάποια στοιχεία αλλοδαπότητας. 

Μέχρι στιγµής, κύριοι συνάδελφοι, τι ίσχυε στο ελληνικό δί-
καιο; Στο ελληνικό δίκαιο ίσχυε, πρώτον, η αρχή της κοινής ιθα-
γένειας, δηλαδή εάν ήταν δύο Έλληνες γονείς, οπουδήποτε και
να βρίσκονταν, οπουδήποτε και να είχαν παιδί, αρµοδιότητα για
αυτούς µπορούσαν να έχουν τα ελληνικά δικαστήρια. Εν συνε-
χεία, ήταν η ιθαγένεια του τέκνου και κατόπιν υπήρχε το θέµα
της κατοικίας. 

Η παρούσα σύµβαση, κύριοι συνάδελφοι, φέρνει ως πρώτο
κριτήριο το στοιχείο της συνήθους διαµονής, δηλαδή ούτε καν
της µόνιµης κατοικίας. Το πρώτο κριτήριο είναι πού έχει συνήθη
διαµονή το ζευγάρι. 

Για να σας φέρω ένα παράδειγµα, για να καταλάβετε, κύριοι
συνάδελφοι, τι νοµοθετούµε και τι έχουν ψηφίσει όλα τα άλλα
κόµµατα στην επιτροπή, εάν υπάρχουν δύο Έλληνες αυτήν τη
στιγµή που µιλάµε και έχουν ένα παιδί, ένα Ελληνόπουλο και
λόγω της κρίσης πάνε να πιάσουν δουλειά για τρία χρόνια σε µία
άλλη χώρα που έχει υπογράψει τη σύµβαση –σε χώρα όχι µόνο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε οποιαδήποτε χώρα έχει υπογράψει
τη σύµβαση- πάνε στη Ρωσία, βρίσκουν εκεί πέρα µία δουλειά
για δύο χρόνια –και µετά έχουν σκοπό να γυρίσουν- και έχουν
εκεί συνήθη διαµονή, εάν υπάρξει διάσταση εκεί πέρα, για τα θέ-
µατα του τέκνου παραιτούνται από την αρµοδιότητά τους, από
τη δικαιοδοσία τους τα ελληνικά δικαστήρια και το εφαρµοστέο
δίκαιο. Είναι τα άρθρα 5 και 15 της σύµβασης. Δηλαδή, τα ρω-
σικά δικαστήρια θα έχουν αρµοδιότητα για να κρίνουν αυτήν τη
διαφορά, σύµφωνα µε το ρωσικό δίκαιο. 

Σε περίπτωση –προσέξτε τι σας λέω- που είναι δύο Έλληνες
που έφυγαν για δύο χρόνια για να πάνε να εργαστούν, εάν πάρει
η µητέρα το παιδί και έρθει στην Ελλάδα, γιατί την κτυπάει στη
Ρωσία ο σύζυγός της και έρθει για να ρυθµίσει τα θέµατα, τα ελ-
ληνικά δικαστήρια θα δηλώσουν αναρµοδιότητα. Θα πουν ότι η
συνήθης διαµονή είναι η Ρωσία και ότι πρέπει να πάει στη Ρωσία. 

Φανταστείτε τώρα περιπτώσεις –σας είπα µία κραυγαλέα-
όπου έχουµε µία Ελληνίδα που έχει παντρευτεί έναν αλλοδαπό,
βρίσκεται στην αλλοδαπή και έρχεται µία διάσταση, το παιδί έχει
και την ελληνική ιθαγένεια και υπάρχει σύγκρουση και δεν αντέ-
χει άλλο η γυναίκα, παίρνει το παιδί και έρχεται στα ελληνικά δι-
καστήρια και τα ελληνικά δικαστήρια θα της πουν ότι δεν έχουν
δικαιοδοσία και δεν µπορούν να εφαρµόσουν το ελληνικό δίκαιο.
Και δεν µιλάµε για χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου θα µπο-
ρούσε κάποιος να πει ότι υπάρχουν κάποιες εγγυήσεις βάσει του
ευρωπαϊκού δικαίου και υπάρχουν –τέλος πάντων- κάποιοι κοινοί
κανόνες. Εδώ πέρα θεωρητικά είναι εκατόν ογδόντα έξι χώρες

που µπορούν να υπογράψουν αυτήν τη σύµβαση, άσχετα αν δεν
την έχουν υπογράψει όλες. 

Όµως, αποδεχόµενοι σήµερα εµείς, το ελληνικό Κοινοβούλιο,
αυτήν τη σύµβαση, εάν θεωρητικά ερχόταν η χώρα της Σαουδι-
κής Αραβίας ή η χώρα του Κατάρ και υπέγραφε αυτήν τη σύµ-
βαση και βρισκόταν µια Ελληνίδα εκεί που θα είχε παντρευτεί,
δεν θα µπορούσε να φέρει το παιδί εδώ πέρα και να είναι αρµό-
δια τα ελληνικά δικαστήρια; 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι λανθασµένα εισάγεται αυτή η σύµβαση,
ειδικά σε µια περίοδο που και έντονη µετανάστευση των Ελλήνων
θα υπάρξει και άρα δεν µπορούµε να πάµε στη συνήθη διαµονή,
αλλά και λόγω της αθρόας προσέλευσης µεταναστών –επειδή
πληθαίνουν οι µεικτοί γάµοι- αντίστοιχα θα έπρεπε να µείνουµε
στον κανόνα που υπήρχε αρχικά της κοινής ιθαγένειας των γο-
νέων. Δηλαδή είναι αδύνατον να είναι οι δύο γονείς Έλληνες, το
παιδί Ελληνόπουλο και να δηλώνουν αναρµοδιότητα τα ελληνικά
δικαστήρια και ότι δεν είναι εφαρµοστέο το ελληνικό δίκαιο. 

Αντίστοιχα, όµως και πάλι θα έπρεπε να πούµε ότι σε περί-
πτωση που υπάρχει ιθαγένεια, έστω και του ενός µέλους, όπως
είναι σήµερα –άρθρα 14, 17 του Αστικού µας Κώδικα- πάλι υπάρ-
χει αρµοδιότητα των ελληνικών δικαστηρίων και είναι εφαρµο-
στέο το ελληνικό δίκαιο.

Για τα άρθρα αυτά, λοιπόν, εµείς καταψηφίζουµε τη σύµβαση
και πιστεύουµε ότι πολύ αψήφιστα ήρθε προς κύρωση στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο και πολύ αψήφιστα έγινε αποδεκτή από όλα τα
άλλα κόµµατα του Κοινοβουλίου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Αθα-

νάσιο Πλεύρη. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαι-
οσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της
Σύµβασης για τη διεθνή δικαιοδοσία, το εφαρµοστέο δίκαιο, την
αναγνώριση, την εκτέλεση και τη συνεργασία ως προς τη γονική
ευθύνη και τα µέτρα προστασίας των παιδιών».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαι-
ωµάτων: «Κύρωση της Σύµβασης για τη διεθνή δικαιοδοσία, το
εφαρµοστέο δίκαιο, την αναγνώριση, την εκτέλεση και τη συνερ-
γασία ως προς τη γονική ευθύνη και τα µέτρα προστασίας των
παιδιών» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Σύµβασης για τη διεθνή δικαιοδοσία, το εφαρ-
µοστέο δίκαιο, την αναγνώριση, την εκτέλεση και τη συνεργα-
σία ως προς τη γονική ευθύνη και τα µέτρα προστασίας των
παιδιών

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Σύµβαση για τη διεθνή δικαιοδοσία, το εφαρµο-
στέο δίκαιο, την αναγνώριση, την εκτέλεση και τη συνεργασία
ως προς τη γονική ευθύνη και τα µέτρα προστασίας των παιδιών,
που υπογράφηκε στη Χάγη στις 19 Οκτωβρίου 1996, το κείµενο
της οποίας στην αγγλική, γαλλική γλώσσα και σε µετάφραση
στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

1. Ως Κεντρική Αρχή, κατ’ άρθρο 29 της Σύµβασης, επιφορτι-
σµένη µε τα καθήκοντα που επιβάλλονται από τη Σύµβαση στις
Αρχές αυτές, ορίζεται το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

2. Ως Αρχές, κατ’ άρθρο 40 παράγραφος 3 της Σύµβασης, ορί-
ζονται οι Γραµµατείες των Δικαστηρίων που έχουν λάβει τα σχε-
τικά µέτρα προστασίας.

Άρθρο τρίτο
Επιφύλαξη

Σε εφαρµογή του άρθρου 55 της Σύµβασης, η Ελλάδα επιφυ-
λάσσεται για τη διεθνή δικαιοδοσία των δικών της Αρχών για τη
λήψη µέτρων προστασίας της ακίνητης περιουσίας του παιδιού,
που βρίσκεται στο έδαφός της, καθώς και του δικαιώµατος να
µην αναγνωρίσει γονική ευθύνη ή µέτρο ασυµβίβαστο µε µέτρο
που ελήφθη από τις δικές της Αρχές, συµπεριλαµβανοµένων και
εκείνων που ελήφθησαν κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών
µέτρων, καθώς και της εκούσιας δικαιοδοσίας, αναφορικά µε την
ακίνητη περιουσία του παιδιού.

Άρθρο τέταρτο 

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµβάσεως που κυρώνε-
ται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 61
αυτής.”

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψή-
φιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση. 
Προχωρούµε στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών.
Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου: «Ενισχυµένα µέτρα εποπτείας και
εξυγίανσης των Πιστωτικών Ιδρυµάτων – Ρύθµιση θεµάτων χρη-
µατοπιστωτικού χαρακτήρα - Κύρωση της Σύµβασης - Πλαίσιο
του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και
των τροποποιήσεών της και άλλες διατάξεις». 

Το λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής  κ. Παναγιώτης Κου-
ρουµπλής. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο αναδεικνύει όχι
απλώς την κρίση ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος, αλλά
την κρίση φερεγγυότητάς του. Πρόκειται για ένα τραπεζικό σύ-
στηµα που τα τελευταία χρόνια υπέβαλε τον ελληνικό λαό σε ένα
καθεστώς «βελούδινης σκλαβιάς», ένα τραπεζικό σύστηµα που
επέδειξε έναν ιδιαίτερο αυτισµό στον τρόπο υπεράσπισης των
δικών του συµφερόντων, ένα τραπεζικό σύστηµα χωρίς κουλ-
τούρα στήριξης του επιχειρείν αλλά µε λογική τοκογλυφίας, ένα
τραπεζικό σύστηµα που κατέστρεψε θέσεις εργασίας, επιχειρή-
σεις και έστειλε πολλές φορές ανθρώπους ακόµη και στην αυ-
τοκτονία. 

Μεταφέρουµε, λοιπόν, µε αυτές τις διατάξεις που συζητούµε
σήµερα ισχυρές αρµοδιότητες στην Τράπεζα της Ελλάδος.
Όµως, όλοι γνωρίζουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Τρά-
πεζα της Ελλάδος δεν ελέγχεται από το ελληνικό κράτος, είναι
ένας ανεξάρτητος φορέας, που υπάγεται περισσότερο στην Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, παρά στην ευθύνη του ελληνικού
κράτους. Και επειδή οι εµπειρίες µας από τη συµπεριφορά και
την αξιοπιστία της εποπτείας της δεν είναι τόσο καλές, εάν ξεκι-
νήσουµε ακόµη και από το σκάνδαλο Κοσκωτά και από αυτά που
πιστεύω και υποψιάζοµαι ότι θα βγουν από την έρευνα της
«BLACK ROCK», όπου θα φανεί µε ποιον τρόπο οι τράπεζες χρη-
µατοδότησαν τους εαυτούς τους, δηλαδή οι ίδιοι οι τραπεζίτες
ή οι µάνατζερ δικά τους πρόσωπα, θα δούµε ότι έτσι έχουµε τις
µεγάλες επισφάλειες που έχουν να κάνουν µε τα θαλασσοδά-

νεια. Προστρέχει ένας µικρός βιοπαλαιστής, ένας µικρός µαχη-
τής της ζωής, ένας επιχειρηµατίας, για να ζητήσει στήριξη και
στήριξη δεν δίδεται σε αυτήν τη δύσκολη στιγµή, παρ’ όλο που
το κράτος έδωσε 100 δισεκατοµµύρια ευρώ εγγυήσεων στο τρα-
πεζικό σύστηµα. 

Από την άλλη µεριά, όµως, διαρρέεται και θα φανεί πολύ σύ-
ντοµα µε ποιον τρόπο έχουν δοθεί εκατοντάδες εκατοµµυρίων
σε «ηµέτερα» πρόσωπα µέσα από θαλασσοδάνεια χωρίς εγγυή-
σεις είτε για να κάνουν αύξηση του κεφαλαίου τους οι τραπεζίτες
είτε για να στηρίξουν διάφορες επιλογές είτε για να αγοραστούν
τεράστια ακίνητα, διότι υπάρχει και ένας τέτοιος στηµένος µη-
χανισµός. 

Εδώ θα ήθελα να πω σε σχέση µε την τροπολογία που έχει κα-
ταθέσει ο Υπουργός ότι δεν µπορεί, κυρίες και κύριοι της Κυβέρ-
νησης, να καταθέτετε µια τροπολογία τόσο σκληρή και να µην
έχετε µια παράµετρο που να αφορά εκείνους που πραγµατικά
δυσκολεύονται.

Δεν συµφωνώ, επίσης, µε την λογική που λένε ότι οι Έλληνες
δεν έχουν. Δεν σηµαίνει ότι δεν έχουν όλοι οι Έλληνες, διότι ξέ-
ρουν πολύ καλά ότι στην Ελλάδα έχουν επενδυθεί και έχει ξε-
πλυθεί και µαύρο χρήµα για την αγορά ακινήτων. Δεν µπορούµε
να βάλουµε στην ίδια µοίρα όλους τους Έλληνες. Εγώ θεωρώ,
λοιπόν, ότι τουλάχιστον πρέπει να απαλλαγεί η πρώτη κατοικία
µέχρι εκατό τετραγωνικά, διότι τα περισσότερα από αυτά τα σπί-
τια είναι αγορασµένα µε δάνεια σε µία περίοδο που έχουµε πε-
ρικόψει έναν και δύο και τρεις µισθούς από αυτούς τους
ανθρώπους. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να παρακαλέσω, έστω και δώδεκα και
πέντε, η Κυβέρνηση να εξετάσει αυτήν την παράµετρο και βε-
βαίως να χαιρετίσω την απόφαση που εξαιρεί τους στάβλους των
κτηνοτρόφων, διότι δεν είναι δυνατόν σε αυτήν τη δύσκολη συ-
γκυρία, να συµπεριληφθούν και αυτές οι δραστηριότητες. Δεν
είναι εµπορικές δραστηριότητες, η δήλωση, όµως, δεν µου
αρκεί. Πιστεύω ότι χρειάζεται νέα προσθήκη στην τροπολογία,
για να µη δηµιουργεί αυτό το ζήτηµα την παραµικρή ανησυχία
σε αυτούς τους ανθρώπους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µία περίοδο που πραγµατικά
η χώρα περνάει δύσκολες στιγµές και βιώνει η κοινωνία αυτό το
µαρτύριο της ανασφάλειας και της αβεβαιότητας, διότι έχουµε
φυλακίσει τον ελληνικό λαό σε ένα καθεστώς αβεβαιότητας και
ανασφάλειας, όπου αναζητούνται χρήµατα για να καλυφθούν
αυτά τα περίφηµα ελλείµµατα, δεν µπορεί να προχωρεί η Κυβέρ-
νηση σε µέτρα εις βάρος των συνταξιούχων και των µισθωτών,
όταν δεν µας έχει πείσει για τα αποτελέσµατά της στον πόλεµο
κατά της φοροδιαφυγής. 

Ψηφίσαµε πριν από ενάµιση χρόνο -και είµαι και εγώ ένας από
αυτούς που εψήφισα- τις σχετικές διατάξεις για φόρο 15% στην
ακίνητη περιουσία των off shore εταιρειών. Πείτε µας, λοιπόν,
µέχρι σήµερα πόσα λεφτά έχετε πάρει από αυτήν την περίπτωση;
Πείτε µας, εάν έχετε βρει τις τριάντα πέντε χιλιάδες πισίνες, οι
οποίες είναι παράνοµες. Διότι υπάρχουν πλέον δυνατότητες
µέσα από το δορυφόρο να τις εντοπίσετε και να τις φορολογή-
σετε. Έχει γίνει; Δεν υπάρχει απάντηση ούτε γι’ αυτό το ζήτηµα.
Πείτε µας για τα 500 εκατοµµύρια που οφείλει η «HOCHTIEF».
Δεν µπορεί να µη µας λέτε  πώς τα οφείλει και γιατί δεν πληρώνει
και αύριο το πρωί εµείς να καλούµεθα να ψηφίσουµε να της µε-
ταφέρουµε και άλλο ποσοστό του ελληνικού κράτους στο πλαί-
σιο της αποκρατικοποίησης.

Πείτε µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι της Κυβέρνη-
σης, πόσα λεφτά, όχι έχουν βεβαιωθεί, αλλά έχουν εισπραχθεί
ως φόροι από τις έρευνες που έχετε κάνει στις περιπτώσεις των
γιατρών, των δικηγόρων και των µηχανικών και όλης αυτής της
προσπάθειας που έχει γίνει για να περιοριστεί η φοροδιαφυγή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µία περίοδο τόσο δύσκολη
για την ελληνική κοινωνία θα πρέπει η Κυβέρνηση και συµβολικά
και σηµειολογικά και ουσιαστικά να συγκρουστεί µε όλα αυτά τα
φαινόµενα. Θέλετε, λοιπόν, χρήµατα, κυρίες και κύριοι της Κυ-
βέρνησης; Περικόψτε ακόµη περισσότερο αυτό το πάρτι που συ-
νεχίζεται στα φάρµακα. Η Ελλάδα δεν έπρεπε να πληρώνει
επάνω από 3 δισεκατοµµύρια δαπάνες σε φάρµακα και πληρώνει
ακόµη 5,5 δισεκατοµµύρια. Περικόψτε, λοιπόν, το 16% που επέ-
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βαλαν οι πολυεθνικές τα τελευταία χρόνια για τη δήθεν προώ-
θηση των προϊόντων τους, που αυτό το κάνουν µόνο οι µητρικές
και δώστε το στον ΕΟΦ που θα αναλάβει την εκπαίδευση των για-
τρών. 

Υποχρεώστε τους σε ένα rebate, όπως έκανε η Γερµανία. Αντί
να εκβιάζουν αυτοί οι κύριοι την Κυβέρνηση, να εκβιάσετε εσείς
αυτούς. Βάλτε, λοιπόν, αυτό το rebate στο 8%, η Γερµανία το
έβαλε στο 16% για το ασφαλιστικό φάρµακο και όποιοι δεν συµ-
φωνούν, απειλήστε τους ότι θα τους βγάλετε από τα ταµεία
ασφάλισης, για να δείτε εάν θα συµφωνήσουν ή όχι. Για να µπο-
ρέσουµε, πραγµατικά, να βρούµε χρήµατα από λίπος που υπάρ-
χει ακόµη και να στηρίξουµε ακριβώς εκείνους που έχουν
ανάγκη.

Γιατί φοβούµαι ότι η εύκολη λύση είναι οι συνταξιούχοι, οι µι-
σθωτοί και οι πολύτεκνοι, διότι αυτούς αγγίζουµε µέχρι σήµερα. 

Και κάτι ακόµα. Εγώ χαιρετίζω τις διατάξεις που αφορούν το
παράνοµο στοίχηµα. Παίζονται 4,5 δισεκατοµµύρια ευρώ το
χρόνο σε παράνοµο στοίχηµα. Ερωτώ: Δεν γνωρίζει, κύριοι της
Κυβέρνησης, η Κυβέρνηση ποιοι έπαιζαν, για να κάνει διασταύ-
ρωση; Διότι για να παίξεις παράνοµο στοίχηµα, πρέπει να έχεις
κάρτα στην τράπεζα. Άρα, οι κύριοι αυτοί στους οποίους έχουµε
δώσει 100 δισεκατοµµύρια, οφείλουν να διευκολύνουν. Διότι οι
πληροφορίες που έχουν, δεν διευκολύνουν το Υπουργείο Οικο-
νοµικών στα στοιχεία που ζητάει, για να δει ποιοι έχουν παίξει ή
ποιοι είναι αυτοί που έβγαλαν τα χρήµατά τους στο εξωτερικό.
Ακόµα η Κυβέρνηση είναι υπόλογη, διότι δεν µας έχει, πει, εάν
έχει ερευνηθεί το «πόθεν έσχες» αυτών των χρηµάτων για να
µπορέσουν, πραγµατικά, να πληρώσουν αυτοί οι µεγάλοι πατριώ-
τες, που έβγαλαν σ’ αυτήν την κρίσιµη στιγµή τα λεφτά τους έξω,
για να έρθουν µετά όταν συµβεί, αν συµβεί κάτι το απρόοπτο -
που πιστεύω ότι δεν θα συµβεί- να συµπεριφερθούν µε τον τρόπο
που ξέρουµε πως συµπεριφέρονται, ως µαυραγορίτες.

Θα κλείσω, κυρία Πρόεδρε, µε µία πρόταση. Εγώ κάνω µία
πρόταση στον Πρόεδρο της Βουλής και στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων. Με τη συνδροµή όλων των Βουλευτών, ανάλογα µε τη
δυνατότητα που έχει ο καθένας -θα είναι µία κίνηση που θα δεί-
χνει µία εµπιστοσύνη στις προσπάθειες που γίνονται από την ελ-
ληνική πολιτεία για το ζήτηµα των οµολόγων- να αγοράσουµε
ένα οµόλογο από τη δευτερογενή αγορά. Είναι µία προσπάθεια
που θα δείξει και στους Έλληνες που έχουν την οικονοµική δυ-
νατότητα πώς να συµβάλλουν κι αυτοί από τη µεριά τους, να αγο-
ράσουν οµόλογα από τη δευτερογενή αγορά, τα οποία όταν θα
έρθει η ώρα είναι βέβαιο ότι θα πληρωθούν από το ελληνικό κρά-
τος και θα πληρωθούν εις το ολόκληρο. Άρα, θα βγουν και κερ-
δισµένοι, αφού σήµερα στη δευτερογενή αγορά τα οµόλογα
αυτά έχουν µειωµένη τιµή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον Ανε-

ξάρτητο Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας κ Παναγιώτη Κουρουµπλή.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Του ΠΑΣΟΚ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δεν ξέρω, κυρία Πρόεδρε, αν

το Εθνικό Συµβούλιο είναι µικρότερης αξίας από την Κοινοβου-
λευτική Οµάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ τον Βουλευτή
Πιερίας του ΠΑΣΟΚ τον κ. Αθανάσιο Παπαγεωργίου να λάβει το
λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θεωρώ ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα τα τελευταία χρόνια που
αντιµετώπισε η παγκόσµια κοινωνία, είναι η αποµείωση του ελέγ-
χου και της εποπτείας του τραπεζικού συστήµατος και των χρη-
µαταγορών γενικότερα. 

Είναι αυτή, κυρίες και κύριοι, η έλλειψη εποπτείας και ελέγχου,
που µας οδήγησε στη µεγάλη χρηµατοοικονοµική κρίση του Αυ-
γούστου του 2007 και εντεύθεν, µε χρεοκοπία µεγάλων τραπεζι-
κών οµίλων και ιδιαίτερα της Lehman, που πυροδότησε την
αστάθεια, που οδήγησε στη συνέχεια στο δηµοσιονοµικό εκτρο-
χιασµό πολλών χωρών και ιδιαίτερα της χώρας µας.

Η αλλαγή αυτή, δηλαδή η πλήρης εξαφάνιση των ελεγκτικών
µηχανισµών και η αποδυνάµωση στις χρηµαταγορές συνετελέ-
στη το 1980, µε αποτέλεσµα να µετατραπούν οι τράπεζες από
επιχειρήσεις αγοράς και πώλησης χρήµατος σε επιχειρήσεις αµι-

γώς κερδοσκοπικές, οι οποίες επένδυσαν σε προϊόντα σύνθετα
και επικίνδυνα, επένδυσαν σε φούσκες, επένδυσαν σε τιτλοποι-
ήσεις, οι οποίες δεν είχαν κανένα αντίκρισµα. Έτσι, κυρίες και
κύριοι, µετετράπη αυτή η αγορά σε µια κόλαση και µας οδήγησε
σαν παγκόσµια κοινωνία σ’ αυτήν την περιπέτεια και την αστά-
θεια.

Υπ’ αυτήν την έννοια, πιστεύω ότι όποιο µέτρο -και χαιρετίζω
την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης- δίδει τη δυνατότητα στην ενί-
σχυση των εποπτικών και ελεγκτικών µηχανισµών στο τραπεζικό
σύστηµα, είναι στη σωστή κατεύθυνση. Χαιρετίζω, λοιπόν, το
µέτρο, αλλά πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι δυστυχώς η
συνεννόηση και η διεθνής εποπτεία είναι αυτή που θα πρέπει να
πάρει τη θέση των εθνικών ελεγκτικών και εποπτικών µηχανισµών
των τραπεζικών συστηµάτων.

Τώρα πια επειδή γιγαντώθηκαν τόσο πολύ οι χρηµατοοικονο-
µικοί όµιλοι, τώρα πια επειδή το κεφάλαιο έχει αποκτήσει φοβερή
ισχύ -υπάρχει µία µελέτη που λέει ότι οι υπεραξίες που έχουν
στα χέρια τους είναι εκατό φορές µεγαλύτερες από το παγκό-
σµιο ΑΕΠ ετησίως- τώρα νοµίζω, µα στο G7, µα στο G20 -δεν
ξέρω ποιοι είναι αυτοί που συγκεντρώνονται και µε ποια µορφή
συγκεντρώνονται ή µάλλον ξέρω αλλά δεν έχει σηµασία, παρέλ-
κει να τους αναφέρουµε σήµερα- ότι πρέπει να ανοίξουν την
ατζέντα. 

Άνοιξε δειλά-δειλά η ατζέντα, αλλά δεν ολοκληρώθηκε. Είναι
επείγον το ζήτηµα, λοιπόν, της ενίσχυσης του εποπτικού ελέγχου
και των µηχανισµών για έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών αγο-
ρών.

Το δεύτερο, που θέλω να πω είναι το εξής. Κύριε Υπουργέ,
είναι φανταστικό ότι στη χώρα µας το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας είχε 10 ή και 30 δισεκατοµµύρια και αυτά τα χρή-
µατα δεν αξιοποιούνται από τις τράπεζες. Είναι χρήµατα τα
οποία κάθονται όταν η αγορά στενάζει, όταν η αγορά πάσχει από
ρευστότητα. 

Φυσικά, κύριε Υπουργέ, τώρα πια πρέπει να πούµε το εξής:
Ωραία, οι ιδιωτικές τράπεζες έχουν το ρόλο τους, έχουν το φόβο
τους και δεν µπαίνουν στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας. Δεν αντλούν κεφάλαια επειδή θα αλλάξει η µετοχική σύν-
θεση των τραπεζών τους. Πιθανόν θα χάσουν το ιδιοκτησιακό
τους καθεστώς. Ελάτε όµως που στη µέκκα του καπιταλισµού,
στην Αµερική, στη Γερµανία, στην Αγγλία υπήρξε αυτό το µο-
ντέλο, όπου ενισχύθηκαν κεφαλαιακά οι τράπεζες, άλλαξε το
ιδιοκτησιακό καθεστώς και σε λίγα χρόνια οι τράπεζες ξαναβγή-
καν σε πώληση και πέρασαν πάλι σε χέρια ιδιωτών! 

Γιατί αυτός ο φόβος, ιδιαίτερα των ιδιωτικών τραπεζών, ότι θα
χάσουν τις τράπεζες, θα χάσουν τα ιδιωτικά τους κεφάλαια, θα
χάσουν την ιδιοκτησία τους; Όµως το τραγικότερο όλων, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι οι κρατικές τράπεζες δεν µπαίνουν στο Ταµείο
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. 

Θέλω να πω ότι πρέπει να πιεστούν οι τράπεζες. Τι φοβούνται;
Τι φοβάται η Αγροτική, η Εθνική, το Ταµείο Παρακαταθηκών;
Πρέπει να µπουν για να αντλήσουν ρευστότητα. 

Θα σας έλεγα δε το εξής. Έχουµε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων 7,5 δισεκατοµµύρια, χρήµατα για να ενισχυθεί η οι-
κονοµία. Και λέω, λοιπόν, ότι κάθονται τα 10 δισεκατοµµύρια.
Γιατί δεν τα αντλούν να τα βάλουν στο µετοχικό τους κεφάλαιο
και αυτά στη συνέχεια προγραµµατισµένα και συνεννοηµένα µε
την Κυβέρνηση να τα ρίξουν στην αγορά; Δηλαδή θα πέσει ένα
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων στην αγορά. Δεν το αντιλαµ-
βάνοµαι ειλικρινά, γιατί ιδιαίτερα οι κρατικές τράπεζες έχουν το
φόβο που έχουν και οι εργαζόµενοι ότι αν µπει επόπτης, αν µπει
ελεγκτής, θα αλλάξει το εργασιακό καθεστώς. Αυτή η ανασφά-
λεια είναι φοβερή. 

Μα, εδώ στενάζουµε από ρευστότητα. Εδώ η αγορά δεν έχει
χρήµατα. Εδώ οι τράπεζες -και σωστά- δεν έχουν ρευστότητα.
Ας µπουν, λοιπόν, στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
να αντλήσουν κεφάλαια, για να δώσουν στην αγορά. Όµως όταν
αντλήσουν, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να τις βάλετε στο τραπέζι
-ιδιαίτερα τις κρατικές τράπεζες- και να πείτε: Έχουµε δέκα µε-
γάλα έργα. Αυτά θα πρέπει να χρηµατοδοτηθούν µε αυτά τα κε-
φάλαια. Αν θέλουµε να πάµε στην αναστροφή και στο
φρενάρισµα της ύφεσης. Αλλιώς, δεν µπορούµε να κάνουµε τί-
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ποτα. Καµµία, µα καµµία τράπεζα δεν χρηµατοδοτεί, όχι τον ιδιω-
τικό τοµέα, δεν χρηµατοδοτεί δηµόσιες επενδύσεις. 

Θέλετε να σας πω µεγάλη κρατική τράπεζα, που έχει να συνε-
δριάσει το πιστωτικό της συµβούλιο από τον Ιούνιο; Κρατική τρά-
πεζα. Αυτό σηµαίνει ότι δεν δίνει δραχµή στην αγορά. Και τα
λεφτά του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας κάθονται.
Είναι τραγικό. Πήγαν οι ιδιωτικές τράπεζες της Αµερικής και
πήραν από το ταµείο. Πήγαν της Αγγλίας, της Γερµανίας και οι
δικοί µας δεν µπαίνουν, γιατί φοβούνται ότι θα χαλάσει το στά-
τους.

Τώρα όµως, κύριε Υπουργέ, που µπήκε η εταιρεία αυτή, η
«BLACK ROCK», που απεκαλύφθη ότι η Τράπεζα της Ελλάδος
είχε ελλείµµατα, τώρα, λοιπόν, που θα αποκαλυφθούν σκελετοί
στις τράπεζες –µακάρι να µην αποκαλυφθούν µεγάλοι- θα τρέ-
ξουν υποχρεωτικά στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότη-
τας. 

Γι’ αυτό χαιρέτησα την πρώτη αλλαγή, αυτήν της ενίσχυσης
του εποπτικού ελέγχου, όπου όταν αποκαλύπτεται από τον
έλεγχο ότι έχεις µειωµένα κεφάλαια, όταν τα εποπτικά σου κε-
φάλαια χάνονται, είσαι υποχρεωµένος να µπεις, η Τράπεζα της
Ελλάδος σου επιβάλλει να µπεις. 

Όµως ρωτάω: Πρέπει να περιµένουµε την «BLACK ROCK» για
να µας δείξει ότι έχουν πρόβληµα τα χαρτοφυλάκια των τραπε-
ζών σήµερα; Δεν το ξέρουµε ότι έχουν πρόβληµα, ότι έχουν το-
ποθετήσει κεφάλαια τα οποία τα έχουν χάσει; Δεν το ξέρουµε ότι
έχουµε πρόβληµα µε τα µετοχοδάνεια, ότι πάρα πολλοί µέτοχοι
πήραν δάνεια για να συµµετέχουν στις αυξήσεις του µετοχικού
κεφαλαίου και τώρα θα αποδειχθεί ότι είναι σκελετοί; 

Άρα λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πρέπει να φωνάξετε –το λέω τόσο
απλά- τις τράπεζες και να πείτε: «Κοιτάξτε κύριοι, εδώ είναι 30
δισεκατοµµύρια τα οποία κάθονται». Να φωνάξετε ιδιαίτερα τις
κρατικές τράπεζες που δεν φοβούνται τη µεταβολή του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος και να τους πείτε: «Πάρτε τα και θα τα πάτε
σ’ αυτούς τους τοµείς». Αν θέλουµε να θεραπεύσουµε το πρό-
βληµα της ύφεσης που είναι το µεγάλο πρόβληµα, γιατί οδηγεί
την οικονοµία µε µαθηµατικό τρόπο στην πλήρη απαξία, στην
πλήρη καθήλωση της χώρας µας. 

Λέω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι είναι ευκαιρία, µετά τους ελέγ-
χους που θα γίνουν και από την εταιρεία «BLACK ROCK», αλλά
και από την Τράπεζα της Ελλάδος, να πάτε σε διαρθρώσεις, να
υποχρεώσετε αυτές τις εταιρείες να γίνουν µεγάλες.

Οι δύο ιδιωτικές τράπεζες το προέβλεψαν. Ήξεραν ότι θα
έχουν πρόβληµα και πήγαν και συγχωνεύθηκαν. Έβαλαν και µε-
τοχικό κεφάλαιο και ενισχύθηκαν. Να το κάνουν και άλλες τρά-
πεζες. Όχι, όµως, σαν αυτά τα σενάρια που ακούω εδώ, δηλαδή
να πάει µια κρατική τράπεζα, η Εθνική, µε µια µικρή ιδιωτική. Να
βρούµε µεγάλους στρατηγικούς συµµάχους, ώστε να ενισχυ-
θούν κεφαλαιακά οι τράπεζες, για να µπορούν να υποστηρίξουν
την οικονοµία. 

Το τελευταίο που θέλω να σχολιάσω, αφορά το µέτρο για την
επιβολή του φόρου στα ακίνητα. Κύριε Υπουργέ, πρέπει να θε-
ραπεύσετε τις αδικίες για ανέργους ή αγρότες στα υποστατικά
τους. Για παράδειγµα, δώστε µια ερµηνεία, ώστε να µην είναι
εµπορικού χαρακτήρα. Αν ο άλλος έχει ένα κοτοπουλάδικο και
κάνει εµπόριο, αυτός θα πληρώσει; Δώστε πιο συγκεκριµένη ερ-
µηνεία στη συνέχεια, για να ξέρουµε. Οι αγρότες που έχουν δυο
στάβλους ή δυο υποδοµές, να µην πληρώνουν γι’ αυτήν την επι-
χειρηµατική δραστηριότητα. 

Αν το µέτρο γίνει πιο δίκαιο, θεωρώ ότι είναι το πρώτο µέτρο
που θα έπρεπε να λάβει η Κυβέρνηση. Βαθιά πιστεύω ότι έχει και
στοιχεία δικαιοσύνης, δεδοµένου ότι όλη η παραοικονοµία, η φο-
ροδιαφυγή και η φοροαποφυγή µεταπολεµικά στην Ελλάδα,
επενδύθηκε στα ακίνητα.  Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες  που δη-
λώνουν 8.000 εισόδηµα, όλοι αυτοί έχουν τις περίφηµες βίλες
και τα τροµερά ακίνητα! Άρα, έχει ψήγµατα δικαιοσύνης, αρκεί
αυτό το µέτρο να το αξιοποιήσουµε θετικά, για να µην πληγούν
φτωχοί, µικροί και αδύναµοι, αλλά για να πληρώσουν αυτοί οι
οποίοι έχουν εισοδήµατα και τα έχουν επενδύσει στο real estate,
δηλαδή στην ακίνητη περιουσία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Αθα-

νάσιο Παπαγεωργίου, Βουλευτή Πιερίας του ΠΑΣΟΚ. 
Παρακαλώ τον κ. Απόστολο Νάνο, Βουλευτή Μαγνησίας του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος να λάβει το λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Οι  εξελίξεις στην Ελλάδα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και παγκό-

σµια, επιβεβαιώνουν τις εκτιµήσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας για τον χαρακτήρα, τα αίτια και το βάθος της
καπιταλιστικής κρίσης, τις συνέπειες που έχει για το λαό, η προ-
σπάθεια των αστών να διαχειριστούν προς όφελός τους. 

Επαληθεύεται το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας που έλεγε ότι
ανεξάρτητα από τον τρόπο που θα  επιλεγεί, για να προχωρήσει
ελεγχόµενα η καταστροφή του κεφαλαίου για τα λαϊκά στρώ-
µατα, η βίαιη και ανεξέλεγκτη χρεοκοπία είναι δεδοµένη, στο
πλαίσιο της στρατηγικής που υπηρετούν ενιαία τα µονοπώλια, οι
κυβερνήσεις και τα κόµµατά τους πάνω και πέρα από τους µε-
ταξύ τους ανταγωνισµούς. 

Αυτή η στρατηγική, στο πλαίσιο των αδιέξοδων που γεννά η
κρίση, είναι που επιβάλλει σήµερα το ένα αντιλαϊκό µέτρο µετά
το άλλο, µετατρέποντας σε κόλαση τη ζωή της εργατικής λαϊκής
οικογένειας. Αν ο λαός δεν διαµορφώσει άµεσα τις εξελίξεις, οι
καταστάσεις που θα βιώσουµε, θα είναι πρωτόγνωρες σε ό,τι
αφορά τους όρους αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης, τη
µόρφωση των παιδιών της λαϊκής οικογένειας, την υγεία της,
ακόµη και την ίδια την επιβίωσή της. Ό,τι ήταν να δώσει το έδωσε
και δεν µπορεί πλέον παρά να γεννά φτώχεια και εξαθλίωση για
το λαό. 

Το πολιτικό προσωπικό της πλουτοκρατίας, έχει το θράσος να
µοιράζει στον ελληνικό λαό τρόµο µαζί µε αυταπάτες. Η ιδεολο-
γική τροµοκρατία και η καταστολή, θα κλιµακωθούν ταυτόχρονα
µε την κλιµάκωση της άγριας αντιλαϊκής επίθεσης. 

Ταυτόχρονα, όµως, πέρα από τα αδιέξοδα στη διαχείριση της
κρίσης, φαίνεται καθαρά ότι αυτή η τακτική έχει και τα όριά της
και γυρίζει µπούµερανγκ. Κανένας πλέον δεν συγκινείται και
πολύ περισσότερο τροµοκρατείται από τις δηλώσεις ότι δεν
υπάρχει άλλη λύση από την πλήρη εφαρµογή των βάρβαρων µέ-
τρων, γιατί µόνον έτσι προστατεύουµε τα εισοδήµατα, τις περι-
ουσίες και το επίπεδο της ζωής των Ελλήνων. 

Η τροµοκρατία αυτή πέφτει στο κενό, διότι ο λαός έχει συνει-
δητοποιήσει και µάλιστα µε τον πλέον οδυνηρό τρόπο ότι το
ακριβώς αντίθετο συµβαίνει, ότι δηλαδή χρεοκοπεί βαθιά και µό-
νιµα εξαιτίας της στρατηγικής που εφαρµόζει, προς όφελος της
πλουτοκρατίας. Η φιλολαϊκή διέξοδος προϋποθέτει την ανα-
τροπή της. 

Οι επιπτώσεις τις οποίες προκαλεί η φιλοµονοπωλιακή πολι-
τική της Κυβέρνησης, προκαλεί πραγµατικά ζηµιά για τους ερ-
γαζόµενους και τα νοικοκυριά τους.  Το βέβαιο είναι ότι µαζί µε
την άµεση µείωση των εργατικών εισοδηµάτων είτε λόγω περι-
κοπής στους µισθούς είτε λόγο αύξησης των φόρων που αρπάζει
η Κυβέρνηση, οι εργαζόµενοι βιώνουν σωρεία άλλων συνεπειών,
που αφορούν την καθηµερινή ζωή τους, το ίδιο και το ζήτηµα της
επιβίωσής τους. 

Τα παραδείγµατα δεκάδες. Η Κυβέρνηση στο πλαίσιο της µεί-
ωσης των εργαζόµενων στο δηµόσιο, αποφάσισε να µειώσει το
προσωπικό στον Ηλεκτρικό της Αθήνας και να αφήσει τις προ-
σχολικές µονάδες χωρίς προσωπικό. Τα αποτελέσµατα ήταν απί-
στευτα. Η ταλαιπωρία των εργαζόµενων επιβατών που δεν
µπορούν πλέον να εξυπηρετηθούν από τον ΗΣΑΠ µεγάλη, ενώ
χιλιάδες οικογένειες, αναγκαστικά δεν έστειλαν τα παιδιά τους
στα προνήπια.

Το ίδιο συµβαίνει και σε άλλες υπηρεσίες, όπως ο ΟΣΕ, όπου
η Κυβέρνηση έχει οδηγήσει την κατάσταση εκεί που την έχει οδη-
γήσει.

Στο όνοµα της περικοπής των δαπανών, αποφάσισε να περιο-
ρίσει τη χρηµατοδότηση των ασφαλιστικών ταµείων και του
τοµέα υγείας συνολικά. Το αποτέλεσµα ήταν, τα µεν ασφαλιστικά
ταµεία να προχωρήσουν σε σηµαντικές περικοπές φαρµάκων και
παροχών υγείας προς τους ασφαλισµένους, ενώ για να περάσει
ο κάθε εργαζόµενος το κατώφλι του κρατικού νοσοκοµείου, πρέ-
πει να πληρώσει εισιτήριο, χωρίς να µιλάµε για το «κοστούµι»
που κόβουν, αν χρειαστεί κάποιος να νοσηλευτεί. 

Το ίδιο γίνεται µε τα σχολεία, που φέτος τα άφησαν χωρίς βι-
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βλία, δοκιµάζοντας προφανώς το σχέδιο συνολικότερης κατάρ-
γησης των δωρεάν βιβλίων. 

Τα πράγµατα θα χειροτερέψουν. Οι αρνητικές συνέπειες της
οικονοµικής κρίσης δεν θα σταµατήσουν εδώ. Η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ, εξυπηρετώντας συγκεκριµένα ταξικά συµφέροντα, θα
εξακολουθήσει να πορεύεται αγκιστρωµένη από τις σύγχρονες
αξιώσεις των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων και της οικονο-
µικής ολιγαρχίας. Στόχος, είναι να αξιοποιήσουν ακόµα και τα
δεδοµένα που δηµιουργεί η κρίση, που προκάλεσε η υπερσυσ-
σώρευση κεφαλαίων υπέρ του κεφαλαίου. Μιλάµε, δηλαδή, για
µια πορεία απόλυτης καταστροφής και χρεοκοπίας του λαού.
Σε αυτήν, οι µόνοι που µπορούν να αντιταχθούν και να ορθώ-
σουν το ανάστηµά τους, είναι τα ίδια τα θύµατα αυτής της πο-
λιτικής.

Η χρεοκοπία για µια µεγάλη µερίδα των λαϊκών νοικοκυριών
είναι ήδη µια σκληρή πραγµατικότητα. Χιλιάδες οικογένειες ερ-
γατοϋπαλλήλων και φτωχών αγροτών βρίσκονται σε οριακό ση-
µείο, εξαιτίας των αλλεπάλληλων αντεργατικών και αντιλαϊκών
µέτρων. Μόνο τους τελευταίους είκοσι µήνες, αµέτρητα είναι τα
µικροµάγαζα που έβαλαν λουκέτο, οι µεροκαµατιάρηδες που
απολύθηκαν. Το λαϊκό εισόδηµα, δέχθηκε πρωτόγνωρη επίθεση
τόσο από την ονοµαστική µείωση των µισθών, όσο και από την
παραπέρα µείωση του αφορολόγητου, το κόψιµο των δώρων
Χριστουγέννων και Πάσχα, του επιδόµατος διακοπών, την επί της
ουσίας κατάργηση επιδοµάτων, που πρόσφεραν µία υποτυπώδη
ανακούφιση σε οικογένειες µε αναπήρους, την αύξηση του κό-
στους υγείας.

Σε όλα αυτά έρχεται τώρα να προστεθεί η έκτακτη εισφορά µε
τα εκκαθαριστικά της εφορίας και το χαράτσι για πολλοστή φορά
στα ακίνητα. Η εξαίρεση των µεγάλων βιοµηχανικών και ξενοδο-
χειακών µονάδων, είναι µία µόνο απόδειξη της ταξικότητας ενός
ληστρικού µέτρου, που φορτώνεται στις πλάτες της λαϊκής οικο-
γένειας. Η αγανάκτηση είναι δεδοµένη. Κατά αυτής, προσπα-
θούν να παρέµβουν µε παραλλαγές οι αστικές δυνάµεις, για να
την ελέγξουν, να την εκτονώσουν, πριν ριζοσπαστικοποιηθεί. Για
παράδειγµα, από τα κυρίαρχα αστικά µέσα, το χαράτσι χαρακτη-
ρίζεται µεν άδικο, αλλά το αποδίδουν στην καθυστέρηση της Κυ-
βέρνησης να πάρει άλλα αντιλαϊκά µέτρα στο όνοµα του να
µειωθεί -δήθεν- το έλλειµµα. Στην πραγµατικότητα, λένε στο λαό
ότι είναι αναγκαίο να υποστεί και τη νέα αφαίµαξη, γιατί είναι η
µοναδική ελπίδα, όπως ισχυρίζεται και ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συ-
ναγερµός, που το δήλωσε χθες.

Δίπλα σε αυτούς, στέκονται τα προπαγανδιστικά επιτελεία,
που λένε πως το χαράτσι είναι αντισυνταγµατικό και παράνοµο
και καλούν το λαό να καταφύγει σε δικηγορικά γραφεία, για να
απαντήσει στο χαράτσωµα, µε την επίκλησης της ίδιας της αστι-
κής νοµιµότητας που το επέβαλε. Λένε στο λαό να πληρώσει το
χαράτσι, υπογράφοντας δήλωση ότι διατηρεί επιφυλάξεις ως
προς τη νοµιµότητά του και να περιµένει δικαίωση από τα δικα-
στήρια. Άλλοι πάλι, όπως η Νέα Δηµοκρατία, καταγγέλλουν δη-
µαγωγικά τη νέα αφαίµαξη και την αποδίδουν στο γεγονός ότι η
Κυβέρνηση δεν έχει όραµα, το οποίο η ίδια ισχυρίζεται πως δια-
θέτει, για να εγκλωβίσει και να αποπροσανατολίσει τη λαϊκή δυ-
σαρέσκεια.

Ποια είναι η απάντηση; Από τη σκοπιά των λαϊκών συµφερό-
ντων, σήµερα ολοένα και περισσότεροι πείθονται ότι η αναιµική
ανάπτυξη που θα ακολουθήσει την κρίση, δεν πρόκειται να απο-
καταστήσει δικαιώµατα και κατακτήσεις, που κερδήθηκαν µε αι-
µατηρούς αγώνες, τα οποία αφαιρέθηκαν βίαια σε µια πορεία
ετών και στη διάρκεια της κρίσης. Με άλλα λόγια, συνειδητοποι-
είται σήµερα σε µεγαλύτερη κλίµακα ότι η κρίση δεν είναι µια
µπόρα που θα περάσει αλλά σηµατοδοτεί την ένταση της θύελ-
λας για το λαό, η οποία προϋπήρχε και τώρα έρχεται να σαρώσει
τα πάντα. Είναι αυταπάτη να πιστεύει κανείς ότι το αστικό κράτος
θα καταργήσει, για παράδειγµα, τις επιχειρησιακές συµβάσεις,
θα επιστρέψει τα κλεµµένα στα ταµεία, θα µειώσει τα όρια ηλι-
κίας συνταξιοδότησης, θα στελεχώσει τις υπηρεσίες πρόνοιας
µε το, πραγµατικά, αναγκαίο προσωπικό, όταν το κεφάλαιο µπει
σε φάση αναζωογόνησης ή ακόµα σε ένα νέο κύκλο συσσώρευ-
σης. 

Όλα αυτά πρόκειται για ανατροπές, άµεσα συνδεδεµένες µε

την ανταγωνιστικότητα των µονοπωλίων, ζωτικής σηµασίας για
την επιβίωση και την κυριαρχία τους σε περιφερειακό και παγκό-
σµιο επίπεδο. Γι’ αυτό και θα παραµείνουν ενεργές όσο υπάρ-
χουν µονοπώλια και ασκούν εξουσία. Κατάργηση του πυρήνα
των αντιλαϊκών, αντεργατικών νόµων από αστικές κυβερνήσεις
και µέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν µπορεί να
υπάρξει. Ελιγµοί, διαφοροποιήσεις και καθυστερήσεις, µπορεί
να επιλυθούν κάτω από την πίεση του λαϊκού παράγοντα, χωρίς,
όµως, να αλλάζει η γενική τάση. 

Το σύνθηµα που λέµε ως Κοµµουνιστικό Κόµµα «Εργάτη µπο-
ρείς, χωρίς αφεντικά», είναι αναγκαίο να αποτελέσει σήµερα τον
πυρήνα της εργατικής, λαϊκής πάλης, να χαρακτηρίσει σαν στόχο
πάλι τους αγώνες που ήδη αναπτύσσονται και που πρέπει να δυ-
ναµώσουν, για την απόκρουση των βάρβαρων µέτρων και το δυ-
σκόλεµα στην εφαρµογή τους.

Για την ανάπτυξη ενός τέτοιου αγώνα µε αυτά τα χαρακτηρι-
στικά, παλεύει το ΚΚΕ, το ταξικό εργατικό κίνηµα και τα ριζοσπα-
στικά κινήµατα των αυτοαπασχολούµενων της φτωχής αγροτιάς,
των γυναικών και της νεολαίας. Δεν  υπάρχει κινητοποίηση για
κάθε µικρό και µεγάλο ζήτηµα σε τόπους δουλειάς και λαϊκές συ-
νοικίες, στην πόλη και στην ύπαιθρο, στα πανεπιστήµια, στα σχο-
λεία, που να µην πρωτοστατούν οι κοµµουνιστικές, οι
συνεργαζόµενοι ή οι οπαδοί του κόµµατος.

Υπενθυµίζουµε ότι ήδη οι εργαζόµενοι της ΔΕΗ δήλωσαν πως
δεν θα επιτρέψουν να εφαρµοστεί η απόφαση είσπραξης του χα-
ρατσιού από τα εκατοµµύρια των εργαζοµένων µέσω των λογα-
ριασµών της ΔΕΗ. Ήδη ταξικά, εργατικά σωµατεία των
µικροµεσαίων, παίρνουν πρωτοβουλίες µέσα από συνελεύσεις,
τόπους δουλειάς, στις συνοικίες, για να εκφραστεί µε έναν πραγ-
µατικό και οργανωµένο τρόπο αγωνιστικά, η λαϊκή απάντηση
στους φόρους που πνίγουν το λαό, στα άγρια µέτρα που τον κα-
ταδικάζουν οριστικά στη φτώχεια και την ανασφάλεια. Καλούν
τους εργαζόµενους και το λαό, να καταθέσουν µαζικά τα µπι-
λιέτα µε την έκτακτη εισφορά στα σωµατεία και τους άλλους φο-
ρείς του λαϊκού κινήµατος. Με οργανωµένο τρόπο, να
υπερασπιστούν εκείνους που  µε τον πλέον οξυµένο τρόπο θα
βιώσουν τις συνέπειες από το νέο χαράτσι, οι άνεργοι, οι υποα-
πασχολούµενοι, οι άνθρωποι µε αναπηρία.

Η ταξική αλληλεγγύη και η λαϊκή πρωτοβουλία, είναι όροι ανα-
γκαίοι για να αγκαλιάσει ένα τέτοιο κίνηµα την πλειοψηφία του
ελληνικού λαού, µε σηµείο αναφοράς τα ταξικά συνδικάτα και
τις άλλες ριζοσπαστικές συσπειρώσεις. Ο πόλεµος είναι εδώ. Οι
εφεδρείες του συστήµατος πρέπει να καταποντιστούν µαζί µε το
σύστηµα. Ο λαός µας πρέπει να ανασάνει -µπορεί να ζήσει καλά-
αρκεί να πιστέψει στη δύναµή του, να υπερασπιστεί τις πλουτο-
παραγωγικές δυνατότητες της χώρας, να βγάλει εκτός λογαρια-
σµού τις βδέλλες αυτές. 

Με ισχυρό ΚΚΕ, απεγκλωβισµό από το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δη-
µοκρατία, τα επιµέρους αναχώµατα του συστήµατος αποµακρύ-
νονται µε οργάνωση παντού και λαϊκή συµµαχία. Ο λαός µπορεί
και πρέπει το επόµενο διάστηµα, να γίνει αυτός πρωταγωνιστής
των εξελίξεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Από-

στολο Νάνο, Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος
του Νοµού Μαγνησίας.

Το λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, Βουλευτής Αιτωλοα-
καρνανίας του ΠΑΣΟΚ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Με το συζητούµενο νοµοσχέδιο, στήνεται ένα δίχτυ σύγχρονο,

πολύπλευρο, που στοχεύει στην προστασία αφ’ ενός µεν του
τραπεζικού συστήµατος και αφ’ ετέρου, των καταθέσεων. Γενι-
κότερα προστατεύει την οικονοµία µας, εκτός από τις επιθέσεις
των αγορών, αλλά και από τα ίδια τα προβλήµατα, που δηµιουρ-
γούνται σ’ αυτό καθαυτό το τραπεζικό σύστηµα. Γι’ αυτό η Κυ-
βέρνηση δηµιουργεί αυτό το δίχτυ, που είναι απαραίτητο στις
τράπεζες, προκειµένου να αποκτήσουν µια οµαλή πρόσβαση και
στις αγορές, για να µπορέσουν να διοχετεύσουν την απαιτού-
µενη και επαρκή ρευστότητα, που χρειάζεται σήµερα η πραγµα-
τική οικονοµία.

Το νοµοσχέδιο, αποτελεί ένα ουσιαστικό βήµα προς αυτήν την
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κατεύθυνση. Όντως θα βελτιώσει κατά πολύ και τη λειτουργία
του τραπεζικού συστήµατος και τη λειτουργία των σχέσεων των
καταθετών αλλά και των δανειοληπτών από τις τράπεζες.

Εκτιµώ ότι θα πρέπει να δούµε αυτήν τη νοµοθετική πρωτοβου-
λία, µέσα σε ένα πλαίσιο µιας απαιτούµενης σήµερα αναγκαιότη-
τας, που έχει να κάνει µε το υπάρχον Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας. Θα πρέπει, επίσης, οι τράπεζες παρά τη δυστοκία,
παρά τις αµφιβολίες που έχουν, να ξεπεράσουν αυτές τις επιφυ-
λάξεις, προκειµένου να ενταχθούν στο πλαίσιο χρηµατοδότησης,
από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, ώστε να εξα-
σφαλίσουν τους απαιτούµενους πόρους, να καλύψουν τις δικές
τους ανάγκες και να στηρίξουν την αγορά.

Θα ήθελα, στο πλαίσιο αυτό, κύριε Υπουργέ, να προτρέψετε
και να στηρίξετε ώστε να υπάρξει συγχώνευση των τραπεζών,
προκειµένου να γίνουν ισχυροί όµιλοι. Χρειάζεται να αναζητη-
θούν και άλλοι ιδιώτες, που µπορούν να καλύψουν σοβαρές ανά-
γκες ρευστότητας, µιας και η παγκόσµια συγκυρία, δηµιουργεί
προβλήµατα όσον αφορά τον δανεισµό.

Μέσα απ’ αυτό το νοµοσχέδιο, επίσης δίνεται µία προσπάθεια,
πραγµατικά, υπεραυξηµένων αρµοδιοτήτων στην Τράπεζα της
Ελλάδας. Έχει έναν ουσιαστικό ρόλο σε σχέση µε τα ισχύοντα
µέχρι σήµερα, στο πώς µπορεί να εποπτεύει τις τράπεζες όσον
αφορά τα δάνεια, όσον αφορά τις καταθέσεις, όσον αφορά τη
διαχείριση των κεφαλαίων τους. 

Θα ήθελα να µας πείτε, αν και σε ποιο βαθµό, ο εποπτικός
ρόλος της Τράπεζας της Ελλάδας µέχρι σήµερα στις τράπεζες
είχε αποτελέσµατα και ποια είναι αυτά, γιατί όλοι γνωρίζουµε ότι
υπήρξαν για δεκαετίες θαλασσοδάνεια και τα θαλασσοδάνεια
αυτά δεν τα είχαν µικροί δανειολήπτες. Δεν ήταν άνθρωποι της
αγοράς, µε την έννοια των µικροµεσαίων επιχειρηµατιών ή και
των ιδιωτών. Ήταν θαλασσοδάνεια, που είχαν µεγάλες επιχειρή-
σεις, αυτοί που δηµιούργησαν τα γνωστά σήµερα ντουβάρια,
όσον αφορά τις εγκαταστάσεις. Άνθρωποι οι οποίοι πήραν αυτά
τα θαλασσοδάνεια, δηµιούργησαν αυτούς τους σκελετούς και
από την άλλη τα µεγάλα ποσά από τα δάνειά τους τα έκαναν
προθεσµιακές καταθέσεις µέχρι χθες στις τράπεζες της Ελλάδας
και τα τελευταία δύο χρόνια τα έκαναν και καταθέσεις στο εξω-
τερικό. 

Άρα, πέρα από την αρµοδιότητα που δίνουµε στην Τράπεζα
της Ελλάδας, όσον αφορά τον εποπτικό ρόλο, θα πρέπει να
έχουµε και ουσιαστικό έλεγχο, σε σχέση µε το πώς τα δανείστη-
καν, ποιοι δανείστηκαν και πού διέθεσαν τα συγκεκριµένα µε-
γάλα θαλασσοδάνεια στη χώρα µας. Αυτό σήµερα είναι
απαραίτητο να γίνει όσο ποτέ άλλοτε, για τον απλούστατο λόγο
ότι πέρα από το θέµα του ελέγχου του τραπεζικού συστήµατος,
είναι και θέµα κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Θα ήθελα να αναφερθώ εν ολίγοις, στο ζήτηµα που έχει να
κάνει µε την έκτακτη εισφορά στα ακίνητα, πέρα από το ότι αυτή
η έκτακτη εισφορά, όντως έχει µία κοινωνική διαβάθµιση, γιατί
δεν είναι γενικά στα ακίνητα. Είναι στα ακίνητα, τα οποία έχουν
κάνει επένδυση όσον αφορά την κτηριακή τους υποδοµή. Έχει
και τη διαβάθµιση µε τους πολλούς συντελεστές και µε τα κοι-
νωνικά κριτήρια.

Κύριοι της Κυβέρνησης, για τους αγρότες και µάλιστα για τους
ανθρώπους που έχουν ποιµνιοστάσια κ.λπ. θα πρέπει να γίνει µία
διευκρίνιση, γιατί δεν µπορούµε να λέµε ότι είναι ιδιοκτήτης ενός
ακινήτου κάποιος που έχει ένα ποιµνιοστάσιο και να επιβαρυνθεί
πολλαπλάσια αλλά ο συγκεκριµένος χώρος είναι µε την ευρύ-
τερη έννοια επαγγελµατική δραστηριότητα και ως εκ τούτου δεν
θα πρέπει να επιβαρυνθεί.

Θα ήθελα όµως να αναφερθώ και σ’ ένα θέµα, που απασχολεί
και την ελληνική κοινωνία και τη Βουλή. Έχει να κάνει µε τα στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ και το ζήτηµα που προέκυψε όσον αφορά την
ακρόαση του προέδρου και των µελών της επιτροπής. 

Εδώ έχουµε φτάσει στο εξής σηµείο, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι: Εκεί που µας χρωστούσαν, µας πήραν και το βόδι. Έρ-
χεται η Νέα Δηµοκρατία σήµερα και λέει ότι το έλλειµµα του
2009 –έτσι ειπώθηκε χθες στην αρµόδια επιτροπή- οφείλεται στο
τρίµηνο διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ, ότι η διό-
γκωση του ελλείµµατος, οφείλεται στη διακυβέρνηση της χώρας
από το ΠΑΣΟΚ αυτούς τους τρεις µήνες. 

Δικαιούµαι να ρωτήσω: Το 2008 πόσο ήταν το έλλειµµα; Πόσο
είχε προϋπολογιστεί και πόσο κατέληξε; Κύριοι της Νέας Δηµο-
κρατίας, το έλλειµµα του 2008, κατέληξε να είναι γύρω στο 9%,
που σηµαίνει πάνω από 22 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το έλλειµµα
αυτό, µήπως οφείλεται στο ότι κυβέρνησε το 2008 κανένα τρί-
µηνο το ΠΑΣΟΚ και δεν το πήραµε είδηση; Άρα βλέπουµε ότι εί-
χαµε από τη διακυβέρνηση της χώρας από τη Νέα Δηµοκρατία
το 2008, 22 δισεκατοµµύρια έλλειµµα και 36 δισεκατοµµύρια το
2009. Αυτή ήταν η πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας τα τελευταία
δύο χρόνια, όσον αφορά τα δηµοσιονοµικά µεγέθη. 

Η Νέα Δηµοκρατία τι προσπαθεί να κάνει; Ενώ προχώρησε σε
ένα δηµοσιονοµικό «εκτροχιασµό» των ελλειµµάτων, προσπαθεί
σήµερα να µας κάνει και εκτροπή της λογικής, σε σχέση µε το
ποιος ευθύνεται γι’ αυτόν τον «εκτροχιασµό». 

Επαναλαµβάνω: Το 2009, η απόκλιση του ελλείµµατος οφείλε-
ται στους τρεις µήνες διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ;
Αν οφείλεται, το 2008 που το έλλειµµα ήταν 9 και πλέον τοις
εκατό, πλέον των 22 δισεκατοµµυρίων, πού οφείλεται; Μήπως
και τότε κυβέρνησε κανένα τρίµηνο το ΠΑΣΟΚ και δεν το γνωρί-
ζαµε;

Θέλω να πω  για τη Νέα Δηµοκρατία ότι αυτό που επιδιώκει
σήµερα -και φάνηκε µε τις δηλώσεις του Αρχηγού της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης του κ. Σαµαρά στη Θεσσαλονίκη- δεν είναι
να συµβάλλει στην προσπάθεια που κάνει η χώρα να βγούµε από
την κρίση. Σκοπός είναι, να γίνει εξουσία, να γίνει κυβέρνηση, να
γίνει Πρωθυπουργός ο κ. Σαµαράς.  Με αυτές τις λογικές µε τις
οποίες αντιπαλεύεται τη µεγάλη εθνική προσπάθεια, είµαι βέ-
βαιος ότι ο ελληνικός λαός έχει και άποψη και µνήµη και κρίση.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Αν-

δρέα Μακρυπίδη. 
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-

µού, κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,

κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως αντιλαµβάνεστε, η χώρα δεν έχει κανένα

πάτο σε κανένα βαρέλι. Και όλα όσα είχατε υποσχεθεί εσείς προ-
σωπικά πριν από λίγο καιρό, δυστυχώς αποδεικνύονται πλάνη οι-
κτρά. Και ο λαός µας πρέπει να καταλάβει τι έχει αλλάξει. Μέχρι
το 2010, δεν είχε καταφέρει το σύστηµα εξουσίας ΠΑΣΟΚ-ΝΔ
Α.Ε., να εκτελέσει µε επιτυχία ούτε έναν προϋπολογισµό. Όλοι
οι προϋπολογισµοί που ψήφιζε η Βουλή των Ελλήνων, κυρία
Πρόεδρε, έπεφταν έξω τόσο ως προς τα έξοδα, όσο και ως προς
τα έσοδα. Απλώς, την αποτυχία του συστήµατος εξουσίας
ΠΑΣΟΚ-ΝΔ ΑΕ, δεν την καταλάβαιναν οι πολίτες, γιατί τη δια-
φορά των χρηµάτων, πήγαιναν αυτά τα δυο κόµµατα και την συ-
µπλήρωναν µε δανεικά. Άρα, λοιπόν, νόµιζαν οι πολίτες ότι όλα
πηγαίνουν καλά, γιατί το προσωπικό τους εισόδηµα δεν είχε δρα-
µατική µείωση. Αλλά αυτό που κάνανε, ήταν ότι χρεώνανε τις
επόµενες γενιές µε τη δική τους αποτυχία. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω ότι χθες ρώτησα έναν
Υπουργό της Κυβερνήσεώς σας, πώς ακριβώς σας φέρονται
στην τηλεδιάσκεψη. Και µου έκανε µια πολύ αναλυτική περι-
γραφή, που δεν θέλω να σας την κάνω µέσα στην Αίθουσα, όσον
αφορά κάποιες κτηνιατρικές πράξεις για τη γονιµοποίηση των
αγελάδων και πώς φέρονται οι κτηνοτρόφοι στις αγελάδες.   

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Παρακολουθεί τις συνοµιλίες µου;
Πώς; Υποκλέπτει τις συνοµιλίες µου;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θέλω να πω, λοιπόν, κύριε
Υπουργέ, ότι είναι σχεδόν τραγέλαφος για ένα σοβαρό πρό-
σωπο, όπως εσείς, την Κυριακή το βράδυ να λέτε άλλα, τη Δευ-
τέρα να λέτε άλλα, την Πέµπτη να λέτε άλλα και την εποµένη
Πέµπτη να λέτε άλλα. 

Στην πραγµατικότητα, αυτό που συµβαίνει είναι απλό. Από εδώ
κα µπρος, την αποτυχία της όποιας κυβερνήσεως και του όποιου
Υπουργού να πέσει µέσα στους στόχους, θα την καταλαβαίνουµε
την εποµένη µέρα. Και η απόδειξη στη συγκεκριµένη περίπτωση,
είναι αυτό το χαράτσι, όπως δικαίως έχει ονοµαστεί, στα ακίνητα.
Τι κάνετε; Βάζετε όλους τους ιδιοκτήτες ακινήτων, να πληρώνουν
ενοίκιο για το δικό τους σπίτι. Ξεκίνησε στην αρχή για δύο χρό-
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νια, σήµερα µαθαίνουµε ότι θα είναι για τέσσερα. Αν λήξει νωρί-
τερα από τα σαράντα, θα είµαστε πάρα πολύ τυχεροί όπως το
πάτε. Άρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι έχει έρθει η ώρα
µε γενναιότητα να παραδεχθείτε ότι έχετε αποτύχει σε όλους
τους στόχους. 

Και το κυριότερο, κύριοι συνάδελφοι, του ΠΑΣΟΚ –το λέω
επειδή άκουσα τον κ. Μακρυπίδη εδώ- θα πρέπει να εξηγήσετε
στους Έλληνες πολίτες, ποιο είναι το ηθικό όριο που  µπαίνει
στην ανάγκη σωτηρίας της χώρας. Ποιο είναι το ηθικό όριο; Αν
µας πείτε αύριο «κύριοι για να µας δώσουν την όγδοη δόση πρέ-
πει να  πουλήσετε από ένα παιδί», το ψηφίζουµε; Ποιο είναι το
ηθικό όριο που βάζετε; Ποια είναι η κόκκινη γραµµή του ΠΑΣΟΚ; 

Διαβάζουµε σήµερα, για νέα οριζόντια περικοπή των συντά-
ξεων πάνω από 800 ευρώ. Αυτό σας αρέσει, κύριοι του ΠΑΣΟΚ;
Θα το ψηφίσετε; 

Και τώρα θα σας πω, κύριε Υπουργέ, µεταφέροντας το κλίµα
από το εντευκτήριο, ότι εγώ προσωπικά δεν είµαι καθόλου βέ-
βαιος ότι την Πέµπτη θα περάσει η τροπολογία για τη ΔΕΗ. Έχω
ακούσει πολλούς συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ που δείχνουν διατε-
θειµένοι να είναι έντιµοι στη διαφωνία τους. Και ελπίζω αυτήν τη
φορά, να το τηρήσουν και όχι να ανταλλάξουν διαφωνίες µε
υπουργικούς θώκους. Καταλαβαίνετε τι εννοώ. Εύχοµαι αυτήν
τη φορά, να είναι έντιµοι στη διαφωνία τους, να πέσει η Κυβέρ-
νηση την Πέµπτη και να δοθεί πολιτική λύση στο πρόβληµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα έχει ένα µεγαλύτερο
πρόβληµα από το οικονοµικό. Έχει πολιτικό πρόβληµα. Διότι
όταν ο Υπουργός της Ελλάδας, κ. Βενιζέλος, είναι στο Eurogroup
και ακούει τον κ. Τρισέ να του λέει, «συγγνώµη εγώ πιστεύω τον
κ. Φωτόπουλο και όχι τον κ. Βενιζέλο», αυτό πάει να πει ότι η
αξιοπιστία της ελληνικής Κυβερνήσεως, εκεί που πρέπει να είναι
ισχυρή, είναι µηδενική.

Άρα, δεν µπορούµε να διαπραγµατευτούµε µε µία Κυβέρνηση
που έχει µηδενική αξιοπιστία και που ο Φωτόπουλος και o κάθε
Φωτόπουλος, θεωρείται σηµαντικότερος του Βενιζέλου και του
Παπανδρέου.

Άρα, λοιπόν, µία λύση υπάρχει: Να παραιτηθείτε ει δυνατόν
και σήµερα και να προλάβετε το κάζο της Πέµπτης. 

Τι µπορείτε να κάνετε, κύριε Υπουργέ: Η Νέα Δηµοκρατία σή-
µερα, σας δίνει τη θετική της επί της αρχής ψήφο. 

Όσοι έχουµε διαβάσει το νοµοσχέδιο, στο άρθρο 1, αναφέρει
ρητώς ότι για να ισχύσει το EFSF, χρειάζεται να λειτουργεί το
µνηµόνιο που έχει υπογράψει η χώρα. 

Καλωσορίζουµε, λοιπόν, τη Νέα Δηµοκρατία του κ. Αντώνη Σα-
µαρά στις µνηµονιακές δυνάµεις, για να πέφτουν οι µάσκες και
να καταλαβαίνουµε όλοι µας τι κάνουµε εδώ µέσα.

Καλέστε τους, δώστε τους την εξουσία σήµερα, να πάει ο κ.
Σαµαράς που έχει αυτήν τη φοβερή ιδέα της επαναδιαπραγµα-
τεύσεως και αφού είναι ικανότερος στην επαναδιαπραγµάτευση
από τον κ. Βενιζέλο, να πετύχει αυτά που είναι να πετύχει.

Η χώρα, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν έχει άλλο χρόνο για χά-
σιµο. Η χώρα, δεν έχει άλλο χρόνο για αποτυχηµένες πολιτικές. 

Ο λαός µας, όχι µόνο δεν αντέχει τους νέους φόρους, αλλά
το κυριότερο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, την αί-
σθηση της αβεβαιότητος, ότι σήµερα ψηφίζετε ένα µέτρο, για να
ψηφίσετε την άλλη εβδοµάδα καινούργιο µέτρο, για να ψηφίσετε
την εποµένη εβδοµάδα καινούργιο µέτρο, χωρίς να υπάρχει εγ-
γύηση από κανέναν από την Κυβέρνηση, ότι στο ορατό χρονικό
διάστηµα θα ξέρουµε στην πραγµατικότητα ποια θα είναι η µεί-
ωση των εισοδηµάτων µας.

Καλούµε, λοιπόν, τους καλούς συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ, οι
οποίοι έχουν τραβήξει –οµολογώ- µαρτύριο τους τελευταίους
µήνες. Εµένα µε ρώτησαν σε ένα ραδιοφωνικό σταθµό, κυρία
Πρόεδρε -και κλείνω- εάν θα ήθελα να είµαι αυτή την περίοδο
Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ. Και απήντησα: Καλύτερα Πακιστανός
λαθροµετανάστης στον Άγιο Παντελεήµονα. Καθ’ υπερβολήν βέ-
βαια.

Είναι πραγµατικά οξύµωρο και αντιφατικό να ζητάτε από αυ-
τούς τους ανθρώπους να ψηφίσουν εκ νέου, όταν εσείς εδώ το
καλοκαίρι τους λέγατε ότι µε την ψήφο τους στο µεσοπρόθεσµο
«µπαίνει πάτος στο βαρέλι», δεν χρειάζονται άλλα µέτρα, παίρ-
νετε τη σωτηρία της χώρας στις πλάτες σας. 

Αφού, λοιπόν, τα ψήφισαν, έρχεστε τώρα µε καινούργια µέτρα.
Την άλλη εβδοµάδα θα έρθετε µε καινούργια µέτρα. Την πα-
ράλλη εβδοµάδα µε καινούργια µέτρα. Και όλα αυτά οφείλονται
σε έναν και µόνο λόγο: Στην αποτυχία της Κυβερνήσεως του
ΠΑΣΟΚ, που για δύο χρόνια άφησε το χρόνο να περάσει ανεκ-
µετάλλευτος, για να φτάσουµε σήµερα στο πραγµατικό σηµείο
µηδέν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο, για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Μακρυπίδη…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητάω το λόγο

γιατί προφανώς δεν αισθάνοµαι Πακιστανός. Είµαι περήφανος
που είµαι Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Μακρυπίδη, ο αγο-
ρητής µπορεί να εκφράσει τις απόψεις του. Η κάθε Κοινοβου-
λευτική Οµάδα έχει τις αναφορές της και τιµά πάνω απ’ όλα τη
συνείδησή της.

Ευχαριστούµε, κύριε Γεωργιάδη.
Παρακαλείται ο Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως και Υπουρ-

γός Οικονοµικών κ. Ευάγγελος Βενιζέλος να λάβει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, φο-
βούµαι, ακούγοντας όσα ακούω στην Αίθουσα από ορισµένους
συναδέλφους της Αντιπολίτευσης, ότι δεν έχει γίνει αντιληπτό
το πού ακριβώς βρίσκεται η χώρα, σε ποια κατάσταση βρισκό-
µαστε, τι κινδύνους αντιµετωπίζουµε, τι είναι αυτό που καλού-
µεθα να διαχειριστούµε την περίοδο αυτή.

Η χώρα έχει βρεθεί σε µία εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση
λόγω του απόλυτου δηµοσιονοµικού της εκτροχιασµού. Η
χώρα –το θυµίζω, γιατί δυστυχώς το έχουµε ξεχάσει- έχει ένα
δυσβάσταχτο δηµόσιο χρέος, µη συγκρίσιµο µε το δηµόσιο
χρέος καµµιάς άλλης χώρας-µέλους της Ευρωζώνης. Η χώρα
δεν µπορεί να καλύψει µόνη της τις δανειακές της ανάγκες, δεν
µπορεί να εξυπηρετήσει µόνη της το χρέος της κι έχει καταφύ-
γει εδώ και δεκαπέντε µήνες στη βοήθεια των θεσµικών της
εταίρων, της Ευρωζώνης, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Και συνολικά, οι θε-
σµικοί της εταίροι έχουν αποφασίσει να τη στηρίξουν µε δάνεια
ή κάθε είδους ενισχύσεις συνολικού ύψους µέχρι στιγµής
220.000.000.000 ευρώ.

Επίσης, η χώρα, παρ’ ότι βρίσκεται σ’ αυτήν τη δεινή δηµοσιο-
νοµική κατάσταση και δανείζεται υπέρογκα ποσά από τους εταί-
ρους της για το δηµόσιο χρέος, εξακολουθεί να παράγει δηµόσιο
χρέος κάθε χρόνο, γιατί µέχρι και φέτος ο ετήσιος προϋπολογι-
σµός είναι ελλειµµατικός. Δεν υπάρχει ισοζύγιο της τρέχουσας
δηµοσιονοµικής διαχείρισης. Εξακολουθούµε, δυστυχώς, να πα-
ράγουµε, όχι µόνο δηµοσιονοµικά ελλείµµατα –δηλαδή, ελλείµ-
µατα περιλαµβανοµένων και των ποσών που είναι αναγκαία για
την εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους- αλλά και ελλείµµατα
πρωτογενή, ελλείµµατα από την ετήσια οικονοµική διαχείριση.
Ξοδεύουµε για τις ανάγκες του κράτους, για µισθούς, συντάξεις,
προνοιακά επιδόµατα, επιχορηγήσεις των φορέων κοινωνικής
ασφάλισης, για δαπάνες υγείας, για τις λειτουργικές δαπάνες
του δηµοσίου, πολύ πιο πολλά από τα ετήσια δηµοσιονοµικά µας
έσοδα. Αυτή είναι η κατάσταση.

Άρα, οι εταίροι και δανειστές µας, µας δανείζουν όχι µόνο για
την εξυπηρέτηση και τη διαχείριση του δηµοσίου χρέους, αλλά
και για την κάλυψη των ετήσιων ελλειµµάτων µας. Αυτή είναι µια
κατάσταση που αποδυναµώνει τη χώρα. Αυτό είναι το πρόβληµα
της χώρας. Εξαιτίας αυτού του προβλήµατος αναγκαζόµαστε να
εφαρµόσουµε ένα πολύ σκληρό και απαιτητικό πρόγραµµα τα-
χύρρυθµης δηµοσιονοµικής προσαρµογής, που σηµαίνει θυσίες
για τα νοικοκυριά, θυσίες για τον κάθε πολίτη, θυσίες για τον ερ-
γαζόµενο, το συνταξιούχο, τον επιχειρηµατία, θυσίες πρωτίστως
για τον άνεργο και το χειρότερο, θυσίες στις οποίες καλείται να
υποβληθεί η νέα γενιά. Μειώνονται οι ελπίδες, µειώνονται οι
προσδοκίες, µειώνονται οι δυνατότητες. Αυτό είναι το δράµα της
χώρας. 

Ποια χώρα ζει το δράµα αυτό; Η Ελλάδα που παρά την κρίση,
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παρά την ύφεση, παρά την ανεργία, παρά τη µείωση των εισο-
δηµάτων είναι µια από τις τριάντα πλουσιότερες χώρες του κό-
σµου. Η Ελλάδα που βρίσκεται µέσα στο ευρώ και µέσα στην
Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση. Η Ελλάδα, η οποία έχει ένα
επίπεδο ζωής, το οποίο παρά την κρίση και τα προβλήµατα, είναι
αξιοζήλευτο για τις περισσότερες χώρες του κόσµου. 

Το πρόβληµα της χώρας δεν είναι ότι αναγκαζόµαστε να υπο-
βληθούµε σε θυσίες και µε πόνο ψυχής περικόπτουµε το εισό-
δηµα των νοικοκυριών και δυστυχώς, τις δυνατότητες που έχουν
τα παιδιά µας να απασχοληθούν στο δηµόσιο και τον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα -γιατί αυτός είναι πια γεµάτος από προσωπικό-
αλλά θυσίες οι οποίες αφορούν τον ίδιο το ρυθµό ανάπτυξης,
θυσίες οι οποίες αφορούν την ίδια την εθνική οικονοµία ως τέ-
τοια.

Το πρόβληµα δεν είναι ότι αναγκαζόµαστε να κάνουµε θυσίες,
το πρόβληµα είναι ότι αυτές οι θυσίες δεν µπορούν να πιάσουν
τόπο, δεν µπορούν να αποδώσουν εάν δεν επιτευχθεί η πλήρης
εφαρµογή του προγράµµατος, εάν δεν ολοκληρωθεί αυτό το
σχέδιο επί τη βάσει του οποίου κινούµεθα. 

Το δράµα της χώρας δεν είναι ότι έχουµε υποστεί και θα υπο-
στούµε και κάποιες άλλες θυσίες, είναι ότι υπάρχει ο κίνδυνος
όλα αυτά να µην αποδώσουν, ότι υπάρχει ο κίνδυνος η χώρα να
χάσει τα µεταπολεµικά της επιτεύγµατα. Δεν το καταλαβαίνουµε
αυτό. Οι συζητήσεις µέσα στην Αίθουσα της Βουλής, οι τοποθε-
τήσεις κυρίως της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, η οµιλία και η
συνέντευξη του αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας στη Θεσσαλο-
νίκη, δυστυχώς, εκπέµπουν ένα µήνυµα, ότι δεν έχουµε καταλά-
βει ποιος είναι ο κίνδυνος. 

Ο κίνδυνος δεν είναι να µειωθούν οι αποδοχές µας, ο κίνδυνος
δεν είναι να µειωθούν οι συντάξεις, ο κίνδυνος δεν είναι να µειω-
θούν οι αξίες των ακινήτων, ο κίνδυνος δεν είναι να καταρρεύσει
η αγορά κατοικίας ή να έχουµε προβλήµατα σε ορισµένους άλ-
λους κλάδους της παραγωγής µας. Ο κίνδυνος είναι να παύσει
να λειτουργεί το σύστηµα, να παύσει να λειτουργεί η εθνική οι-
κονοµία ως τέτοια και ο χρηµατοοικονοµικός τοµέας και ο το-
µέας της πραγµατικής οικονοµίας.

Αυτό µπορεί να γίνει χωρίς τη δική µας βούληση, µπορεί να
γίνει κατά λάθος, µπορεί να γίνει γιατί αντιµετωπίζει η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ιδίως η Ευρωζώνη τεράστια πολιτικά, θεσµικά και οι-
κονοµικά προβλήµατα. 

Είµαστε εξαρτηµένοι από διάφορες µεταβλητές, από διάφο-
ρες παραµέτρους, οι οποίες δεν είναι ορθολογικές, δεν είναι
ελεγχόµενες, δεν είναι διαφανείς. Μπορεί να γίνει τεράστιο
λάθος, µπορεί να υπάρξει καθυστέρηση, µπορεί να υπάρξει
αστοχία, γιατί εξαρτώµεθα από ένα εξαιρετικά πολύπλοκο πολι-
τικό και θεσµικό σύστηµα. Η ευρωπαϊκή ποικιλία, η ευρωπαϊκή
πολυµορφία, η ευρωπαϊκή πολυφωνία, η λειτουργία των ευρω-
παϊκών, δηµοκρατικών και κοινοβουλευτικών θεσµών είναι µια τε-
ράστια κατάκτηση της γηραιάς ηπείρου, είναι το επίτευγµα του
λεγόµενου ευρωπαϊκού, θεσµικού και πολιτικού πολιτισµού. 

Η Ευρώπη είναι η ήπειρος όπου έχει ανθίσει η δηµοκρατία,
όπου προστατεύονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα,  όπου υπάρχει
µια γοητευτική πολιτιστική έκφραση και µια πλούσια ιστορική
µνήµη. Αυτή η Ευρώπη, όµως, ως νοµισµατική ένωση, ως θε-
σµικό σύστηµα διαχείρισης ενός ενιαίου νοµίσµατος που είναι
εκτεθειµένο στις κερδοσκοπικές επιθέσεις των παγκόσµιων αγο-
ρών, δεν µπορεί να διαχειριστεί την κρίση µε την αποφασιστικό-
τητα, την ταχύτητα και την αποτελεσµατικότητα που απαιτείται.
Γιατί; Για ένα πάρα πολύ απλό λόγο: Γιατί εκεί που υπάρχει ένας
Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών και µια Οµοσπονδιακή Κε-
ντρική Τράπεζα υπάρχουν δεκαεπτά κυβερνήσεις, δεκαεπτά κοι-
νοβούλια, δεκαεπτά λαοί, δεκαεπτά κοινωνίες, δεκαεπτά
συστήµατα επικοινωνίας, ο καθένας µε τις ιδιοµορφίες του, τις
επιφυλάξεις του, τις σκοπιµότητές του, τις ανάγκες του, τις προ-
τεραιότητές του. 

Υπάρχουν εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις σε µεγάλες χώρες
τις Ευρώπης, οι οποίες εξάγονται στην Ευρωζώνη και δηµιουρ-
γούν πολύ σοβαρά προβλήµατα. Θέλουµε να µας σέβονται και
να µας κατανοούν; Θέλουµε να καταλαβαίνουν τι συµβαίνει στην
Ελλάδα όπου τη διαχείριση της µεγαλύτερης εθνικής κρίσης
µετά το Δεύτερο Παγκόσµιο πόλεµο και τον εµφύλιο πόλεµο κα-

λείται να την κάνει το ΠΑΣΟΚ µόνο του ως Κυβέρνηση, χωρίς της
συναίνεση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και της ελάσσονος
Αντιπολίτευσης µε ελάχιστες φωτεινές εξαιρέσεις; Θέλουµε να
µας καταλαβαίνουν γι’ αυτό το φαινοµενικά αδιανόητο που συµ-
βαίνει στην Ελλάδα, την έλλειψη εθνικής συναίνεσης για την αντι-
µετώπιση µιας πρωτοφανούς εθνικής κρίσης; Ναι, θέλουµε να
µας καταλαβαίνουν. Θέλουµε να καταλαβαίνουν την αδικαιολό-
γητη ιδιοµορφία µας. 

Εµείς δεν οφείλουµε να καταλάβουµε τι συµβαίνει στην εσω-
τερική πολιτική ζωή της Γερµανίας, της Ολλανδίας, της Φινλαν-
δίας; Δεν πρέπει να καταλάβουµε τι σηµαίνει η µεγαλύτερη χώρα
του κόσµου, η οικονοµική δύναµη που εκ των πραγµάτων καθο-
δηγεί το ευρώ, η Γερµανία, έχει µια συµµαχική κυβέρνηση µε
εσωτερικές διαφωνίες των πολιτικών κοµµάτων; Δεν πρέπει να
καταλάβουµε τι σηµαίνει να έχεις κάθε Κυριακή πολύ σηµαντικές
εκλογές σε οµόσπονδα κράτη από τα οποία να εξαρτάται η σύν-
θεση του Οµοσπονδιακού Συµβουλίου, του Μπούντεσρατ; Δεν
πρέπει να καταλάβουµε, τι σηµαίνει, η Ολλανδία να κυβερνιέται
από κυβέρνηση µειοψηφίας που στηρίζεται από ένα κόµµα, το
οποίο είναι ευρωσκεπτικιστικό; Δεν πρέπει να κατανοήσουµε, τι
σηµαίνει να έχεις εξακοµµατική κυβέρνηση στη Φινλανδία, η
οποία έχει υπογράψει προγραµµατική σύµβαση οικοδοµηµένη
πάνω στην έννοια της εγγύησης των εγγυήσεων που θα δώσει η
Φινλανδία για το EFSF για την Ελλάδα. Αυτά τα προβλήµατα
ζούµε, αυτήν την πολιτική κρίση τις τελευταίες είκοσι µέρες.
Αυτή η πολιτική κρίση έρχεται και διασταυρώνεται µε στερεό-
τυπα αρνητικά για την Ελλάδα. 

Το έχω πει πολλές φορές, η χώρα εκβιάζεται από τις αγορές
και από την κατάσταση την οποία έχει περιέλθει µε ευθύνη δική
µας, µε ευθύνη πρωτίστως των κυβερνήσεων που έχουµε κυβερ-
νήσει τον τόπο αυτό, αλλά και των αντιπολιτεύσεων που υιοθε-
τούν την πιο παλαιοκοµµατική και παλαιοσυνδικαλιστική
αντίληψη για τα πράγµατα και λειτουργούν µέσα στη Βουλή και
στο πολιτικό σύστηµα ως φορείς άσκησης πίεσης προς το συ-
ντηρητισµό, την αδράνεια και την καταστροφή. 

Είµαστε, λοιπόν, µες στην εστία της κρίσης και εκβιαζόµεθα
από την κατάστασή µας και προσβαλλόµεθα. 

Προσβάλλεται η συλλογική αξιοπρέπεια, η υπερηφάνεια των
Ελλήνων, υπάρχει µια ταπείνωση. Γιατί ταπεινώνεσαι όταν ζητάς
δάνειο, ταπεινώνεσαι όταν εξαρτάσαι, ταπεινώνεσαι όταν παρα-
καλείς, ταπεινώνεσαι όταν είσαι υπό διεθνή έλεγχο. Αλλά, εάν
δεν υπήρχε ο έλεγχος της τρόικας, σας το λέω µετά λόγου γνώ-
σεως, δυστυχώς, θα είχαµε και πάλι εξοκείλει δηµοσιονοµικά,
όπως εξόκειλε η χώρα κατά πρωτοφανή τρόπο την περίοδο
2004-2009. Δεν είναι ζήτηµα πρόθεσης. Είναι ζήτηµα νοοτροπίας,
ικανότητας, διοικητικών δοµών, πρακτικών, συνηθειών, αδρα-
νειών. Ευτυχώς που έχουµε τεθεί υπό έλεγχο, γιατί έτσι µπο-
ρούµε να τεθούµε και υπό εθνικό αυτοέλεγχο και να σωθούµε. 

Δεν υπάρχει καµµία αµφισβήτηση της Κυβέρνησης. Ξέρουν οι
Ευρωπαίοι και οι άλλοι θεσµικοί µας εταίροι ποιος µπορεί και
ποιος δεν µπορεί, ποιος είναι αξιόπιστος, ποιος δεσµεύεται,
ποιος µπορεί να κάνει τη δουλειά. Βεβαίως ο ελληνικός λαός
είναι αυτός που επιλέγει. Δεν τους τροµάζουν οι πολιτικές αλλα-
γές. Οι κυβερνήσεις πέφτουν στην Ευρώπη, εκλογές γίνονται συ-
νεχώς. Υπάρχουν κυβερνήσεις υπηρεσιακές, συνεργατικές,
µειοψηφίας. Το δράµα της χώρας είναι ότι δεν µπορεί να βρεθεί
λύση ούτε δηµοκρατικά ούτε µέσα από τις εκλογές, η οποία να
είναι αξιόπιστη. 

Θα πάει ο κ. Σαµαράς να διαπραγµατευτεί. Θα πάει ο κ. Σαµα-
ράς να προβάλει τις ιδέες του. Να πάει. Πρέπει όµως να του
δώσει εντολή ο ελληνικός λαός, προκειµένου να πάει εκεί. Διότι,
εάν ο ελληνικός λαός κάνει αυτή την επιλογή, βεβαίως όλοι θα
τη σεβαστούµε. Προς το παρόν όµως, ο ελληνικός λαός έχει
δώσει µια εντολή στο ΠΑΣΟΚ, να κυβερνήσει τον τόπο από το
2009 µέχρι το 2013. Και εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να τιµή-
σουµε την εντολή αυτή. 

Αν η χώρα έχει ένα πλεονέκτηµα, το πλεονέκτηµα αυτό είναι η
κοινοβουλευτική και πολιτική της σταθερότητα. Θα µου πείτε -
το έχω πει πολλές φορές- στη δηµοκρατία δεν υπάρχουν αδιέ-
ξοδα. Όµως, η ιστορία διδάσκει ότι πάρα πολλές φορές οι λαοί
επιλέγουν δηµοκρατικά το αδιέξοδο. Αυτό είναι το πρόβληµα,
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αυτό είναι το δράµα. Έχει λοιπόν, πολύ µεγάλη σηµασία να ση-
κώσουµε το βάρος της ευθύνης µας. Έχει πάρα πολύ µεγάλη
σηµασία να ξέρουµε πως ό,τι λέµε ακούγεται. Εάν η Αντιπολί-
τευση είχε άλλη στάση, εάν η Αντιπολίτευση είχε άλλη θέση, αν
έλεγε άλλα πράγµατα θα βοηθούσε την Κυβέρνηση και τη χώρα
στη διαπραγµάτευση. 

Δεν είναι δυνατόν να ζούµε αυτή την άδικη και παράλογη κα-
τάσταση. Δεν είναι δυνατόν να υπάρχει έστω και ένας άνθρωπος
στη χώρα αυτή, πολιτικός, δηµοσιογράφος, πολίτης, αναλυτής
που να πιστεύει ότι υπάρχει µια Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ, η οποία ελαφρά τη καρδία, µε ικανοποίηση, εφαρµόζει
µια πολιτική περικοπών µισθών και συντάξεων, εφαρµόζει µια πο-
λιτική που θίγει το εισόδηµα και προκαλεί ύφεση. Λες και έχουµε
κάνει µια επιλογή οικεία και ελευθέρα βουλήσει ή λες και χαιρό-
µαστε επειδή κάνουµε τις επιλογές αυτές. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι επιλογές αυτές είναι απολύ-
τως αναγκαίες, δυστυχώς. Γιατί µας τις επιβάλλει η τρόικα; Όχι.
Γιατί µε τον τρόπο αυτό µπορούµε να βγούµε επιτέλους από τη
διαρθρωτική µας κρίση. 

Έχω κάνει µια διάκριση εδώ, την οποία θέλω να επαναλάβω.
Πράγµατι, εάν χρηµατοδοτούσαµε µόνοι µας, µε τους πόρους
του ελληνικού λαού, µε τα ετήσια έσοδα του κρατικού προϋπο-
λογισµού ένα πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, αυτό
θα το κάναµε να αναπτύσσεται όχι σε τρία ή τέσσερα χρόνια,
αλλά σε δέκα χρόνια. Θα µπορούσε η προσαρµογή αυτή να είναι
πιο ήπια. Όταν όµως δανείζεσαι, όταν εξαρτάσαι από τις αγορές,
ακόµη και τώρα, πρέπει να αποδεχθείς και την άποψη του δανει-
στή, γιατί διαµορφώνεται µια διαπραγµάτευση και ένας συσχε-
τισµός. 

Συσχετισµός, στον οποίο βεβαίως, όπως ξέρουµε, το ισχυρό
µέρος είναι αυτό που καλείται να πληρώσει, όχι αυτό που καλεί-
ται εισπράξει. Αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία.

Επίσης, η δηµοσιονοµική προσαρµογή, η οποία ελέγχεται από
τις αγορές καθηµερινά µέσα από τα περιβόητα spreads των οµο-
λόγων του ελληνικού δηµοσίου, µπορεί να φαίνεται κάτι θεωρη-
τικό και απόµακρο, γιατί είµαστε εκτός αγορών, όµως,
δυστυχώς, αυτά τα τεράστια µεγέθη, τα οποία ακούµε, των
spreads και των CDS, επηρεάζουν την αποτίµηση της αξίας των
εγγυήσεων µέσω των οποίων χρηµατοδοτούνται οι ελληνικές
τράπεζες. Αυτό µε τη σειρά του επηρεάζει τη ρευστότητα, την
πιστωτική επέκταση, τα χρήµατα που πέφτουν στην αγορά. 

Άρα, ο τρόπος µε τον οποίο αντιδρά, θετικά ή αρνητικά, η πα-
γκόσµια αγορά απέναντι στο τι συµβαίνει στην Ελλάδα, στο αν η
δηµοσιονοµική προσαρµογή αποδίδει αποτελέσµατα ή δεν απο-
δίδει, είναι κάτι το οποίο έχει άµεση πρακτική επίπτωση στις
επενδύσεις, στα δάνεια, στη λειτουργία της αγοράς ακινήτων και
οικοδοµής, στο τι χρήµα πέφτει στην αγορά. 

Το µεγάλο πρόβληµα της ελληνικής πραγµατικής οικονοµίας
είναι η ρευστότητα. Αν, λοιπόν, θέλουµε να βοηθήσουµε τις επι-
χειρήσεις, αν θέλουµε να βοηθήσουµε την πραγµατική οικονο-
µία, πρέπει να επιµείνουµε στη δηµοσιονοµική προσαρµογή,
γιατί έτσι οι αγορές θα αποσυµφορήσουν τη ρευστότητα και
γιατί η πλήρης εφαρµογή του προγράµµατος, όπως έχει αποφα-
σιστεί στις 21 Ιουλίου, θα µας δώσει την ευχέρεια να ενισχύ-
σουµε τη ρευστότητα µε πολύ µεγαλύτερα ταµειακά διαθέσιµα
του ελληνικού δηµοσίου και άρα, µε εκπλήρωση των ληξιπρόθε-
σµων υποχρεώσεών µας απέναντι στην αγορά και οι τράπεζες
θα έχουν την ευχέρεια να κινηθούν µε τελείως διαφορετικό
τρόπο. Θα σπάσει ο φαύλος κύκλος της υστέρησης της ρευστό-
τητας. Δεν υπάρχει τίποτα σηµαντικότερο από αυτό για την προ-
οπτική του κάθε άνεργου, του κάθε εργαζόµενου και του κάθε
επιχειρηµατία. 

Υπάρχει τώρα το άλλο σκέλος του προγράµµατος: το σκέλος
των διαρθρωτικών αλλαγών. Χρειαζόµαστε πίεση από το εξωτε-
ρικό για να καταλάβουµε ότι δεν έχουµε µια καλή δηµόσια διοί-
κηση, ένα καλό εκπαιδευτικό σύστηµα, ένα καλό σύστηµα
παροχής υπηρεσιών υγείας; Χρειάζεται πίεση από το εξωτερικό
για να αντιληφθούµε ότι χρειαζόµαστε περιστολή των δηµοσίων
δαπανών, ένα εξυπνότερο, φιλικότερο, καλύτερο κράτος στην
υπηρεσία του πολίτη, που να µην αποµυζά πόρους από τον ιδιω-
τικό τοµέα; Χρειάζεται να µας το λένε από το εξωτερικό για να

αντιληφθούµε ότι χρειαζόµαστε εθνική ανταγωνιστικότητα, γιατί
είναι αδιανόητο η χώρα να έχει 5,5% ύφεση και 10% έλλειµµα
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών; 

Είναι δυνατόν να έχουµε πρωτοφανή ύφεση για τρίτη χρονιά;
Είναι δυνατόν να δανειζόµαστε και να αγοράζουµε εισαγόµενα
και να υπάρχει πλεονάζουσα ζήτηση, επειδή υπάρχει έλλειψη
ανταγωνιστικότητας και ανεξέλεγκτη παραοικονοµία;

Αυτή είναι η κατάσταση της χώρας και το πώς φτάσαµε εδώ
δεν είναι ζήτηµα των τελευταίων δύο ετών ή των προηγούµενων
πέντε ετών. Είναι ένα ζήτηµα που µπορεί να ξεκινήσει από πάρα
πολύ βαθιά, από το πώς συγκροτήθηκε το νέο ελληνικό κράτος,
από το πώς γεννήθηκε πρώτα το κράτος και µετά η κοινωνία και
η οικονοµία. 

Εδώ έχω πει πολλές φορές ότι µε αφορµή το νέο εθνικό φο-
ρολογικό σύστηµα, πρέπει να ξαναγνωριστούµε όλοι µέσα από
έναν καθρέφτη που είναι το φορολογικό σύστηµα, να δούµε πώς
έχουµε κάνει το κράτος σε αυτό, αλλά και την κοινωνία και την
οικονοµία. Αυτό συµβαίνει στην Ευρώπη. Δεν αµφισβητείται καµ-
µία κυβέρνηση και καµία αποτελεσµατικότητα σε επίπεδο µηνών.
Αµφισβητείται, δυστυχώς, η εθνική ικανότητα να βγούµε από την
κατάσταση αυτή και να αποκτήσουµε την αυτοπεποίθηση, την
ανταγωνιστικότητα και τη σταθερότητα που απαιτείται.

Το ερώτηµα στο οποίο καλούµαι να απαντήσω εγώ ως Υπουρ-
γός που εκπροσωπεί τη χώρα στα κρίσιµα αυτά συµβούλια, το
ερώτηµα στο οποίο καλείται στο δικό του υψηλότερο επίπεδο να
απαντήσει συνεχώς ο Πρωθυπουργός τους τελευταίους είκοσι
τρεις µήνες είναι αν η χώρα θέλει και αν η χώρα µπορεί.

Χώρα δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση.  Χώρα δεν είναι µόνο η κυ-
βερνητική πλειοψηφία. Χώρα δεν είναι µόνο το Κοινοβούλιο.
Χώρα είναι τα συνδικάτα. Χώρα είναι τα µέσα ενηµέρωσης. Χώρα
είναι ο επιχειρηµατικός κόσµος. Χώρα είναι οι διανοούµενοι και
η ακαδηµαϊκή κοινότητα. Όλοι  είµαστε στη χώρα.  Όλοι πρέπει
να πείθουµε ότι έχουµε τη δυνατότητα, τη βούληση, την αποφα-
σιστικότητα, την ενότητα, τη συναίνεση. Το ερώτηµα που θέτουν
είναι αν πράγµατι θέλετε.

Όταν ακούν την Αντιπολίτευση να λέει αυτά που λέει, σου λέει:
Υπάρχει συνέχεια; Υπάρχει βούληση; Υπάρχει δέσµευση; Μπο-
ρείτε; Όταν ακούν ορισµένους συνδικαλιστικούς ηγέτες να λένε
αυτά που λένε, το ερώτηµα είναι: Μα, πώς, µε ποια κοινωνία, µε
ποιους εργαζόµενους; 

Θα µου πείτε: Μπορεί κάποιος να δέχεται να του κόβουν το
µισθό ή τη σύνταξη, αδιαµαρτύρητα; Όχι, βέβαια. Ποιος θέλει να
υφίσταται τέτοιες περικοπές; Ποιος µπορεί να τις κάνει ευχαρί-
στως; Και ποιος µπορεί να τις ανεχθεί; Αλλά είµαστε υπό φυσιο-
λογικές συνθήκες; Το θέµα είναι αν θα εφαρµόσουµε την
πολιτική τη φιλολαϊκή του ενός κόµµατος ή την πιο φιλολαϊκή του
άλλου κόµµατος, αν θα κάνουµε δηµοπρασία παροχών και υπο-
σχέσεων; Δεν είναι αυτό το θέµα. Το θέµα είναι αν µπορούµε να
βγούµε από την περιδίνηση, να διαχειριστούµε την εθνική ανά-
γκη. 

Δείτε τώρα τον παραλογισµό. Αν η Κυβέρνηση διαπραγµατευ-
θεί, προκειµένου να υπερασπιστεί την εθνική οικονοµία, την ανά-
γκη ανάσχεσης της ύφεσης, την ανάγκη να µην κάνουµε
περαιτέρω περικοπές εισοδηµάτων, ακούγονται από παντού,
δεξιά και αριστερά φωνές κριτικής: Γιατί διαπραγµατεύεστε και
αυτό µπορεί να δυσαρεστεί τους συνοµιλητές σας και την
τρόικα; 

Όταν η Κυβέρνηση δεν θέτει τα θέµατα αυτά και όλα κυλούν
οµαλά στις θέσεις µε τους θεσµικούς ετέρους και πιστωτές, η
κριτική είναι: Μα, τι κάνετε; Αποδέχεστε να σας υπαγορεύουν τις
λύσεις; 

Τι από τα δύο ισχύει; Μπορούµε να κάνουµε µια παύση; Μπο-
ρούµε να κάνουµε ενός λεπτού σιγή και να σκεφτούµε τι ακριβώς
λέµε ο ένας στον άλλο στη χώρα αυτή κάθε πρωί και  κάθε από-
γευµα; Μπορούµε λίγο να σκεφτούµε µε ισορροπηµένο, νηφάλιο
και ψύχραιµο τρόπο και να δούµε τι είναι το σωστό; Το σωστό
είναι αυτό που κάνουµε εµείς, που λέµε την αλήθεια, που παρου-
σιάζουµε τα πράγµατα  µε έναν πικρό αλλά ειλικρινή τρόπο; Ή
το σωστό είναι να δίνεις την υπόσχεση ότι όλα θα γίνουν εξαιρε-
τικά, θα υπάρξει µια αναδιαπραγµάτευση, θα απαλειφθούν τα
βάρη, όλα θα γίνουν µε πολύ µεγάλη άνεση, χωρίς κανείς να συµ-
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βάλει σε τίποτα; Ποιος µπορεί να το πιστέψει αυτό τώρα, εν έτει
2011; 

Βλέπω αυτήν την ιστορία µε την ΕΛΣΤΑΤ, πόσο ήταν το έλ-
λειµµα του 2009.  Μα, στο πρόγραµµα στήριξης λόγω απειλής
χρεοκοπίας είχαµε µπει πολύ πριν προκύψει το ζήτηµα αν το έλ-
λειµµα είναι 13,4% ή 15,5%. Κοιτάξτε όµως, πού είναι το στερε-
ότυπο. Ότι µας φταίει µια διεθνής συνοµωσία και θα έρθει ένα
θαύµα και θα µας σώσει. Η χώρα καθηλώνεται και αδρανοποιεί-
ται µεταξύ της θεωρίας της συνωµοσίας και της προσδοκίας του
θαύµατος. 

Δεν είναι έτσι. Δεν είναι µια συνωµοσία, η οποία έγινε κάποια
στιγµή για να πέσει η Βυζαντινή Αυτοκρατορία µεταξύ Λατίνων
και Οθωµανών. Ούτε είναι το θαύµα του ξανθού γένους που θα
έρθει να µας σώσει. Εµείς φταίµε για τον εκτροχιασµό και εµείς
µόνοι µας, µε τη δουλειά µας και τις θυσίες µας, µε τον ιδρώτα
του ελληνικού λαού, µε συνοχή, µε ενότητα, θα βρούµε τη λύση.

Το θαύµα θα γεννηθεί εδώ. Θα το γεννήσουµε εµείς οι Έλλη-
νες, µε τον κόπο µας, µε τη δουλειά µας, µε τη συστηµατική
εφαρµογή ενός εθνικού σχεδίου. Καλλιεργείται τώρα ξανά ο
µύθος ότι επίκειται ο Αρµαγεδών, ότι θα έρθει µια νέα δέσµη µέ-
τρων που µας υπαγορεύουν µε το πιστόλι στον κρόταφο. Δεν
πρόκειται περί αυτού. 

Έχουµε δεσµεύσεις, έχουµε ένα µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα
δηµοσιονοµικής προσαρµογής που το ψήφισε, µε συνείδηση του
τι κάνει, η Βουλή στις 29 Ιουνίου και είµαστε υποχρεωµένοι να
εφαρµόσουµε αυτό το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµι-
κής προσαρµογής. 

Πρέπει να πάρουµε και συµπληρωµατικά µέτρα; Ναι, πρέπει
να πάρουµε και συµπληρωµατικά µέτρα. Τι µέτρα σε σχέση µε
τα έσοδα; Μέτρα που δεν ανεβάζουν συνολικά τον πήχυ των δη-
µοσίων εσόδων, αλλά υποκαθιστούν τη µειωµένη απόδοση µέ-
τρων τα οποία είχαν υπολογιστεί µε πιο αισιόδοξο τρόπο, αλλά
λόγω της ύφεσης, λόγω της δυσπραγίας, λόγω της αδυναµίας
των διοικητικών µηχανισµών δεν µπορούµε να έχουµε την από-
δοση που θέλουµε να έχουµε. 

Έτσι δικαιολογείται το ειδικό τέλος στα ακίνητα που εισπράτ-
τεται µέσω της ΔΕΗ, ένα τέλος που έχω πει –και το ξαναλέω
τώρα- ότι είναι βαρύ, αλλά δίκαιο, γιατί αφορά µια συσσωρευ-
µένη περιουσία των ιδιωτών, των νοικοκυριών, των επιχειρήσεων,
µια περιουσία σε ακίνητα, µια περιουσία που το 2009 η Τράπεζα
της Ελλάδος την αποτιµούσε σε αγοραία αξία ενός τρισεκατοµ-
µυρίου. 

Επειδή αυτή η αξία χρειάζεται αγορά και ενεργό οικονοµία σε
κίνηση προκειµένου να υπάρχει, αν θέλουµε να διαφυλάξουµε
και να αποκαταστήσουµε την αξία της ακίνητης περιουσίας των
Ελλήνων και των Ελληνίδων, πρέπει να πληρώσουµε ένα µικρό
ασφάλιστρο κινδύνου 2‰ σε σχέση µε την περιουσία αυτή, για
να διατηρήσουµε τη δυνατότητα να υπάρξει ξανά στο µέλλον
αυτή η κολοσσιαία επένδυση, που έχει γίνει από τον ιδρώτα και
το περίσσευµα ή το υστέρηµα, ανάλογα µε το ποιος είσαι, αν
δουλεύεις ως µισθωτός ή αν έχεις εύκολα κέρδη µέσα στην πα-
ραοικονοµία. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Χρειάζονται και άλλα µέτρα; Ναι, χρειάζονται και άλλα µέτρα.
Διαπραγµατευόµαστε, όχι µόνο το κλείσιµο του προϋπολογισµού
του 2011, όχι µόνο τον προϋπολογισµό του 2012, αλλά συνολικά
το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα και το 2013 και το 2014. Κατ’
αρχάς, εφόσον συζητούµε για το πρόγραµµα µέχρι το 2014, συ-
ζητούµε για το νέο πρόγραµµα, γιατί το παλιό πρόγραµµα είχε
ορίζοντα µέχρι τα µέσα του 2013. 

Εφαρµόζονται οι αποφάσεις του Ιουλίου που συνιστούν το
πλαίσιο που τόσο πολύ, αν θέλετε, διαφήµισε η Ευρωζώνη ως
απάντηση στην πίεση των αγορών; Η απάντηση κατ’ αρχάς πρέ-
πει να δοθεί από την ίδια την Ευρωζώνη, γιατί η δέσµη των απο-
φάσεων που Ιουλίου ήταν η καλύτερη, η πιο συστηµατική και
ολοκληρωµένη απάντηση που µπόρεσε να δώσει η Ευρωζώνη
στο κερδοσκοπικό τµήµα των αγορών, που είχε θέσει στο στό-
χαστρο το σκληρό πυρήνα του ευρώ, χώρες όπως η Ισπανία και
η Ιταλία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

Μας ενδιαφέρει η απόφαση του Ιουλίου; Μας ενδιαφέρει

υπαρξιακά. Η απόφαση αφορά και την Ελλάδα, αλλά όχι µόνο
την Ελλάδα. Ο νέος ρόλος του EFSF, οι νέοι µηχανισµοί αφο-
ρούν πρωτίστως την Ευρώπη ως τέτοια και τις µεγάλες χώρες
του σκληρού πυρήνα του ευρώ. 

Είµαστε εµείς, η Ελλάδα, πρόβληµα για την Ευρωζώνη; Είµα-
στε και λόγω δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού και λόγω δοµών της
οικονοµίας και λόγω µειωµένης ανταγωνιστικότητας. Δεν είµαστε
όµως το πρόβληµα, το κεντρικό πρόβληµα. 

Είµαστε ένα πρόβληµα ανάλογα µε το µέγεθός µας. Είµαστε
–το επαναλαµβάνω- το 2% του δηµοσίου χρέους της Ευρωζώ-
νης. Αν η Ευρωζώνη δεν στείλει το µήνυµα ότι µπορεί να λύσει
το ελληνικό πρόβληµα, δεν µπορεί να στείλει µήνυµα για κανένα
θέµα. 

Εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να κάνουµε τα πάντα για να αντα-
ποκριθούµε στις δικές µας υποχρεώσεις; Είµαστε. Θα ήµασταν
αξιόπιστοι και αποτελεσµατικοί αν λέγαµε ότι περιµένουµε να κά-
νουν οι εταίροι µας το δικό τους καθήκον απέναντί µας, χωρίς
εµείς να τηρούµε τις υποχρεώσεις µας απέναντί τους; Θα ήµα-
σταν ανεύθυνοι και αναξιόπιστοι.

Αυτό που κάνουµε µας προσφέρει προστασία; Βοηθάει σε κάτι
τη χώρα άµεσα; Βεβαιότατα. Διότι ακόµη και αν δεν µας ζητού-
σαν το 2012 να φθάσουµε σε πρωτογενή πλεονάσµατα, εµείς
µόνοι µας έπρεπε να αποφασίσουµε την επιτάχυνση της δηµο-
σιονοµικής προσαρµογής, για να φθάσουµε το ταχύτερο δυνατό
σε πρωτογενή πλεονάσµατα. Είναι θεµελιώδες αυτό. 

Είναι η καµπύλη εντυπωσιακή; Η καµπύλη είναι εντυπωσιακό-
τατη. Το 2009 είχαµε πρωτογενές έλλειµµα 24 δισεκατοµµύρια.
Το 2010 το πρωτογενές έλλειµµα µειώθηκε στα 11 δισεκατοµµύ-
ρια. Το 2011 µειώνεται περίπου στο 1,8, ας πούµε 2 δισεκατοµ-
µύρια. Το 2012 θα έχουµε 3 δισεκατοµµύρια πρωτογενές
πλεόνασµα. Από το δεύτερο τρίµηνο µπορούµε να φθάσουµε σε
πρωτογενή πλεονάσµατα. 

Αλλάζει η στάση των αγορών. Αυτό σηµαίνει ότι θα γυρίσουµε
στις αγορές; Όχι. Σηµαίνει όµως ότι θα πέσουν τα spreads, άρα
οι τράπεζές µας θα χρηµατοδοτούνται φθηνότερα κι ευκολό-
τερα, άρα η οικονοµία θα έχει µεγαλύτερη ρευστότητα και επο-
µένως οι επιχειρήσεις θα µπορούν να αντλούν ρευστότητα µε
µεγαλύτερη ευκολία. Θα ξεκινήσει η εφαρµογή του νέου προ-
γράµµατος, θα πάρουµε τα χρήµατα που απαιτούνται  για την
εφαρµογή του προγράµµατος. Τα δικά µας διαθέσιµα θα πέσουν
στην αγορά και στο τραπεζικό σύστηµα. 

Ποιοι είναι οι πυλώνες αυτού του προγράµµατος; Πρώτον, το
δάνειο από τους εταίρους, που είναι 119 δισεκατοµµύρια ευρώ
συν 45 που περισσεύουν από το πρώτο δάνειο, δηλαδή περίπου
165 δισεκατοµµύρια. Είναι το δικό µας πρόγραµµα αποκρατικο-
ποιήσεων, που πρέπει να συγκεντρώσει 28 δισεκατοµµύρια µέχρι
το 2014, δηλαδή περίπου το 1/10 των όσων παίρνουµε δανεικά.
Επίσης, είναι και το κολοσσιαίο πρόγραµµα συµµετοχής του ιδιω-
τικού τοµέα, στο οποίο µετέχουν εξήντα χώρες, τετρακόσιες
τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες κι ασφαλιστικά ταµεία, το PSI.
Το PSI είναι ζωτικό, διότι αυτό µας επιτρέπει να µετακυλίσουµε
ή να επεκτείνουµε οµόλογα συνολικής ονοµαστικής αξίας περί-
που 130  δισεκατοµµυρίων ευρώ από τώρα µέχρι το 2020, για πε-
ρίοδο τριάντα ετών, δηλαδή µέχρι το 2050 περίπου, µε
οριοθετηµένο µέσο επιτόκιο κάτω του 5% και µε εγγύηση από το
EFSF, που αλλάζει την ποιότητα των οµολόγων που θα εκδώσει
το ελληνικό δηµόσιο. Αυτό είναι η βάση της βιωσιµότητας του
ελληνικού δηµοσίου χρέους. 

Ακούω και διαβάζω, όπως κι εσείς, πάρα πολλά σχόλια, πάρα
πολλές προτάσεις, πάρα πολλές αµφισβητήσεις. Αυτό είναι το
µοντέλο που έχει επεξεργαστεί η Ευρωζώνη, το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο και το διεθνές τραπεζικό σύστηµα και το έχουµε
συµφωνήσει. Εµείς έχουµε µια θεµελιώδη επιλογή. Το είπα και
χθες σε µία δήλωσή µου. Υπάρχει µία ιστορικού χαρακτήρα επι-
λογή που συνιστά την εθνική στρατηγική. Η Ελλάδα είναι και θα
είναι πάντα µέλος της Ευρωζώνης και µέλος της ζώνης του
ευρώ. Αυτό τι σηµαίνει; Αυτό σηµαίνει ότι η Ευρωζώνη ξέρει
πάρα πολύ καλά ότι το ελληνικό πρόβληµα, σύµφωνα µε τις απο-
φάσεις του Ιουλίου, θα λυθεί, λύνεται στο πλαίσιο της Ευρωζώ-
νης και µόνο στο πλαίσιο της Ευρωζώνης.

Εµείς αναγνωρίζουµε και τιµούµε τη δέσµη των αποφάσεων
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της 21ης Ιουλίου. Κάνουµε και θα κάνουµε τα πάντα. Δεν θα θέ-
σουµε σε κίνδυνο τη µοίρα της χώρας, τη θέση της µέσα στην
Ευρωζώνη, την ανταγωνιστικότητά της, τις προοπτικές των παι-
διών της, την αξία της περιουσίας των Ελλήνων, τις δουλειές, το
επίπεδο ζωής και τα µεταπολεµικά επιτεύγµατα, γιατί θα διστά-
σουµε να κλείσουµε το έλλειµµα του 2011 ή του 2012 µε διαφορά
µισό τοις εκατό του ΑΕΠ, για παράδειγµα. 

Όχι, η χώρα δεν θα περάσει στη φάση του υπαρξιακού κινδύ-
νου για ζητήµατα της τάξεως του µισό ή του 1% του ελληνικού
ΑΕΠ που είναι µηδαµινή ποσότητα για τα δεδοµένα της ευρωζώ-
νης και της παγκόσµιας οικονοµίας. Αυτή είναι η µία επιλογή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ολοκληρώστε πα-
ρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Αντι-
λαµβάνοµαι την υπέρβαση, αλλά είναι νοµίζω εθνικής σηµασίας
η συζήτηση.

Βλέπω αυτή την ακατάσχετη µετρολογία. Ο ελληνικός λαός,
κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ταλαιπωρείται οικονοµικά, ταλαι-
πωρείται ηθικά, ταλαιπωρείται συναισθηµατικά. Η χώρα είναι στε-
νοχωρηµένη. Η χώρα είναι απογοητευµένη και απαισιόδοξη, δεν
είναι όµως ηττοπαθής, δεν είναι µοιρολατρική. Η χώρα είναι αξιο-
πρεπής και υπερήφανη. Υφιστάµεθα µία κρίση –επαναλαµβάνω
ότι µας εκβιάζουν οι αγορές και µας ταπεινώνουν οι καταστά-
σεις- αλλά είµαστε όλοι αποφασισµένοι να βγούµε από αυτή την
περιδίνηση. 

Το να δηµιουργούµε κάθε µέρα µία απειλητική ατµόσφαιρα,
µία ζοφερή ατµόσφαιρα, ότι δεν θα υπάρχουν µισθοί, ότι δεν θα
υπάρχουν συντάξεις, ότι θα επιβληθούν βάρη τα οποία θα είναι
δυσβάσταχτα, είναι µία ψυχολογική επιβάρυνση, η οποία τελικά
επιδεινώνει την οικονοµική κατάσταση. Αν κάποιος θέλει να πάει
να κάνει µία δουλειά, µία µικρή επένδυση, δεν θα την κάνει. Αν
κάποιος θέλει να καταναλώσει ένα ποσό για τις ανάγκες του ή
για τον οικογενειακό του σχεδιασµό, δεν θα το κάνει. Εάν κά-
ποιος θέλει να ξαναφέρει τα χρήµατά του στις ελληνικές τράπε-
ζες, ευτυχώς θα το κάνει, γιατί έχει αντιληφθεί ότι το ελληνικό
τραπεζικό σύστηµα είναι απολύτως εγγυηµένο και πολλαπλά
ασφαλισµένο µέσα στην Ευρωζώνη και από πλευράς κεφαλαίων
και από πλευράς ρευστότητας. 

Αλλά στην πραγµατική οικονοµία τα πράγµατα δεν είναι έτσι.
Δυστυχώς, υπάρχει διστακτικότητα, αναβλητικότητα, φόβος. Κά-
νουµε µεγάλη ζηµιά στον εαυτό µας. Υπάρχει, νοµίζω, µία αυτο-
κτονική διάθεση. Δεν πρέπει να αφήσουµε τον εαυτό µας ως
έθνος και ως κοινωνία να οδηγηθεί σε αυτή την ψυχολογική κα-
τάσταση. 

Τα µέτρα τα διαπραγµατευόµαστε πολύ σκληρά µε βάση τρία
κριτήρια. 

Το πρώτο κριτήριο σας το ανέλυσα δια µακρόν. Είναι η ανάγκη
για τη σωτηρία της χώρας, χωρίς πολιτικό κόστος, χωρίς αί-
σθηση πολιτικού κόστους, µε αίσθηση ιστορικής και εθνικής ευ-
θύνης. Η χώρα πρέπει να σωθεί. Πρέπει να κάνουµε ό,τι
χρειάζεται, προκειµένου να σταµατήσει η αµφισβήτηση για το
εάν η χώρα, για το εάν το έθνος των Ελλήνων θέλει και µπορεί
να σταθεί ανταγωνιστικά και ισότιµα µέσα στην Ευρώπη. Αυτό
είναι το πρώτο κριτήριο.

Το δεύτερο κριτήριο είναι οι ανάγκες και οι αντοχές των απλών
ανθρώπων. Προσπαθούµε να συµφωνήσουµε σε λύσεις που θα
είναι όσο γίνεται λιγότερο επώδυνες. Δεν θα είναι εύκολες, θα
είναι οδυνηρές. Αλλά εάν µπορούµε να κάνουµε κάτι που περνάει
από το χέρι µας, προκειµένου το οποιοδήποτε µέτρο, η οποια-
δήποτε απόφαση να είναι λιγότερο επώδυνη, να µην έχετε καµ-
µία αµφιβολία ότι θα εξαντλήσουµε τα όρια. 

Και το τρίτο κριτήριο είναι πως θα πρέπει, ό,τι κάνουµε να οδη-
γεί σε ανάσχεση της ύφεσης και σε ενίσχυση της πραγµατικής
οικονοµίας για να έχουµε επιχειρήσεις, επενδύσεις, δουλειές.
Και επαναλαµβάνω, το σηµαντικότερο από αυτή την άποψη είναι
να λειτουργήσει το πρόγραµµα και να αλλάξουν τα επίπεδα ρευ-
στότητας. 

Πρέπει να συνδυάσουµε αυτά τα τρία κριτήρια. Δεν είναι εύ-

κολη η στάθµιση, δεν είναι εύκολος ο συνδυασµός. 
Δεν έχουµε περιθώρια για πολλά πράγµατα στα έσοδα.

Έχουµε το τέλος ακινήτων, που είναι και ένα προγεφύρωµα προς
το εθνικό φορολογικό σύστηµα, έχουµε το εθνικό φορολογικό
σύστηµα, που θα έρθει µέσα στον Οκτώβριο για ψήφιση µε όλα
τα χαρακτηριστικά που έχω πει, της δικαιοσύνης, της ισορρο-
πίας, της κοινωνικής ευαισθησίας, κυρίως όµως, της περιστολής
της φοροδιαφυγής, γιατί έτσι γεννιέται η πραγµατική δικαιοσύνη.

Από εκεί και πέρα, έχουµε τις δαπάνες –όλοι µιλούν για δαπά-
νες στην Ελλάδα- για µικρότερες δαπάνες και µικρότερο κράτος.
Δαπάνη στην Ελλάδα σηµαίνει µισθοί και συντάξεις του δηµο-
σίου, προνοιακά επιδόµατα, επιχορηγήσεις Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, επιχορηγήσεις φορέων κοινωνικής ασφάλισης,
επιχορηγήσεις φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας και λειτουρ-
γικές δαπάνες. Οι λειτουργικές δαπάνες είναι 7 δισεκατοµµύρια
στα 70. Είναι το 10%. Το 90% της δαπάνης είναι τα άλλα που σας
είπα. 

Όταν, λοιπόν, µιλάµε για δαπάνες, µιλάµε για πολύ συγκεκρι-
µένα κεφάλαια του προϋπολογισµού. Στο πλαίσιο αυτού του
προϋπολογισµού και στο πλαίσιο αυτής της χώρας, αυτής της
οικονοµίας, αυτής της κοινωνίας, αυτής της ικανότητας της
χώρας να συγκεντρώνει δηµόσια έσοδα, πρέπει να κάνουµε όσο
γίνεται πιο σταθµισµένες, υπεύθυνες και δίκαιες επιλογές να σώ-
σουµε τη χώρα, να δώσουµε απάντηση στα στερεότυπα, τα
οποία προσβάλλουν τη χώρα, να σταµατήσουµε τις κερδοσκοπι-
κές επιθέσεις, να προστατεύσουµε περιουσίες, εισοδήµατα και
προοπτικές, να µην θίξουµε υπέρµετρα τον απλό άνθρωπο και
ιδίως τα µεσαία και χαµηλά εισοδήµατα και να δώσουµε πνοή
στην πραγµατική οικονοµία. 

Δείτε πόσες παραµέτρους έχει το σύστηµα που καλούµαστε
να διαχειριστούµε. Είναι εύκολο; Όχι, δεν είναι καθόλου εύκολο.
Είναι πάρα πολύ δύσκολο. Πώς το αντιµετωπίζει αυτό κανείς; Το
αντιµετωπίζει συµβατικά, το αντιµετωπίζει µε αντιπολιτευτικό και
συνδικαλιστικό λόγο; Είναι µια επιλογή. Ας την κάνουν όσοι θέ-
λουν. 

Εµείς κάνουµε µια άλλη επιλογή. Είναι εύκολη αυτή η επιλογή
για την Κυβέρνηση; Είναι πάρα πολύ δύσκολη. Είναι εύκολη αυτή
η επιλογή για τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ; Ακόµη δυσκολότερη!
Γιατί ο Πρωθυπουργός και τα µέλη της Κυβέρνησης είναι προ-
βεβληµένα επώνυµα πολιτικά στελέχη. Ο Πρωθυπουργός ταυτί-
ζεται µε αυτή την ιστορική περίοδο της χώρας. Εγώ ως
Υπουργός Οικονοµικών κάνω ό,τι µπορώ για να αντεπεξέλθω σε
ένα εθνικό καθήκον. 

Οι Βουλευτές που σηκώνουν το βάρος αυτής της εντολής και
αυτών των δύσκολων αποφάσεων µπορεί να µην διεκδικούν µια
θέση στην ιστορία της χώρας, αλλά µια θέση αξιοπιστίας και
τιµής στις περιφέρειές τους, στο περιβάλλον τους, στην οικογέ-
νειά τους και κυρίως διεκδικούν να έχουν ήσυχη και καθαρή τη
συνείδησή τους. 

Ε, δεν υπάρχει τίποτα πιο σηµαντικό για τη συνείδηση οποιου-
δήποτε πολίτη από το να έχει βοηθήσει στη σωτηρία της χώρας.
Αυτό δεν κρίνεται µε πολιτικούς, εκλογικούς και συγκυριακούς
όρους. Αυτό κρίνεται µε όρους ιστορικούς. Αυτός είναι ο πόλε-
µος της γενιάς µας και τον πόλεµο της γενιάς µας πρέπει να τον
κερδίσουµε. Θα τον κερδίσουµε! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό Οικονοµικών και Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ.
Ευάγγελο Βενιζέλο. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, ησυχία στην Αίθουσα. 
Ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Γεώργιος

Καρατζαφέρης έχει το λόγο. Κύριε Πρόεδρε, δικαιούστε δεκα-
πέντε λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Η παρουσίαση της διατριβής του καθηγη-
τού Υπουργού Οικονοµικών µου θύµισε τον ποιητή: «Προθέσεις
ίσως αγαθές, συνταγές όµως του χθες, ορµές χωρίς τοµές,
αύριο χωρίς δοµές, τελικά παντού ρωγµές». 

Έχω την αίσθηση, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα δεν µας προ-
σφέρατε τίποτα νεότερο. Κάνατε µια διάλεξη για µια τρίτη χώρα,
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για διαπιστώσεις πώς αυτή η χώρα έφθασε εκεί, αλλά δεν µας
προσθέσατε το µήνυµα της πρακτικής και ουσιαστικής πρότα-
σης, το πώς, δηλαδή, θα βγούµε από αυτή την κατάσταση. 

Ακούσαµε µια διατριβή µε πολλά µοιρολόγια, αλλά δεν ακού-
σαµε τίποτα επί της ουσίας. Εξαντλήθηκαν σαράντα πέντε λεπτά
χωρίς να υπάρχει ένα µήνυµα για το τι θα κάνουµε για να βγούµε
από εδώ που είµαστε. Τη διαπίστωση ότι η χώρα είναι φτωχή την
ξέρουµε, όχι µόνο από αυτά που λέµε µέσα στην Αίθουσα, αλλά
και από την ίδια την κοινωνία, της οποίας είµαστε και µέλη. Η
χώρα έχει πτωχεύσει! Από τη στιγµή που δεν µπορεί να ζήσει
µόνη της,  η χώρα είναι πτωχή. Αυτή είναι η αλήθεια. 

Μας είπατε ότι δεν µπορούµε να ζήσουµε µε αυτά τα οποία
παράγουµε. Είναι αλήθεια. Δεν µας είπατε, όµως, τι θα κάνουµε
για να αυξήσουµε την παραγωγή. Δεν µας είπατε τι θα κάνουµε
για να µειωθούν οι δαπάνες. Αυτά περιµένουµε να ακούσουµε.

Κατηγορήσατε όλες τις υφάνσεις της κοινωνικής και πολιτι-
κής ζωής, χωρίς όµως να µας πείτε τι κάνατε για να µην υπάρχει
αυτή η κατηγορία. Πράγµατι η χώρα είναι σε κίνδυνο. Καλέσατε
τις συντεχνίες να τους µιλήσετε και να τους θέσετε προ των ευ-
θυνών τους και να τους πείτε τα πραγµατικά περιστατικά; Κα-
λέσατε τους ιδιοκτήτες των καναλιών εθνικής εµβέλειας και το
Προεδρείο της Ενώσεως Ιδιοκτητών Ηµερήσιων Εφηµερίδων
να τους εξηγήσετε τη σοβαρότητα της κατάστασης και ως εκ
τούτου να προβούν σε ένα βαθµό αυτολογοκρισίας για να µην
υπερµεγεθύνουν καταστάσεις, οι οποίες δηµιουργούν πρό-
βληµα;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Παρακαλώ, κύριοι

συνάδελφοι. Κύριε Λαφαζάνη, κύριε Οικονόµου σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Και µόνο ότι υπάρχει θόρυβος στην πλευρά
του ΠΑΣΟΚ καταδεικνύει την ανησυχία και την ανισορροπία που
επικρατεί στις σκέψεις µεταξύ των συναδέλφων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Ανισορροπία δεν σηµαίνει ανισόρροπος. Σηµαίνει ότι δεν
υπάρχει ισορροπία εις την σκέψη µεταξύ όλων. Περί αυτού πρό-
κειται. Δεν θα µπορούσα να πω κάτι άλλο εις βάρος συναδέλφων
που αγαπώ και εκτιµώ και γνωρίζω ότι καταγράφουν καθηµερι-
νώς αυτή την ιδιαιτερότητα απέναντι σε αυτά τα οποία λέει η Κυ-
βέρνηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αλίµονο αν δεν
υπάρχει ανησυχία για τη χώρα. Φαντάζοµαι ότι όλοι την έχουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Εάν η ανησυχία είναι ο ψίθυρος, τότε πολύ
φοβούµαι ότι δεν είναι σωστός δρόµος, κύριε Κοινοβουλευτικέ
Εκπρόσωπε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Δεν είπα αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Επειδή, λοιπόν, συµφωνούµε όλοι ότι
υπάρχει µία ανησυχία για τη χώρα, επειδή πιστεύω ότι συµφω-
νούν οι περισσότεροι εδώ µέσα, εκτός των δογµατικών, ότι αυτή
η δουλειά δεν είναι δουλειά ενός κόµµατος, δεν µπορώ να κατα-
λάβω τι είναι εκείνο που εµποδίζει να υπάρξει µία εθνική συνεν-
νόηση, να καθίσουµε κάτω και να δούµε τι µπορεί να γίνει. 

Παρακολούθησα µε πάρα πολύ προσοχή το τι είπε ο κ. Παπαν-
δρέου και το τι είπε ο κ. Σαµαράς στη Θεσσαλονίκη. Μου αρέσει
και εµένα το επαναστατικό, να πάµε να διαπραγµατευθούµε µε
την Ευρώπη. Να διαπραγµατευθούµε τι; Από ποια θέση; Να πάµε
να πούµε στην Ευρώπη τι; Έχουµε καταλάβει τι συµβαίνει; 

Υπήρξε η 21η Ιουλίου. Την 21η Ιουλίου πετύχαµε ένα αποτέ-
λεσµα για το οποίο έχει µετανιώσει όλη η Ευρώπη και ψάχνει η
Ευρώπη να βρει αφορµή από εµάς για να σπάσει αυτή τη συµ-
φωνία. Εκεί ακριβώς βρισκόµαστε. Εκεί, λοιπόν, που ψάχνει να
βρει την αφορµή για να σπάσει αυτή τη συµφωνία που επετεύ-
χθη, εµείς λέµε ότι θα πάµε επάνω να κάνουµε τσαµπουκά, τσά-
µπα µαγκιά, να επαναδιαπραγµατευθούµε.

Εγώ περιµένω να ακούσω ξεκάθαρα τι εννοεί η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση ως επαναδιαπραγµάτευση. Και λέω στην Κυβέρ-
νηση, υιοθετήστε το. Κύριε Βενιζέλο, υιοθετήστε το. Να σας πει,
λοιπόν, ο κ. Σαµαράς ότι έχει σκοπό να κάνει το Α, το Β, το Γ, το

Δ, το Ε και κάντε το. Πηγαίνετε, λοιπόν, σε αυτά που σας λέει.
Κάτι λέει ο άνθρωπος. Λέει για επαναδιαπραγµάτευση. Πώς την
εννοεί; Να µας το εξειδικεύσει και να πάτε εσείς και ό,τι σας πει,
να το κάνετε. Αλλά βεβαίως, δεν στέκουν αυτά τα πράγµατα. Δεν
ακουµπάνε πουθενά!

Η Ευρώπη βρίσκεται σε µια τεράστια σύγχυση: Πόσο κοστίζει
να σώσει την Ελλάδα και πόσο κοστίζει να αφήσει την Ελλάδα;
Εάν τα λεφτά τα οποία πρόκειται να δώσει στην Ελλάδα, όλο
αυτό το πακέτο των δισεκατοµµυρίων, πρέπει να το δώσει εδώ ή
να σώσει το παραπαίον ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστηµα. Δεν είναι
ότι πέφτει η Ελλάδα, αλλά ότι πέφτει το ευρωπαϊκό τραπεζικό
σύστηµα. Εκεί βρισκόµαστε. Δηλαδή, ζητάµε βοήθεια από µια
δύναµη, από έναν φορέα, ο οποίος ήδη παραπαίει.

Η όλη ιστορία, λοιπόν, είναι αν θα σωθεί µόνο η Γερµανία ή αν
θα µπορέσει να σώσει όλο αυτό το κατασκεύασµα. Εκεί βρισκό-
µαστε και δεν έχουµε καταλάβει πού πατάµε. Δεν έχουµε κατα-
λάβει τι επιδιώκουµε. Δεν έχουµε καταλάβει την αλήθεια. Να την
πούµε επιτέλους στον ελληνικό λαό αυτή την αλήθεια, που κά-
ποιοι αρνούνται πεισµόνως να την ακούσουν.

Αυτή τη στιγµή έχουµε ένα εκατοµµύριο ανέργους. Διαφωνεί
κανείς; Έχουµε δύο εκατοµµύρια συνταξιούχους. Διαφωνεί κα-
νείς; Έχουµε ένα εκατοµµύριο µισθωτούς του ευρύτερου δηµό-
σιου τοµέα. Διαφωνεί κανείς; Έχουµε ένα εκατοµµύριο παιδιά.
Διαφωνεί κανείς; Έχουµε περίπου δύο εκατοµµύρια λαθροµετα-
νάστες. Διαφωνεί κανείς; Όλους αυτούς ποιος θα τους ζήσει;
Δεν υπάρχει τρόπος. Μην κοροϊδευόµαστε. Είκοσι τέσσερις
ώρες το εικοσιτετράωρο να δουλεύουν -και παραγωγικά- οι ενα-
ποµείναντες, δεν µπορούν να ζήσουν όλους τους άλλους. Είναι
µια δυσαρµονία. Να καθίσουµε κάτω να το δούµε, να το ζυγί-
σουµε.

Έχουµε ένα ΑΕΠ το οποίο κάθε χρόνο λιγοστεύει, λιγοστεύει,
λιγοστεύει. Έχεις, λοιπόν, ένα ταµείο που λιγοστεύει. Έχεις πολ-
λούς δηµοσίους υπαλλήλους και περισσότερους συνταξιούχους.
Ένα πράγµα θα κάνεις: Ή θα δανείζεσαι διαρκώς για να πληρώ-
νεις, πράγµα που είναι πολύ δύσκολο να το κάνουµε σήµερα ή
θα λιγοστέψεις αυτούς που πληρώνεις ή θα λιγοστέψεις σε
όλους, όλα. Δεν υπάρχει άλλη λύση. Εάν υπάρχει άλλη λύση, να
την προτείνει κάποιος. Δεν γίνεται µε κραυγές ανοησίας εδώ, για
να µπορέσουµε να καρπωθούµε µια ψήφο. Το πλιάτσικο σε ψή-
φους µιας µικρής κοινωνίας είναι απαράδεκτο.

Εδώ να µου πει κάποιος την πρόταση. Η µία πρόταση που στέ-
κει είναι να δουλέψουµε σοβαρά να αυξήσουµε το ΑΕΠ, µπας και
µπορέσουµε να κρατήσουµε µέρος των κεκτηµένων. Αυτά µας
έφαγαν, τα «κεκτηµένα», γιατί τώρα, την 21η Σεπτεµβρίου του
2011, ο Υπουργός Οικονοµικών της Ελλάδος κατάλαβε ότι
έχουµε ελλείµµατα! Τόσα χρόνια οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ δεν
έβλεπαν τα ελλείµµατα; Οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας
δεν έβλεπαν τα ελλείµµατα; Σήµερα διαπιστώσαµε ότι έχουµε
ελλείµµατα; Τώρα, στο µη παρέκει; Όταν δανειζόσασταν για να
ικανοποιήσετε όλα τα αιτήµατα των συντεχνιών, επειδή κάποιοι
εξ αυτών ήταν «δικά σας παιδιά», όταν ευκόλως δανειζόσασταν
για να εξυπηρετήσετε απαιτήσεις, όταν ευκόλως δανειζόσασταν
για να δίνετε επιδόµατα «εγκαίρου προσελεύσεως», όταν δανει-
ζόσασταν για να δίνετε προνόµια σαν και αυτά τα οποία ακού-
σαµε; Υπάρχει οργανισµός όπου ο εργαζόµενος αµείβεται µε
δεκαοκτώ µήνες µισθούς, τριάντα επτά ώρες την εβδοµάδα, µε
επίδοµα εάν είναι ανύπαντρος πάνω από τριάντα πέντε ετών!
Τρελά πράγµατα! Υπάρχουν αυτά σήµερα σε οργανισµούς, ότι
όταν είσαι τριάντα πέντε και ανύπαντρος, επειδή είσαι άγαµος,
θα σου δώσουµε επίδοµα, επειδή είσαι πενήντα και πάνω και κο-
ντεύεις στη σύνταξη, θα έχεις δυο µέρες άδεια. Τέτοιος οργανι-
σµός που σήµερα λειτουργεί στην Ελλάδα, πού αλλού υπάρχει
στην Ευρώπη;

Όταν πήρα κάποιο Γερµανό συνάδελφο από το Κοινοβούλιο
πριν από τρεις µήνες για να του πω «βάλτε πλάτη επιτέλους,
τόσα πράγµατα σας δίνουµε πάνω», ξέρετε τι µου απήντησε; Ότι
οι Έλληνες δηµόσιοι υπάλληλοι από τότε που µπήκαµε στο ευρώ
έχουν πάρει αύξηση 31,5%. Ο Γερµανός έχει πάρει µόλις 5%.
Αυτή ήταν η απάντηση!

Τώρα, λοιπόν, τρέχετε να µαζέψετε αυτά τα οποία τους δίνατε
ευκόλως τότε. Δεν κάνετε κακό τώρα, αλλά κάνατε κακό όλα
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αυτά τα χρόνια, κάτι το οποίο δεν καταλαβαίνατε και κάνατε συ-
νειδητά το κακό και µε δόλο, προκειµένου να εξασφαλίσετε τις
πελατείες σας, για να είστε κόµµατα εξουσίας. Αυτό κάνουµε σή-
µερα.

Και αν σήµερα δεν µπορείτε να µαζέψετε το δηµόσιο τοµέα,
όπως πολύ σωστά έχει πει κατ’ επανάληψη ο εισηγητής µας, ο
Μάκης Βορίδης, είναι γιατί δεν θέλετε να «τα σπάσετε» µε τους
δικούς σας τους πελάτες, αυτούς που διορίσατε εσείς «από το
παράθυρο» όλα αυτά τα χρόνια. Είναι η σύγκρουση του «Κράµερ
εναντίον Κράµερ», το ΠΑΣΟΚ έναντι του ΠΑΣΟΚ. Αυτή είναι η
δραµατική πραγµατικότητα. 

Το δράµα που ζει σήµερα η Ελλάδα είναι, κύριε Υπουργέ, ότι
φοβάστε να αναµετρηθείτε µε την «οικογένειά» σας. Φοβάστε.
Και ακούµε διάφορες µεγαλοστοµίες και άλλα κοσµητικά επί-
θετα, που θα έλεγα ότι ευκόλως λέγονται, όπως «εννιά χρόνια
εφεδρεία», να κάθεται ο δηµόσιος υπάλληλος και να πληρώνεται,
να στέλνουµε το µισθό στο σπίτι για εννιά χρόνια. Αν είναι δυνα-
τόν! Δεν πρέπει να µάθουµε τον Έλληνα να κάθεται και να πλη-
ρώνεται. Πρέπει να τον µάθουµε να δουλεύει παραγωγικά και
εντατικά. Αυτή είναι η πρόταση και όχι η πρόταση που ακούστηκε
«εφεδρεία εννιά χρόνια και το µισθό στο σπίτι». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Είναι µια σειρά θεµάτων, κύριε Αντιπρόεδρε, τα οποία δεν τα

ακούσαµε από εσάς. Δεν ακούσαµε προτάσεις για το πώς θα
βγούµε από την ύφεση. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι από εσάς προέρ-
χεστε ιδιαίτερα από την επαρχία, ότι χαλάµε για γάλα και για
κρέας δυόµισι φορές παραπάνω από ό,τι χαλάµε για πετρέλαιο;
Και καλά, πετρέλαιο δεν έχουµε βρει ακόµα. Ελπίζω κάτι να γίνει.
Για γάλα και κρέας; Έχετε σκεφθεί σοβαρά ότι θα πεθάνουν τα
παιδιά µας, αν αύριο το πρωί η Ολλανδία σταµατήσει την εξα-
γωγή γάλακτος; Εµείς, µια κτηνοτροφική χώρα; Ξέρετε πόσα
εµπόδια υπάρχουν για να κάνει κανείς ένα βουστάσιο; Ξέρετε
πόση γραφειοκρατία υπάρχει για να µεταφερθεί ένα βουστάσιο
από την Κοζάνη και να πάει στα Τρίκαλα; 

Εµείς λέµε ξεκάθαρα ότι όποιος δεν µένει σε αστική περιοχή
και διαθέτει µία κατσίκα και µία αγελάδα απαλλάσσεται της φο-
ρολογίας. Εάν αποκτήσω, λοιπόν, εξακόσιες χιλιάδες κατσίκες
και αγελάδες, παύω να δίνω αυτό το τεράστιο κονδύλι που είναι
δυόµισι φορές παραπάνω από το κονδύλι που σπαταλάω για
ενέργεια. Γιατί δεν το κάνουµε; Ποια είναι η δυσκολία; Γιατί δεν
κάνουµε άµεσες πράξεις τώρα; 

Μην νοµίζετε, κύριε Υπουργέ –σας κοροϊδεύουν οι τεχνοκρά-
τες σας- ότι πρόκειται να ελεγχθεί ποτέ το έλλειµµα. Ποτέ! Εδώ
θα είµαστε και θα σας το ξαναπώ. Όταν έχετε 12 δισεκατοµµύρια
διαρροή από τους λαθροµετανάστες στις χώρες τους, όταν
έχετε 25 δισεκατοµµύρια του «LIDL», του «CARREFOUR», του
«ΙΚΕΑ», του «PRAKTIKER», που κάθε Παρασκευή φεύγουν και
πάνε στις µητρικές εταιρείες στην Ευρώπη, δεν πρόκειται ποτέ
να ισοσκελίσετε το έλλειµµα. Έχετε καταλάβει ποτέ πού πάει ο
µισθός ο δικός σας, της γυναίκας σας, ο κόπος σας, όταν την
Παρασκευή πάτε και ψωνίζετε σε αυτά τα πολυεθνικά καταστή-
µατα; Πού πάνε τα λεφτά αυτά, το ταµείο; Μένει εδώ; Πάνε στα
µητρικά ταµεία, στη Γερµανία, στη Σουηδία και σε άλλες χώρες.
Δεν πρόκειται ποτέ να ελεγχθεί, γιατί δεν υπήρξε το ισοδύναµο:
σας δίνω το εµπόριο «LIDL», κάνε µου δύο παραγωγικές µονάδες
εδώ. Σου δίνω την άδεια «CARREFOUR», κάνε µου τρεις παρα-
γωγικές µονάδες στην Ελλάδα. Δεν το κάνουµε. 

Άρα, λοιπόν, δεν πρόκειται ποτέ να µπούµε µέσα στο έλλειµµα,
εάν δεν ελέγξετε όλα αυτά. Είναι σαν το χωνί, κύριε Αντιπρόεδρε.
Το χωνί επάνω είναι τεράστιο. Όσο νερό και να ρίχνεις από πάνω
δεν γεµίζει, παρ’ ότι κάτω έχει µία τρύπα ενός πόντου. Θα το
κλείσετε. 

Εποµένως, λοιπόν, όλα αυτά τα οποία λέτε είναι µία θεωρία
των πραγµάτων και όχι η πράξη της ζωής, της κοινωνίας, της
αγοράς, την οποία δεν την ξέρετε. 

Η δε θανάτωση της οικοδοµής, όπως λέτε, νοµίζω ότι είναι η
τελική ταφόπλακα. Η οικοδοµή ήταν η µόνη που µπορούσε να
µας βγάλει από την κρίση. Η οικοδοµή ήταν η µόνη που µπο-
ρούσε να δώσει δουλειά. Δουλειά σηµαίνει ανακύκλωση της αγο-
ράς, σηµαίνει ΦΠΑ. Θάβετε την αγορά! Αυτό το µέτρο το οποίο

πήρατε πιστεύω ότι θα οδηγήσει µε µαθηµατική ακρίβεια στο θά-
νατο της οικοδοµής και ως εκ τούτου και στο θάνατο της αγο-
ράς. 

Εµείς θέσαµε αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας. Επειδή πι-
στεύω ότι αυτό είναι το τεράστιο θέµα, συνάδελφοι της Νέας Δη-
µοκρατίας -το κορυφαίο αυτό είναι από όλα του νοµοσχεδίου,
µην κοροϊδευόµαστε, εάν θα πούµε «ναι» ή «όχι» στο χαράτσι-
κάνω µία έκκληση. Αναθεωρήστε το. Αναθεωρήστε και ελάτε σε
αυτό που λέει όλος ο λαός, όλη η κοινωνία. Πείτε ένα βροντερό
«όχι» σε αυτό το σχεδιασµό που βλάπτει κάθε ελληνικό νοικοκυ-
ριό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ, κ. Γεώρ-
γιο Καρατζαφέρη. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ο αξιότιµος Υπουρ-
γός Οικονοµικών, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος ζήτησε το λόγο. 

Ορίστε κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, είµαι πάρα πολύ
αµφίθυµος διότι συµβαίνει το εξής παράδοξο: Συµφωνώ µε όλη
την οµιλία του κυρίου Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού πλην της κατάληξης. 

Ενώ ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού λέει ότι
πρέπει να κάνουµε µία πανεθνική προσπάθεια και να βγάλουµε
τη χώρα από την κρίση, ενώ αντιλαµβάνεται πάρα πολύ καλά ότι
πρέπει να εκπληρώσουµε τις υποχρεώσεις που έχουµε έναντι
των θεσµικών µας εταίρων και πρέπει να πείσουµε ότι η χώρα και
θέλει και µπορεί να βγάλει το κεφάλι έξω από το νερό, για να µην
πνιγεί, καταλήγει µε ένα κήρυγµα «ελάτε να καταψηφίσουµε το
χαράτσι», δηλαδή το ειδικό τέλος επί των ακινήτων, που θα ει-
σπραχθεί µέσω των λογαριασµών της ΔΕΗ. 

Μα, εάν δεν επιβληθεί και δεν εφαρµοστεί το µέτρο αυτό, εάν
δεν εισπραχθεί το προϋπολογιζόµενο ποσό, δεν πρόκειται να
κλείσει ο Προϋπολογισµός του ’11, ούτε να συνταχθεί ο Προϋ-
πολογισµός του ’12. Εάν θέλουµε να σώσουµε τη χώρα, πρέπει
οπωσδήποτε να αναπληρώσουµε τη µειωµένη απόδοση των
ισχυόντων έως σήµερα µέτρων, τα οποία πρέπει να οδηγήσουν
σε συνολικά έσοδα 54 δισεκατοµµυρίων και προκειµένου να φθά-
σουµε στο ίδιο ποσό των 54 δισεκατοµµυρίων, χωρίς να απορ-
ροφήσουµε περισσότερα ποσά από την αγορά, από την
πραγµατική οικονοµία, πρέπει να εισπράξουµε αυτό το ειδικό
τέλος, το οποίο έχει τα εξής προσόντα: 

Πρώτον, εισπράττεται εκτός φορολογικού µηχανισµού. Δεύ-
τερον, είναι βαρύ µεν, αλλά απολύτως αναλογικό και δίκαιο, γιατί
συλλαµβάνει όλη την ακίνητη περιουσία, δηλωµένη και αδήλωτη,
νόµιµη και αυθαίρετη, που µπορεί να είναι προϊόν εισοδήµατος
που έχει αποταµιευθεί και έχει συγκροτήσει µία περιουσία και
είναι φορολογηµένο ή εισοδήµατος που έχει προκύψει µέσα από
φοροδιαφυγή και παραοικονοµικές δραστηριότητες. Πρόκειται
για ένα µέτρο το οποίο λαµβάνει υπ’ όψιν την κοινωνική διαίρεση
του χώρου και επιβαρύνει τα ακριβά ακίνητα περισσότερο από
τα φθηνά, ανάλογα µε την περιοχή και ανάλογα µε την τιµή
ζώνης. 

Εάν δεν γίνει αυτό, δεν µπορούµε να πετύχουµε τους αριθµη-
τικούς στόχους. Τόσο απλά. Απολύτως απλά. Διότι αυτά είναι τα
έσοδα, αυτές είναι οι δαπάνες και αυτό είναι το έλλειµµα. 

Λέει τώρα ο κύριος Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού: «Υιοθετήστε την άποψη του Προέδρου της Νέας
Δηµοκρατίας και διαπραγµατευτείτε». Μα ο Αρχηγός της Αντι-
πολίτευσης είναι πολιτειακός παράγοντας, έχει ο ίδιος άµεσες
επαφές µε την τρόικα. Βλέπει αρχηγούς κοµµάτων και Πρωθυ-
πουργούς που ανήκουν στην ευρύτερη οικογένεια του ευρωπαϊ-
κού λαϊκού κόµµατος. Έχει πει τις απόψεις του κι έχουν
αξιολογηθεί οι απόψεις του. Ο κ. Σαµαράς έχει το ίδιο επίπεδο
ενηµέρωσης για το τι συµβαίνει στο Eurogroup και στην Ευρω-
ζώνη µε τον Πρωθυπουργό και την Κυβερνητική Επιτροπή. Τον
έχω ενηµερώσει πλήρως και σε βάθος, όπως και τους άλλους
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πολιτικούς αρχηγούς. Τον ενηµέρωσα δεύτερο, αµέσως µετά τον
Πρωθυπουργό. Θεώρησε σκόπιµο να αναπτύξει µία πρόταση γε-
µάτη από φοροαπαλλαγές και παροχές. 

Ποιος µπορεί να διαφωνήσει; Ποιος θα είχε αντίρρηση µε ένα
πρόγραµµα φοροαπαλλαγών και κοινωνικών παροχών και διευ-
κολύνσεων; Είναι όµως τώρα η περίοδος για να συζητούµε µε τέ-
τοιους όρους; Με συµβατικούς, πολιτικούς και κοµµατικούς
όρους να κάνουµε πλειοδοσία τέτοιων υποσχέσεων και τέτοιων
παροχών; Εµείς δεν θα θέλαµε να διακηρύξουµε ένα πρόγραµµα
φοροαπαλλαγών και παροχών; Δεν θα ήµασταν ευτυχείς, δεν θα
ήµασταν συµπαθητικοί; Θα ήµασταν όµως ανεύθυνοι, επικίνδυ-
νοι, καταστροφικοί αν το κάναµε εµείς, γιατί είµαστε Κυβέρνηση.
Η Αντιπολίτευση θεωρεί ότι έχει µία µεγαλύτερη ελευθεριότητα,
µία άνεση γιατί εκφράζεται ως Αντιπολίτευση. Αυτό όµως πρέπει
να σταµατήσει. 

Το έχουµε κάνει όλοι το λάθος αυτό. Δεν υπάρχει περιθώριο
επανάληψης αυτής της πρακτικής. Ό,τι λες ως Αντιπολίτευση
οφείλεις να το πράττεις ως Κυβέρνηση. Ό,τι λες ως Αντιπολί-
τευση καταγράφεται και αξιολογείται ως µία παράµετρος της συ-
νολικής και συλλογικής στάσης της χώρας. Έτσι διαµορφώνεται
η εντύπωση ότι η χώρα δεν θέλει και δεν µπορεί. Πρέπει να βοη-
θήσουµε όλοι -Κυβέρνηση, Αντιπολίτευση και κοινωνία- για να
αποδείξουµε ότι η χώρα και θέλει και µπορεί. 

Τα πράγµατα είναι καθαρά, απλά, βαριά, δύσκολα. Πρέπει να
πάρουµε αποφάσεις. Δεν υπάρχει περιθώριο εξισορρόπησης.
Δεν µπορεί να έχουµε και την πίτα ολόκληρη και το σκύλο χορ-
τάτο. Δυστυχώς, δεν γίνεται. Τελείωσε η εποχή αυτή. 

Δεν είναι δυνατόν, πράγµατι, να έχουµε έλλειµµα 10% στο
εµπορικό µας ισοζύγιο, επειδή οι Έλληνες, όπως είπα και προη-
γουµένως, δανείζονται και αγοράζουν εισαγόµενα. Αν αντιστρέ-
ψουµε τη διαστρωµάτωση του ισοζυγίου µας, αν σκεφθούµε πώς
µπορεί να καλύψουµε το έλλειµµα, διαµορφώνουµε το νέο µο-
ντέλο ανάπτυξης της χώρας. Πού πρέπει να προσανατολιστούµε,
για να καλύψουµε το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας και το έλ-
λειµµα παραγωγής που έχουµε; 

Τα πράγµατα, λοιπόν, είναι δεδοµένα. Είναι µέσα στο τραπέζι
και πρέπει όλοι να τα αντιληφθούµε και όλοι να βάλουµε τα χέρια
µας και να πιάσουµε τα κάρβουνα. Δεν γίνεται κάποιοι να πιάνουν
τα αναµµένα κάρβουνα και κάποιοι να παρακολουθούν απ’ έξω,
θεωρώντας ότι είναι ευτυχείς, επειδή δεν τους έτυχε η δυσκολία
της  διαχείρισης της κρίσης. 

Πρέπει όλοι να κινηθούµε ενιαία, συλλογικά, συναινετικά,
εθνικά. Όλα τα άλλα φοβούµαι ότι είναι απολύτως περιττά. Είναι
εκτός θέµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον
κ. Βενιζέλο. 

Ο κ. Καρατζαφέρης έχει το λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Κύριε Αντιπρόεδρε, η διαφορά µας είναι η
εξής: Εγώ σε ένα διαβητικό δεν δίνω µπακλαβάδες και µιλφέιγ!
Αυτό κάνετε εσείς και προσπαθείτε να µας πείσετε ότι είναι
σωστό. 

Ε, όχι! Δεν είναι σωστό να τελµατώσουµε εντελώς την οικο-
δοµή. Είναι λάθος. Εσείς λέτε ότι είναι απαραίτητο. Εγώ, όµως,
σας λέω ότι υπάρχουν πολλές εναλλακτικές λύσεις. Πηγαίνετε
να φορολογήσετε τα κότερα. Έχουµε τα περισσότερα κότερα
απ’ οποιαδήποτε άλλη χώρα της Ευρώπης! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Δεν το κάνατε! Δεν το κάνατε, διότι, όταν πέσατε στους επώ-

νυµους, στα µεγάλα ονόµατα, κάνατε την πάπια, κύριε Αντιπρό-
εδρε! 

Άρα, να πάτε να δείτε. Στα πενήντα χιλιάδες κότερα που υπάρ-
χουν από το Πασαλιµάνι µέχρι το Σούνιο υπάρχει µεγάλο προϊόν
φορολογητέο. 

Γιατί σας το λέω και γιατί διαφωνώ, κύριε Αντιπρόεδρε;  Συ-
νεννοείστε µε τη Νέα Δηµοκρατία…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Το κάναµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Αποπειραθήκατε  να το κάνετε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Δεν έχετε δει το νόµο που ψηφί-
σαµε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Γι’ αυτό τιµωρείστε τον τελευταίο καιρό,
για τη συνεννόηση underground. Καταλαβαίνετε τι λέω. Οι δυο
µας  καταλαβαινόµαστε καλά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Κύριε Αντιπρόεδρε, ποιο είναι το ζητού-
µενο; Να υπάρξει Ελλάδα. Διακινδυνεύετε την κοινωνική συνοχή.
Είπατε δύο φορές «δάκρυα και αίµα». Το αίµα το άκουσα και από
τις Βρυξέλλες. Οι Βρυξέλλες θέλουν µια φλεγόµενη Αθήνα και,
δυστυχώς, κάποιοι της Αριστεράς πάνε να τσιµπήσουν σε αυτό
που θέλουν οι Βρυξέλλες. Δυστυχώς! Και ελπίζω να µην δεχθεί
ποτέ η Αριστερά να γίνει κατά λάθος «τσιράκι» των ευρωπαϊκών
προδιαγραφών. Θέλουν µια φλεγόµενη Αθήνα, για να µπορέσουν
να πείσουν την κ. Μέρκελ και κάποιους άλλους. Άρα, αυτό οδηγεί
προς τα εκεί. 

Πρώτον, λοιπόν, µε ενδιαφέρει η κοινωνική συνοχή και γι’ αυτό
λέω ένα µεγάλο «Όχι». Μετά θα ψάξουµε να βρούµε τις εναλλα-
κτικές προτάσεις. Αυτό –επαναλαµβάνω- θα φέρει σε µεγάλο
σπουδαίο κίνδυνο την κοινωνική συνοχή. Οπότε τελειώνουν όλα.
Γι’ αυτό καλώ και τη Νέα Δηµοκρατία και σε αυτό το «ΟΧΙ», γιατί,
κακά τα ψέµατα, επί της αρχής συζητιέται το νοµοσχέδιο και
αφορά κατά κύριο λόγο το χαράτσι στην οικοδοµή. Δευτερευό-
ντως όλα τα άλλα. Άρα, έχουµε µεγάλη διαφορά. 

Κύριε Αντιπρόεδρε, δεν µιλήσατε καθόλου για το τραπεζικό
σύστηµα, το οποίο αφελληνίζεται. Το ξέρετε. Καταριανό το κε-
φάλαιο εις τη συγχώνευση. Εν πάση περιπτώσει, βλέπω όλες τις
τράπεζες να οδηγούνται προς τα εκεί. 

Η Εθνική Τράπεζα, όµως, κύριε Αντιπρόεδρε, πρέπει να µείνει
σε ελληνικά χέρια. Η Εθνική Τράπεζα πρέπει να µείνει σε ελλη-
νικά χέρια. Η Εθνική πρέπει να συνεχίσει να είναι Εθνική. Δεν
µπορεί κατά καµµία έννοια η Εθνική να βρεθεί αύριο όµηρος και
υπόδουλος ξένων κεφαλαίων. Γιατί αυτό σηµαίνει τεράστια
βλάβη και ζηµιά. Εάν δεν έχουµε τουλάχιστον την Εθνική, τότε
αύριο το πρωί δεν θα µπορούµε να ασκήσουµε κανενός είδους
τραπεζική πολιτική.

Επειδή, λοιπόν, είναι εµφανής ο κίνδυνος να χάσουµε την
Εθνική, εγώ σας χτυπάω όχι καµπανάκι, αλλά την καµπάνα της
Παναγίας των Παρισίων γι’ αυτό το θέµα. Και θέλω να δεσµευ-
θείτε ότι η Εθνική θα µείνει τουλάχιστον σε ελληνικά χέρια.

Ποιο είναι το κόλπο µε τη «BLACKROCK»; Θα το αναφέρω, για
να καταλάβουν οι συνάδελφοι: Ήρθε η «BLACKROCK» εδώ για
να ελέγξει τις τράπεζες. Έχουµε, για παράδειγµα, την εξής µε-
γάλη επιχείρηση: «ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α.Ε.», επειδή βλέπω τον κ. Λο-
βέρδο µπροστά µου, η οποία χρωστάει 500 εκατοµµύρια δάνεια
σε µία τράπεζα. Έρχεται η «BLACKROCK» και λέει: «Από τα 500
εκατοµµύρια, που χρωστάει αυτή η εταιρεία, θα εισπράξεις 25
εκατοµµύρια. Παραπάνω δεν τα αναγνωρίζουµε. Περάστε στον
ισολογισµό σας 25 από τα 500 εκατοµµύρια». Έρχεται το ταµείο
που έχει κάνει η Ευρώπη των 20 δισεκατοµµυρίων και έρχεται
στην Ελλάδα ένας Γερµανός επιχειρηµατίας και, χωρίς να βάλει
µία στην τσέπη, λέει στην Εθνική Τράπεζα: «Είκοσι πέντε εκατοµ-
µύρια δεν είναι το χρέος της επιχείρησης;». «Ναι». «Πάρτε 35,
πάρτε και 10 από πάνω και δώστε µου το». Και παίρνει όλο το
χαρτοφυλάκιο και παίρνει την επιχείρηση από την «πίσω πόρτα»
και όχι από το  Χρηµατιστήριο. 

Αυτό θα συµβεί. Αυτό είναι το µεγάλο κόλπο. Κι εκεί πρέπει να
πούµε «όχι». Όπως θα πούµε «όχι» και στις αποκρατικοποιήσεις-
χάρισµα. Εν πάση περιπτώσει, να τα δώσουµε κοψοχρονιά, εάν
µας διαβεβαιώνει η Κυβέρνηση ότι δίνοντας κοψοχρονιά τα µπον
φιλέ, τα χρυσαφικά της γιαγιάς, θα σωθεί ο τόπος. Πολύ φοβά-
µαι ότι θα τα δώσουµε και σε έξι µήνες, σε οκτώ µήνες, σε δέκα
µήνες, θα ξανακάνουµε την ίδια συζήτηση εδώ, προκειµένου να
µας δώσει το κάτι τις, ως επαίτες της Ευρώπης.

Λάθος πολιτική, η οποία δεν οδηγεί πουθενά. Λυπάµαι, αλλά
διαφωνούµε στη διαχείριση των πραγµάτων. 

Έχουµε εµπιστοσύνη στο µυαλό σας, κύριε Αντιπρόεδρε, αλλά
πολύ φοβούµαι ότι ενεργείτε κάτω από βαρύ στρες. Και ως εκ
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τούτου, η αντιµετώπιση των πραγµάτων δεν γίνεται µε τη νηνεµία
που επιτρέπει στις νοηµατικές σας διαδροµές να αποκτούν τη
µεγαλύτερη δυνατή ταχύτητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαϊτσης Αποστολάτος): Έχετε το λόγο,

κύριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ζητώ συγγνώµη που απασχολώ και πάλι τη Βουλή, αλλά τί-

θενται θέµατα που πρέπει να απαντηθούν, γιατί η οποιαδήποτε
καθυστέρηση στην απάντηση µπορεί να δηµιουργήσει παρεξη-
γήσεις.

Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για τα καλά λόγια
που πάντα λέτε για µένα και για τα αισθήµατά σας. Θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι είµαι πολύ ψύχραιµος και πολύ ήρεµος. Ενεργώ
απλώς, µε συνείδηση της ιστορικότητας των στιγµών και της ευ-
θύνης που έχουµε όλοι µας. Και είναι µία ευθύνη όχι συµβατική,
αλλά µία ευθύνη που έχει εθνικά χαρακτηριστικά. Έχουµε απλώς
την επιθυµία και νιώθουµε την ανάγκη να µοιραστούµε την ευ-
θύνη αυτή µε όλους τους Έλληνες µε όλη την Αίθουσα της Βου-
λής των Ελλήνων, µε όλο το έθνος. Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι
ένδειξη αδυναµίας ή νευρικότητας, αλλά είναι εκδήλωση του αι-
σθήµατος της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης, πάνω στο
οποίο βασίζεται η έννοια του έθνους και κάθε έθνους, πολύ πε-
ρισσότερο του ελληνικού.

Θέσατε θέµατα πολύ σηµαντικά σε σχέση µε τις τράπεζες.
Αναφέρθηκα στις τράπεζες. Θέλω να ξεκινήσω και πάλι από το
προφανές και αυτονόητο, απευθυνόµενος στους καταθέτες: 

Γίνεται πολύ µεγάλη συζήτηση για την κρίση, το βάθος και τις
προοπτικές της. Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα είναι αναπόσπα-
στο τµήµα του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήµατος. Η Τράπεζα
της Ελλάδος είναι τµήµα του ευρωσυστήµατος. Το ευρωσύ-
στηµα, µε βάση τις αποφάσεις του Ιουλίου, αλλά και γιατί αυτό
είναι ζωτικό για την ίδια την υπόστασή του, καλύπτει πλήρως το
ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Είναι διασφαλισµένες οι ανάγκες
χρηµατοδότησης, είναι διασφαλισµένες οι ανάγκες κεφαλαιακής
ενίσχυσης.

Το νοµοσχέδιο που ψηφίζει η Βουλή βεβαίως περιλαµβάνει την
τροπολογία για το ειδικό τέλος ακινήτων. Όµως, το νοµοσχέδιο
αυτό στην πραγµατικότητα διαµορφώνει ένα σύγχρονο πλαίσιο
για την εξυγίανση του τραπεζικού συστήµατος, διευρύνει το
ρόλο του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, µεταφέρει
στην ελληνική έννοµη τάξη µία δέσµη οδηγιών πάρα πολύ κρίσι-
µων για το χρηµατοοικονοµικό τοµέα και κυρώνει το νέο θεσµικό
πλαίσιο του EFSF.

Αυτό που κάνουν τα άλλα κοινοβούλια µέσα στο Σεπτέµβριο
µέχρι τις αρχές Οκτωβρίου και αποτελεί µία πηγή διαρκούς ανη-
συχίας και συζήτησης για εµάς, η Βουλή το κάνει και χαίροµαι
γιατί το κάνει σήµερα µε ευρυτάτη συναίνεση. 

Ο κ. Σαµαράς µπορεί από τη Θεσσαλονίκη να µίλησε για φο-
ροαπαλλαγές και για παροχές, αλλά για να είµαι δίκαιος τάχθηκε
υπέρ της ανάγκης επιτάχυνσης της διαδικασίας ψήφισης του
προϋπολογισµού, όπως κι εσείς. Διευκόλυνε στο παρελθόν, τον
Ιούνιο, την ψήφιση µε τη διαδικασία του επείγοντος του µεσο-
προθέσµου προγράµµατος και του εφαρµοστικού νόµου, όπως
κι εσείς έχετε σε πάρα πολλές περιπτώσεις διευκολύνει τη λήψη
καθοριστικών αποφάσεων. Ψηφίζει τώρα η Νέα Δηµοκρατία επί
της αρχής ένα θεσµικό νοµοσχέδιο. Είναι καλοδεχούµενο αυτό.
Ψηφίζει η Αντιπολίτευση και θέλω να πιστεύω κι εσείς κύριε Πρό-
εδρε του Λαϊκού Ορθοδόξου Συναγερµού µε το κόµµα σας, την
κύρωση του θεσµικού πλαισίου του EFSF. 

Είναι σηµαντικό να έχουµε να προβάλουµε στο εξωτερικό πρά-
ξεις συναίνεσης. Και η πιο µικρή και η πιο συµπτωµατική πράξη
συναίνεσης µας διευκολύνει στη διαπραγµάτευση, διευκολύνει
τον ελληνικό λαό. Οποιαδήποτε αµφισβήτηση επιλογών που βρί-
σκονται στην καρδιά των σχέσεών µας µε τους θεσµικούς µας
εταίρους, αποδυναµώνει πολιτικά τη χώρα και επιβαρύνει τη
θέση και της οικονοµίας και του κάθε Έλληνα πολίτη. Τα πράγ-
µατα είναι τόσο απλά.

Λέτε η «BLACKROCK». Η «BLACKROCK» είναι µία επιλογή της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, µία επιλογή που έγινε τον
Απρίλιο. Γιατί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έκανε την επιλογή
αυτή; Γιατί τα ποσά µε τα οποία έχει χρηµατοδοτήσει το ελληνικό
τραπεζικό σύστηµα και εξακολουθεί να το χρηµατοδοτεί, είναι
πάρα πολύ µεγάλα, υπερβαίνουν τα 110 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Ποιος εγγυάται τα ποσά αυτά; Τα εγγυάται, κατά το πλείστον, το
ελληνικό δηµόσιο, δηλαδή ο Έλληνας πολίτης. Όποιο συµφέρον
και ενδιαφέρον έχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να γνωρίζει
την πραγµατικότητα και να επιβάλει µία κεφαλαιακή σταθερό-
τητα και στερεότητα στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, άλλο
τόσο ενδιαφέρον και ακόµη µεγαλύτερο έχει το ελληνικό δηµό-
σιο και ο ελληνικός λαός που είναι µέσω των φορολογικών του
υποχρεώσεων, ο τελευταίος εγγυητής όλων αυτών των ποσών.
Άρα, αυτά που θα προκύψουν είναι επωφελή. 

Μπορεί να γίνουν και παράπλευρες κινήσεις οι οποίες είναι
βλαπτικές για την ελληνικότητα σηµαντικών επιχειρήσεων ή και
τραπεζών; Ναι, µπορούν. Και γι’ αυτό ο βασικός µοχλός ενίσχυ-
σης είναι το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, που είναι
φορέας υπό τον έλεγχο του δηµοσίου και της Τράπεζας της Ελ-
λάδος. Το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας χρησιµο-
ποιεί κονδύλια του προγράµµατος στήριξης, αλλά είναι ελληνικό
κρατικό νοµικό πρόσωπο και µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστω-
τικής Σταθερότητας θα ενισχυθούν οι ελληνικές τράπεζες, όχι
για να αλλάξει ο ιδιωτικός χαρακτήρας. Δεν κρατικοποιούµε τις
τράπεζες. Τις στηρίζουµε, τις καθιστούµε ανταγωνιστικές και
έτσι θέλουµε να είναι µοχλοί ανάπτυξης µέσα από τη ρευστότητα
που θα αποκτήσει ξανά το σύστηµα.

Γιατί οι τράπεζες υπάρχουν χάριν των καταθετών και χάριν των
επιχειρήσεων, υπάρχουν για να µεσολαβούν µέσα από τη µό-
χλευση µεταξύ του καταθέτη, ο οποίος εµπιστεύεται την τράπεζα
και του επιχειρηµατία, ο οποίος αγωνίζεται να κάνει κάτι για την
οικονοµία και τον εαυτό του, να δηµιουργήσει θέσεις εργασίας
ή για το νοικοκυριό που θέλει να βοηθηθεί κυρίως στην προο-
πτική µιας καλής κατοικίας, αξιοπρεπούς και ανθρώπινης. Αυτά
τα απλά πράγµατα πρέπει να έχουµε στο µυαλό µας και να τα
διασφαλίσουµε.

Το ίδιο και για τις ιδιωτικοποιήσεις. Ποιος άλλος θεσµός κινεί-
ται µε τόση διαφάνεια; Πού αλλού υπάρχουν διοικητικά συµβού-
λια τέτοιας διακοµµατικής σύνθεσης και τέτοιας διεθνούς
εποπτείας µε παρατηρητές της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, µε τη Βουλή να κρίνει τα πάντα, µε το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο; 

Αλλά µη φοβάστε, δεν πρόκειται η παρούσα κατάσταση του
Χρηµατιστηρίου να επηρεάσει τις κρίσιµες επιλογές µας. Σας
έχω εξηγήσει πάρα πολλές φορές ότι έχουµε τη δυνατότητα να
ενσωµατώσουµε µελλοντικές χρηµατιστηριακές υπεραξίες. 

Έχουµε τη δυνατότητα να κινηθούµε σ’ αυτήν την πρώτη φάση
µε προγράµµατα ιδιωτικοποιήσεων, τα οποία δεν εξαρτώνται από
το Χρηµατιστήριο και τα οποία µπορεί να είναι πάρα πολύ επω-
φελή και για το δηµόσιο ταµείο και για τις προοπτικές ανάπτυξης
της χώρας. Γιατί η ιδιωτικοποίηση δεν είναι ταµειακό πρό-
γραµµα. Είναι και ταµειακό πρόγραµµα, αλλά είναι κυρίως ανα-
πτυξιακό. Συνδέεται µε επενδύσεις, µε νέες θέσεις εργασίας, µε
την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας.

Σ’ αυτά πρέπει να συναινέσουµε, να οµονοήσουµε, να συνεν-
νοηθούµε. Αυτή είναι η βάση. Η συνεννόηση και η κοινή λογική
είναι η βάση της εθνικής µας προσπάθειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε,
κύριε Πρόεδρε.

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Κύριε Πρόεδρε, είπατε «αναπόσπαστο κοµ-
µάτι οι τράπεζές µας του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήµατος».
Είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ελληνικής οικονοµικής προσπά-
θειας;

Άρα, η Εθνική Τράπεζα θα µείνει σε ελληνικά χέρια; Ξεκάθαρα
πέστε µας. Ένα και ένα κάνουν δύο. Η Εθνική Τράπεζα θα µεί-
νει;

Να σας πω µόνο τούτο για την «BLACKROCK»: Ξέρετε πού
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έπαθε καρδιακή προσβολή το επιτελείο της «BLACKROCK»;
Όταν πήγε στην Αγροτική Τράπεζα και είδε ότι οι δύο λογαρια-
σµοί που δεν εξυπηρετούνται –οι χειρότεροι δανειακοί λογαρια-
σµοί- είναι του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας. Γελάτε για την
κατάντια των κοµµάτων σας. Τετρακόσια εκατοµµύρια! Τρόµαξε
η «BLACKROCK».

Τι θα γίνει, όµως, τώρα που θα σας πτωχεύσουν; Θα έρθουν
να αγοράσουν τα σήµατά σας για 10.000 ευρώ! Εκεί καταντή-
σατε. Πτωχεύσατε τα κόµµατά σας και θέλετε να σώσετε την Ελ-
λάδα. Φτιάξτε το κόµµα σας –και ο ένας και ο άλλος- και ελάτε
να σώσετε την Ελλάδα.

Επειδή, λοιπόν, δεν µπορείτε να σώσετε τον εαυτό σας, µη ζη-
τάτε να σας εµπιστευτούµε την Ελλάδα. Και επειδή δεν µπορείτε
να συνεννοηθείτε µεταξύ σας όλοι, γι’ αυτό πήγα στον Πρόεδρο
της Δηµοκρατίας. Του είπα ότι υποχρεούται ιστορικά να παρέµ-
βει µε ό,τι του παρέχει το Σύνταγµα, το κολοβό Σύνταγµα, το
οποίο αλλάξατε το 1986. Αλλά δεν µπορεί. Ο Πρόεδρος της Δη-
µοκρατίας έχει τον τρόπο να φροντίσει να συνεννοηθούµε ευρύ-
τερα, αποδοτικότερα και σωστότερα. 

Δεν είναι δουλειά ενός. Δεν είναι δουλειά ενός κόµµατος. Αυτό
πρέπει να το καταλάβουµε. Χρειάζεται µια ευρύτερη εθνική συµ-
µετοχή για να σωθεί ο τόπος. Διαφορετικά οδηγούµεθα στο µοι-
ραίο. Και όλοι, θέλω να ελπίζω, ότι αυτό δεν θα το ζήσουµε. Γιατί
θα το ζήσουµε αν αφήσουµε την τύχη της Ελλάδος κι άλλο στα
χέρια σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ορίστε, έχετε το
λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Ως προς την Εθνική Τράπεζα να
πω µια κουβέντα, γιατί είναι ένα ευαίσθητο ζήτηµα.

Για τα θέµατα αυτά, κύριε Πρόεδρε του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού, δεν χρειάζεται να κάνουµε δηµόσιες συζητήσεις
και µάλιστα στο Κοινοβούλιο. Η Κυβέρνηση θα κάνει αυτά που
πρέπει να κάνει στο πλαίσιο του κοινοτικού δικαίου και στο πλαί-
σιο του προγράµµατος στήριξης. 

Είναι γνωστό ότι το δηµόσιο, µέσω των ασφαλιστικών ταµείων,
έχει την υπερέχουσα θέση στη γενική συνέλευση της Εθνικής
Τράπεζας. Κι αυτό είναι κάτι που αντιλαµβανόµαστε όλοι πόσο
σηµαντικό είναι για την εθνική οικονοµία και πάντα µε σεβασµό
στις προδιαγραφές του Κοινοτικού Δικαίου και του δικαίου του
ανταγωνισµού.

Σε σχέση µε τα κόµµατα και την Αγροτική Τράπεζα, δεν ξέρω
µήπως έχετε προβλήµατα µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αν αγοράσετε και το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα
Δηµοκρατία µαζί. 

Πιστεύω ότι µε βάση το αρχικό στεγαστικό πρόγραµµα που εί-
χατε ως Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός, θα πρέπει να αγορά-
σετε την πολυκατοικία στην οποία στεγάζεται. Οπότε εµείς να
διαφυλαχτούµε ως ΠΑΣΟΚ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον

κ. Βενιζέλο.
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού

Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξιος Τσίπρας έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κύριε Πρό-
εδρε, µια ολιγόλεπτη παρέµβαση θα κάνω.

Άκουσα µε προσοχή από το κύκλωµα της Βουλής τη σαραντά-
λεπτη και πλέον οµιλία του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και
Υπουργού των Οικονοµικών. Συνειδητοποίησα, ότι τούτη την κρί-
σιµη ώρα που όλοι θα έπρεπε να αναλάβουµε το κόστος των πο-
λιτικών ευθυνών που µας αναλογεί και να προτείνουµε κάτι
συγκεκριµένο για να αντιµετωπιστεί αυτή η κοινωνική κατα-
στροφή που έρχεται, ασκούµαστε σε ρητορείες, σε αντιδικίες µε
εξυπνακισµούς, σαν να µην έχουµε καταλάβει τι ακριβώς συµ-
βαίνει.

Ο κ. Καρατζαφέρης βέβαια αρέσκεται σε έξυπνες ατάκες. Είχε

πει κάποτε κάτι εύστοχο, ότι ο Υπουργός των Οικονοµικών είναι
ικανός να πουλήσει ψυγείο σε Εσκιµώους, όµως τώρα δεν είναι
ώρα για εξυπνάδες διότι στην πραγµατικότητα πρέπει να απα-
ντήσουν στο κρίσιµο ερώτηµα και ο Υπουργός των Οικονοµικών
και η Κυβέρνηση και κυρίως, ο Πρωθυπουργός που κρύβεται.
Δεν έχει έλθει στη Βουλή και τέσσερις µήνες τώρα κρύβεται πίσω
από τον πολιτικό όγκο του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης. Με
τους δικούς σας χειρισµούς και µε τις επιλογές σας να οδηγή-
σετε τη χώρα σ’ αυτό το δήθεν «ασφαλές λιµάνι» του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου, οδηγούµαστε µε µαθηµατική ακρίβεια
στην κοινωνική χρεοκοπία και κατά µεγάλη πιθανότητα πλέον και
στην ελεγχόµενη βέβαια αλλά συντεταγµένη χρεοκοπία. 

Άκουσα τον Υπουργό των Οικονοµικών να λέει ότι παράγουµε
ελλείµµατα. Ποιος φταίει που παράγουµε ελλείµµατα; Φταίνε οι
δηµόσιοι υπάλληλοι που παράγουµε ελλείµµατα; Φταίνε οι µι-
σθωτοί και οι συνταξιούχοι που παράγουµε ελλείµµατα; Οι ερ-
γαζόµενοι αυτής της χώρας φταίνε που παράγουµε ελλείµµατα;
Φταίει το ότι «τα φάγαµε µαζί» και παράγουµε ελλείµµατα; 

Είπατε ότι είµαστε στις τριάντα πλουσιότερες χώρες του κό-
σµου και το λέτε και το ξαναλέτε, όµως ταυτόχρονα –γιατί αυτός
είναι δείκτης σε σχέση µε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν κατά
κεφαλήν- είµαστε και στις χώρες της Ευρώπης µε τους χαµηλό-
τερους µισθούς και τις χαµηλότερες συντάξεις, µε τη µεγαλύ-
τερη ανεργία και µε το µεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας. Άρα τι
σηµαίνει αυτό; Ότι είµαστε µία ευρωπαϊκή χώρα στα πρόθυρα
της «λατινοαµερικανοποίησης». Αυτό συµβαίνει, διότι και άλλες
χώρες στη Λατινική Αµερική εντάσσονται στις πλουσιότερες
χώρες του κόσµου, αλλά ο κόσµος πεινάει στους δρόµους. 

Άρα εδώ υπάρχει µία διαχρονική, άδικη, αντικοινωνική, άνιση
πολιτική που είναι η αιτία της σηµερινής κατάστασης όπου βρι-
σκόµαστε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. 

Ποιος µας οδήγησε ως εδώ; Ποιος κυβερνούσε τόσα χρόνια;
Ποιες κυβερνήσεις ήταν αυτές που διαχρονικά συντελούσαν µε
την πολιτική τους στο να έχουµε υστέρηση δηµοσίων εσόδων;
Πού συνίσταται αυτή η υστέρηση των εσόδων; Στο γεγονός ότι
δεν πλήρωναν εισφορές οι φορολογούµενοι, οι µισθωτοί, οι συ-
νταξιούχοι ή οι µικροεπιχειρηµατίες; Όχι βέβαια. Συνίσταται στο
γεγονός ότι διαχρονικά σ’ αυτήν τη χώρα κάποιοι δεν πληρώ-
νουν. 

Το κίνηµα «Δεν πληρώνω» δεν είναι από τον άνεργο ή το µι-
κροϊδιοκτήτη που δεν έχει να πληρώσει, διότι αυτό δεν είναι κί-
νηµα «Δεν πληρώνω», είναι κίνηµα «ουκ αν λάβοις παρά του µη
έχοντος». Το πραγµατικό κίνηµα «Δεν πληρώνω» το έκαναν µόδα
σ’ αυτή τη χώρα οι µεγαλοεφοπλιστές για τους οποίους «τσάι και
συµπάθεια», κύριε Υπουργέ. Είπατε ότι θα συζητήσετε µαζί τους.
Στους µισθωτούς «χαράτσι». Το έχουν κάνει οι µεγαλοκεφαλαι-
ούχοι, αυτοί που διαπλέκονται µε τα µίντια, αυτοί που έχουν
µάθει σ’ αυτή τη χώρα να βγάζουν χρήµατα εκµεταλλευόµενοι
την πολιτική τους επιρροή. Να πάτε λοιπόν να κόψετε το ρεύµα
σ’ αυτούς που χρωστάνε τριάντα δισεκατοµµύρια και δεν µπο-
ρείτε τώρα να τα πάρετε και έχουν πισίνες και βίλες, όχι στους
µικροϊδιοκτήτες. 

Γιατί φτάσαµε ως εδώ; Θα απολογηθεί ποτέ κάποιος από το
ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµοκρατία γιατί φτάσαµε ως εδώ; Τι έγινε
µ’ αυτά τα «πάρτι», µε την Ολυµπιάδα, µε τις µίζες, µε τη δια-
πλοκή; 

Έρχοµαι σ’ ένα πολύ σηµαντικό θέµα. Κύριε Αντιπρόεδρε της
Κυβέρνησης, µιλήσατε για θεωρίες συνωµοσίας, ότι δεν είναι η
ώρα για θεωρίες συνωµοσίας ή για θαύµατα. Εµείς, όπως ξέ-
ρετε, δεν πιστεύουµε στα θαύµατα ούτως ή άλλως, αλλά για να
δούµε. Ποιες είναι οι θεωρίες συνωµοσίας; Έχετε στήσει µεθο-
δικά την είσοδο της χώρας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, στη
διεθνή επιτήρηση και στην απώλεια της εθνικής κυριαρχίας,
υπάρχουν αµείλικτα ερωτήµατα στα οποία δεν έχετε δώσει απα-
ντήσεις και µιλάτε για θεωρίες συνωµοσίας.

Επί ένα χρόνο ο προκάτοχός σας και ο Πρωθυπουργός όπου
βρισκόταν και όπου στεκόταν στην Ευρώπη, όταν ακόµα ήµα-
σταν στις αγορές, µίλαγε για τους διεφθαρµένους Έλληνες και
για τον «Τιτανικό», που είναι η ελληνική οικονοµία. Το Γενάρη του
2010 βγήκατε στις αγορές να πάρετε 5 δισεκατοµµύρια, σας
έδωσαν 25 δισεκατοµµύρια και εσείς πήρατε τα 7, ενώ ξέρατε
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και έχει παραδεχθεί ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ότι συζητούσε -βε-
βαίως καλούσε τους Αρχηγούς των κοµµάτων στον Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας και δεν τους έλεγε τίποτα- µε τον Στρος Καν την
ένταξη µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Την ίδια στιγµή αρνιό-
σασταν να αναζητήσετε εναλλακτικές πηγές δανεισµού. Γιατί
άλλες χώρες το κάνουν; Γιατί η µικρή Κύπρος το κάνει αυτό;
Είναι άλλα τα µεγέθη, θα µου πείτε. Και η Πορτογαλία και η Ισπα-
νία αναζητούν εναλλακτικές πηγές δανεισµού. 

Την ίδια στιγµή αφήνατε την υποτιµητική κερδοσκοπία στα
οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου στην Τράπεζα της Ελλάδας µε
το Τ+10. Κανείς δεν έχει απολογηθεί γι’ αυτό. 

Την ίδια στιγµή –µα και αυτό συνωµοσία!- τοποθετούσατε σε
κρίσιµους τοµείς της διαχείρισης των δεδοµένων της ελληνικής
οικονοµίας, στον Οργανισµό Διαχείρισης Χρέους και στην Ελλη-
νική Στατιστική Υπηρεσία, ανθρώπους της «GOLDMAN SACHS»
και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Και αυτό συνωµοσία
είναι; Και θα µου πείτε «πού το κακό αν οι άνθρωποι αυτοί έχουν
τη δυνατότητα και το ισχυρό βιογραφικό να διαχειριστούν αυτές
τις κρίσιµες αποφάσεις»; 

Και εγώ σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ των Οικονοµικών: Σε ποιο
αφεντικό υπάκουε ο κ. Γεωργίου; Σε ποια άλλη χώρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ή της Ευρωζώνης εντάσσονται αδιακρίτως τα ελ-
λείµµατα όλων των ΔΕΚΟ στο έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης;
Θα µου πείτε «µα, ποια η διαφορά; Για δυο µονάδες που αυξή-
θηκε το έλλειµµα;». Αυτές οι µονάδες, κύριε Υπουργέ και κύριοι
της Κυβέρνησης, είναι που µεταφράζονται κατά την προσφιλή
σας έκφραση σε «δάκρυα και αίµα» για τον ελληνικό λαό. Αν, λοι-
πόν, όλα αυτά είναι θεωρίες συνωµοσίας, δώστε µια στοιχειώδη
εξήγηση που να µπορεί να σταθεί. 

Θα πω και ένα τελευταίο γιατί  υπερέβην το χρόνο που ζήτησα. 
Κύριε Υπουργέ, κύριε Αντιπρόεδρε της Κυβέρνησης, είπατε

ότι η Δηµοκρατία δεν έχει αδιέξοδα αλλά το µεγαλύτερο δράµα
είναι όταν δηµοκρατικά οδηγούµεθα στο αδιέξοδο. Το µεγαλύ-
τερο δράµα όλων των δραµάτων είναι όταν καταργείται η ίδια η
Δηµοκρατία προκειµένου να οδηγηθούµε στο αδιέξοδο. Γιατί
αυτό συµβαίνει. Καταργείται η ίδια η Δηµοκρατία, το Σύνταγµα
και οι Κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Και είστε έγκριτος συνταγ-
µατολόγος. Μην απολέσετε την επιστηµονική σας ιδιότητα προ-
κειµένου να εξηγήσετε αυτά που δεν εξηγούνται. 

Είπατε ότι έχετε εντολή για 4 χρόνια; Το εννοείτε αυτό; Έχετε
λαϊκή εντολή να οδηγηθείτε σε τόσο κρίσιµες αποφάσεις χωρίς
να ρωτήσετε τον ελληνικό λαό; Είχατε εντολή, δηλαδή, τον
Οκτώβρη του 2009 όταν κερδίσατε τις εκλογές λέγοντας «λεφτά
υπάρχουν», «σοσιαλισµός ή βαρβαρότητα» και «αυξήσεις σε µι-
σθούς και συντάξεις»; Αυτή την εντολή πήρατε; Να βάζετε χα-
ράτσι στα ακίνητα, να κόβετε µισθούς και συντάξεις, να απολύετε
εργαζόµενους από το στενό δηµόσιο τοµέα και να ετοιµάζεστε
να ξεπουλήσετε και τη µισή Ελλάδα; Δεν πήρατε αυτήν την
εντολή, κύριε Υπουργέ και κύριε Αντιπρόεδρε. 

Έχετε υφαρπάξει την εντολή του ελληνικού λαού. Έχετε κλέ-
ψει την εντολή του ελληνικού λαού. Και γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά ότι ούτε εσείς, αλλά ούτε και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
ο κ. Σαµαράς, που συναινεί στον πυρήνα της µνηµονιακής πολι-
τικής, έχετε πάρει εντολή να οδηγείτε τη χώρα στην καταστροφή
και την κοινωνική χρεοκοπία. 

Μια λύση υπάρχει για µας. Να οδηγηθεί η χώρα τάχιστα στη
δηµοκρατική διέξοδο και να αποφασίσει ο ίδιος ο ελληνικός λαός
εκτιµώντας όλα τα δεδοµένα για το ποιο θα είναι το µέλλον της.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Τσίπρα.
Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµικών

κ. Βενιζέλος έχει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, όλα όσα ανέ-
φερε ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ,
ο κ. Τσίπρας, για την περίοδο από το Σεπτέµβριο του 2009 έως
το Μάιο του 2010, οπότε κι άρχισε η εφαρµογή του προγράµ-
µατος, έχουν τεθεί πολλές φορές στην Αίθουσα αυτή κι έχουν
απαντηθεί από τον Πρωθυπουργό µε τρόπο ο οποίος νοµίζω
ότι είναι ανεπίδεκτος περαιτέρω αµφισβητήσεων και συζητή-

σεων. Θα έχει ο κ. Τσίπρας την ευκαιρία κι άλλες φορές να
λάβει απευθείας από τον Πρωθυπουργό την απάντηση που έχει
ξανακούσει. 

Ας έρθω λίγο στα θέµατα τα οποία ετέθησαν για τη συγκυρία
η οποία είναι εξαιρετικά κρίσιµη:

Ας µη συνεχίζουµε να καλλιεργούµε µύθους, κύριε Πρόεδρε
του ΣΥΡΙΖΑ, σε σχέση µε τις ληξιπρόθεσµες οφειλές. Δώσαµε
στη δηµοσιότητα τον κατάλογο των επιχειρήσεων που έχουν
συσσωρευµένα ληξιπρόθεσµα χρέη προς το δηµόσιο ύψους 32
δισεκατοµµυρίων, για να δει ο ελληνικός λαός ποιες είναι οι
επιχειρήσεις αυτές και τι πραγµατικές δυνατότητες είσπραξης
έχουµε.

Θα ήµουν πραγµατικά ευτυχής εάν µπορούσαµε να εισπρά-
ξουµε το 1/10 των ποσών αυτών, ώστε να απαλύνουµε το
βάρος του ελλείµµατος για το 2011 και για το 2012. Και θα
δείτε, τώρα που θα δοθεί στη δηµοσιότητα και ο κατάλογος
των φυσικών προσώπων µεγαλοοφειλετών, πόσο δύσκολη είναι
η κατάσταση και τι µύθοι και φούσκες έχουν δηµιουργηθεί, δυ-
στυχώς, επειδή η φορολογική διοίκηση και επειδή η νοµοθετική
πρακτική δεκαετιών ολόκληρων, δεν έχει κόψει το γόρδιο
δεσµό όλων αυτών των πρακτικών, οι οποίες βρίσκονται στην
καρδιά της οικονοµίας και της παραοικονοµίας.

Η κοινωνία µας, όµως, κύριε Πρόεδρε του ΣΥΡΙΖΑ, είναι πο-
λύπλοκη, διότι δεν είναι µόνο οι επιχειρηµατίες που οφείλουν
πολλά στο ελληνικό δηµόσιο, αυτοί που έχουν ακίνητη περιου-
σία. Για να αντιληφθείτε πόσο πολύπλοκο είναι το φαινόµενο
που έχουµε να διαχειριστούµε, τώρα, καθώς επεξεργαζόµαστε
το νέο εθνικό φορολογικό σύστηµα και τη ρύθµιση για το ειδικό
τέλος ακινήτων, επιχειρούµε να διασταυρώσουµε τα στοιχεία
της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων για την
ακίνητη περιουσία µε τα στοιχεία του ΟΑΕΔ για τους µακρο-
χρόνια και επιδοτούµενους άνεργους. Και προέκυψε χθες ένας
πρώτος κατάλογος, ενδεικτικός, µε πενήντα ονόµατα επιδοτου-
µένων ανέργων, εκ των οποίων αρκετοί µακροχρόνια άνεργοι,
που έχουν ακίνητη περιουσία από 1.500.000 έως 4.000.000
ευρώ, οι οποίοι πολύ φυσιολογικά είναι εγγεγραµµένοι άνεργοι
και εισπράττουν το επίδοµα ανεργίας.

Φυσικά, η συντριπτική πλειονότητα –η συντριπτική πλειονό-
τητα!- των καταγεγραµµένων ανέργων είναι άνθρωποι του µε-
ροκάµατου, άνθρωποι που µε τον ιδρώτα τους προσπαθούν να
ζήσουν τις οικογένειές τους. Γι’ αυτό προσπαθούµε να τους
αντιµετωπίσουµε µε ένα διαφορετικό τρόπο, όπως και τους πο-
λύτεκνους, όπως και τους ανάπηρους, µέσα στη ρύθµιση που
θα ψηφιστεί από τη Βουλή την Πέµπτη, αύριο.

Για να αντιληφθούµε, όµως, την πολυπλοκότητα και την αντι-
φατικότητα της ελληνικής κοινωνίας και των πρακτικών που
έχουν αναπτυχθεί, πρέπει όλα αυτά να τα ξαναδούµε, πρέπει
πραγµατικά να ξαναγνωριστούµε.

Σε σχέση µε την Ελληνική Στατιστική Αρχή: Η Ελληνική Στα-
τιστική Αρχή είναι ανεξάρτητη αρχή, η οποία εξαρτάται από τη
Βουλή και η οποία είναι εντεταγµένη στο δίκτυο των ανεξάρτη-
των ευρωπαϊκών στατιστικών υπηρεσιών υπό τον τελικό έλεγχο
της EUROSTAT. Με ρωτάτε: Σε ποια άλλη χώρα οι ελλειµµατι-
κές για τρία χρόνια συνεχόµενα τουλάχιστον ΔΕΚΟ, που το έλ-
λειµµά τους χρηµατοδοτείται κατά περισσότερο από 50% από
το ελληνικό δηµόσιο, εντάσσονται στη Γενική Κυβέρνηση και
υπολογίζονται στο έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης; Σε όλες
τις χώρες που καταγράφει ο αρµόδιος Επίτροπος κ. Όλι Ρεν
στη γραπτή απάντηση που έδωσε στον Ευρωβουλευτή του
κόµµατός σας, τον κ. Χουντή. Αναζητήστε την απάντηση του
Επιτρόπου του κ. Ρεν προς τον κ. Χουντή και θα δείτε από ποια
χρονιά, σε ποια χώρα γίνεται αυτό.

Δεν χρειάζεται να σας απαντήσω εγώ, έχετε ρωτήσει την Κο-
µισιόν και έχετε πάρει απάντηση από τον Επίτροπο, που επο-
πτεύει, της EUROSTAT. Γίνεται, λοιπόν, σε όλες τις χώρες που
έχουν αυτό το δηµοσιονοµικό πρόβληµα.

Τώρα σε σχέση µε τη δηµοκρατία. Ζούµε σ’ ένα σύστηµα αντι-
προσωπευτικής δηµοκρατίας. Η αντιπροσωπευτική δηµοκρατία
παρέχει σε κάθε κυβέρνηση ένα µαχητό, θεσµικό τεκµήριο νοµι-
µοποίησης, το εκλογικό σώµα. Το εκλογικό σύστηµα συγκροτεί
το Κοινοβούλιο, το Κοινοβούλιο παρέχει την εµπιστοσύνη του
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προς µια κυβέρνηση. Τη νοµιµοποίηση την κερδίζεις κάθε µέρα
ή την χάνεις ορισµένες µέρες. 

Τι σηµαίνουν οι περιοδικές εκλογές; Γιατί προβλέπονται στα
δηµοκρατικά αντιπροσωπευτικά συστήµατα παντού στον κόσµο
περιοδικές εκλογές και µάλιστα στα προεδρικά συστήµατα δεν
υπάρχει καν η δυνατότητα διάλυσης της Βουλής στις χώρες που
κυριαρχούν στον κόσµο, όπως είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες, η
Γαλλία στην Ευρώπη; Γιατί; 

Γιατί οι κυβερνήσεις, που µπορεί να βρεθούν αντιµέτωπες µε
απρόοπτες καταστάσεις και βαθιές κρίσεις, κρίνονται εν τέλει,
εκ του αποτελέσµατος σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, αλλά δεν
κρίνονται θεσµικά, εκλογικά κάθε µέρα, ούτε  όποτε το θέλει η
Αντιπολίτευση.

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν είµαι βέβαιος ότι ζητάει εκλο-
γές, αλλά ζητάτε εσείς εκ µέρους της Ελάσσονος Αντιπολίτευ-
σης, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ. Ζητάτε εκλογές µε ποια κυβερνητική
πρόταση, κύριε Πρόεδρε της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Τι προτείνετε στον ελληνικό λαό; Ποιος του λέτε ότι πρέπει
να τον κυβερνήσει και προς ποια κατεύθυνση; 

Πρέπει να δώσετε µια απάντηση. Ζητάτε εκλογές, ζητάτε την
εντολή του ελληνικού λαού για να κυβερνήσετε; Φαντάζοµαι ότι
έχετε συνείδηση των µεγεθών και δεν έχετε αυτήν τη σκέψη. Μι-
λάµε σοβαρά είστε ένας άνθρωπος υπεύθυνος που ηγείστε ενός
πολιτικού κόµµατος. Πείτε, λοιπόν, ευθέως στον ελληνικό λαό τι
του προτείνετε για την εποµένη των εκλογών, να τον κυβερνήσει
ποιος, µε ποια υπευθυνότητα, µε ποιο πρόγραµµα και να τον πάει
που; Απαντήστε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό Οικονοµικών τον κ. Βενιζέλο.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα το λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κάποτε να τελειώσει αυτή
η ιστορία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Αµέσως µετά τον κ.
Τσίπρα, ο κ. Κεφαλογιάννης θα έχει το λόγο οπωσδήποτε. 

Ορίστε κύριε Τσίπρα, έχετε το λόγο.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Ήταν ευθύ
ερώτηµα, δεν είχα τη διάθεση να πάρω άλλο χρόνο από τη δια-
δικασία.

Κύριε Υπουργέ και κύριε Αντιπρόεδρε, αυτό το ερώτηµα που
θέσατε θα ήταν πράγµατι ένα ερώτηµα που θα ευσταθούσε πριν
από ένα χρόνο, πριν από δύο χρόνια, πριν από τρία χρόνια, όταν
ακόµα µπορούσατε να πείθετε τον ελληνικό λαό ότι οι επιλογές
σας είναι µονόδροµος και θα µας οδηγήσουν στην έξοδο από
την κρίση. Θα έχουµε, λέγατε, «φως στο τούνελ», «θα βρούµε
πάτο στο βαρέλι». 

Σήµερα, ειλικρινά, απευθύνετε στην Αριστερά αυτό το ερώ-
τηµα; Απευθύνετε το ερώτηµα: «Με ποιο πρόγραµµα αξιοπιστίας
θα βγάλετε τη χώρα από την κρίση εσείς;» Μα, προφανώς µε το
ακριβώς αντίθετο από αυτό µε το οποίο εσείς µας βουλιάξατε
µέσα στην κρίση.

Καταλάβετε ένα πράγµα και κλείνω. Ζούµε ιστορικές στιγµές
τοµής. Όλο αυτό το µοντέλο το παραγωγικό, το οικονοµικό, το
σύστηµα ανάπτυξης, αυτό που ονοµάστηκε νεοφιλελεύθερος κα-
πιταλισµός σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο καταρρέει. Σε στιγ-
µές τοµής -το γνωρίζουµε αυτό και από τη σύγχρονη ιστορία του
τόπου- υπάρχει ασυνέχεια στην εξέλιξη της πολιτικής, οικονοµι-
κής και κοινωνικής ζωής. Μην θεωρείτε, λοιπόν, δεδοµένο ότι
επειδή από το 1974 έως το 2011 είχαµε διαρκώς τη συνέχεια και
τη διαρκή εναλλαγή των δύο κοµµάτων εξουσίας στη διακυβέρ-
νηση της χώρας αυτό θα συµβεί και το 2012 σώνει και καλά. 

Τα κόµµατα εκφράζουν κοινωνικές ανάγκες και εκπροσωπούν
κοινωνικές κατηγορίες. Εσείς σήµερα, ένα ιστορικό κόµµα που
εξέφρασε και εκπροσώπησε κοινωνικές κατηγορίες και κοινωνι-
κές ανάγκες, ούτε εκφράζετε, ούτε εκπροσωπείτε τίποτα παρά
µονάχα το µεγάλο κεφάλαιο, τη διαπλοκή, τα µεγάλα συµφέρο-
ντα. Είστε το κόµµα του τσαγιού, «Tea Party», των Ηνωµένων Πο-
λιτειών στην Ελλάδα, διότι αυτό είναι το πρόγραµµά σας και αυτή

η πολιτική σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Του «πράσινου» τσαγιού.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Ακριβώς,
αυτό είναι το πρόγραµµα σας και η πολιτική σας, η αποθέωση
του µνηµονίου που είναι ευλογία. 

Συνεπώς, λοιπόν, µη θεωρείτε δεδοµένο ότι τα πράγµατα θα
κυλήσουν µε αυτή τη συνέχεια που γνωρίσαµε τα προηγούµενα
τριάντα επτά χρόνια. Διότι και κάποια άλλα κόµµατα στην ιστορία
αυτού το τόπου που διετέλεσαν και κυβερνήσεις και είχαν ισχυ-
ρές πλειοψηφίες απονεκρώθηκαν, διαλύθηκαν από το ’74 και
µετά. Και έχετε πολλούς Βουλευτές αυτού του κόµµατος, το
οποίο σας αναφέρω -την «Ένωση Κέντρου» δηλαδή- στη δική
σας παράταξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον
κ. Τσίπρα.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης κ. Εµµανουήλ Κεφαλογιάννης για δώδεκα
λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απάντηση στο ερώτηµα που
έθεσε ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης «µε ποια πρόσωπα;» και
«µε ποια κόµµατα;» είναι απλή: Με τη Νέα Δηµοκρατία και Πρω-
θυπουργό τον Αντώνη Σαµαρά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα. Εάν η Κυβέρνηση δεν µπο-

ρεί να σηκώσει αυτό το φορτίο, να προσφύγουµε στις εκλογές. 
Ο κ. Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης ο κ. Βενιζέλος προσυπέ-

γραψε στο σύνολό της –εκτός την τελευταία αποστροφή του
λόγου- την οµιλία του αξιότιµου Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδο-
ξου Συναγερµού περί εκλογών. Εγώ δύσκολα θα µπορούσα να
βρω σηµεία στην οµιλία του κ. Τσίπρα που να µη συµφωνήσω.
Ξεγύµνωσε την πολιτική του ΠΑΣΟΚ τα τελευταία δύο χρόνια.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Προσυπογράφω, ιδιαιτέρως, την
τελευταία αποστροφή του λόγου του περί εκλογών. Αυτό ζητάµε
και εµείς. Αυτό ζητήσαµε και από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης. 

Η από καθέδρας διδασκαλία του κ. Βενιζέλου δεν οδηγεί που-
θενά και δεν πείθει και κανένα. Φαίνεται πως ο ελληνικός λαός
και ένα µεγάλο κοµµάτι της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ προβληµατίζεται να αλλάξει σχολείο. Ο κ. Βενιζέλος µας
µίλησε για τουλάχιστον µια ώρα και µας είπε µόνο το «επειδή».
Δεν µας είπε τίποτα για το διά ταύτα. Δεν µας είπε τίποτα για το
τι θα κάνει η Κυβέρνηση. Μας µιλούσε µία ώρα. Περιµένουµε,
λοιπόν, την Κυβέρνηση να µας πει τι είναι αυτές οι συµφωνίες,
οι οποίες υπέγραψε και συµφώνησε µε την τρόικα. 

Κύριοι της Κυβέρνησης αποτύχατε. Απέτυχε και ο κ. Βενιζέλος
ως Βενιζέλος. Έχασε την ιστορική ευκαιρία να διορθώσει τα
λάθη των δύο Παπανδρέου, του Ανδρέα Παπανδρέου και του Γε-
ωργίου Παπανδρέου. Κύριοι της Κυβέρνησης µετρηθήκατε, ζυ-
γιστήκατε και φανήκατε ελλειποβαρείς. Το λογαριασµό αυτής
σας της αδυναµίας θα κληθεί για άλλη µια φορά να τον πληρώσει
ο ελληνικός λαός. 

Μας είπατε το 2010 ότι θα λυθεί το πρόβληµα της Ελλάδας
υπογράφοντας ένα µνηµόνιο τριάντα έξι δισεκατοµµυρίων ευρώ
που για το πρώτο έτος, για να µη σοκάρουν την κοινωνία τα
µέτρα ήταν πέντε δισεκατοµµύρια και για το δεύτερο έτος ήταν
έντεκα δισεκατοµµύρια. Ποια ήταν η συνέχεια για το 2011; Με
το µνηµόνιο µας είπατε περίπου έντεκα δισεκατοµµύρια. Μας
προσθέσατε στον προϋπολογισµό µετά το Μάιο του 2010, το Νο-
έµβριο του 2010 άλλα 5,2 δισεκατοµµύρια. Μας βάλατε νέα
µέτρα 1,8 δισεκατοµµυρίων το Φεβρουάριο του 2011. Μας βά-
λατε µέσω του µεσοπρόθεσµου άλλα τρία δισεκατοµµύρια ευρώ,
πάλι το Μάρτιο του 2011. Βάλατε πρόσθετα µέτρα έξι δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ το Μάιο του 2011. Φέρατε πρόσθετα µέτρα
επτά δισεκατοµµυρίων ευρώ τον Ιούνιο του 2011. Φέρατε πρό-
σθετα µέτρα δύο δισεκατοµµυρίων ευρώ τον Αύγουστο του
2011. Σήµερα, υποθέτω πως µετά την Κυβερνητική Επιτροπή θα
ανακοινώσει και άλλα µέτρα η Κυβέρνηση. Δηλαδή, από τα 9,6
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δισεκατοµµύρια ευρώ που µας έλεγε ότι θα ήταν το κόστος της
ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας µέσω του µνηµονίου η Κυ-
βέρνηση επιβάλλει µόνο για το 2011 σαράντα δισεκατοµµύρια
ευρώ νέους φόρους.  

Μπορεί µε αυτήν την πολιτική η ελληνική οικονοµία να ανακάµ-
ψει και η ελληνική κοινωνία να αντέξει; 

Είπε ο κύριος Υπουργός των Οικονοµικών ότι υπάρχει δηµο-
σιονοµικός εκτροχιασµός επί χρόνια. Ασφαλώς και υπάρχει.
Αυτός, όµως, ο δηµοσιονοµικός εκτροχιασµός έχει ονοµατεπώ-
νυµο. Έχει ονοµατεπώνυµο κόµµατος ΠΑΣΟΚ και ονοµατεπώ-
νυµο πολιτικών, των πολιτικών της χαµένης δεκαετίας του ’80,
των πολιτικών της ΟΝΕ του 2000, των πολιτικών του Γεωργίου
Παπανδρέου.

Τη δεκαετία του 1980 µε τις πολιτικές σας υποθηκεύσατε το
µέλλον της οικονοµίας. Μας βάλατε στην ΟΝΕ το 2000 µε ξύλινα
πόδια. Με τα swaps το 2001 στείλατε το λογαριασµό του χρέους
στο µέλλον. Ως Αντιπολίτευση το µόνο που κάνατε ήταν να λαϊ-
κίζετε. Με τις εκλογές του 2009 µας κοροϊδέψατε µε το «λεφτά
υπάρχουν» και πρόσφατα -γίνεται αυτή η συζήτηση τώρα και
στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων- µε τα πλαστά στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ δηµιουργήσατε ένα έλλειµµα µαϊµού, που µας οδή-
γησε στα µέτρα που βιώνει σήµερα ο ελληνικός λαός και οδη-
γουν τη µεσαία τάξη στο να εξαφανιστεί και ένα µεγάλο κοµµάτι
των φτωχών εισοδηµατικών στρωµάτων στην εξαθλίωση. Αυτά
είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας.

Δηµιουργήσατε αυτό το έλλειµµα µαϊµού και πώς το µεθοδεύ-
σατε; Το ανακοινώσατε µετά τις δηµοτικές εκλογές του 2010, βά-
ζοντας τα γνωστά ψευτοδιλήµµατα εκείνης της εποχής. Κάνατε
την κρίση χρέους κρίση δανεισµού, µας οδηγήσατε έξω από τις
αγορές, µας υποτάξατε στο µνηµόνιο των πιστωτών µας, µας κά-
νατε χώρα µειωµένης εθνικής κυριαρχίας. 

Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας. Και µετά κα-
τηγορείτε την κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Γλώσσα λαν-
θάνουσα, εννοώ την Αξιωµατική Αντιπολίτευση σήµερα και
κυβέρνηση για το καλό του ελληνικού λαού αύριο. Μας κατηγο-
ρείτε ότι εµείς φταίµε, λες και ήµασταν εµείς οι οποίοι δεν κά-
ναµε τις αποκρατικοποιήσεις, λες και ήµασταν εµείς που δεν
εισπράξαµε τους φόρους, λες και ήµασταν εµείς που δεν µειώ-
σαµε τις δαπάνες. Αυτές είναι πολιτικές, τις οποίες έπρεπε η Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ να έχει ακολουθήσει.

Ο κ. Βενιζέλος ακολουθεί µια πολιτική απέναντι στην τρόικα η
οποία είναι επικίνδυνη. Ως Υπουργός Εθνικής Αµύνης αρνήθηκε
να τους δεχθεί, διότι δεν ήταν του ίδιου θεσµικού επιπέδου και
τους έδιωξε από το Υπουργείο Εθνικής Αµύνης. Ως Υπουργός
Οικονοµικών τους δέχθηκε προχθές, αλλά τους είπε, «δεν µπορώ
να συζητήσω αυτά τα θέµατα µαζί σας, θα τα συζητήσω σε πο-
λιτικό επίπεδο». Όταν µίλησε µε τους οµολόγους του στη Βαρ-
σοβία και είδε ποιο είναι το κλίµα άρχισε να συζητά µε τους
υπαλλήλους της τρόικα, για να µας φέρει κατ’ εντολήν τους τα
νέα µέτρα τα οποία θα ανακοινώσει. Αυτή η πολιτική από τον
υπέρµετρο λεονταρισµό στην πλήρη απαξίωση της πολιτικής του
και της στάσης του και στον απόλυτο συµβιβασµό είναι µια πο-
λιτική, όχι υπερήφανη για τον ελληνικό λαό, είναι µια οικονοµική
πολιτική µε συνταγή ΠΑΣΟΚ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητήσαµε χθες στην Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων για το έλλειµµα. Αποδείχθηκε πε-
ρίτρανα ότι όλη αυτή η περιπέτεια στην οποία έχει µπει ο
ελληνικός λαός έγινε µεθοδευµένα από την Κυβέρνηση του κ.
Παπανδρέου. Ο κ. Παπανδρέου συζητούσε µε τον κ. Στρος Καν
για την προσφυγή στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Ο κ. Παπα-
κωνσταντίνου φούσκωνε τεχνητά το έλλειµµα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Δηµιουργήθηκε µία ανησυχία στις αγορές, βγήκαµε από τις
αγορές, δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για να έρθει η Κυβέρ-
νηση να επιβάλει αυτά τα σκληρά µέτρα, τα οποία είναι αδιέξοδα.
Και αυτό που αναρωτιέται κάποιος είναι µε ποια λαϊκή εντολή το
ΠΑΣΟΚ ακολούθησε αυτές τις πολιτικές; 

Μας είπε ο κ. Βενιζέλος ότι η Νέα Δηµοκρατία προωθεί υπεύ-
θυνη στάση ψηφίζοντας το νοµοσχέδιο. Με χαρά το ακούσαµε.
Με χαρά ακούσαµε τους επαίνους του κυρίου Αντιπροέδρου. Δεν

µπορούµε να πούµε και εµείς το ίδιο για τη στάση του ΠΑΣΟΚ,
όταν ήταν στην αντιπολίτευση. Αναρωτηθείτε, κύριε Πρωτόπαπα,
ποια ήταν η στάση του ΠΑΣΟΚ οποτεδήποτε βρέθηκε στην αντι-
πολίτευση. Και εµείς ως κόµµα προσπαθούµε να βοηθήσουµε
εκεί που πρέπει. Γι’ αυτό και ψηφίζουµε σήµερα το νοµοσχέδιο
αυτό κι όχι για κανέναν άλλο λόγο, αλλά γιατί έχει τη συγκεκρι-
µένη διάταξη για το EFSF, δηλαδή τον ευρωπαϊκό µηχανισµό
στήριξης. 

Τι θέλει ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός; Να µην ψηφίζουµε
τα 440 δισεκατοµµύρια ευρώ του µηχανισµού, το µεγαλύτερο
κοµµάτι από τα οποία θα πάει για τη στήριξη της ελληνικής οικο-
νοµίας; Αυτό είναι ουσιαστικά το νοµοσχέδιο το σηµερινό. Αλλά
µε χαρά θα περιµένουµε την ονοµαστική ψηφοφορία, την οποία
θα καταθέσουµε για το µεγάλο χαράτσι, το οποίο θα µπει στα
ελληνικά νοικοκυριά µέσω των λογαριασµών της ΔΕΗ, για να ει-
σπράξει το ελληνικό δηµόσιο 2 δισεκατοµµύρια ευρώ και το
Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό και τα άλλα κόµµατα να καταψηφί-
σουν,  καθώς και τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια διάταξη, µια τροπολογία που όπως σας είπαµε και χθες,
όχι µόνο εµείς από τη µεριά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
αλλά ακόµα και Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ –εγώ άκουσα τουλάχι-
στον τρεις Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ- άκουσα να αναφέρονται στο
συγκεκριµένο θέµα για τη φορολογία και στα µαντριά. Φορολο-
γεί ακόµα και τις µικρές οικόσιτες, ουσιαστικά, κτηνοτροφικές
µονάδες. Μπορεί µε αυτήν την πολιτική να ανακάµψει η ελληνική
οικονοµία;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λύση για το θέµα η Νέα Δηµο-
κρατία, ως υπεύθυνη Αντιπολίτευση, έδωσε εδώ και πολύ καιρό
µε το «ΖΑΠΠΕΙΟ 1»,   «ΖΑΠΠΕΙΟ 2» και προχθές µε τις ανακοι-
νώσεις που έγιναν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Και  πέρα
απ’ όλα αυτά, τοποθετήθηκε ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης για το θέµα αυτό ότι η Ελλάδα χρειάζεται µια θεσµική
κοινοβουλευτική επανάσταση. Έχουµε καταθέσει σαράντα προ-
τάσεις για την αναθεώρηση του Συντάγµατος να αλλάξουµε ένα
πολιτικό σύστηµα, το οποίο έχει µεγάλα προβλήµατα, έχει αθη-
ροσκληρώσεις, έχει γραφειοκρατία και διαφθορά. 

Με τις προτάσεις, λοιπόν, της Νέας Δηµοκρατίας εάν τις υιο-
θετήσετε εγκαίρως µπορείτε να δώσετε απάντηση στα ερωτή-
µατά σας, πώς η χώρα µπορεί να βγει από τα αδιέξοδα και πώς
µπορούµε πια να ξαναδούµε φως στο τούνελ. Όχι αυτό το οποίο
µας δίνει το ΠΑΣΟΚ που είναι το τραίνο που έρχεται από την απέ-
ναντι µεριά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµα-
νουήλ Κεφαλογιάννη.

Το λόγο έχει η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, η κ, Αλέκα Παπαρήγα για
δεκαπέντε λεπτά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Κυ-
ρίες και κύριοι Βουλευτές, αυτές τις ηµέρες και στο παρά πέντε
να ακούσουµε τα νέα βάρβαρα µέτρα που θα µετατρέψουν την
Ελλάδα σε ένα κολαστήριο κυριολεκτικά για το λαό, ακούµε για
την ευθύνη που έχουµε όλοι και την ευθύνη που έχει και ο λαός
να δεχθεί τα µέτρα και µάλιστα να τα δεχθεί και να τα σεβαστεί
µε όρους νοµιµότητας. Η µόνη ευθύνη που αναγνωρίζεται στο
λαό είναι να υποταχθεί στη µοίρα του, να γίνουµε όλοι δειλοί και
µοιραίοι, να σκύψουµε το κεφάλι και να λέµε «ναι» και ποτέ «όχι». 

Εδώ θέλουµε να ξεκαθαρίσουµε το εξής πράγµα: Λέτε ότι έρ-
χονται όλα αυτά τα µέτρα, τα οποία δεν είναι καθόλου προσω-
ρινά. Τα µέτρα που αφορούν το λαό είναι διαρκείας και µόνιµα
διά βίου, για να αποφύγουµε τη χρεοκοπία.

Από την στιγµή που λέµε ότι µια χώρα µπαίνει σε κρίση, η χρε-
οκοπία είναι αναπόφευκτη. Και µιλάµε για την οικονοµική, καπι-
ταλιστική κρίση. Είναι αναπόφευκτη ό,τι και να γίνει. Και παρ’ όλα
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αυτά τώρα που ακούµε από τα άλλα κόµµατα ότι άργησε η Κυ-
βέρνηση να πάρει τα µέτρα και αν τα έπαιρνε τον Ιούνιο δεν θα
είχαµε τα  πρόσθετα, δεν θα είχαµε αυτό το µαύρο χαράτσι στο
λογαριασµό της ΔΕΗ ή την έκτακτη εισφορά στην εφορία, η χρε-
οκοπία είναι αναπόφευκτη. Μόνο που άλλο πράγµα είναι η έννοια
της χρεοκοπίας για τα εργατικά και λαϊκά στρώµατα και άλλο
πράγµα είναι η έννοια της χρεοκοπίας για τους επιχειρηµατίες,
για τις τράπεζες, για τους εφοπλιστές, για τους βιοµηχάνους και
για τους πιστωτές ακόµα, διότι ένα µέρος πιθανόν να χάσουν οι
πιστωτές και να υποτιµηθούν τα κεφάλαια που υπάρχουν στην
Ελλάδα. Δεν µπορεί να µη γίνει αυτό, είναι αναπόφευκτο ανεξαρ-
τήτως αν έχεις το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Δηµοκρατία, αν είναι καλή ή
κακή η Κυβέρνηση και πήρε έγκαιρα τα µέτρα. 

Ένα µέρος λοιπόν, µπορεί να το χάσουν µε το κούρεµα ή µε
την επιµήκυνση. Το πιο πιθανό είναι µε το κούρεµα. Είχαµε 21%
τον Ιούλιο, θα πάµε για άλλο ένα 30%, µερικά σενάρια λένε και
70%. Προσέξτε όµως. Αυτοί θα χάσουν ένα µέρος από τα υπερ-
κέρδη τους, δεν θα τα χάσουν όλα, δεν θα χάσουν αυγά και κα-
λάθια, αλλά θα έχουν εξασφαλίσει ένα χρεοκοπηµένο λαό µε
διαλυµένα δικαιώµατα, µε µισθούς πείνας, µε ένα θεσµικό πλαί-
σιο, µε µια ριζική αναδιοργάνωση –ας το  πω έτσι- της κατάστα-
σης στην Ελλάδα σε βάρος του λαού, που και µόνο αυτό θα είναι
η πηγή της νέας κερδοφορίας. Αυτή είναι η ουσία; Οι απολύσεις
διακοσίων χιλιάδων δηµοσίων υπαλλήλων είναι η µια πλευρά. Να
διευκολυνθεί, να υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα το οποίο θα
το  πάρουν πάλι οι επιχειρηµατίες. Γι’ αυτό είναι το πρωτογενές
πλεόνασµα. Δεν είναι για το λαό. Δεν είναι για επιστροφή χρή-
µατος. Εδώ 77 λεπτά την ηµέρα έδιναν αυξήσεις στον ελληνικό
λαό προ κρίσης. Ένα µέρος λοιπόν θα το χάσουν. Όχι όλοι οι
επιχειρηµατίες. Κάποιοι θα βγουν πιο δυνατοί, κάποιοι θα χά-
σουν, κάποιοι µπορεί και να καταστραφούν έχοντας όµως εξα-
σφαλίσει την οικογένειά τους για πολλές γενιές µετά. Δεν µας
απασχολούν όµως αυτοί. Υπερασπιστές του συστήµατος είναι,
ας γίνουν και τα θύµατά του. Όµως, εάν η υποτίµηση του κεφα-
λαίου στην Ελλάδα θα είναι 50% ή 40% ή 30% ή 60% θα είναι η
πηγή, όταν θα υπάρξει ανάκαµψη, αυτή η αναιµική, θα είναι η
πηγή της µεγάλης κερδοφορίας. Ότι έχασαν από τον ανταγωνι-
σµό, από την κρίση του καπιταλισµού, θα µπορέσουν να επανα-
κτήσουν ένα µέρος και να σταθεροποιήσουν έχοντας
εργαζόµενους µε µηδέν δικαιώµατα. 

Αντίθετα ο χρεοκοπηµένος λαός τα έχει χάσει όλα και όταν θα
γίνει η ανάκαµψη δεν πρόκειται να πάρει τίποτα από αυτή. Θα
βρίσκεται κυριολεκτικά στον πάτο. Εδώ, πριν αρχίσει η κρίση, το
2008, παραδέχονταν όλες οι στατιστικές ότι υπάρχει 25%  των
Ελλήνων κάτω από το  όριο της φτώχειας. Έχετε µετρήσει πο-
σοτικά  ποιο είναι το όριο φτώχειας σήµερα; 

Εποµένως, η κατάσταση είναι κυριολεκτικά κολαστήριο. Εµείς
καλούµε το λαό να µην τον φοβίσει ο όρος χρεοκοπία. Γιατί να
τον φοβίσει; Αυτό που πρέπει να κάνει, είναι ακριβώς να παρεµ-
βάλει εµπόδια και µακάρι αν µπορεί, να καταστρέψει το σχέδιο
σωτηρίας της Ελλάδας που υπάρχει αυτήν τη στιγµή. Ο λαός δεν
έχει συµφέρον να νικήσει αυτή η πολιτική. Έτσι και αλλιώς χρε-
οκοπηµένος είναι. Βεβαίως, όχι να κάτσει παθητικά και να εύχεται
να χρεοκοπήσει. Να ανοίξει το δρόµο για κατακτήσεις, να ανοίξει
το δρόµο για ριζική αλλαγή. 

Αυτό όµως που είναι φοβερό είναι ο εκβιασµός που υπάρχει.
Βεβαίως τα χαράτσια είναι βαριά, αλλά είναι εκβιασµός. Εάν δεν
τα πληρώσετε θα σας κατασχέσουµε, θα σας πάµε φυλακή και
όλα αυτά τα οποία λέγονται. Εάν οκτώ ή πέντε εκατοµµύρια άν-
θρωποι αρνηθούν να πληρώσουν τα χαράτσια, µάλλον εσείς θα
βρεθείτε στη φυλακή. 

Τώρα, όµως έχουν βγει και οι λαγοί. Δεν είδα να έχετε στοιχει-
ώδη ευαισθησία. Έχουµε τώρα εδώ τους επιγόνους του Μανια-
δάκη και του Γκοτζαµάνη, οι οποίοι ονειρεύονται να γυρίσουν την
Ελλάδα στην εποχή του ρετσινόλαδου και του τρίκυκλου. 

Αυτήν την αδυναµία του λαού να πληρώσει και αν θέλετε, και
τη συµπαράσταση που πρέπει να έχει από τους αυτούς που πρέ-
πει να περικόψουν τα πάντα για να πληρώσουν –θα υπάρχουν κι
αυτοί- αυτό όλο το ερµηνεύουν ως πόλεµο, που πρέπει να πα-
ρέµβει η Κυβέρνηση δεν ξέρω πώς, µε το ν. 509 ή το ν. 375. Να
σας πω κάτι; Στον πόλεµο που εξαπολύει η Κυβέρνηση, πόλεµο

πρέπει να εξαπολύσει και ο λαός και είναι ό,τι πιο νόµιµο υπάρ-
χει. 

Και δεν καταλαβαίνω, γιατί αυτή η επιλεκτική συµπάθεια; Όλοι
µιλάγανε –και ο Πρωθυπουργός και όλα τα κόµµατα- για την
«Αραβική Άνοιξη», τις λαϊκές εξεγέρσεις, το λαό της Λιβύης που
εξεγείρεται κατά του Καντάφι, δηλαδή άνθρωποι εκπαιδευµένοι
–πρωτοπορία, ας το πω έτσι- στις Ηνωµένες Πολιτείες, σε συνεν-
νόηση µε Υπουργούς του Καντάφι πήραν τα όπλα –κάτι λιανο-
τούφεκα ήταν- και το ΝΑΤΟ τους άνοιγε το δρόµο. Αυτή ήταν
εξέγερση. 

Ο ελληνικός λαός δεν έχει δικαίωµα να αρνηθεί να πληρώσει,
άλλοι γιατί δεν µπορούν και άλλοι συνειδητά. Γιατί, δηλαδή, αυτό
είναι άνοµο και είναι νόµιµο ό,τι γίνεται γύρω στην περιοχή µας
και µάλιστα γίνεται και µε τα όπλα, σκοτώνοντας και άοπλους και
αθώους και άµαχους –και οι µεν και οι δε, βεβαίως-  στη Λιβύη;
Εδώ σας έπιασε η ευαισθησία; Αυτή είναι η ανοµία; Να µου τα
παίρνουν όλα, δεν έχω να πληρώσω και αυτό είναι –λέει- κόντρα
στη νοµιµότητα. Εµείς το λέµε καθαρά ότι αν αυτό το θεωρείται
παράνοµο, εµείς το θεωρούµε απολύτως νόµιµο και θέλουµε να
υιοθετηθεί από την πλειοψηφία του λαού.

Είναι βρώµικη αυτή η προπαγάνδα που γίνεται –και όχι µόνο
από την Κυβέρνηση, αλλά γενικότερα- ότι ο ελληνικός λαός έχει
µάθει στα εύκολα, καταναλώνει τα εύκολα, καταναλώνει περισ-
σότερο από ό,τι παράγει κ.λπ.. Αυτό δείχνει το εξής πράγµα: Ή
συνειδητά λέτε ψέµατα ή το πιστεύετε πραγµατικά αυτό, θέλο-
ντας να πείτε ότι οι στοιχειώδεις ανάγκες του λαού είναι στο ίδιο
επίπεδο µε τις ανάγκες του λαού στην Κατοχή, στη δεκαετία του
’20, του ’30, στο 19ο αιώνα, ή το πολύ στη δεκαετία του ’50. 

Όταν βάζετε όριο φτώχειας τις 11.000 ευρώ και φτάσαµε τώρα
το όριο φτώχειας να είναι οι 8.000 ευρώ και θα πάµε στις 7.000,
στις 5.000, στις 4.000, αυτό τι δείχνει; Ότι ο ελληνικός λαός κα-
ταναλώνει περισσότερα, επειδή παίρνει πιστωτική κάρτα; Γιατί
δεν έχετε αναλογιστεί γιατί παίρνει πιστωτική κάρτα; Γιατί δεν
έχει τα στοιχειώδη. Το πραγµατικό εισόδηµα του λαού δεν έπεσε
τώρα. Είχε αρχίσει να πέφτει, βεβαίως σε πολύ µικρότερο βαθµό,
πολύ πριν. 

Όταν παίρνει ο άλλος αύξηση 77 λεπτά την ηµέρα –που χαι-
ρετίστηκε τότε από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ και ο Πρω-
θυπουργός είπε να µια πρωτότυπη συµφωνία- δεν θα αναγκαστεί
να πάρει καταναλωτική κάρτα; Δηλαδή, τι µας λέτε; Δηλαδή µας
λέτε ότι κοιτάξτε να δείτε, εσείς που αγοράζετε έξι, εφτά, δέκα
µοντελάκια το χρόνο για να ανανεώσετε την γκαρνταρόµπα σας,
πάρτε δύο. Εσείς που κάνατε, ας πούµε, δέκα δεξιώσεις το
χρόνο, κάντε δύο. Εσείς που τρώγατε αστακό, δεν ξέρω πόσες
φορές το χρόνο, περιορίστε αυτά τα έξοδα. Εκεί είναι το θέµα;
Εκτός πια αν έχετε πλήρη άγνοια –που δεν το φαντάζοµαι, άλλοι
σας κατηγορούν γι’ αυτό- του τι σηµαίνει σύγχρονες ανάγκες. 

Και σήµερα, η οικογένεια µε τα δύο παιδιά δεν είναι µόνο η οι-
κογένεια µε τα δύο µικρά παιδιά. Είναι και η οικογένεια µε τα παι-
διά των τριάντα χρόνων και µε γονείς. Ο άλλος λέει «έχω τα
παιδιά µου να βοηθήσω» και είναι τα παιδιά τριάντα και τριάντα
πέντε χρόνων. Πρέπει να βοηθήσουν και τα παιδιά τους. 

Αν δεν γίνει ξεσηκωµός τώρα –αργά ή γρήγορα θα γίνει- τα
πράγµατα θα είναι πολύ χειρότερα. Εγώ θέλω να σας δώσω ορι-
σµένα στοιχεία, όχι για ακριβή κατανάλωση, αλλά για φτηνή κα-
τανάλωση, διότι συζητάµε τώρα µόνο τι κόβετε από τους
µισθούς και τις συντάξεις –µας έχει πιάσει δέος πότε θα τα αναγ-
γείλει ο κ. Βενιζέλος- και λέτε τόσο τοις εκατό θα είναι η µείωση
των µισθών και των συντάξεων. Όχι δεν είναι 30% - 40%, όταν
στον ονοµαστικό µισθό είναι 30%-40%, στον πραγµατικό µισθό,
στην αξία του µισθού, είναι 60% διότι σήµερα πληρώνουµε για
όλα πολύ περισσότερα. 

Δεν θα µετρήσετε αυτές τις στοιχειώδεις ανάγκες που έχουµε
και δεν µπορούµε να τις εκπληρώσουµε; Αυτές δεν µπαίνουν
στην πτώση του βιοτικού επιπέδου; Όταν δηλαδή, κόβει ο άλλος
τις διακοπές, όταν δεν βγαίνει έξω, όταν δεν πάει µια βόλτα, όταν
δεν δέχεται πέντε φίλους στο σπίτι να τους βγάλει ένα µεζέ, δεν
λέω αστακό, όταν όλα αυτά τα πράγµατα έχουν κοπεί, αυτά δεν
µπαίνουν στη µείωση του βιοτικού επιπέδου και του πραγµατικού
µισθού;

Εγώ θα σας πω οµάδες φαρµάκων που δεν αποζηµιώνονται
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πλέον από τα ασφαλιστικά ταµεία και τα οποία είναι φθηνά φάρ-
µακα, γιατί όταν κάνει το ένα 10 ευρώ, 15 ευρώ ή 30, µέσα στο
χρόνο µπορεί να µαζεύονται 200 ευρώ. Δεν σας λέω τώρα τι ση-
µαίνει να έχει ένας άνθρωπος µία βαριά ασθένεια και τι µπορεί
να γίνει στο ελληνικό σύστηµα. Μιλάω για όλα τα φάρµακα, χάπια
και σιρόπια, που είναι αντιπυρετικά και αναλγητικά. Μιλάω για
φάρµακα, για τα οποία τώρα οι ασθενείς πληρώνουν 100% τη
δαπάνη, ενώ πλήρωναν 25%. Αυτή ήταν η σπατάλη του κράτους,
το 25%. Μιλάµε για αντιπυρετικά, αναλγητικά, αντιβηχικά, φάρ-
µακα για επιπεφυκίτιδα, ξηροφθαλµία, µε αντιφλεγµονώδη
δράση, µε αντιόξινη δράση, για επιχείλιο έρπητα, οστεοαρθρί-
τιδα, αιµορροΐδες. Μιλάµε τώρα για προβλήµατα που τα έχει
κάθε οικογένεια που έχει παιδιά και τα στέλνει στον παιδικό
σταθµό και όλη την ώρα γυρνάνε µε τη µύτη ή µε το λαιµό να πο-
νάει. Τι του δίνεις; Αντιβηχικό, φάρµακο µε αντιφλεγµονώδη
δράση κ.λπ.. Μιλάµε τώρα για κατανάλωση που γίνεται έτσι και
αλλιώς σε µια οικογένεια µε παιδιά ή για κατανάλωση που έχει
να κάνει µε ανθρώπους ηλικιωµένους. 

Εµείς έχουµε υπολογίσει ότι για να πάει στο γιατρό θα πληρώ-
σει 5 ευρώ για κάθε επίσκεψη. Οι εργαζόµενοι στον περίφηµο
τοµέα κοινωνικής εργασίας έχουν µεικτές αποδοχές 625 ευρώ.
Εµείς υπολογίζουµε µία οικογένεια µε δύο παιδιά θα πληρώσει
το χρόνο από 216 ευρώ έως 258 ευρώ για τέτοια φάρµακα, ποσά
που αντιστοιχούν στο 8,6% έως 10,3% του ηµεροµισθίου. Να πά-
ρουµε έναν εργαζόµενο στον ιδιωτικό τοµέα, που παίρνει το
«υπέρογκο» ποσό των 800 ευρώ. Θα πληρώσει από 216 ευρώ
έως 258 ευρώ το χρόνο, ποσά που αντιστοιχούν σε έξι, επτά έως
οκτώ ηµεροµίσθια. 

Μιλάµε για φάρµακα που έχουν σχέση µε την οστεοαρθρίτιδα
και τα καταναλώνουν οι ηλικιωµένοι. Εκτός αν πρέπει να γίνουν
έτσι, να πεθάνουν και να µην µπορούν να κινηθούν. Αυτός που
έχει σύνταξη 600 ευρώ, θα πληρώσει από 96 έως 216 ευρώ το
χρόνο.

Εδώ φθάσατε στο σηµείο να πληρώνει ο ασθενής φάρµακα
που έχει χρόνιο νόσηµα, αυτοάνοσο νόσηµα το οποίο πλήττει
τους πνεύµονες. Και πρέπει να πληρώνει για να µην πάθει πνευ-
µονία, την τρίµηνη προληπτική θεραπεία µ’ αυτά τα φάρµακα:
Donarot, Bronchovaxom, Polimod. Για να κάνεις την τρίµηνη θε-
ραπεία θέλεις γύρω στα 400 ευρώ το χρόνο. Αυτά δεν τα δίνετε
σε ανθρώπους που έχουν τέτοιο χρόνιο νόσηµα, που θα το έχουν
µέχρι να πεθάνουν. 

Για ’µας θα έπρεπε να είναι για όλους δωρεάν, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο, όταν έχεις χαµηλόµισθους, χαµηλοσυνταξιούχους
και τέτοια πράγµατα. Αν αρχίζεις να δίνεις 200 ευρώ για αναλ-
γητικά, 400 ευρώ για το άλλο, δεν σου µένει τίποτα. Θα κόψεις
και αυτά. Δεν θα κάνεις ολόκληρη τη θεραπεία. Αυτά είναι που
θα σώσουν την Ελλάδα; Το Bisolvon; Μπορεί το Bisolvon για έναν
που έχει 5.000 ευρώ το µήνα, να µην είναι πρόβληµα. Για έναν,
όµως, που έχει 800 ευρώ το µήνα, και το Bisolvon είναι πρό-
βληµα. Μάζεψε εκείνο, µάζεψε το άλλο, πέντε εδώ, τρία εκεί, σου
έρχεται η ΔΕΗ, σου έρχεται και η Εφορία, είναι η σταγόνα που
ξεχειλίζει το ποτήρι. 

Εποµένως, για να το ξεκαθαρίσουµε. Η διαφορά µας µαζί σας
δεν είναι στους χειρισµούς. Ούτε ανίκανους σας λέµε, ούτε ηλί-
θιους, ούτε άπονους. Έχετε µία συγκεκριµένη πολιτική. Η Ελ-
λάδα για να βγει από την κρίση, πρέπει να στερηθεί ο λαός ό,τι
κατέκτησε εδώ και πενήντα χρόνια. Και όταν κάνετε αυτοκριτική
και λέτε ότι όλες οι κυβερνήσεις φταίνε, δεν κάνετε αυτοκριτική
για τα δοσίµατα στους επιχειρηµατίες, για τα αφορολόγητα, που
οι εφοπλιστές σχεδόν δεν φορολογούνται σε τίποτα. Δεν κάνετε
αυτή την αυτοκριτική. Κάνετε αυτοκριτική, γιατί κάνετε παρα-
πάνω προσλήψεις, γιατί κάνετε κάποιες αυξήσεις, γιατί καθιερώ-
σατε τόση συµµετοχή στα φάρµακα, γιατί σε κάποιες κατηγορίες
είπατε 100%. 

Και αυτή είναι η αυτοκριτική σας, για ό,τι αναγκαστήκατε να
παραχωρήσετε στο λαό ή για ό,τι δώσατε για λόγους συµµαχίας
και εκλογοθηρίας. Η αυτοκριτική σας έγκειται εκεί και πουθενά
αλλού. Δεν κάνετε αυτοκριτική για τίποτε άλλο. Εποµένως -θα το
πω καθαρά- η χρεοκοπία είναι άλλη για το κεφάλαιο και άλλη για
το λαό. Όσο πιο πολύ χρεοκοπήσει ο λαός τόσο λιγότερες θα
είναι οι επιπτώσεις της χρεοκοπίας για το κεφάλαιο. 

Εµείς αυτήν τη νοµιµότητα δεν την αναγνωρίζουµε. Βεβαίως
δεν αρκούν τα λόγια. Σηµασία έχει να µην την αναγνωρίσει η µε-
γάλη πλειοψηφία του λαού. Με κάθε µέσο και µέτρο θα σας πο-
λεµήσουµε. Δεν φοβόµαστε τους κοτζαµάνηδες, τους
παπαδοπουλέους κ.λπ..

Εσείς ξέρετε τι λέω. Βγάζετε τους λαγούς µπροστά! Αλίµονο,
αναδιοργανώνονται οι λαγοί για να σώσουν την Ελλάδα. Μην ξε-
χνάτε ότι όλοι αυτοί -ο Μεταξάς, ο Μουσολίνι, ο Χίτλερ- ανέβηκαν
κοινοβουλευτικά, µέσω ψήφων. Αυτό να µην το ξεχνάτε. Βλέπετε
ότι το αστικό κοινοβούλιο και ο καπιταλισµός βοηθάει και αυτούς
να ανέβουν κοινοβουλευτικά. Όµως δεν τους φοβόµαστε. Ξέρετε
για ποιους λέω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Αλέκα Παπαρήγα, Γενική Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.
Πρωτόπαπας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχει αρχίσει µια συζήτηση, που φαντάζοµαι ότι θα επαναλη-

φθεί όλες αυτές τις µέρες στην Αίθουσα και µε την ευκαιρία της
αυριανής συζήτησης για το τέλος στα ακίνητα, αλλά και γενικό-
τερα µε την ευκαιρία αρχικώς της λήψης των νέων µέτρων,
έπειτα του µεσοπρόθεσµου και εν συνεχεία –ελπίζω- της οµαλής
εξέλιξης και της υλοποίησης της Συµφωνίας της 21ης Ιουλίου.

Γνωρίζουµε ότι όλη αυτήν την περίοδο έχει δηµιουργηθεί ένα
σοβαρό πρόβληµα στους πολίτες. Οι πολίτες πιέζονται, υπάρχει
πρόβληµα εµπιστοσύνης που διευρύνεται, όπως επίσης υπάρχει
διεύρυνση της κρίσης αξιοπιστίας απέναντι στο πολιτικό σύ-
στηµα. Ο θόρυβος που υπάρχει αυτές τις µέρες ενισχύεται από
όλη αυτήν την ακατάσχετη µετρολογία που έχει δει το φως της
δηµοσιότητας. 

Για να είµαστε αντικειµενικοί, πρέπει να πούµε ότι έχουµε στη-
ρίξει µια τεράστια προσπάθεια, για να µπορέσει η Ελλάδα να
αποφύγει την κρίση, να προχωρήσει στο δρόµο της ανόρθωσης
και της ανάπτυξης. 

Σ’ αυτήν την προσπάθεια υπήρξαν τεράστιες δυσκολίες. Ναι,
ορισµένες ήταν αντικειµενικές. Για παράδειγµα, είναι αντικειµε-
νικό ζήτηµα η διεθνής ύφεση και η διάλυση του κράτους που πα-
ραλάβαµε. Υπάρχουν όµως –και πρέπει να το οµολογήσουµε- και
υποκειµενικές αιτίες που βρίσκονται στις δικές µας καθυστερή-
σεις, σε λάθος υπολογισµούς, σε δισταγµούς και συµβιβασµούς
που δεν έπρεπε να είχαν υπάρξει. 

Το πρόβληµα είναι πώς θα προχωρήσουµε τώρα. Θα αλλά-
ξουµε το δρόµο; Υπάρχει ένας άλλος δρόµος ή θα πρέπει πιο
αποτελεσµατικά, χωρίς λάθη και καθυστερήσεις, πιο γρήγορα να
ακολουθήσουµε το δρόµο που έχουµε ήδη χαράξει;

Ακούσαµε µε προσοχή τον κ. Σαµαρά και τη ρητορική του το
τελευταίο Σαββατοκύριακο. Τι ρητορική ήταν αυτή; Ήταν η ρη-
τορική της δραχµής και της χρεοκοπίας. Ο κ. Σαµαράς στη
Θεσσαλονίκη εγκαινίασε τη ρητορική της δραχµής και της χρε-
οκοπίας! 

Τι µας είπε ουσιαστικά; Ότι όλα θα είναι ρόδινα χωρίς να χρει-
αστεί να κάνουµε τίποτα. Θα επαναδιαπραγµατευτούµε, λέει, το
µνηµόνιο. Πώς; Δεν το γνωρίζω, όταν οι πιο σκληροί απέναντι σ’
αυτήν τη λογική είναι οι εταίροι του στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα. 

Θα κάνουµε παροχές µε φόρους προς τους µεγαλοεπιχειρη-
µατίες, θα κάνουµε παροχές µέσω των εισφορών, θα κάνουµε
παροχές προς όλες τις κατευθύνσεις. Από ποιο ταµείο; Θα υπάρ-
χει απαγόρευση -κατά τον κ. Σαµαρά- να γίνει οποιαδήποτε ιδιω-
τικοποίηση, ενώ η εφεδρεία που ήταν πρόταση της Νέας
Δηµοκρατίας µετατρέπεται τώρα σε µια λογική του τύπου: στέλ-
νεις τον άλλον στο σπίτι του, να του στείλεις και το µισθό του. 

Αυτά τα φαινόµενα, αυτές οι λογικές είναι εκείνες που συνεχί-
ζουν την πολιτική Καραµανλή που µας έφτασε στο χείλος της
χρεοκοπίας. Αυτό θέλει να κάνει ο κ. Σαµαράς. 

Και θα έλεγα ότι πέραν αυτού, είναι καθαρό ότι προωθεί κι
έναν νέο διχασµό την ώρα που το έθνος θέλει ενότητα, οµοψυ-
χία. Την ώρα που οι Έλληνες χρειάζονται οµοψυχία αυτός ξεκί-
νησε τις κούφιες απειλές. Όµως είναι δείγµα αντίληψης και
λογικής που χαρακτηρίζει το κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας. Τους
αφήνουµε, είτε σε συµφωνία µε τον κ. Τσίπρα, κύριε Λαφαζάνη,
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είτε όχι, να εγκαινιάσουν αυτόν το δρόµο. Δεν µας αφορά. Είναι
η ρητορική της δραχµής και της χρεοκοπίας.

Εµάς µας ενδιαφέρει σ’ αυτήν την κρίσιµη περίοδο, να αναζη-
τήσουµε το πώς µπορούµε να προχωρήσουµε µπροστά. Γιατί
πράγµατι η Ελλάδα µπορεί να προχωρήσει την εξυγίανση στην
ανταγωνιστικότητα, στην ανάπτυξη, στη δηµιουργία θέσεων ερ-
γασίας. 

Σαφώς χρειάζεται εθνική συνεννόηση. Δεν το κρύβω. Όσο πιο
πολλοί είµαστε, τόσο πιο αποτελεσµατικοί είµαστε. Όσο πιο ενω-
µένοι είµαστε, τόσο πιο γρήγορα θα φθάσουµε στο στόχο. Πραγ-
µατικά κι εγώ θέλω να σηµειώσω αυτό που είπε ο Αντιπρόεδρος
πριν, ότι µε τη σηµερινή ρητορική του κ. Καρατζαφέρη θα µπο-
ρούσε κανείς να συµφωνήσει σε πολλά και να διαφωνήσει στο
τέλος. Αυτό   είναι ένα θέµα που πρέπει να σας απασχολήσει,
κύριε Ροντούλη.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Δικαίωµά σας είναι. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Εγώ θα έλεγα, λοιπόν, ότι πρέπει

να αναζητήσουµε αυτή την εθνική συνεννόηση. Μπορούµε µέσω
κοµµάτων; Καλώς. Μπορούµε µε Βουλευτές, όπου κι αν κάθο-
νται; Καλώς. Μπορούµε µε κοινωνικές δυνάµεις, µε δυνάµεις ζω-
ντανές, παραγωγικές, δυναµικές, αυτές του κράτους, της
κοινωνίας, της παραγωγής, που είναι καθηµερινά γύρω µας; Θα
το επιδιώξουµε. Θα επιδιώξουµε να συµπορευτούµε µε όποιον
καταλαβαίνει πού βρίσκεται η Ελλάδα και θέλει η Ελλάδα να
απαλλαγεί από τα δεσµά της, να απαλλαγεί από την καθήλωση,
να τραβήξει µπροστά. 

Σε ποιον δρόµο θα βαδίσουµε; Με φυγή προς τα εµπρός, στο
δρόµο που έχουµε χαράξει. Δεν µπορεί να γίνει αλλιώς. Φυγή
προς τα εµπρός! Όµως οι αλλαγές θα πρέπει να µην είναι µόνο
στα λόγια, αγαπητοί κύριοι της Κυβέρνησης, αλλά να είναι και
στην πράξη. Γιατί µόνο έτσι δηµιουργείς υποστηρικτικές δυνά-
µεις, όταν βλέπει έµπρακτα ο πολίτης να αλλάζουν τα πράγµατα
γύρω του. 

Για παράδειγµα, «ανοίγοντας» τα επαγγέλµατα, όχι στα λόγια
αλλά στην πράξη, δηµιουργούνται και νέες δυνάµεις που βρί-
σκουν δουλειά, νέοι άνθρωποι που µπαίνουν στα επαγγέλµατα.
Οι άνθρωποι αυτοί είναι αντικειµενικά σύµµαχοί σου. Στα λόγια
έχεις προκαλέσει µία σύγκρουση, έχεις βάλει ανθρώπους απέ-
ναντι. Έχεις όµως και δυνάµεις θετικές, υποστηρικτικές, που η
πράξη δηµιουργεί. Εδώ καταφέραµε ούτε τους µεν ούτε τους δε
να έχουµε, σε πολλές περιπτώσεις. Άρα κάποια πράγµατα πρέπει
να αλλάξουν. 

Πρέπει, για παράδειγµα, να µαζευτούν επιτέλους οι φόροι και
να φτιαχτούν οι µηχανισµοί. Δύο χρόνια το λέµε. Πρέπει επιτέ-
λους να «τρέξει» το ΕΣΠΑ και να το νιώσει ο πολίτης. Επίσης δύο
χρόνια το λέµε. Πρέπει  επιτέλους να  αλλάξουν συγκεκριµένα,
απτά, καθηµερινά πράγµατα στη σχέση του πολίτη µε τη δηµόσια
διοίκηση. Δύο χρόνια το λέµε κι αυτό. Τώρα πρέπει να γίνουν.
Αυτό σηµαίνει «φυγή προς τα εµπρός». Σηµαίνει ότι αποφασί-
ζουµε µέσα µας ότι αναλαµβάνουµε όλο το πολιτικό κόστος και
κάνουµε τη σύγκρουση, ότι αλλάζουµε τα πράγµατα, ότι οι αλ-
λαγές γίνονται πράξη, ότι οι αλλαγές γίνονται στοιχείο πια όχι
απλά ρητορικής, αλλά έµπρακτα αποδεδειγµένο µέσα στην κοι-
νωνία. Μόνο τότε µπορείς να είσαι πειστικός και µόνο τότε µπο-
ρείς να πεις ότι ξαναγυρίζει η ελπίδα, ότι επιδιώκω να έχω
πρωτογενές πλεόνασµα, ότι θα πάρω το νέο δάνειο, την πρώτη
δόση, που θα είναι τεράστια και θα µου επιτρέψει να ξεπληρώσω
µε τη µία όλες τις οφειλές του κράτους στον ιδιωτικό τοµέα, δη-
λαδή τα 6,5 δισεκατοµµύρια που οφείλει και έτσι η αγορά θα
αναπνεύσει, θα ξεκουνηθεί -αυτό όµως προϋποθέτει το νέο δά-
νειο- και ότι θα προχωρήσω µπροστά µε µέτρα τόνωσης της ρευ-
στότητας στο πιστωτικό σύστηµα. 

Για να πάµε όµως εκεί, πρέπει πάλι να πάρουµε επώδυνες απο-
φάσεις. Δεν τις ακούσαµε σήµερα. Φαντάζοµαι λόγω της Κυβερ-
νητικής Επιτροπής. Θα έχουµε την ευκαιρία όµως να τις
συζητήσουµε τις επόµενες ηµέρες. Να πάρουµε επώδυνες απο-
φάσεις, εάν δεν υπάρχει άλλος δρόµος, αλλά να είναι και δίκαιες. 

Γιατί, για παράδειγµα, δεν µπορεί κανείς να ξεκινάει από το
χαµηλοσυνταξιούχο του ΙΚΑ που το κράτος τον επιδοτεί, αν δεν
κάνω λάθος, µε κάτω των 3.000 ευρώ το χρόνο και να ξεχνάει ότι
υπάρχουν κάποιοι άλλοι που το κράτος τούς επιδοτεί µε 20.000

ευρώ το χρόνο. Δεν θα ξεκινήσεις, λοιπόν, απ’ αυτόν που επιδο-
τείς µε τις 3.000 ευρώ, αλλά θα ξεκινήσεις απ’ αυτόν που επιδο-
τείς µε τις 20.000 ευρώ. Δηµιουργείται µια πλαστή ευµάρεια, µία
πλαστή εικόνα στο συνταξιοδοτικό σύστηµα. Δεν µπορείς να ξε-
κινήσεις από τη µικρή ή τη χαµηλή σύνταξη που τα βγάζει δύ-
σκολα πέρα. Πρέπει, λοιπόν, κι εκεί οι κινήσεις σου και η µείωση
των δαπανών να έχουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά δικαιοσύ-
νης. Όπως και στο µέτρο της εφεδρείας, που είναι δύσκολο κι
επώδυνο µέτρο, αλλά ίσως δεν µπορείς να κάνεις αλλιώς, όταν
κλείνεις µία επιχείρηση όπου και πάλι πρέπει να έχεις κριτήρια.
Δεν µπορεί να υπάρχει εκεί η λογική του κόµµατος, η λογική του
συνδικάτου, η λογική του διοικητή. Πρέπει να ξέρουµε ότι τα κρι-
τήρια αυτά είναι σωστά και ενιαία για όλους και ότι κρίνονται
όλοι, ότι στα κριτήρια αυτά υπάρχουν κανόνες και οι κανόνες
αυτοί τηρούνται και µπορούν και να ελέγχονται και να µπορείς
να πείσεις τον ελληνικό λαό ότι οι κινήσεις που θα κάνεις κι ο
έλεγχος που θα κάνεις σ’ αυτές υπακούουν σε συγκεκριµένες
αναγκαιότητες. Μόνο έτσι πείθεις. 

Πιστεύω ότι έχουµε τη ικανότητα να προχωρήσουµε µπροστά.
Πιστεύουµε πραγµατικά ότι µπορεί αυτή η χώρα να σωθεί, αρκεί
να πειστούµε γι’ αυτό. Μέχρι τώρα εµείς ως πολιτικό σύστηµα,
είµαστε ίσως, το πρόβληµα και κυρίως τα δύο µεγάλα κόµµατα,
που έχουν κυβερνήσει τον τόπο. Πρέπει από το πρόβληµα να γί-
νουµε η λύση του προβλήµατος. Και καλώ όλους σας, όποιος
θέλει να µας  βοηθήσει σε αυτό. Μπορούµε να κάνουµε τη δου-
λειά, αρκεί να το αποφασίσουµε. 

Θέλω να πω µε την ευκαιρία, απαντώντας και στον κ. Γεωρ-
γιάδη, που έκανε µια, κατά τη γνώµη µου, άκρως λανθασµένη
αναφορά στην οποία απάντησε ο κ. Μακρυπίδης, αλλά και σε άλ-
λους που αναφέρθηκαν στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΠΑΣΟΚ, να τους πω ότι η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ
έχει πάρει στις πλάτες της ακόµα και ευθύνες, που δεν όφειλε
να πάρει. Διότι έχει πάρει και τις ευθύνες εκείνες που αναλογού-
σαν στην παράταξη που δηµιούργησε την κρίση: στη Νέα Δηµο-
κρατία. Πήραµε πάνω µας την ευθύνη. Έχουµε πάνω µας
οδηγήσει µε κόστος µας, προσωπικό και πολιτικό, τη χώρα να
µπορεί να ελπίζει, να µπορεί να παλεύει την ανόρθωσή της. Και
όπως απέδειξε και η Σύνοδος της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας
την περασµένη Δευτέρα, που συζητήσαµε και το µέτρο που ψη-
φίζει αύριο, αναλαµβάνουµε και πάλι τις ευθύνες µας. 

Θέλω όµως, να πω ότι αυτή η προσπάθεια δεν µπορεί να στη-
ρίζεται πάντα σε κάποιον που βρίσκουµε πρόθυµο να µπει µπρο-
στά. Αυτή η προσπάθεια θα είναι αποτελεσµατική, όταν όλοι
µπορούµε να κοιτάµε τον Έλληνα πολίτη στα µάτια. Εµείς, που
ψηφίζουµε µέτρα που τον επιβαρύνουν, εµείς που ψηφίζουµε
µέτρα που τον στενοχωρούν, αισθανόµαστε ότι µπορούµε να τον
κοιτάξουµε στην προοπτική. Πρέπει όµως, σε αυτό να συµµετά-
σχουµε όλοι. 

Και µια τελευταία παρατήρηση. Αρκετά παίξαµε µε αυτές τις
διαδικασίες της ΕΛΣΤΑΤ. Άκουσα τον κ. Κεφαλογιάννη να λέει
πράγµατα, τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα πριν, να µην παίζουµε «εν ου παικτοίς». 

Θέλω να θυµίσω ότι, όταν έγινε η αναθεώρηση των στοιχείων,
η Ελλάδα ήταν ήδη στο µνηµόνιο, γιατί µερικοί λένε ότι έγινε για
να µπούµε. Θέλω να πω σε αυτούς που µιλάνε τώρα ότι δεν µπο-
ρούν δύο χρόνια να σιωπούν και ξαφνικά όταν ξηλώθηκαν να το
θυµούνται. Όποιος θέλει να ακολουθεί µια στάση ευθύνης µιλάει
και παραιτείται την ώρα που εκτιµά ότι γίνεται ένα λάθος, δεν το
θυµάται δύο χρόνια µετά, επειδή τον ξήλωσαν από την αµειβό-
µενη θέση που κατείχε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θέλω επίσης, να πω ότι αυτές οι αποφάσεις πάρθηκαν από
ανεξάρτητες αρχές και κυρίως τη EUROSTAT, που ούτε Έλληνες
είναι, ούτε υπακούουν σε εντολές κανενός Έλληνα και ξένου. 

Κάπου να σταµατήσει, λοιπόν, αυτό το παιχνίδι, που δηλητη-
ριάζει ακόµα περισσότερο την αξιοπιστία του συστήµατος και
δηλητηριάζει την πολιτική της χώρας. Θα πούµε «όχι» σε νέες δι-
χαστικές λογικές. Και ξέρετε πόσο προσεκτικοί είµαστε, ακόµα
και απέναντι σε εκείνους που έκαναν παραποίηση των στατιστι-
κών στοιχείων. Έχουµε παραπέµψει το θέµα στην Επιτροπή Θε-
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σµών και Διαφάνειας: µια αξιόπιστη και ισχυρή επιτροπή του Κοι-
νοβουλίου, η οποία έχει τη δυνατότητα να το ερευνήσει σοβαρά,
µακριά από κοµµατικές λογικές και να το ερευνήσει σε βάθος.
Ας πάει εκεί όποιος θέλει να βάλει τα ζητήµατά του. 

Όσο µας αφορά, κοιτάµε µπροστά. Όσο µας αφορά, αναλαµ-
βάνουµε για µια ακόµη φορά τις ευθύνες µας. Αλλά όσο µας
αφορά, θα συνεχίσουµε να επιµένουµε ότι είναι η ώρα της πρά-
ξης και της αποτελεσµατικότητας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ό,τι ψηφίζουµε εδώ, πρέπει να γίνεται πράξη, κύριοι της Κυ-
βέρνησης. Οι αλλαγές αυτές δεν κρίνονται στα λόγια, κρίνονται
στην πράξη, γιατί µόνο τότε πετυχαίνουν και µόνο τότε δίνουν
δύναµη και ελπίδα ότι κάτι αλλάζει σε αυτόν τον τόπο και µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε µπροστά. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, κ. Χρήστο Πρωτό-
παπα.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. Σπυρίδων Χαλβατζής, για έξι λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ήθελα να ξεκινήσω µε ένα σχολιασµό για αυτά που είπε ο

Υπουργός, ο οποίος ανάµεσα στα άλλα τόνισε ότι είναι δεινή η
οικονοµική κατάσταση, είναι δραµατική η κατάσταση, γι’ αυτό –
λέει- ζητάµε θυσίες.

Κύριοι Υπουργοί, εδώ και δυο χρόνια µε τα βάρβαρα µέτρα
που παίρνετε, µε αυτά τα ταξικά σας µέτρα, θυσιάζετε την εργα-
τική τάξη, όλους τους εργαζόµενους, τα πιο πλατιά λαϊκά στρώ-
µατα. Μέρα µε τη µέρα θάβετε τα όνειρα των νέων. Δεν είναι ότι
τους ψαλιδίζετε τα φτερά, κάτι που κάνατε µέχρι τώρα και εσείς
και η Νέα Δηµοκρατία. Σήµερα τους καταδικάζετε στην απα-
ξίωση. 

Είπε ακόµα ο Υπουργός «µας εξαναγκάζει η τρόικα για τα βάρ-
βαρα µέτρα που παίρνουµε». Ναι, όµως ήταν στο προεκλογικό
πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ, όπως και στο προεκλογικό πρόγραµµα
της Νέας Δηµοκρατίας, ανάλογα αντεργατικά, αντιλαϊκά, αντι-
κοινωνικά µέτρα. 

Είπε, επίσης, ο Υπουργός ότι η Ελλάδα είναι στην τριακοστή
θέση ανάµεσα στις πιο πλούσιες χώρες. Ναι, η Ελλάδα είναι
πλούσια. Έχει συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Έχει πλούτο. Παρά-
γεται πλούτος σε αυτόν τον τόπο. Έχει πλούσια  κοιτάσµατα, έχει
ορυκτό πλούτο, έχει µεγάλες παραγωγικές δυνατότητες. Έχει
ένα ικανότατο εργατοτεχνικό και επιστηµονικό δυναµικό. 

Όλα αυτά αποδεικνύονται άλλωστε από το γεγονός ότι 600 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ είναι κατατεθειµένα µόνο στις ελβετικές
τράπεζες. Αυτός είναι πλούτος, ο οποίος έχει παραχθεί εδώ στη
χώρα µας. Αυτή είναι η αλήθεια, αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Τον πλούτο της χώρας τον καρπώνεται µια δράκα µεγαλοκα-
πιταλιστών, τραπεζιτών, εφοπλιστών, βιοµηχάνων και στους ερ-
γαζόµενους όλα αυτά τα χρόνια –και ιδιαίτερα τα τελευταία-
δίνετε φτώχεια, λιτότητα, ανεργία, εξαθλίωση και τα δίνετε όλες
οι κυβερνήσεις και του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ως ΚΚΕ υποστηρίζουµε ότι ένας άλλος δρόµος ανάπτυξης, ρι-
ζικά διαφορετικός από αυτόν που ακολουθείται, µπορεί να δια-
µορφώσει όρους, συνθήκες και προϋποθέσεις, ώστε αυτόν τον
πλούτο να τον γεύεται ο λαός, να τον γεύονται αυτοί που τον πα-
ράγουν µε την κοινωνικοποίηση των συγκεντρωµένων µέσων πα-
ραγωγής, µε έναν κεντρικό σχεδιασµό, µε εργατικό λαϊκό έλεγχο
και φυσικά µε µια άλλη εξουσία, µε µια λαϊκή εξουσία. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το κύριο πρόβληµα εκτός από
τον ακρωτηριασµό µισθών, συντάξεων, επιδοµάτων, δικαιωµά-
των κ.λπ., που αντιµετωπίζει σήµερα η εργατική τάξη και τα πιο
πλατιά λαϊκά στρώµατα, είναι η τροµοκρατική ιδεολογική επί-
θεση που δέχεται από την Κυβέρνηση, την Ευρωπαϊκή Ένωση,
την τρόικα, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, αλλά και από πολιτι-
κές δυνάµεις, από τα κόµµατα που συµφωνούν και συµβάλλουν
στην προώθηση αυτών των αντεργατικών, αντιλαϊκών µέτρων, τα
οποία έρχονται µε ρυθµό πολυβόλου. 

Η επιχείρηση κατατροµοκράτησης των εργαζοµένων και του

λαού γενικότερα, αναπτύσσεται πολύµορφα και πολύτροπα. Οι
εργαζόµενοι καλούνται να υποστούν µέτρα βάρβαρα γιατί κινδυ-
νεύει –λέει- µε πτώχευση η Ελλάδα. Και όµως αυτά τα µέτρα
έχουν ήδη πτωχεύσει την εργατική τάξη, τα πιο πλατιά λαϊκά
στρώµατα. 

Ναι, οι ένα εκατοµµύριο άνεργοι έχουν πτωχεύσει. Οι δεκάδες
χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι που έβαλαν λουκέτο, έχουν πτω-
χεύσει. Οι εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχοι που τους κόψατε
δέκατο τρίτο, δέκατο τέταρτο, δωδέκατο και ενδέκατο µισθό
έχουν πτωχεύσει. Οι εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενοι, οι οποίοι
δεν πληρώνονται, αλλά παίρνουν έναντι 150, 200, 250 ευρώ,
έχουν οδηγηθεί στην απόγνωση, στην πτώχευση. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. 

Ύστερα από όλα αυτά, έρχεται η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και
φέρνει ένα νοµοσχέδιο που δεν κάνει τίποτε άλλο από το να στη-
ρίζει, να ενισχύει, να θωρακίζει το τραπεζικό σύστηµα και να επι-
διώκει την παραπέρα µακροχρόνια κερδοφορία του. 

Ναι, περί αυτού πρόκειται. Έχουµε έναν ακόµα νόµο που στη-
ρίζει τις µεγάλες καπιταλιστικές επιχειρήσεις µε ταυτόχρονη επί-
θεση στα εργατικά λαϊκά στρώµατα και είναι ενταγµένος σε
αυτήν τη σκληρή ταξική πολιτική, η οποία ακολουθείται. Άλλω-
στε, ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ στις πρώτες του λέξεις στην εισή-
γησή του τόνισε ότι «µε το παρόν νοµοσχέδιο θέλουµε να
θωρακίσουµε το τραπεζικό σύστηµα».

Αυτή λοιπόν είναι η ουσία. Λεηλατείτε τα λαϊκά εισοδήµατα,
απογυµνώνετε τα όποια οικονοµικά έχουν αποµείνει στην εργα-
τική λαϊκή οικογένεια µε αποκλειστικό σκοπό τη θωράκιση ενός
από τους βασικότερους πυλώνες του αστικού συστήµατος, το
τραπεζικό.

Μίλησε ο Υπουργός για τη σωτηρία της χώρας. Δεν πρόκειται
για τη σωτηρία της χώρας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μίλησε εβδοµήντα οκτώ λεπτά ο
Υπουργός και κάποια πράγµατα πρέπει να απαντηθούν.

Η χώρα, η Ελλάδα, δεν είναι µια αφηρηµένη έννοια. Η χώρα
είναι πρωτίστως οι άνθρωποι, είναι ο κόσµος της δουλειάς, είναι
η εργατική τάξη, ο εργαζόµενος λαός, τα λαϊκά στρώµατα, οι αυ-
τοαπασχολούµενοι, οι άνεργοι, οι φτωχοµεσαίοι αγρότες, οι ερ-
γαζόµενοι στη διανόηση, αυτοί οι άνθρωποι που µοχθούν, που
παράγουν τον πλούτο. Αυτή είναι η Ελλάδα την οποία χρεοκο-
πείτε καθηµερινά µε τα βάρβαρα ταξικά µέτρα.

Το άλλο τµήµα, τραπεζίτες, εφοπλιστές, µεγαλοβιοµήχανοι,
γενικότερα το µεγάλο κεφάλαιο, το λέει µε τις πράξεις του, δεν
έχει πατρίδα. Τα καράβια τους αλλάζουν καθηµερινά σηµαίες.
Οι επιχειρήσεις τους φεύγουν για να πάνε σε γειτονικές χώρες
όπου τα µεροκάµατα είναι χαµηλά. Το κεφάλαιο έχει πατρίδα
όπου υπάρχει κέρδος. 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Εµείς ως ΚΚΕ θεωρούµε ότι αυτός ο ωµός εκβιασµός, «ή πλη-

ρώνεις το χαράτσι του ακίνητου, φτωχός, άνεργος, συνταξιού-
χος των 500 ευρώ ή σου κόβουµε το ρεύµα», θα απαντηθεί
µαζικά, συλλογικά, συντονισµένα, διεκδικητικά, περιφρουρη-
µένα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, για όλα αυτά οι εργαζόµενοι βρίσκονται
στους δρόµους. Είµαστε σίγουροι ότι µέρα µε τη µέρα όλο και
περισσότεροι εργαζόµενοι, άνεργοι, έφεδροι, αυτούς που τους
βγάζετε στην εφεδρεία, νέοι άνθρωποι, θα βγουν στους δρό-
µους. Το ΚΚΕ καλεί για µαζικό ξεσηκωµό, οργανωµένα, συντονι-
σµένα από τα σωµατεία, από λαϊκές επιτροπές µέσα από την
ενίσχυση της ταξικής κατεύθυνσης του εργατικού λαϊκού κινή-
µατος, µαζικά, µαχητικά για την ανατροπή της αντιλαϊκής πολιτι-
κής της Κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης των µονοπωλίων. 

Είναι µια πολιτική η οποία στηρίζεται από τη Νέα Δηµοκρατία,
από το ΛΑΟΣ και από κάθε πολιτική δύναµη που στηρίζει την πο-
λιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σήµερα, κύριοι της Κυβέρνησης,
έχετε τη συναίνεση, πρωτίστως από το ΛΑΟΣ και από τη Νέα Δη-
µοκρατία και από άλλους πρόθυµους. Δεν έχετε, όµως, τη συ-
ναίνεση των εργαζοµένων σ’ αυτήν την αντεργατική σας
πολιτική.

Τονίζουµε, λοιπόν, ξανά, ότι αυτήν την πολιτική µαζικά, οργα-
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νωµένα συντεταγµένα, περιφρουρηµένα παλεύουµε µαζί µε τους
εργαζόµενους και πρωτοστατούµε σ’ αυτόν τον αγώνα, για να
ανατραπεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδος, κ. Σπυρίδωνα Χαλβατζή. 

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης για τρία λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ο αξιότιµος Υπουργός Οικονοµικών και

Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως, κ. Βενιζέλος, έκανε µια απο-
γοητευτική οµιλία. Δεν απευθύνθηκε στο σύνολο της Βουλής,
δεν απευθύνθηκε στον ελληνικό λαό, απευθύνθηκε αποκλειστικά
στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ.

Τι τους είπε; Ότι προσέξτε, να υπερψηφίσετε τα µέτρα, όσο
σκληρά και απάνθρωπα και αν είναι, γιατί σε διαφορετική περί-
πτωση η χώρα θα οδηγηθεί σε εκλογές οι οποίες δεν θα φέρουν
και κανένα ουσιαστικό αποτέλεσµα. Αυτή ήταν σήµερα η οµιλία
του κ. Βενιζέλου. Ήταν ένα εκβιαστικό µήνυµα, δίληµµα στην κοι-
νοβουλευτική οµάδα του ΠΑΣΟΚ.

Το λέµε αυτό µε µεγάλη µας λύπη γιατί περιµέναµε -και δεν το
είδαµε- να υπάρξει τουλάχιστον από την πλευρά της Κυβέρνη-
σης µια στοιχειώδης αυτοκριτική.

Αφού δεν την έκανε, λοιπόν, ο ίδιος, ρωτάµε εµείς τον κ. Βενι-
ζέλο: Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, κύριε Αντιπρόεδρε της
Βουλής, έδειξε µία τεράστια αδράνεια η Κυβέρνηση; Έδειξε µία
τεράστια αναποτελεσµατικότητα; Πείτε µας ποια ιδιωτικοποίηση
προχώρησε, πείτε µας µία. Πείτε µας ένα αγροτεµάχιο -να µην
πάµε σε ιδιωτικοποίηση- που δόθηκε.

Τι θέλουµε να πούµε; Θέλουµε να πούµε ότι η αναποτελεσµα-
τικότητα της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ είναι αυτή που έφερε τα
νέα µέτρα, που έφερε τα νέα χαράτσια. Και εδώ να ξεκαθαρί-
σουµε κάτι, για να µην το έχουν καραµέλα οι της Κυβέρνησης. Η
υψηλή φορολογία που µπαίνει τώρα στις πλάτες του ελληνικού
λαού και συµπιέζει µέχρι θανάτου τη µεσαία και κατώτερη κοι-
νωνική τάξη, είναι δηµιούργηµα, εφεύρηµα των κυβερνήσεων
του κ. Παπανδρέου. Δεν τους το ζητάει η τρόικα. Ίσα-ίσα η
τρόικα, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο λέει: «Έλεος! Όχι άλλους
φόρους». Και η Κυβέρνηση επιλέγει τους φόρους.

Και το ερώτηµα είναι: Γιατί, άραγε, το κάνει;
Μα, πολύ απλά, αγαπητοί συνάδελφοι, το κάνει, γιατί πάσχει

από έναν δυισµό το ΠΑΣΟΚ. Άλλη είναι η µεταρρυθµιστική οµάδα
του ΠΑΣΟΚ, που εισηγείται µεταρρυθµίσεις στην κοινωνία και
στην οικονοµία και άλλη είναι το «βαθύ» ΠΑΣΟΚ του κ. Φωτόπου-
λου, που κάνει το κουµάντο. Πώς να συνυπάρξουν αυτά τα δύο;
Πρέπει να συγκρουστούν. Όµως, να θυµίσουµε στον κ. Βενιζέλο
ότι ο κ. Φωτόπουλος αγκαλιά µαζί µε τον προηγούµενο Υπουργό
Οικονοµικών έµπαιναν κάποτε µέσα στη ΔΕΗ και φώναζαν
παρέα. Πώς να απογαλακτιστούν τώρα από τον οποιονδήποτε κ.
Φωτόπουλο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άκουσα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό- τον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ να λέει: «Ωραία τα λέει ο κ. Κα-
ρατζαφέρης, κύριε Ροντούλη, αλλά διαφωνούµε µε την τελική
του επισήµανση».

Δεν κατάλαβαν τίποτα, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε. Η τελική επι-
σήµανση του Προέδρου -και απορώ ποιος µπορεί να διαφωνήσει
µε αυτή- είναι η εξής: «Δεν βλέπετε, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, ότι είναι
έτοιµο ένα κοινωνικό ηφαίστειο να εκραγεί     -αυτό είναι το µε-
γάλο άγχος που διακατέχει τον Πρόεδρο του Λαϊκού Ορθοδόξου
Συναγερµού- ένα ηφαίστειο έτοιµο να εκραγεί, που θα προκαλέ-
σει χαοτικές καταστάσεις;». Και µπορεί κάποιες παρατάξεις
εντός και εκτός Βουλής να επιδιώκουν το χάος, αλλά ο Λαϊκός
Ορθόδοξος Συναγερµός θα πολεµήσει µε όλες του τις δυνάµεις,
για να βγει η χώρα από την κρίση, µε σταθερότητα και χωρίς κοι-
νωνικό αίµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-

µού κ. Αστέριο Ροντούλη.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Παναγιώτης Λαφαζάνης, για έξι λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εβδοµήντα λεπτά οµιλίας του κ.

Βενιζέλου, για να µην πει για την ταµπακιέρα τίποτα, για τα µέτρα
που θα ανακοινωθούν και να µας πει ότι όλα πηγαίνουν καλά µε
το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα και ότι από το 2012 πάµε ολοτα-
χώς για πρωτογενή πλεονάσµατα.

Καλά, λίγη ντροπή δεν υπάρχει σ’ αυτήν τη χώρα; Λίγη ντροπή,
έστω. Αυτό το οποίο κάνετε ως Κυβέρνηση είναι ένα πράγµα: Ρη-
µάζετε και καταστρέφετε τον τόπο στο όνοµα του χρέους. Στην
ουσία, διεξάγετε έναν πόλεµο. Αυτήν την ώρα η Κυβέρνηση και
το αστικό πολιτικό κατεστηµένο έχει κηρύξει έναν πόλεµο, κατά
την έννοια που είπε και ο Μπάφετ πόλεµο, αυτός ο λεφτάς ο
Μπάφετ. Μάλιστα, είπε ο Μπάφετ το εξής: «Αυτός ο πόλεµος
είναι ταξικός πόλεµος και ξέρετε ποιος τον έχει κηρύξει; Τον
έχουν κηρύξει οι πλούσιοι εναντίον των φτωχών».

«Ευτυχώς» -είπε- «µέχρι τώρα εµείς νικάµε σε αυτόν τον πό-
λεµο». Μέχρι τώρα νικάτε, γιατί περί πολέµου ταξικού πρόκειται,
αδίστακτου, ανελέητου, αδυσώπητου, πρωτοφανούς ίσως στα
ιστορικά χρονικά ακόµη και αυτού του άγριου καπιταλισµού. Ως
τώρα νικάτε. 

Έχει ξεκινήσει ένα µεγάλο κίνηµα εδώ στην Ελλάδα και ένα κί-
νηµα τώρα, αυτήν τη στιγµή, σαρώνει τη χώρα και λέει: «Δεν πρό-
κειται να πληρώσουµε τα χαράτσια σας. Δεν πρόκειται να
πληρώσουµε εµείς εσάς, για να πληρώνετε εσείς τους πιστω-
τές». Γιατί αυτό γίνεται. Αυτοί οι ληστές νεοαποικιοκράτες, οι
οποίοι στο όνοµα των δανεισµών έχουν δέσει χειροπόδαρα
όλους τους λαούς του κόσµου και ιδιαίτερα τον ελληνικό λαό,
αυτοί που κατακλέβουν κυριολεκτικά το αίµα και τον ιδρώτα
όλων των εργαζοµένων και ιδιαίτερα της χώρας µας, δεν είναι
δυνατόν να πληρώνονται µε τα χαράτσια που βάζετε από τη µε-
γάλη κοινωνική πλειοψηφία, η οποία όχι µόνο πιέζεται, αλλά πολύ
µεγάλα τµήµατά της δεν µπορούν να επιβιώσουν. 

Δεν πρόκειται να πληρωθεί το τέλος που έχετε βάλει στα ακί-
νητα µε τη ΔΕΗ. Δεν πρόκειται και δεν πρέπει να πληρώσει ο
άνεργος, ο άπορος, ο χαµηλοσυνταξιούχος, του οποίου έχετε
κόψει τη σύνταξη, ο χαµηλόµισθος. Δεν πρόκειται να πληρώ-
σουν. Και δεν πρέπει να πληρώσουν. Η ανοµία είναι δική σας.
Δεν είναι αυτών. Η ανοµία είναι αυτά, τα οποία ψηφίσατε εδώ,
περιστασιακές πλειοψηφίες, σε βάρος της κοινωνίας. Και τα απο-
καλείτε νοµιµότητα. Τη ληστεία την αποκαλείτε νοµιµότητα.
Αυτήν τη ληστεία δεν την ανέχεται ο κόσµος. Δεν πρόκειται να
την αποδεχθεί. Τα χαράτσια θα πέσουν στο κενό. Μία µεγάλη
αντίσταση έχει ξεσηκώσει ο ελληνικός λαός αυτήν την ώρα. Και
αυτή η αντίσταση να είστε βέβαιοι θα οργανωθεί, θα αποκτήσει
προσανατολισµό, αιτήµατα, κατεύθυνση και προοπτική. 

Δεν µας είπατε τι µέτρα θα πάρετε. Δεν είπατε τίποτα γι’ αυτό.
Εδώ τρελαινόµαστε. Μιλάει αυτήν την ώρα ο Υπουργός Οικονο-
µικών µε υπαλλήλους της δεκάρας, της τρόικα. Πρόκειται για
υπαλλήλους της δεκάρας κυριολεκτικά. Αυτή είναι η τηλεδιά-
σκεψη που γίνεται. Και αυτοί οι υπάλληλοι διαπραγµατεύονται
µε την Κυβέρνηση υποτίθεται τι µέτρα θα λάβουν. Κανένας
άλλος δεν ξέρει τα µέτρα. Η τρόικα προσανατολίζει και µε τον
Υπουργό Οικονοµικών συζητάει για το πού θα πάνε τα πράγµατα.
Τι συζητάνε αυτοί; Και τι θα επιβάλουν; Καινούργια µέτρα και συ-
µπληρωµατικά µέτρα. 

Και σας ρωτώ: Πού θα φτάσει αυτή η εργασιακή εφεδρεία; Σε
πόσες δεκάδες χιλιάδες θα φτάσετε αυτούς που θα είναι υπό κα-
θεστώς εργασιακής εφεδρείας; Θα πάτε σε γενικευµένες απο-
λύσεις; Διότι ακούµε τώρα ότι θα απολυθούν όλοι οι
συµβασιούχοι από τις δηµοτικές επιχειρήσεις. Ακούµε ότι θα
πέσει το αφορολόγητο. Εκεί πάτε; Θα το πάτε στις 4.000, στις
5.000 το αφορολόγητο; Θα πληρώνουν, δηλαδή, φόρο και αυτοί
που πεινάνε και δεν έχουν να φάνε; Θα πληρώνουν και αυτοί που
δεν µπορούν να συντηρηθούν; Αυτές είναι οι επιλογές σας; Με
το ενιαίο µισθολόγιο θα κόψετε τους µισθούς κατά 40% έως
50%. Αυτά δεν τα λέω εγώ. Εσείς τα διαρρέετε στα Μέσα Μαζι-
κής Ενηµέρωσης. Διαψεύστε τα, αν δεν είναι έτσι, ή πείτε µας τι
γίνεται. Δεν µπορείτε να κρατάτε επτασφράγιστο µυστικό από
όλη τη Βουλή το τι συζητάτε µε την τρόικα και τι µέτρα σκοπεύ-

17338 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ετε να πάρετε. 
Θα περικόψετε τις συντάξεις. Ιδιαίτερα οι επικουρικές πάνε

στο σφαγείο.
Όσον αφορά τα ακίνητα, το χαράτσι σκοπεύετε να το πάτε

µέχρι το 2014,  έτσι λέτε, δηλαδή πάµε για µονιµοποίησή του.
Αγοράζει ο άλλος ένα σπιτάκι για να µείνει και θα πληρώνει ενοί-
κιο µια ζωή δίπλα στο στεγαστικό δάνειο. Είναι δυνατόν να επι-
βιώσει ποτέ κοινωνία και να έχει προοπτική κάτω από αυτές τις
εξελίξεις;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Δυστυχώς, έχουµε έναν Υπουργό Οικονοµικών, ο οποίος είπε
ευθέως σε αυτήν την Αίθουσα ότι ευτυχώς –αυτό δεν έχει λεχθεί
ξανά- που η χώρα έχει τεθεί υπό τον έλεγχο της τρόικας. Το έχω
γράψει και έµεινα εµβρόντητος όταν το άκουσα. Είναι ευτυχισµέ-
νος. Είσαστε ευτυχισµένοι που έχει τεθεί η χώρα υπό τον έλεγχο
της τρόικας και µας εξηγείτε γιατί. Διότι αυτά τα οποία κάνουµε
υπό τη νεοαποικιακή κηδεµονία της τρόικας, δεν θα µπορούσαµε
να τα κάνουµε µόνοι µας. Εποµένως έχουµε από πάνω τη σιδε-
ρένια φτέρνα του παγκόσµιου καπιταλισµού και της ιεραρχίας
του για να ποδοπατήσουµε τα πάντα στην κοινωνία. 

Αυτή είναι, δυστυχώς, η πολιτική και η επιλογή σας. Υπάρχει
εναλλακτική λύση; 

Τελειώνω, γιατί βλέπω θόρυβο, κύριε Πρόεδρε. Δεν ξέρω γιατί,
αλλά εντάξει, τελειώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ορίστε; Τι είπατε, κύριε
Λαφαζάνη;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Βλέπω µία ανησυχία στην Αί-
θουσα, γι’ αυτό το λέω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Δεν ανησυχεί κανείς.
Εγώ ρώτησα διά νοηµάτων τον κύριο Υπουργό αν θέλει να πάρει
το λόγο µετά από εσάς, γιατί θα πρέπει να ξεκινήσουµε την ψη-
φοφορία. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα ανησυχήσει τώρα, λοιπόν,
που θα πω µονολεκτικά…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ανησυχείτε, κύριοι συ-
νάδελφοι, στην Αίθουσα; Όχι. Κανείς δεν ανησυχεί. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ανησυχείτε εσείς, κύριε Πρόε-
δρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Εγώ δεν έχω πολλώ
µάλλον κανένα λόγο να ανησυχήσω. Να ανησυχήσω γιατί; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα ανησυχήσετε τώρα που θα
πω την πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Βλέπετε, έχετε και την
ανοχή µου, σας δίνω και δύο λεπτά παραπάνω, αλλά καλό θα
είναι να µην εξαντλήσετε την ανοχή µου, να ολοκληρώσετε την
τοποθέτησή σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ασφαλώς, τελειώνω. 
Υπάρχει εναλλακτική λύση. Εναλλακτική λύση θα έπρεπε να

είχε δοθεί από την αρχή. Θα έπρεπε να σταµατήσετε αυτήν την
πρόσδεση στην τρόικα και τη χρηµατοδότησή της. Εδώ και τώρα
θα έπρεπε να σταµατήσετε αυτό το τροπάριο, αυτό το βιολί και
να πάει η χώρα σε διακοπή αποπληρωµής του χρέους και να επα-
ναδιαπραγµατευτεί τη διαγραφή του µεγαλύτερου µέρους του.
Είναι στοιχειώδες µέτρο, στοιχειώδης πολιτική ρεαλιστική, υπεύ-
θυνη, η οποία µπορεί να δώσει µια νέα προοπτική στη χώρα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Υπουργέ, θέλετε
να πάρετε το λόγο; Για τρία λεπτά; 

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Παντελής Οικονό-
µου, έχει το λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Η περίοδος των θερινών εκπτώσεων έχει λήξει πάντως,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ορίστε; 
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Η περίοδος των θερινών εκπτώσεων, λέω, έχει λήξει. Σας
το λέω για το τρίλεπτο. Μετά από σχοινοτενείς τοποθετήσεις πε-
νήντα λεπτών, τριάντα λεπτών, είκοσι λεπτών, το τρίλεπτο το
θεωρώ λίγο αυστηρό, αλλά θα περιοριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Σας ρώτησα αν θέλετε
το λόγο για τρία λεπτά. Αν χρειάζεστε πέντε λεπτά, θα σας δώσω
πέντε λεπτά. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Σας ευχαριστώ θερµότατα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Τρία ή πέντε χρειάζε-
στε; 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Όσα µου δώσετε εσείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Δεν είναι δυνατόν να
ξέρω πόσα χρειάζεστε εσείς. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Δεν θα µιλήσω πολύ, κύριε Πρόεδρε, ειλικρινά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Εντάξει, θα σας δώσω
πέντε λεπτά. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Ευχαριστώ πολύ. 

Εγώ ήθελα να ξεκινήσω ευχαριστώντας ιδιαιτέρως, συναδέλ-
φους από την Αίθουσα, οι οποίοι δήλωσαν ότι δεν µας φοβούνται
ως Κυβέρνηση, τους συναδέλφους του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος. Καλώ όλους να µην φοβούνται εµάς -και εµείς δεν φοβόµα-
στε κανέναν- και κυρίως να µη φοβάται ο ελληνικός λαός, διότι,
όταν υπάρχει φόβος, η κρίση θολώνει. Αν θόλωνε η κρίση, θα
ακολουθούσε τις υποδείξεις σας –και τις δικές σας και άλλων
κοµµάτων- να µην πληρωθεί ο λογαριασµός, διότι εδώ προσποι-
ούµεθα ότι βρισκόµαστε σε µία άλλη κατάσταση από αυτή στην
οποία βρισκόµαστε. 

Αυτό που εισηγούνται διάφοροι στη Βουλή –και το εισηγούνται
και εκτός Βουλής- δεν είναι να βγούµε οµαλά από την κρίση, είναι
ουσιαστικά να καταρρεύσουµε λέγοντας ότι δεν έχει και καµµιά
σηµασία να καταρρεύσουµε, διότι ο λαός έχει ούτως ή άλλως
χρεοκοπήσει. Συνεπώς και κατάρρευση να γινόταν, τι θα συνέ-
βαινε; 

Η πιο πρόσφατη κατάρρευση την οποία έχουµε δει –όχι συντε-
ταγµένη έξοδο από κρίση- ήταν αυτή που έγινε στη Σοβιετική
Ένωση. Αν νοµίζετε ότι χρειαζόµαστε και εµείς να κρατήσει εί-
κοσι χρόνια η περίοδος εξόδου από την κατάρρευση, ας πάµε
σε τέτοιου είδους διαδικασίες, να καταρρεύσει το σύστηµα, γιατί
εκεί κατέρρευσε, πράγµατι, το σύστηµα. Μη µου πείτε ότι µετά
έγινε ο κοµµουνισµός. Κάθε άλλο. Όχι ότι ήταν πριν, αλλά ούτε
µετά έγινε. Δεν νοµίζω ότι δεν υπάρχει αδικία σήµερα. Ούτε εξα-
φανίστηκαν οι µεγαλοκαρχαρίες, οι καπιταλιστές στη Ρωσία.
Αυτά για να ξέρουµε για τι µιλάµε.

Συνεπώς η πραγµατική εναλλακτική τού «δεν πληρώνω» είτε
τους λογαριασµούς είτε τους πιστωτές, ουσιαστικά εισηγείται
αυτό. Αυτό σηµαίνει το να µην πληρώσουµε, ότι για είκοσι χρόνια
θα είµαστε σε µία φάση που θα τραβάµε κουπί. Εν συνεχεία, πάλι
θα είναι εδώ οι καπιταλιστές. 

Αυτό βέβαια µπορεί να εξασφαλίζει την επιβίωση γραφειοκρα-
τιών, οι οποίες θα ρητορεύουν εναντίον των καπιταλιστών. Αυτό,
ναι. Τώρα όµως, αν είναι ελκυστική αυτή η προοπτική είναι αµφί-
βολο.

Το πιο επικίνδυνο όµως είναι, ότι η αξιωµατική αντιπολίτευση
είναι υπέρ της επαναδιαπραγµάτευσης. Και το λέω αυτό, διότι
επαναδιαπραγµάτευση µε την έννοια που το λέει, δεν υπάρχει.
Απλώς δεν υπάρχει, για τους εξής δύο λόγους: 

Πρώτον, αφήνω πίσω την εύλογη απορία γιατί δεν την έκανε,
όταν µπορούσε. Το 2009 µπορούσε να κάνει διαπραγµάτευση.
Έβλεπε τι ερχόταν. Αντί αυτού προτίµησε να κάνει εκλογές. Είχε
δύο χρόνια µπροστά της να κάνει διαπραγµάτευση. Δεν ήθελε κι
έκανε εκλογές. Εδώ, όµως, υπάρχει ένα θανατηφόρο ερώτηµα
προς όσους λένε -στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση συγκεκριµένα-
να κάνουν επαναδιαπραγµάτευση. Λεφτά έχουν όσο θα διαπραγ-
µατεύονται; Η χώρα έχει διαθέσιµα; Η απάντηση είναι «όχι». Συ-
νεπώς, τι διαπραγµάτευση θα γίνεται; Δεν το καταλαβαίνω. Θα
γίνεται εν κενώ, χωρίς να λειτουργεί τίποτα, χωρίς να χρηµατο-
δοτείται καµµία κρατική λειτουργία και θα γίνεται διαπραγµά-
τευση. 

Δεύτερον, από την ήδη εµπειρία που έχει η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση µε τους κύκλους µε τους οποίους συνδιαλέγεται,
υπάρχει περιθώριο επαναδιαπραγµάτευσης; Εσύ µπορεί να θέ-
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λεις να διαπραγµατευτείς. Συνοµιλητής υπάρχει; 
Εδώ υπάρχει κάτι πολύ συγκεκριµένο που είναι αυτό που κά-

νουµε εµείς. Κι αυτό είναι η έξοδος από την κρίση, η έξοδος από
το πρώτο µνηµόνιο µε το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα. Και στην
κατηγορία ότι δεν κάναµε τίποτα όλο το καλοκαίρι, υπενθυµίζω
ότι το µεσοπρόθεσµο την 21η Ιουλίου και σήµερα αυτό που κά-
νουµε, που είναι ένα αναπόσπαστο κοµµάτι του µεσοπρόθεσµου,
που είναι να υπάρξει το ταµείο της χρηµατοοικονοµικής σταθε-
ρότητας, από το οποίο θα µπορέσουµε να φύγουµε οµαλά από
την προηγούµενη κατάσταση και να πάµε στο µεσοπρόθεσµο. 

Τι καταγγελία αόριστη είναι αυτή, ότι «δεν κάνετε τίποτα»;
Ποιος άλλος θα µπορούσε να έχει κάνει κάτι άλλο; Να έρθει να
µας το πει. Αλλά από αυτά που γίνονται, όχι από αυτά που δεν
γίνονται. 

Τώρα θα µιλήσουµε και στα άρθρα για τα συγκεκριµένα θέ-
µατα. Εγώ δεν θέλω να ταλαιπωρήσω άλλο το Σώµα, οπότε θα
σας πω από τώρα για το συγκεκριµένο τέλος, για το οποίο
άκουσα και µία πρόσκληση εις ανυπακοή, εις µη πληρωµή. 

Κατ’αρχάς, το τέλος αυτό καλούνται να το πληρώσουν άνθρω-
ποι διαφόρων κατηγοριών, από πολύ φτωχούς, πράγµατι, ανή-
µπορους, άνεργους, για τους οποίους λαµβάνονται ειδικές
πρόνοιες, µέχρι όµως και φοροφυγάδες, µέχρι και άνθρωποι οι
οποίοι απέκτησαν τεράστια ακίνητη περιουσία από παραοικονο-
µία και από µη δηλωµένους φόρους. Αφορά σε όλους. 

Άρα, λοιπόν, το µέτρο είναι καθολικό. Δεν είναι όµως οριζό-
ντιο, γιατί άκουσα και αυτήν την κατηγορία, για να το ξεκαθαρί-

σουµε. Δεν είναι οριζόντιο. Υπάρχουν πολλαπλές κλίµακες που
επιµερίζουν τα βάρη εκεί που πρέπει, µε τον πιο δίκαιο δυνατό
τρόπο. 

Συνεπώς, εάν πράγµατι επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις οι
οποίες υπάρχουν δε, φοροεισπρακτικά µέτρα µε την έννοια την
οποία γνωρίσαµε και την επαπειλείται ότι επέρχονται κι άλλα, πι-
θανότατα δεν θα χρειαστεί να υπάρξουν. Σας το λέω αυτό γιατί
είναι πάρα πολύ καλό να συζητάµε γι’ αυτά που υπάρχουν κι όχι
να πανικοβάλουµε, όχι τόσο την Αίθουσα, όσο αυτούς που πα-
ρακολουθούν τι γίνεται στην Αίθουσα µε µέτρα τα οποία θα έρ-
θουν και τα οποία δεν ξέρουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Οικονοµικών, κ. Παντελή Οικονόµου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονο-
µικών: «Ενισχυµένα µέτρα εποπτείας και εξυγίανσης των
Πιστωτικών Ιδρυµάτων – Ρύθµιση θεµάτων χρηµατοπιστωτικού
χαρακτήρα – Κύρωση της Σύµβασης – Πλαίσιο του Ευρωπαϊκού
Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και των τροποποιή-
σεών της και άλλες διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει υποβληθεί αίτηση ονοµα-
στικής ψηφοφορίας Βουλευτών του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού επί της αρχής του νοµοσχεδίου, της οποίας το κείµενο
έχει ως εξής:

17340 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Θα αναγνώσω και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αί-
τηση της ονοµαστικής ψηφοφορίας, για να διαπιστωθεί αν υπάρ-
χει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή
της. 

Ο κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης. Παρών. 
Ο κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης. Παρών. 
Ο κ. Γεώργιος Ανατολάκης. Παρών. 
Ο κ. Βαΐτσης Αποστολάτος. Παρών. 
Ο κ. Κυριάκος Βελόπουλος. Παρών. 
Ο κ. Μαυρουδής Βορίδης. Παρών.
Ο κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης. Παρών.
Ο κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης. Παρών.
Ο κ. Άγγελος Κολοκοτρώνης. Παρών.
Ο κ. Ιωάννης Κοραντής. Παρών.
Ο κ. Παύλος Μαρκάκης. Παρών.
Η κ. Ουρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη. Παρούσα. 
Ο κ. Αθανάσιος Πλεύρης. Παρών. 
Ο κ. Ηλίας Πολατίδης. Παρών.
Ο κ. Αστέριος Ροντούλης. Παρών. 
Ο κ. Αλέξανδρος Χρυσανθακόπουλος. Παρών. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από

τον Κανονισµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ) 

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριοι συνάδελφοι,

επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.
Θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία επί της αρχής του σχε-

δίου νόµου.
Οι αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ».
Καλούνται επί του καταλόγου: ο κ. Αθανάσιος Παπαδόπουλος

από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Γεώργιος Κασαπίδης από τη Νέα Δηµο-
κρατία.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
(Κατά την διάρκεια της ψηφοφορίας, την Προεδρική Έδρα κα-

ταλαµβάνει ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩ-
ΤΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Υπάρχει συνάδελφος, ο
οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς. 

Σας ενηµερώνω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο τηλεοµοιοτυ-
πίες συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού
της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους επί της
αρχής του νοµοσχεδίου.

Αυτές οι ψήφοι θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογισθούν
στην καταµέτρηση.

Οι επιστολές οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:

17342 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17346 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Επίσης, σας ενηµερώνω
ότι έχουν έλθει στο Προεδρείο επιστολές των συναδέλφων κ.
Θωµά Ροµπόπουλου και κ. Θεοδώρας Μπακογιάννη, οι οποίοι
µας γνωρίζουν ότι απουσιάζουν από την ψηφοφορία και ότι αν
ήταν παρόντες θα ψήφιζαν «ΝΑΙ».

Οι επιστολές αυτές, οι οποίες εκφράζουν πρόθεση ψήφου θα
καταχωρισθούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης, αλλά
δεν συνυπολογίζονται στην καταµέτρηση των ψήφων και έχουν
ως εξής:
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17348 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κηρύσσεται περαιωµένη
η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προ-
βούν στην καταµέτρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτε-
λέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διε-
ξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Ψήφισαν 221 Βουλευτές.
Υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΝΑΙ» ψήφισαν 183

Βουλευτές.
Κατά της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ» ψήφισαν 38

Βουλευτές.
Ψήφισε «ΠΑΡΩΝ» κανένας Βουλευτής, σύµφωνα µε το παρα-

κάτω πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας:

«Ονοµαστική ψηφοφορία επί της αρχής ΝΑΙ ΟΧΙ 

EΠIKPATEIAΣ
Ραγκούσης Ιωάννης +
Παναρίτη Ελένη (Έλενα) +
Μόσιαλος Ηλίας +
Τσόκλη Μαρία Γλυκερία (Μάγια) -
Γερουλάνος Παύλος +
Σιούφας Δηµήτριος +
Τσουµάνη-Σπέντζα Ευγενία +
Αυγερινοπούλου Διονυσία -
Αντώναρος Ευάγγελος -
Καζάκος Κωνσταντίνος +
Κοραντής Ιωάννης +
Μουλόπουλος Βασίλειος +

Α’ ΑΘΗΝΩΝ
Σκανδαλίδης Κωνσταντίνος +
Διαµαντοπούλου Άννα +
Παπουτσής Χρήστος +
Αλευράς Αθανάσιος (Νάσος) +
Τσούρας Αθανάσιος +
Κουβέλης Σπυρίδων +
Οικονόµου Παντελής +
Ζούνη Παναγιώτα (Πέµη) +
Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα) -
Αβραµόπουλος Δηµήτριος -
Παυλόπουλος Προκόπιος +
Βόζεµπεργκ Ελισσάβετ (Ελίζα) +
Πιπιλή Φωτεινή +
Κανέλλη Γαρυφαλλιά (Λιάνα) -
Παφίλης Αθανάσιος +
Πλεύρης Αθανάσιος +
Τσίπρας Αλέξιος -

Β’ ΑΘΗΝΩΝ
Λοβέρδος Ανδρέας +
Χρυσοχοΐδης Μιχαήλ -
Κατσέλη Λουκία-Ταρσίτσα (Λούκα) +
Κακλαµάνης Απόστολος +
Δηµαράς Ιωάννης +
Αποστολάκη Ελένη-Μαρία (Μιλένα) +
Ανδρουλάκης Δηµήτριος (Μίµης) +
Ξενογιαννακοπούλου Μαρία-Ελίζα (Μαριλίζα) +
Ευθυµίου Πέτρος +
Παπανδρέου Βασιλική (Βάσω) +
Σακοράφα Σοφία +
Χυτήρης Τηλέµαχος +
Κουτρουµάνης Γεώργιος +
Νταλάρα Άννα +
Γείτονας Κωνσταντίνος +
Παπαϊωάννου Μιλτιάδης +

Βούρος Ιωάννης +
Χαραλαµπόπουλος Γεώργιος-Ερνέστος +
Πρωτόπαπας Χρήστος +
Μίχος Λάµπρος +
Σπηλιωτόπουλος Αριστόβουλος (Άρης) +
Χατζηδάκης Κωνσταντίνος (Κωστής) -
Μεϊµαράκης Ευάγγελος-Βασίλειος +
Μητσοτάκης Κυριάκος -
Γιακουµάτος Γεράσιµος -
Καµµένος Παναγιώτης (Πάνος) -
Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης (Πάνος) -
Παπαθανασίου Γιάννης -
Πολύδωρας Βύρων -
Βαρβιτσιώτης Μιλτιάδης +
Ντινόπουλος Αργύρης -
Παπαρήγα Αλεξάνδρα -
Χαλβατζής Σπυρίδων +
Μαυρίκος Γεώργιος -
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος -
Πρωτούλης Ιωάννης -
Καρατζαφέρης Γεώργιος +
Γεωργιάδης Σπυρίδων-Άδωνις +
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος +
Κουβέλης Φώτιος-Φανούριος +
Παπαδηµούλης Δηµήτριος +
Ψαριανός Γρηγόριος +

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) +
Μακρυπίδης Ανδρέας +
Γιαννακά Σοφία +
Κουρουµπλής Παναγιώτης -
Σαλµάς Μάριος -
Σταµάτης Δηµήτριος -
Καραγκούνης Κωνσταντίνος -
Μωραΐτης Νικόλαος -

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ
Μανιάτης Ιωάννης +
Ανδριανός Ιωάννης -
Παπαδηµητρίου Ελισσάβετ (Έλσα) +

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ
Ρέππας Δηµήτριος +
Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας +
Λυκουρέντζος Ανδρέας -

ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΗΣ
Τσιρώνης Δηµήτριος +
Στασινός Παύλος +
Παπασιώζος Κωνσταντίνος -

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Παπανδρέου Γιώργος +
Χριστοφιλοπούλου Παρασκευή (Εύη) +
Οικονόµου Βασίλειος +
Πάγκαλος Θεόδωρος +
Ασπραδάκης Παντελεήµων (Παντελής) +
Βρεττός Κωνσταντίνος (Ντίνος) +
Βλάχος Γεώργιος -
Μπούρας Αθανάσιος +
Καντερές Νικόλαος +
Γκιόκας Ιωάννης -
Βορίδης Μαυρουδής (Μάκης) +
Λεβέντης Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 
Σπηλιόπουλος Κωνσταντίνος +
Παπαδόπουλος Αθανάσιος +
Τριανταφυλλόπουλος Ανδρέας +
Κυριακοπούλου Μαρία +
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Μπεκίρης Μιχαήλ +
Νικολόπουλος Νικόλαος +
Καραθανασόπουλος Νικόλαος +
Τσούκαλης Νικόλαος +
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
Τόγιας Βασίλειος +
Τσόνογλου-Βυλλιώτη Βασιλική +
Αγάτσα  Αριάδνη +
Γιαννάκης Μιχαήλ -

ΝΟΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ 
Χαντάβας Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ 
Αηδόνης Χρήστος +
Κεφαλίδου Χαρούλα (Χαρά) -
Τζίµας Μαργαρίτης -

ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 
Κρεµαστινός Δηµήτριος +
Νικητιάδης Γεώργιος  +
Ζωΐδης Νικόλαος +
Κασσάρας Γεώργιος +
Ιατρίδη Τσαµπίκα (Μίκα) -

ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ
Ντόλιος Γεώργιος +
Ρενταρή-Τέντε  Όλγα +
Τσιαούση Ελένη +
Δερµεντζόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 
Περλεπέ-Σηφουνάκη Αικατερίνη +
Κεδίκογλου Συµεών +
Μαρκόπουλος Κωνσταντίνος -
Κεδίκογλου Συµεών (Σίµος) -
Μαρίνος Γεώργιος -
Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 
Καρανίκας Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
Βαρβαρίγος Δηµήτριος +

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 
Κατρίνης Μιχαήλ -
Κουτσούκος Γιάννης +
Αντωνακόπουλος Παναγιώτης +
Δηµητρουλόπουλος Παναγιώτης (Τάκης) +
Κοντογιάννης Γεώργιος +
Τζαβάρας Κωνσταντίνος -

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Σιδηρόπουλος Αναστάσιος +
Γικόνογλου Αθανάσιος +
Τόλκας Άγγελος +
Χαλκίδης Μιχαήλ -

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Κεγκέρογλου Βασίλειος +
Παρασύρης Φραγκίσκος +
Στρατάκης Εµµανουήλ +
Σκραφνάκη Μαρία +
Μιχελογιαννάκης Ιωάννης +
Αυγενάκης Ελευθέριος +
Κεφαλογιάννης Εµµανουήλ -
Κριτσωτάκης Μιχαήλ +

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
Κατσούρας Χρήστος +

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Βενιζέλος Ευάγγελος +
Καστανίδης Χαράλαµπος +
Αράπογλου Χρυσή +
Μαγκριώτης Ιωάννης +
Καϊλή Ευδοξία-Εύα +
Βούγιας Σπυρίδων +
Ροµπόπουλος Θωµάς -
Καραµανλής Κωνσταντίνος -
Γκιουλέκας Κωνσταντίνος +
Καλαφάτης Σταύρος -
Ιωαννίδης Ιωάννης -
Ράπτη Ελένη -
Ζιώγας Ιωάννης +
Καλαντίδου  Σοφία -
Κολοκοτρώνης Άγγελος +
Κουράκης Αναστάσιος (Τάσος) +

Β’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Γερανίδης Βασίλειος +
Αρβανιτίδης Γεώργιος +
Καράογλου Θεόδωρος -
Αναστασιάδης Σάββας -
Ιγνατιάδης Θεόδωρος -
Βελόπουλος Κυριάκος +
Αµµανατίδου-Πασχαλίδου Ευαγγελία (Λίτσα) +

NOMOΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Παντούλας Μιχαήλ +
Αργύρης Ευάγγελος -
Οικονόµου Αθανάσιος +
Τασούλας Κωνσταντίνος +
Καλογιάννης Σταύρος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 
Τιµοσίδης Μιχαήλ +
Παπουτσής Δηµήτριος -
Εµινίδης Σάββας -
Παναγιωτόπουλος Νικόλαος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ
Ρόβλιας Κωνσταντίνος +
Σαλαγιάννης Νικόλαος +
Θεοχάρη Μαρία +
Τσιάρας Κωνσταντίνος -
Ταλιαδούρος Σπυρίδων -

ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Πετσάλνικος Φίλιππος +
Τζηκαλάγιας Ζήσης +

ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Γκερέκου Αγγελική (Άντζελα) +
Δένδιας Νικόλαος-Γεώργιος -
Χαραλάµπους Χαράλαµπος -

ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ
Μοσχόπουλος Σπυρίδωνας +

ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ
Παραστατίδης Θεόδωρος +
Φραγγίδης Γεώργιος +
Κιλτίδης Κωνσταντίνος -

ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
Κουκουλόπουλος Παρασκευάς +
Αθανασιάδης Αλέξανδρος +
Βλατής Ιωάννης +
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Κασαπίδης Γεώργιος +
Παπαδόπουλος Μιχάλης -

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Μπεγλίτης Παναγιώτης +
Φαρµάκη Αικατερίνη +
Μανωλάκης Άγγελος +
Κόλλιας Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ
Ρήγας Παναγιώτης +
Παπαµανώλης Γεώργιος +
Βρούτσης Ιωάννης -

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
Γρηγοράκος Λεωνίδας +
Δαβάκης Αθανάσιος +
Αποστολάκος Γρηγόριος +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ
Έξαρχος Βασίλειος +
Σαχινίδης Φίλιππος +
Αλεξανδρίδου Βασιλική +
Χαρακόπουλος Μάξιµος -
Ζώης Χρήστος +
Σκυλλάκος  Αντώνιος -
Ροντούλης Αστέριος +
Διώτη Ηρώ -

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
Καρχιµάκης  Μιχαήλ +
Πλακιωτάκης Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ
Σηφουνάκης Νικόλαος +
Γαληνός Σπυρίδων +
Σκοπελίτης Σταύρος +

ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΟΣ
Μαργέλης  Σπυροπάνος +

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Καρτάλης  Κων/νος +
Ζήση Ροδούλα +
Νάκος Αθανάσιος +
Νάνος Απόστολος +
Μαρκάκης Παύλος +

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
Κουσελάς Δηµήτριος +
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) +
Βουδούρης Οδυσσέας +
Σαµαράς Αντώνιος -
Λαµπρόπουλος Ιωάννης -

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ 
Μάντατζη Τσετίν +
Ξυνίδης Σωκράτης +
Κοντός Αλέξανδρος -

Α’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
Καρύδης Δηµήτριος +
Μπεντενιώτης Εµµανουήλ +
Μελάς Παναγιώτης -
Μανωλάκου Διαµάντω -
Αποστολάτος Βαΐτσης +
Δρίτσας Θεόδωρος +

Β’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Νιώτης Γρηγόριος +
Λιντζέρης Δηµήτριος +

Διαµαντίδης Ιωάννης +
Τραγάκης Ιωάννης +
Νεράντζης Αναστάσιος +
Νικολαΐδου Βαρβάρα (Βέρα) -
Ανατολάκης Γεώργιος +
Λαφαζάνης Παναγιώτης +

ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΗΣ
Τζάκρη Θεοδώρα +
Θεοδωρίδης Ηλίας +
Γιουµατζίδης Βασίλειος +
Καρασµάνης Γεώργιος -

ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ
Αµοιρίδης Ιωάννης +
Παπαγεωργίου Αθανάσιος +
Μίχου Μαρία +
Κουκοδήµος Κωνσταντίνος -

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ
Παπαχρήστος Ευάγγελος +
Τσουµάνης Δηµήτριος -

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Όθωνας Εµµανουήλ +
Κεφαλογιάννη Όλγα -

ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ
Χατζή Οσµάν Αχµέτ +
Πεταλωτής Γεώργιος +
Στυλιανίδης Ευριπίδης -

ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ
Βαρδίκος Πυθαγόρας +

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ
Μπόλαρης Μάρκος +
Κουτµερίδης Ευστάθιος +
Τζελέπης Μιχαήλ +
Λεονταρίδης Θεόφιλος -
Καριπίδης Αναστάσιος -
Κόλλια-Τσαρουχά Μαρία +
Πολατίδης Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Χάιδος Χρήστος +
Μαγκούφης Χρήστος +
Μερεντίτη Αθανασία (Σούλα) +
Λέγκας Νικόλαος +
Χατζηγάκης Σωτήριος +

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ
Τσώνης Νικόλαος +
Αντωνίου Αντωνία (Τόνια) +
Μπατζελή Αικατερίνη +
Σταϊκούρας Χρήστος +
Γιαννόπουλος Αθανάσιος -

ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΗΣ
Λιάνης Γεώργιος -
Κωνσταντινίδης Ευστάθιος +

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΟΣ
Παπαθανάση Αφροδίτη +

ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Δριβελέγκας  Ιωάννης +
Λαφαζάνης Αργύριος +
Βαγιωνάς Γεώργιος +
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ
Δαµιανάκης Ευτύχιος +
Βαλυράκης Ιωσήφ +
Κουρουπάκη Ευαγγελία -
Μαρκογιαννάκης Χρήστος +

ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ
Τσουρή Ελπίδα +
Μουσουρούλης Κωνσταντίνος -

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: «ΝΑΙ» 183
……”…….”………:   «ΟΧΙ»   38
ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΙΣΑΝΤΩΝ: 221

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Συνεπώς το νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Οικονοµικών: «Ενισχυµένα µέτρα εποπτείας και
εξυγίανσης των πιστωτικών ιδρυµάτων – Ρύθµιση θεµάτων χρη-
µατοπιστωτικού χαρακτήρα – Κύρωση της Σύµβασης-Πλαίσιο
του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και
των τροποποιήσεών της και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της
αρχής κατά πλειοψηφία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση επί
των άρθρων του νοµοσχεδίου τα οποία θα συζητηθούν όλα µαζί
ως µία ενότητα. Υπενθυµίζω ότι στην αυριανή συνεδρίαση θα συ-
ζητηθούν οι τροπολογίες ως µία ενότητα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δηµήτριος Κου-
σελάς για οκτώ λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να χαιρετίσω την υπερψή-

φιση του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα. Είναι ένα νοµοσχέ-
διο πάρα πολύ σηµαντικό στην ιδιαίτερα κρίσιµη στιγµή στην
οποία βρίσκεται η χώρα µας γιατί θωρακίζει το τραπεζικό µας
σύστηµα και δίνει τη δυνατότητα µεγαλύτερης ασφάλειας και σι-
γουριάς και στους Έλληνες πολίτες και στους Έλληνες καταθέ-
τες αλλά και στους επιχειρηµατίες.

Το νοµοσχέδιο αποτελείται από τέσσερα µέρη και από 50
άρθρα. Στο πρώτο µέρος περιλαµβάνονται οι αναγκαίες σήµερα
αλλαγές στη νοµοθεσία που διέπει την εποπτεία και την εξυ-
γίανση των πιστωτικών ιδρυµάτων, δηλαδή σε ζητήµατα που ρυθ-
µίζονταν µε το ν. 3601/2007 προκειµένου η χώρα να εναρµονιστεί
µε ανάλογες νοµοθετικές πρωτοβουλίες άλλων κρατών-µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η
Γερµανία, η Ολλανδία και η Ιρλανδία, καθώς και µε τα πορίσµατα
της σχετικής διαβούλευσης που διοργάνωσε για το σκοπό αυτό
η Κοµισιόν.

Κεντρική φιλοσοφία των διατάξεων του κεφαλαίου α’ είναι η πε-
ραιτέρω θωράκιση του τραπεζικού συστήµατος και των καταθέ-
σεων των πολιτών µε την ενίσχυση των ευκαιριών της εποπτικής
αρχής, εν προκειµένω της Τράπεζας της Ελλάδος, προκειµένου
να παρεµβαίνει προληπτικά και αποτρεπτικά για την αντιµετώπιση
έκτακτων καταστάσεων ή παραβατικών συµπεριφορών που προ-
καλούν συστηµικό κίνδυνο και απαιτούν άµεσες και αποτελεσµα-
τικές ενέργειες. Με τη λειτουργία της αυτή η Τράπεζα της
Ελλάδος υπηρετεί υπέρτερο δηµόσιο συµφέρον.

Προβλέπεται ως νέο µέτρο προληπτικής εποπτείας η αύξηση
µετοχικού κεφαλαίου µε υπόδειξη της Τράπεζας της Ελλάδος
και ρυθµίζονται οι σχετικές λεπτοµέρειες. Διευρύνονται οι περι-
πτώσεις κατά τις οποίες η Τράπεζα της Ελλάδος µπορεί ή οφεί-
λει να διορίζει στο πιστωτικό ίδρυµα επίτροπο και καθορίζονται
οι υποχρεώσεις αυτού ή οι εξουσίες του, οι συνέπειες διορισµού
του και το µέγιστο διάστηµα της θητείας του.

Όπως ήδη σηµείωσα και στην εκτενή και πολύ σηµαντική συ-
ζήτηση που είχαµε στην επιτροπή, για µένα εµβληµατική καινο-
τοµία αυτού του σχεδίου νόµου αποτελούν τα νέα άρθρα 63δ’
και 63ε’.

Σε αυτά εφόσον δεν καταφέρει να ανταποκριθεί στις απαιτή-
σεις αυξήσεων του µετοχικού κεφαλαίου ένα πιστωτικό ίδρυµα
προβλέπεται γι’ αυτό η διάσπαση της ενότητας του ιδρύµατος

και η µεταβίβαση περιουσιακών του στοιχείων  µετά από από-
φαση του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας. Τέτοια σχήµατα
έχει αξιοποιήσει η Ιρλανδία παρ’ όλο που οι ελληνικές τράπεζες
δεν αντιµετωπίζουν -και θέλω να το υπογραµµίσω αυτό- ίδιας
τάξης προβλήµατα µε τις ιρλανδικές τράπεζες. 

Τα υγιή περιουσιακά στοιχεία, καταθέσεις και δάνεια του προ-
βληµατικού πιστωτικού ιδρύµατος µεταβιβάζονται, είτε προς ένα
µεταβατικό πιστωτικό ίδρυµα, που δηµιουργείται ειδικά για το
σκοπό αυτό, είτε προς άλλο πιστωτικό ίδρυµα. Στόχος αυτής της
ενέργειας θα είναι η πώληση των υγιών τµηµάτων της τράπεζας
για την κάλυψη των απαιτήσεων του προβληµατικού τµήµατός
της, αφού πρώτα αφαιρεθούν και οι τυχόν ενισχύσεις που έλαβε
µέχρι τότε από το δηµόσιο. Έτσι, διασφαλίζεται η σταθερότητα
των προβληµατικών τραπεζών, καθαρίζουν οι ισολογισµοί της
από προβληµατικά assets, τα λεγόµενα σκουπίδια, διασφαλίζο-
νται περαιτέρω οι καταθέσεις. 

Όπως είδαµε η µεταβατική τράπεζα θα βρίσκεται υπό τον
έλεγχο του δηµοσίου και θα έχει την ενίσχυση του ταµείου χρη-
µατοπιστωτικής σταθερότητας, που ελπίζω ότι σύντοµα θα δια-
θέτει τα 30 δισεκατοµµύρια ευρώ βάσει της απόφασης της 21ης
Ιουλίου και του Ταµείου Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων,
του ΤΕΚΕ. Προβλέπεται µάλιστα αποζηµίωση των καταθετών αν
µια κατάθεση καταστεί έστω και εν µέρει µη διαθέσιµη. Έτσι,
υπάρχει απόλυτη ασφάλεια για τους καταθέτες ακόµα και στην
περίπτωση που  κάποια τράπεζα αντιµετωπίσει ακραίο πρόβληµα
ενώ όλα τα υγιή στοιχεία του ενεργητικού θα µεταβιβάζονται σε
άλλη µεγαλύτερη τράπεζα στο µέλλον.

Σε περίπτωση που από τα προς µεταβίβαση περιουσιακά στοι-
χεία η αξία των υποχρεώσεων υπερβαίνει αυτή των απαιτήσεων,
η διαφορά καλύπτεται από το Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και
Επενδύσεων που αναβαθµίζεται και ενισχύεται ακριβώς για να
µπορεί να διαδραµατίσει αυτό το ρόλο. Τι γίνεται όµως µε τις επι-
βαρύνσεις που  µπορεί να προκύψουν για το δηµόσιο και τους
φορολογουµένους µέσα απ’ αυτήν τη διαδικασία οργανωµένης
εκκαθάρισης κάποιων, πιστεύω, µεµονωµένων -αν προκύψει- ιδι-
αίτερα προβληµατικών τραπεζών; Μήπως οι ζηµιές θα πάνε στο
δηµόσιο και τα οφέλη από την αξιοποίηση των υγιών στοιχείων
στους µετόχους των τραπεζών; Μήπως, δηλαδή, µ’ αυτό κά-
νουµε κοινωνικοποίηση τραπεζικών ζηµιών όταν επί χρόνια τα
κέρδη τους ήταν ιδιωτικά; Δεν πιστεύω ότι τίθεται τέτοιο ζήτηµα
στο µέτρο που, από τη µια πλευρά, οι παλιές µετοχές ακυρώνο-
νται, ενώ οι όποιες αρνητικές διαφορές, ακόµα και µετά τη µε-
ταπώληση του υγιούς κοµµατιού θα καλύπτονται από το νέο
σκέλος εξυγίανσης του ΤΕΚΕ µε εισφορά όλων των τραπεζών. 

Συµπληρώνεται επίσης το άρθρο 68 του ν.3601/2007 σχετικά
µε την εκκαθάριση των πιστωτικών ιδρυµάτων η οποία πλέον χα-
ρακτηρίζεται ειδική. Οι διατάξεις για τις εποπτικές αρµοδιότητες
της Τράπεζας της Ελλάδας έναντι του πιστωτικού ιδρύµατος και
τις υποχρεώσεις του τελευταίου δεν παραβλάπτονται από την
υπαγωγή του  σε ειδική εκκαθάριση. 

Ρυθµίζονται θέµατα µεταξύ άλλων σχετικά και µε το Ταµείο
Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων, ΤΕΚΕ, το οποίο µετο-
νοµάζεται σε Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων, Επενδύσεων και
Εξυγίανσης. 

Προστίθεται στους σκοπούς του η χρηµατοδότηση των πιστω-
τικών ιδρυµάτων σχετικά µε τη µεταβίβαση περιουσιακών στοι-
χείων και τη σύσταση µεταβατικού πιστωτικού ιδρύµατος. 

Δηµιουργείται στο ενεργητικό του ΤΕΚΕ νέο διακριτό και αυ-
τοτελές σκέλος εξυγίανσης στο οποίο συµµετέχουν υποχρεω-
τικά όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν λάβει άδεια
λειτουργίας στην Ελλάδα πλην των οριζοµένων περιπτώσεων.
Προβλέπεται ότι για τα δάνεια που λαµβάνει το σκέλος κάλυψης
καταθέσεων του ΤΕΚΕ, µπορεί να παρέχεται η εγγύηση του ελ-
ληνικού δηµοσίου. 

Προστίθεται, επίσης, διάταξη -και αυτή είναι πολύ σηµαντική-
µε την οποία οι καταθέσεις των καταθετών, οι οποίες είναι εγ-
γυηµένες µέχρι του ποσού που ορίζει ο ν.3746/2009, τυγχάνουν
ως τάξη πιστωτών προνοµιακής κατάταξης σε σχέση µε κάθε
άλλη απαίτηση και θα κατατάσσονται ως πρώτη τάξη πιστωτών
σύµφωνα µε κάθε εφαρµοστέα διάταξη του πτωχευτικού νόµου
περί εκκαθάρισης. 
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Στο δεύτερο µέρος µεταφέρονται στην ελληνική έννοµη τάξη
τρεις οδηγίες που ενισχύουν τη διαφάνεια στη χρηµατοοικονο-
µική αγορά.

Η πρώτη οδηγία, η 110/2009, αφορά στα Ιδρύµατα Ηλεκτρο-
νικού Χρήµατος, τροποποιεί προγενέστερες για το ίδιο θέµα δια-
τάξεις και προσαρµόζει την αντίστοιχη αγορά στα νέα
τεχνολογικά και οικονοµικά δεδοµένα, βελτιώνοντας παλαιότε-
ρες διατάξεις.

Η δεύτερη οδηγία, η 111/2009, αφορά στη δυνατότητα συνερ-
γασίας των εποπτικών αρχών της χώρας υποδοχής και της
χώρας της έδρας ενός πιστωτικού ιδρύµατος, υποκαταστήµατα
του οποίου λειτουργούν σε άλλη χώρα και αναπτύσσουν εκεί ση-
µαντικό µέρος της συνολικής δραστηριότητας της τράπεζας για
την αποτελεσµατικότερη πρόληψη και διαχείριση των κρίσεων.

Η τρίτη οδηγία, η 44/2009, εισάγει βελτιωµένες ρυθµίσεις για
το διακανονισµό στα συστήµατα πληρωµών και στα συστήµατα
διακανονισµού των χρηµατοπιστωτικών µέσων, καθώς και στην
παροχή διασυνοριακών χρηµατοπιστωτικών ασφαλειών.

Ακόµη, τροποποιούνται και συµπληρώνονται διατάξεις του κα-
ταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος. Ουσιαστικά επικυρώνε-
ται η απόφαση της 78ης Γενικής Συνέλευσης Μετόχων της
Τράπεζας της Ελλάδος, σχετικά µε διατάξεις που αφορούν το ν.
3863/2010, καθώς και στο ν. 3867/2010 για την εποπτεία των
ασφαλιστικών εταιρειών και το ασφαλιστικό των υπαλλήλων της.

Το τρίτο µέρος αφορά σε τροποποιήσεις επιµέρους διατάξεων
όπως: 

Με το άρθρο 46 κυρώνεται πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
που ορίζει ότι το Υπουργείο Οικονοµικών αναλαµβάνει την εξυ-
πηρέτηση των δανείων που είχαν συνάψει οι Δήµοι Αχαρνών και
Ζωγράφου µε τράπεζες του εξωτερικού ύψους 40.000.000 και
25.000.000 αντίστοιχα. Τα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί από
το Υπουργείο Οικονοµικών και όσα θα καταβάλλονται, θα παρα-
κρατούνται από τους πόρους των ΚΑΠ που αναλογούν στους Δή-
µους αυτούς. Ορίζεται ότι τυχόν ευθύνες των αρµόδιων οργάνων
που σχετίζονται µε τα δάνεια αυτά, δεν παραγράφονται, ούτε
επηρεάζονται κατά κανένα τρόπο.

Με το άρθρο 47 τροποποιείται ο ν.3943/2011 για την καταπο-
λέµηση της φοροδιαφυγής σε ό,τι αφορά το Σώµα Φορολογικών
Διαιτητών στη διοίκηση, τη λειτουργία και τη συγκρότησή του.

Ας σηµειωθεί ότι αντίστοιχες διατάξεις του είχαν ψηφιστεί το
Μάρτιο του 2011. Είναι ένας πολύ σηµαντικός νόµος, είναι ένας
πολύ σηµαντικός θεσµός, καινοτόµος, που θα βοηθήσει αποφα-
σιστικά στην επίλυση των φορολογικών διαφορών, µειώνοντας
το σηµαντικό χρόνο που απαιτείται σήµερα από τα δικαστήρια.

Στο τέταρτο µέρος παράλληλα µε το νοµοσχέδιο αυτό κυρώ-
νονται, βάσει του άρθρου 28 του Συντάγµατος, η Σύµβαση –
Πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, του EFSF, και οι τροποποιήσεις που ακολούθησαν µέχρι
σήµερα, σύµφωνα και µε τις αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής
της Ευρωζώνης της 21ης Ιουλίου του 2011 και ορίζονται οι χρό-
νοι έναρξης ισχύος τους.

Με βάση τις πρόσφατες τροποποιήσεις της αντίστοιχης Σύµ-
βασης -Πλαίσιο το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας, το EFSF, έχει, όπως τόνισα και χθες µιλώντας επί της
αρχής, τρία νέα εργαλεία:

Πρώτον, θα µπορεί να διασώζει τράπεζες. Η ανακεφαλαιοποί-
ησή τους θα επιτυγχάνεται έµµεσα µέσω χορήγησης δανείου σε
χώρα που πλήττεται από τραπεζική κρίση. Η χώρα µας θα αξιο-
ποιεί τέτοιες ενισχύσεις µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας που θεσπίστηκε µε το πρώτο µνηµόνιο του προ-
γράµµατος στήριξης.

Δεύτερον, θα µπορεί να αγοράζει οµόλογα υπερχρεωµένων
χωρών τόσο στην πρωτογενή όσο και πλέον στη δευτερογενή
αγορά, τα οποία θα µπορούν να διατηρούνται µέχρι το τέλος της
διάρκειάς τους ή να πωλούνται νωρίτερα.

Τρίτον, θα µπορεί να βοηθά µε προληπτικά δάνεια στην περί-
πτωση που µια χώρα δέχεται πιέσεις από τις χρηµαταγορές.

Αυτά τα νέα εργαλεία είναι πολύ σηµαντικά. Αρκεί να σκεφτεί
κάποιος πως, όταν πριν από δύο χρόνια η χώρα µας βρέθηκε στο
επίκεντρο της κρίσης και των επιθέσεων των αγορών, όχι µόνο
δεν υπήρχαν τέτοιες δυνατότητες, αλλά ήταν µάλλον αδιανόητο

πως θα µπορούσαν ποτέ να υπάρξουν τέτοια εργαλεία αµοιβαίας
εγγύησης και στήριξης στην Ευρωζώνη.

Ο νέος, λοιπόν, ρόλος του EFSF αποτελεί στην ουσία την απά-
ντηση της Ευρωζώνης -δυστυχώς, όπως τόνισα και χθες, πολύ
καθυστερηµένα- στις αλλεπάλληλες πιέσεις που ασκούν στη
χώρα µας και συνολικότερα στην Ευρωζώνη οι λεγόµενες αγο-
ρές, µία απάντηση που βασίζεται ωστόσο σε δύσκολες και λε-
πτές ισορροπίες µεταξύ των εταίρων, αλλά και στο εσωτερικό
κάθε χώρας – µέλους.

Η όσο γίνεται, λοιπόν, ταχύτερη υιοθέτηση από τα εθνικά κοι-
νοβούλια των χωρών-µελών της Ευρωζώνης και η ενεργοποίηση
αυτού του µηχανισµού έχει κρίσιµη σηµασία για το παρόν και το
µέλλον και της χώρας µας και της Ευρωζώνης.

Για τους λόγους αυτούς θεωρώ αδιανόητη τη στάση και την
κριτική, αλλά και την καταψήφιση που επιλέγουν κάποιοι για
αυτόν το µηχανισµό, ο οποίος έγινε µετά από πολλές προσπά-
θειες της ελληνικής Κυβέρνησης, αλλά και µεγάλων θυσιών από
πλευράς του ελληνικού λαού.

Θεωρώ τη στάση αυτή αδιανόητη, γιατί ενώ αυτός ο µηχανι-
σµός και οι αποφάσεις της 21ης Ιουλίου δίνουν πραγµατικά µια
ελπίδα, µια διέξοδο και µια προοπτική, αυτοί οι οποίοι στέκονται
απέναντι του δεν έχουν τίποτα, µα τίποτα κυριολεκτικά, να προ-
τείνουν σε αντικατάσταση αυτού του µηχανισµού και αυτών των
λύσεων που δίνει για τη διαχειρισιµότητα του ελληνικού χρέους,
τη µείωση του κόστους που πληρώνουµε για την εξυπηρέτηση
των υπέρογκων δανείων που κληρονοµήσαµε, όπως επίσης δια-
σφαλίζει µε τον καλύτερο τρόπο και το ελληνικό χρηµατοπιστω-
τικό σύστηµα.

Μ’ αυτές τις σκέψεις, λοιπόν, θέλω να καλέσω όλες τις πτέρυ-
γες της Βουλής να υπερψηφίσουν τα συγκεκριµένα άρθρα, που
πιστεύω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον ειση-
γητή του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Δηµήτρη Κουσελά.

Καλείται ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Χρήστος
Σταϊκούρας στο Βήµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγ-
µατι, κύριε Κουσελά, εµείς ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση δείξαµε
και την υπευθυνότητά µας και τη συνέπειά µας. 

Παρά τις επιφυλάξεις που διατηρούµε ακόµα και τώρα για
ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου, όπως είναι τα οκτώ πρώτα άρθρα
και παρά τις αντιρρήσεις που έχουµε για τις τροπολογίες, για
την παροχή εγγυήσεων, για το τέλος ακινήτων, για την καρατό-
µηση των µελών της ΕΛΣΤΑΤ ψηφίσαµε επί της αρχής το νοµο-
σχέδιο λόγω της κύρωσης της σύµβασης-πλαίσιο του EFSF. 

Αυτή νοµίζω ότι είναι υπεύθυνη στάση, είναι, όµως και συνε-
πής. Δεν έχει την ίδια συνέπεια η Κυβέρνηση, διότι εδώ και δύο
εβδοµάδες έχει δεσµευτεί ότι θα φέρει µια σειρά από τροπολο-
γίες, τις οποίες δεν έχουµε ακόµα στα χέρια µας και για τις
οποίες δεν µπορούµε να τοποθετηθούµε.

Άρα θα παραµείνω σε κάποια άρθρα µε επιφύλαξη µέχρι να
δούµε ποιες θα είναι οι αλλαγές. Αναφέροµαι ουσιαστικά στο
πρώτο µέρος του σχεδίου νόµου και πιο συγκεκριµένα στα
άρθρα 1 έως και 8 που επιχειρείται η ενδυνάµωση του πλαισίου
εποπτείας και ελέγχου των πιστωτικών ιδρυµάτων και η θέσπιση
µέτρων εξυγίανσης τους. 

Ειδικότερα, ενισχύονται σηµαντικά οι εποπτικές αρµοδιότητες
της Τράπεζας της Ελλάδος, διευρύνονται οι περιπτώσεις διορι-
σµού επιτρόπου σε πιστωτικό ίδρυµα και οι αρµοδιότητες αυτού,
προβλέπεται η δυνατότητα επιβολής εκ µέρους της Τράπεζας
της Ελλάδος συγκεκριµένων µέτρων εξυγίανσης και εξειδικεύε-
ται περαιτέρω το καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης των πιστωτικών
ιδρυµάτων.

Θεωρούµε -το πιστεύουµε- ότι είναι, πράγµατι, αναγκαία η ενί-
σχυση της προληπτικής εποπτείας των τραπεζών µε την απονοµή
επιπρόσθετων αρµοδιοτήτων σε εποπτικές αρχές και τη διασφά-
λιση, όµως, ότι οι αρχές αυτές σε όλα τα κράτη-µέλη θα έχουν
στη διάθεσή τους µια σειρά από ίδια εποπτικά εργαλεία για τον
έλεγχο της φερεγγυότητας των πιστωτικών ιδρυµάτων, δηλαδή
τη µακροπροληπτική εποπτεία, τη διατήρηση της σταθερότητας
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του οικονοµικού συστήµατος, τη µικρο και την προστασία των
καταναλωτών.

Αυτό φαίνεται να επιδιώκει να επιτύχει και το υπό συζήτηση
σχέδιο νόµου της Κυβέρνησης, δίνοντας όµως στην Τράπεζα της
Ελλάδος ευρύτατη διακριτική ευχέρεια καθοριστικής και ουσιώ-
δους παρέµβασης στη λειτουργία των πιστωτικών ιδρυµάτων.

Σύµφωνα, όµως και µε τη γνώµη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας, που διανεµήθηκε σήµερα το σχέδιο νόµου, θα πρέπει
να διακρίνει ρητά µεταξύ σχεδίων ανάκαµψης και σχεδίων εξυ-
γίανσης. Τα σχέδια ανάκαµψης καθορίζονται, όπως λέει η γνώµη,
από κάθε πιστωτικό ίδρυµα και τηρούνται σ’ αυτό, ενώ τα σχέδια
εξυγίανσης καταρτίζονται από την αρµόδια εποπτική αρχή βάσει
πληροφοριών παρεχοµένων από το πιστωτικό ίδρυµα.

Επίσης, σε ορισµένες περιπτώσεις σ’ αυτά τα άρθρα προβλέ-
πονται υπερβολικές ρυθµίσεις, όπως είναι για παράδειγµα στο
άρθρο 1 η εκ µέρους της Τράπεζας της Ελλάδος προηγούµενη
έγκριση συναλλαγών, που παραπέµπει σε δυνατότητα διοικητι-
κού χαρακτήρα παρέµβασης της Τράπεζας της Ελλάδος στην
επιχειρηµατική λειτουργία και πολιτική των πιστωτικών ιδρυµά-
των. Η συγκεκριµένη εξουσία της Τράπεζας της Ελλάδος πρέπει
να ασκείται εντός εύλογων πλαισίων και να υπόκειται σε χρονι-
κούς περιορισµούς.

Επίσης, περικλείει και κάποιες ασάφειες. Για παράδειγµα δεν
είναι σαφή τα ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων αποφασίζεται η
επιβολή καθενός από τα προβλεπόµενα µέτρα και η έκταση
αυτών, ενώ κάποιες διατάξεις έρχονται σε αντίθεση µε το Ευρω-
παϊκό Εταιρικό Δίκαιο. Το ύψος της προβλεπόµενης υποχρεωτι-
κής εισφοράς των πιστωτικών ιδρυµάτων στο νέο σκέλος
εξυγίανσης του ΤΕΚΕ ανέρχεται σε υπερβολικό ποσοστό επί των
τηρουµένων σε κάθε πιστωτικό ίδρυµα καταθέσεων. Υπάρχει δέ-
σµευση της Κυβέρνησης ότι σε αυτά θα γίνουν αλλαγές. Συνε-
πώς για τα οκτώ πρώτα άρθρα εξακολουθώ να επιφυλάσσοµαι
µέχρι να δω τις αλλαγές που έχει κάνει η Κυβέρνηση βάσει της
γνώµης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των τοποθετή-
σεων της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. 

Στο δεύτερο σκέλος, στο δεύτερο µέρος του σχεδίου νόµου
και πιο συγκεκριµένα στα άρθρα 9 έως 43 ρυθµίζονται θέµατα
χρηµατοπιστωτικού χαρακτήρα µέσω της ενσωµάτωσης στην ελ-
ληνική έννοµη τάξη κοινοτικών οδηγιών, θέµατα βέβαια που θα
έπρεπε να είχαν ρυθµιστεί από πέρυσι. Έτσι, µεταξύ άλλων δη-
µιουργείται εκ νέου το θεσµικό πλαίσιο που ρυθµίζει τα θέµατα
που είναι σχετικά µε τις δραστηριότητες έκδοσης ηλεκτρονικού
χρήµατος καθώς και την εποπτεία των εν λόγω ιδρυµάτων. Ενι-
σχύεται η εποπτική συνεργασία και ο διεθνής εποπτικός συντο-
νισµός µεταξύ αρµοδίων αρχών, χώρας προέλευσης και
υποδοχής πιστωτικών ιδρυµάτων. Αποσαφηνίζονται, τροποποι-
ούνται και απλοποιούνται ρυθµίσεις που αφορούν την εκκαθά-
ριση και το διακανονισµό των συναλλαγών. Θεωρούµε ότι η
στενή συνεργασία των εποπτικών αρχών, των χωρών προέλευ-
σης και υποδοχής είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Ως εκ τούτου, τα
σχετικά αναφερόµενα στο σχέδιο νόµου αποτελούν θετικά βή-
µατα για την ενίσχυση της εποπτείας των πιστωτικών ιδρυµάτων
µε διασυνοριακή εποπτεία. 

Όσον αφορά το άρθρο 44, επίσης, διατηρούµε επιφυλάξεις
διότι δεσµεύτηκε ο Υπουργός Οικονοµικών να φέρει κάποιες αλ-
λαγές. Τροποποιείται και συµπληρώνεται το καταστατικό της
Τράπεζας της Ελλάδος. Θα ήθελα σε αυτό να κάνω µόνο δύο
επισηµάνσεις: 

Πρώτον, σύµφωνα και µε την έκθεση της Διεύθυνσης Επιστη-
µονικών Μελετών της Βουλής όπως προκύπτει και από τη γνώµη
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας χρειάζεται σαφέστερη δια-
τύπωση του ακριβούς χρονικού σηµείου πριν από τη διεξαγωγή
της Γενικής Συνέλευσης έως το οποίο οι  µέτοχοι θα πρέπει να
εγγράφονται στο ειδικό βιβλίο της Τραπέζης της Ελλάδος, προ-
κειµένου να µπορούν να ασκήσουν τα δικαιώµατα τους. 

Δεύτερον, σχετικά µε το Συµβούλιο Ασφάλισης της Τράπεζας
της Ελλάδος, το οποίο περιλαµβάνει και δύο µέλη του Συλλόγου
Υπαλλήλων της Τραπέζης Ελλάδος, σας καλώ να αξιολογήσετε
τις ενστάσεις που προβάλλει ο Σύλλογος του επιστηµονικού προ-
σωπικού της Τράπεζας της Ελλάδος, ο οποίος και εξαιρείται µε
την παρούσα διαπίστωση από την εκπροσώπηση. 

Στο άρθρο 47 τροποποιούνται διατάξεις του ν. 3943/2011 σχε-
τικά µε τη διαιτητική επίλυση διαφορών και το Σώµα Φορολογι-
κών Διαιτητών. Τροποποιούνται, δηλαδή, διατάξεις ενός νόµου
που πρόσφατα ψήφισε η Βουλή των Ελλήνων. 

Δεν αλλάζει όµως –όπως έχω πει και στην επιτροπή- το άρθρο
33 του ν. 3943/2011 µε αποτέλεσµα η υπαγωγή στη διαιτησία να
βρίσκεται στη διακριτική ευχέρεια του Υπουργού Οικονοµικών,
ο οποίος αποφασίζει εντός δύο µηνών µε αποτέλεσµα την καθυ-
στέρηση της διαδικασίας και την υπονόµευση του θεσµού. Η
υπαγωγή στη διαιτησία πρέπει να είναι υποχρεωτική, αν το ζητή-
σει ο φορολογούµενος και στη συνέχεια, όποιος διάδικος δεν
συµφωνεί µε τη διαιτητική απόφαση να την προσβάλει στο αρ-
µόδιο διαιτητικό όργανο. 

Τέλος, µε το άρθρο 48 έρχεται στη Βουλή η κύρωση της σύµ-
βασης πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας –του EFSF, δηλαδή- και των τροποποιήσεών της:
τροποποιήσεων που αποτελούν το νέο θεσµικό πλαίσιο του
EFSF, σύµφωνα και µε τις αποφάσεις τις 21ης Ιουλίου, έτσι ώστε
ο ευρωπαϊκός µηχανισµός στήριξης να έχει τη δράση προληπτι-
κού προγράµµατος, να χρηµατοδοτεί την ανακεφαλαίωση χρη-
µατοπιστωτικών ιδρυµάτων, να παρεµβαίνει στις δευτερεύουσες
αγορές. Εµείς έχουµε στηρίξει αυτές τις προτάσεις παρά το γε-
γονός ότι θεωρούµε αναγκαία τη χρηµατική ενίσχυση του EFSF,
ώστε αυτός να καταστεί αξιόπιστος από τις αγορές. Διότι µε την
αναγκαία ευελιξία που του προσέδωσαν οι πρόσφατες ευρωπαϊ-
κές αποφάσεις ο µηχανισµός πλησιάζει στα χρηµατικά του όρια:
όρια που τεστάρονται στην περίπτωση χωρών, όπως είναι η Ισπα-
νία και η Ιταλία. 

Με την ευκαιρία, όµως, της ψήφισης, της κύρωσης δηλαδή ου-
σιαστικά του EFSF θα ήθελα να κάνω και µια αναφορά στις απο-
φάσεις τις 21ης Ιουλίου. Θεωρώ ότι η πλήρης και ρεαλιστική
αποτίµηση της απόφασης απαιτεί να κάνουµε ορισµένες παρα-
τηρήσεις. 

Η πρώτη παρατήρηση είναι –και αποδεικνύεται σήµερα- ότι η
συµφωνία τις 21ης Ιουλίου περικλείει πλήθος ασαφειών, εδρά-
ζεται σε προβλέψεις που θα αξιοποιηθούν σε πράξη, όπως είναι
το ποσοστό συµµετοχής των ιδιωτών και ενσωµατώνει αρκετές
αοριστίες. 

Η δεύτερη παρατήρηση είναι ότι η απόφαση προβλέπει µη
αποδεκτές από εµάς εγγυήσεις για νέο δανεισµό, για τις οποίες
θα µιλήσουµε αύριο σε τροπολογία, εγγυήσεις οι οποίες εισάγο-
νται µέσα από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας.

Η τρίτη παρατήρηση είναι ότι η νέα δανειακή σύµβαση προϋ-
ποθέτει την υπογραφή ενός νέου µνηµονίου, το οποίο θα συνο-
δεύεται πιθανόν από πρόσφατα µέτρα και σίγουρα, αφού το
καθεστώς δηµοσιονοµικής επιτήρησης παρατείνεται, θα είναι
υπό ασφυκτικό και συνεχή διεθνή οικονοµικό  έλεγχο. 

Η τέταρτη παρατήρηση είναι ότι η συµφωνία λόγω της συµµε-
τοχής των ιδιωτών στο ρίσκο των κρατικών οµολόγων καθιστά
αναπόφευκτη την τοποθέτηση της χώρας σε καθεστώς επιλεκτι-
κής ή περιοριστικής χρεοκοπίας, χωρίς να γνωρίζουµε τη διάρ-
κειά της, αφού δεν υπάρχει ιστορικό προηγούµενο σε χώρα της
Ευρωζώνης, µε αβέβαιες συνέπειες, ιδιαίτερα εάν η αναδιάρ-
θρωση του χρέους δεν αντιµετωπιστεί ως επαρκής από τις αγο-
ρές, κάτι που βλέπουµε να γίνεται για την Ελλάδα και χωρίς να
µπορούµε να εκτιµήσουµε την αντίδραση των αγορών σε άλλες
χώρες της περιφέρειας, όπως βλέπουµε για την Ιταλία και την
Ισπανία. 

Η πέµπτη και τελευταία παρατήρηση είναι ότι η απόφαση από
µόνη της δεν καθιστά το χρέος βιώσιµο. Και αυτό, γιατί η ακο-
λουθούµενη πολιτική βαθαίνει την ύφεση και διογκώνει τα ελλείµ-
µατα. Το ζητούµενο, συνεπώς, είναι να εντείνουµε την
προσπάθεια για δηµοσιονοµική προσαρµογή, πειθαρχία και βιώ-
σιµη ανάπτυξη, προσανατολισµένη στην άµεση επανεκκίνηση
της οικονοµίας, γιατί αλλιώς δεν θα βρούµε τον πάτο στο βαρέλι
του χρέους, όπως επιβεβαίωσε και η πρόσφατη έκθεση του Γρα-
φείου Προϋπολογισµού της Βουλής. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χρήστο Σταϊκούρα, εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας. 
Καλείται στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
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Κόµµατος Ελλάδος, ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Ακούγοντας νωρίτερα τον Υπουργό Οικονοµικών και Αντιπρό-

εδρο της Κυβέρνησης, µπορούµε να πούµε µε σαφήνεια τρεις
βασικές διαπιστώσεις, ότι προσπάθησε την όλη τοποθέτησή του
να τη βασίσει στο ψέµα, στον εκβιασµό και την τροµοκρατία, για
να διευκολυνθεί η καταστροφή της λαϊκής οικογένειας µε την πο-
λιτική που εφαρµόζει η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Πάνω σε ψευδή
στοιχεία προσπάθησε να διαµορφώσει µια εικόνα, ότι το πρό-
βληµα της ελληνικής οικονοµίας, το οποίο πρέπει να αντιµετωπι-
στεί, είναι ότι ξοδεύουµε περισσότερα από τα έσοδά µας.
Βέβαια, για να στοχοποιήσει, έφθασε να πει ότι φταίνε οι µισθοί,
οι συντάξεις, οι δαπάνες για την ασφαλιστική περίθαλψη και τα
ταµεία και οι λειτουργικές δαπάνες στο δηµόσιο. 

Όµως, δεν είναι αυτή η αλήθεια, δεν είναι αυτή η πραγµατικό-
τητα. Τα έσοδα του κράτους µπορούσαν να καλύψουν όλα τα
προηγούµενα χρόνια τις δαπάνες του κρατικού τοµέα. Τι δεν
µπορούσαν να καλύψουν; Τις δαπάνες εξυπηρέτησης του δηµο-
σίου χρέους. Αυτό δεν µπορούσαν να καλύψουν, δηλαδή τις ανά-
γκες των πιστωτών. 

Στοχοποιούν, λοιπόν, σήµερα τους δηµοσίους υπαλλήλους,
παίρνουν µέτρα εµπορευµατοποίησης στο όνοµα του περιορι-
σµού του µεγάλου σπάταλου κράτους και προχωρούν σε εµπο-
ρευµατοποίηση της παιδείας, της υγείας, της πρόνοιας. Χτυπάνε
τα ασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων, ακριβώς για να
διαµορφώσουν πολύ καλύτερες συνθήκες, για να επεκταθεί η
δράση του κεφαλαίου και σε άλλους τοµείς. Στοχοποιούν και
ενοχοποιούν αυτούς οι οποίοι δεν φταίνε για τα ελλείµµατα και
τα χρέη. Τα ελλείµµατα και τα χρέη τα διαµόρφωσε, τα δηµιούρ-
γησε µία πολιτική διαχρονική, η οποία στήριξε µε κάθε τρόπο τις
ανάγκες των κεφαλαιοκρατών. 

Φορολογική ασυλία στο µεγάλο κεφάλαιο. Είπαν και πριν άλλοι
οµιλητές του ΚΚΕ για τη φορολογική ασυλία που έχουν οι εφο-
πλιστές. Δίνετε τεράστια κίνητρα στο µεγάλο κεφάλαιο µέσα από
τους αναπτυξιακούς νόµους. Δίνετε τεράστιες επιδοτήσεις
στους κεφαλαιοκράτες. Είναι και οι σπατάλες που είχαν να κά-
νουν µε διάφορους εθνικούς, ταξικούς δηλαδή στόχους, όπως
για παράδειγµα τη διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων, οι
σκανδαλώδεις προµήθειες ανάµεσα στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό
τοµέα, που εξυπηρετούσαν τι; Αφ’ ενός να διασφαλίσουν την
κερδοφορία των προµηθευτών, των ιδιωτικών δηλαδή επιχειρη-
µατικών οµίλων, που είναι προµηθευτές του δηµόσιου τοµέα και
αφ’ ετέρου να συντηρήσουν ένα στελεχιακό απαράτ µέσα από
τις µίζες και τη διαφθορά που τους διευκόλυνε σε αυτήν τη
δράση. 

Αυτοί είναι, λοιπόν, οι υπεύθυνοι που οδήγησαν εδώ την κατά-
σταση. Και θα βγούµε από αυτήν τη διαδικασία εάν και εφόσον
αποκτήσουµε πρωτογενή πλεονάσµατα, κύριε Υπουργέ; Μα
πρωτογενή πλεονάσµατα είχαµε και µέσα στο 2000. Αρκετά χρό-
νια υπήρχαν πρωτογενή πλεονάσµατα στον κρατικό προϋπολο-
γισµό. Αντιµετώπισαν την υπόθεση του χρέους; Μείωσαν το
χρέος και τις δαπάνες εξυπηρέτησης του χρέους; Όχι. Ούτε
τώρα τα πρωτογενή πλεονάσµατα θα αντιµετωπίσουν αυτήν τη
διαδικασία, γιατί ακριβώς το χρέος ανατροφοδοτείται, αναπαρά-
γεται µέσα από την ίδια τη λειτουργία και τη δράση της καπιτα-
λιστικής οικονοµίας. 

Δεν δώσαµε την προηγούµενη δεκαετία πάνω από 350 δισε-
κατοµµύρια ευρώ για την εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους;
Και δεν βάζω  µέσα τα έξοδα του βραχυπρόθεσµου δανεισµού.
Δώσαµε 350 δισεκατοµµύρια για τόκους και χρεολύσια, για να
εξυπηρετηθεί το δηµόσιο χρέος τη δεκαετία του 2000. Το απο-
τέλεσµα ποιο είναι; Να χρωστάµε τα ίδια λεφτά και βέβαια το
χρέος να διογκώνεται και να διευρύνεται µε υψηλούς ρυθµούς.

Άρα, η επιδίωξή σας δεν είναι να κάνετε ένα κράτος το οποίο
να είναι φιλικότερο προς τον πολίτη. Το κράτος το οποίο υπάρ-
χει, είναι εχθρικό προς τον πολίτη, τον αντιµετωπίζει µε εχθρό-
τητα και αυτό που θέλετε να διαµορφώσετε θα είναι ακόµη πιο
εχθρικό. Και θα είναι πολύ φιλικό, πολύ ευνοϊκό για τη δράση των
κεφαλαιοκρατών, µε αποτέλεσµα να οξυνθούν ακόµη περισσό-
τερο οι κοινωνικές ανισότητες. Να µην µπορούν δηλαδή, τα πλα-

τιά λαϊκά στρώµατα να έχουν πρόσβαση σε µια σειρά κοινωνικές
υπηρεσίες και κοινωνικά αγαθά, να είναι αποκλεισµένα από αυτά
και όσοι µπορούν να πρέπει να βάζουν πολύ βαθιά το χέρι στην
τσέπη. 

Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο και τα µέτρα τα οποία παίρνετε δεν
είναι προσωρινού χαρακτήρα. Έχουν διάρκεια και αποσκοπούν
αφ’ ενός µεν να πληρώσει ο λαός τη δηµοσιονοµική εκτροπή και
αφ’ ετέρου να διαµορφωθεί ένα τέτοιο περιβάλλον που να ευνοεί
την ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία των επιχειρηµατικών
οµίλων µέσα από το τσάκισµα, την κατεδάφιση των εργασιακών
και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, µέσα από τη µείωση της τιµής
της εργατικής δύναµης για εργαζοµένους πάµφθηνους, χωρίς
δικαιώµατα, µέσα από το τσάκισµα και το ξεκλήρισµα των επαγ-
γελµατιών και των εµπόρων, των αυτοαπασχολούµενων, για να
µπορέσει να συγκεντρωποιηθεί το κεφάλαιο και σε αυτούς τους
κλάδους και να επιδράµουν οι µονοπωλιακοί όµιλοι και σε αυτούς
τους τοµείς. Αυτή είναι η στρατηγική σας επιλογή. Γι’ αυτό ακρι-
βώς ενώ από τη µια µεριά έχετε ταράξει τον κόσµο στα χαράτσια
και στις µειώσεις των µισθών, από την άλλη, την ίδια ακριβώς πε-
ρίοδο, είσαστε ιδιαίτερα γαλαντόµοι όσον αφορά τη θωράκιση
των αναγκών των κεφαλαιοκρατών. 

Το πρώτο τµήµα του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου που συζη-
τάµε σήµερα αναφέρει ακριβώς το πώς αναδεικνύουν την αγωνία
της Κυβέρνησης για τη θωράκιση του χρηµατοπιστωτικού ιδρύ-
µατος. Και αυτό το κάνετε µε την άµεση κρατική παρέµβαση, για
να µπορέσετε να θωρακίσετε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και
τις λειτουργίες του. Από τη µια µεριά, λοιπόν, παρεµβαίνετε κρα-
τικά για να θωρακίσετε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και από
την άλλη παρεµβαίνετε κρατικά πάλι για να τσακίσετε τη λαϊκή
οικογένεια. 

Μέσα, λοιπόν, από την ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της τρά-
πεζας, από την άµεση παρέµβαση στις εξελίξεις και στα τεκται-
νόµενα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, από τις ιδιαίτερες
αρµοδιότητες τις οποίες θα αναλάβει σε σχέση µε τη λειτουργία
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, µε την ανάγκη δηλαδή, διο-
ρισµού1 επιτρόπου, µε τα µέτρα τα οποία θα έχει δικαιοδοσία
για να προχωρήσει στην εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυµάτων,
διαµορφώνεται ένα τέτοιο περιβάλλον που ακριβώς θα διευκο-
λύνει την πολιτική στρατηγική επιλογή την οποία έχετε να προ-
χωρήσουν οι συγχωνεύσεις, οι εξαγορές, η συγκέντρωση ακόµη
περισσότερο στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, µέσα από την κρα-
τική παρέµβαση, µε την κρατική διευκόλυνση.

Γι’ αυτό δεν είναι και αθώα η διάταξη την οποία βάλατε ότι για
την αύξηση κεφαλαίων στα πιστωτικά ιδρύµατα, όπου υπάρχει ο
επίτροπος της Τράπεζας της Ελλάδας, δεν θα υπάρχει προτί-
µηση των ήδη µετόχων, αλλά θα µπορεί ο οποιοσδήποτε να συµ-
µετέχει στην αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, διευκολύνοντας
µε αυτόν τον τρόπο τις εξαγορές, διευκολύνοντας τις συγχωνεύ-
σεις. Αυτή είναι η βασική σας επιδίωξη.

Μέσα, λοιπόν, απ’ αυτήν τη διαδικασία της θωράκισης του
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος θα διευκολυνθεί η λαϊκή οικο-
γένεια; Θα έχει να κερδίσει κάτι απ’ αυτήν τη διαδικασία, κύριε
Υπουργέ; 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Εσείς τι προτείνετε; Να τα κρατήσουν οι παλιοί µέτοχοι; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έχει να κερδίσει κάτι
η λαϊκή οικογένεια από αυτήν τη διαδικασία; Δηλαδή, θα ελα-
φρυνθούν τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά; Θα ελαφρυνθούν οι
επαγγελµατίες από τα δάνεια τα οποία έχουνε; 

Βέβαια, η όποια ρευστότητα υπάρξει, θα κατευθυνθεί για την
ικανοποίηση των αναγκών του µεγάλου κεφαλαίου. Είναι πρό-
κληση να λέµε στη λαϊκή οικογένεια ότι µέσω της ρευστότητας
του χρηµατοπιστωτικού τοµέα θα καλύψει τις ανάγκες της, δη-
λαδή µέσα από την καταφυγή στα δάνεια, στον υπερδανεισµό
και στην υπερχρέωση θα καλύψει ο άλλος τις βασικές του ανά-
γκες που έχουν να κάνουν µε τη διαβίωσή του, µε τη στέγαση,
µε την υγεία και την παιδεία του. 

Επίσης, είναι ψεύτικη και καλλιεργεί αυταπάτες στους επαγ-
γελµατίες η εντύπωση ότι άµα έχουν διευκόλυνση και πρόσβαση
στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα θα αντιµετωπίσουν τα προβλή-
µατα. Αυτό είναι το πρόβληµα των επαγγελµατιών, να βάλουν και
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άλλα δάνεια στο κεφάλι τους; Ή να µπορέσουν να έχουν τζίρο
έναν κύκλο εργασιών και να αντιµετωπίσουν µέσα από συγκεκρι-
µένους τρόπους τη δράση των µονοπωλιακών οµίλων, οι οποίοι
τους οδηγούν στην εξαφάνιση και όχι αν θα έχουν ρευστότητα
στην αγορά; Άρα, λοιπόν, είναι σύνθηµα ταξικό, ξένο προς τα
λαϊκά συµφέροντα και τις ανάγκες τους. Γι’ αυτόν ακριβώς το
λόγο δεν είναι ένα θέµα το οποίο θα βελτιώσει και θα αναβαθµί-
σει τη θέση της οικογένειας. 

Επίσης, τονίζουµε εδώ πέρα ότι όποια προσπάθεια και αν κά-
νετε να θωρακιστεί ακόµα περισσότερο το χρηµατοπιστωτικό σύ-
στηµα, να αυξηθούν τα µέτρα εποπτείας, δεν πρόκειται να
αποδειχθούν επαρκή για να αντιµετωπίσουν τους τριγµούς που
θα προκύψουν και στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα από το βά-
θεµα της ύφεσης, από την όξυνση της καπιταλιστικής κρίσης. 

Επίσης, θα βρίσκουν πάντοτε τρόπους τα χρηµατοπιστωτικά
ιδρύµατα να ξεπερνούν τα διάφορα µέτρα εποπτείας στο κυνη-
γητό του κέρδους και της µεγέθυνσής τους. Άρα, λοιπόν, θα
αποδειχθούν ατελέσφοροι, όπως ατελέσφορες αποδείχθηκαν
και µια σειρά ρυθµίσεις που αφορούσαν προηγούµενες διατά-
ξεις εποπτείας από τη «Βασιλεία Ι» και «Βασιλεία ΙΙ» και δεν µπό-
ρεσαν να θωρακίσουν το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης από την κρίση την
οποία ακόµη διερχόµαστε και µάλιστα µε νέους κινδύνους. 

Για να ολοκληρώσω την παρέµβαση για το δεύτερο κοµµάτι
που αφορά το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, κατ’ αρχάς µας έκανε εντύπωση το ότι ο εισηγητής του
ΠΑΣΟΚ ο κ. Κουσελάς -αξιότιµος κατά τα άλλα- αναρωτήθηκε
για τη στάση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας σε σχέση
µε το µηχανισµό. «Γιατί», λέει, «δεν τον στηρίζετε;». Βεβαίως, ρη-
τορικό θεωρείται το ερώτηµα, όταν είναι φανερό ότι ο EFSF απο-
τελεί µέρος µιας συνολικότερης λύσης, µιας λύσης η οποία είναι
επώδυνη, βάρβαρη, ταξική και αντιλαϊκή για το λαό. 

Βεβαίως, αυτό αποδεικνύει ότι µε τις όποιες αντιπολιτευτικές
κορώνες της Νέας Δηµοκρατίας αποδεικνύεται ο αντιµνηµονια-
κός της ρόλος πολύ ρηχός από τη στιγµή που σήµερα έρχεται
και επικυρώνει µε την ψήφο της το µηχανισµό στήριξης. Είναι
ρηχό το αντιµνηµονιακό µέτωπο της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί
προβλέπει σαφέστατα ο Κανονισµός λειτουργίας του EFSF την
ύπαρξη µνηµονίου, την ύπαρξη στόχων που είναι δεσµευµένο το
κάθε κράτος που προσφεύγει σε αυτό να τους υλοποιεί. Είναι
σαφής η διάταξη την οποία βάζει για την ανάγκη διασφάλισης
των εγγυητών όσον αφορά το EFSF.

Άρα, λοιπόν, γιατί σήµερα βγαίνει η Νέα Δηµοκρατία και το
ψηφίζει; Γιατί ακριβώς ξέρει πολύ καλά ότι η διέξοδος αυτή είναι
απαραίτητη και αναγκαία για τη σωτηρία των επιχειρηµατικών
οµίλων και του καπιταλιστικού συστήµατος και είναι επώδυνη για
το λαό.

Όµως προσπαθεί µε αντιπολιτευτικές κορώνες να αποκρύψει
αυτήν τη βαρβαρότητα την οποία αποδέχεται και στηρίζει, για να
ξεγελάσει, να εξαπατήσει το λαό. Γιατί βεβαίως το ζήτηµα δεν
είναι το ποιο µείγµα πολιτικής θα ακολουθηθεί. Δηλαδή, είναι
καλό το µείγµα του Οµπάµα; Είναι φιλολαϊκό το επεκτατικό
µείγµα του Οµπάµα; Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Σαράντα έξι εκα-
τοµµύρια Αµερικάνοι να ζουν από τα συσσίτια. Διαφορετικά θα
είχαν πεθάνει της πείνας. Και αυτό το επεκτατικό µείγµα του
Οµπάµα δεν έφερε ανάκαµψη στην αµερικάνικη οικονοµία. Δεν
διαβάσατε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας  και των άλλων κοµµά-
των, τις εκτιµήσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου; Τι λέει
για την πορεία της παγκόσµιας οικονοµίας; Επιβράδυνση και το
2011 και το 2012 και ενδεχόµενη κρίση. Άρα, και το επεκτατικό
µείγµα του Οµπάµα και το περιοριστικό µείγµα της Μέρκελ οδη-
γούν στο ίδιο αποτέλεσµα: Βάρη και ανείπωτες θυσίες για το λαό
τη στιγµή που δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν την καπιταλιστική
κρίση. Αυτό είναι, λοιπόν, το αποτέλεσµα της αντίφασης.

Εµείς το λέµε καθαρά από αυτό το Βήµα. Διέξοδος υπάρχει.
Όµως δεν υπάρχει µέσα σε αυτήν τη λυκοσυµµαχία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Ο λαός πρέπει να µη δεχθεί να πληρώσει τα νέα
χαράτσια, τα οποία του φορτώνουν και του κρεµάνε στο λαιµό η
Κυβέρνηση µαζί µε την τρόικα για να σωθεί η πλουτοκρατία, οι
επιχειρηµατικοί όµιλοι και το καπιταλιστικό σύστηµα. Επίσης,
µέσα από τον αγώνα και την πάλη του πρέπει να αναγκάσει την

πλουτοκρατία να πληρώσει για την κρίση, να διαµορφώσει τους
όρους και τις προϋποθέσεις ανατροπής και αποδέσµευσης από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, διαγραφής του χρέους σε συνθήκες
άλλης οικονοµίας, µιας οικονοµίας που να µπορεί να αξιοποιεί
το σύνολο των παραγωγικών δυνάµεων του τόπου προς όφελος
του λαού, κάτι που προϋποθέτει την αλλαγή της εξουσίας. Όσο
βρίσκονται στην εξουσία τα µονοπώλια και οι πολιτικοί τους εκ-
πρόσωποι, τόσο ο λαός θα βλέπει καθηµερινά τη θέση του να
χειροτερεύει, τόσο θα τσακίζετε τη νέα γενιά και το µέλλον της
διαµορφώνοντας παραδείσους µέσα από τα ναρκωτικά και τη
ναρκοκουλτούρα και τόσο το σύστηµα θα γίνεται πολύ επαχθές. 

Και αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι δεν πρόκειται να υπάρ-
ξουν σήµερα εύκολες λύσεις, λύσεις που να εξυπηρετούν και το
λαό και τα µονοπώλια. Άρα, λοιπόν, ο καθένας διαλέγει στρατό-
πεδο και το ΚΚΕ έχει διαλέξει πολύ καθαρά στρατόπεδο χωρίς
να καλλιεργεί αυταπάτες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ. Νι-

κόλαο Καραθανασόπουλο ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας.

Το λόγο έχει ο κ. Μαυρουδής Βορίδης ειδικός αγορητής του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια παράκληση προς τον παριστά-

µενο κύριο Υπουργό. Αν έχει την ευγενή καλοσύνη, να διαβιβάσει
την προσωπική µου έκκληση στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης
και Υπουργό Οικονοµικών να µην επαναλάβει άλλη φορά στο Κοι-
νοβούλιο αυτήν την σαρανταπεντάλεπτη οµιλία του, την οποία
έχω ακούσει δεκαπέντε φορές. Είναι δε πανοµοιότυπη. Έχει µά-
λιστα συγκεκριµένα κεφάλαια, έχει δε επαναλήψεις του τύπου
«να γνωριστούµε καλύτερα». Νοµίζω ότι το καταλάβαµε. Έχουµε
γνωριστεί ξανά όλοι καλύτερα. Η έκκλησή του να γνωριστούµε
καλύτερα έχει επαναληφθεί καµµιά δεκαριά φορές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα παρεξηγηθούµε στο
τέλος.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Στο τέλος από την οικειότητα αυτής
της νέας µας γνωριµίας ενδέχεται να δηµιουργηθούν παράξενοι
συνειρµοί. Εποµένως, ας βάλουµε ένα όριο. 

Και στην επόµενη παρέµβαση ο κύριος Αντιπρόεδρος, αν έχει
την ευγενή καλοσύνη, να µας διαφωτίσει σε κάτι συγκεκριµένο
γιατί τα γενικά τα εµπεδώσαµε. Συµφωνούµε ή διαφωνούµε, πά-
ντως τα εµπεδώσαµε. Καταλάβαµε τι θέλει να µας πει. Σώζει την
πατρίδα και δεν γίνεται αλλιώς και όλα αυτά τα σχετικά. Έγινε
κατανοητό. Να πάµε τώρα και σε κάτι πιο συγκεκριµένο. Αυτή
είναι η έκκληση.

Μιλώντας για το πιο συγκεκριµένο, πάλι αν έχει την ευγενή κα-
λοσύνη -ή ενδεχοµένως να δεχθεί εδώ την πρόκληση και ο παρι-
στάµενος Υφυπουργός- να µας πει το εξής συγκεκριµένο. Δεν
ψηφίσαµε, δεν ψηφίσατε εσείς, η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία,
µέτρα µε το µεσοπρόθεσµο; Δεν ήταν αυτά πρόσθετα µέτρα
µετά από άλλα προηγούµενα µέτρα; Δεν ήταν υποτίθεται τα τε-
λευταία µέτρα -να θυµίσω στους κυρίους συναδέλφους- του τότε
Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, που µόλις είχε αναλάβει το
Υπουργείο , ο οποίος µάλιστα έθετε το ζήτηµα του πόσο άδικα
και σκληρά είναι αυτά τα µέτρα και πόσο δεν τα υποστηρίζει.
Τώρα όµως µετά την 21η Απριλίου και µάλιστα µε την ανάληψη
των καθηκόντων του θα πάει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ιουλίου, κύριε Βορίδη. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Απριλίου είπα; Γλώσσα λανθάνουσα!
Δεν µας έλεγε ότι αυτό είναι το τέλος και θα έρθει το µεγάλο

εθνικό φορολογικό σύστηµα που θα λύσει τα ζητήµατα, θα δηµι-
ουργήσει σταθερό φορολογικό περιβάλλον; Δεν χρειάζεται κάτι
περισσότερο; Θυµάται φαντάζοµαι η Αίθουσα, θυµούνται οι κύ-
ριοι συνάδελφοι όλη αυτή τη ρητορική.

Και πριν αλέκτορα φωνήσαι, τρεις… έρχονται νέα µέτρα και
αναφέροµαι στο µέτρο που πρόκειται να ψηφιστεί αύριο οριστι-
κώς, αν και η Νέα Δηµοκρατία αποφάσισε να σας συνδράµει σ’
αυτό επί της αρχής, δηλαδή σας διευκόλυνε και ψήφισε την αρχή
του νοµοσχεδίου για να περνάει πιο εύκολα το συγκεκριµένο
µέτρο του τέλους ακινήτων, που είναι 2,6 δισεκατοµµύρια. 

Έρχονται, λοιπόν, και άλλα µέτρα που δεν είναι αρκετά και
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προφανώς δεν καλύπτονται από τη δηµοσιονοµική κατάσταση,
τα οποία ανακοινώνονται σταδιακώς αυτό το χρονικό διάστηµα. 

Ας αφήσουµε λοιπόν τις γενικότητες περί της σωτηρίας της
χώρας, γιατί αυτό είναι το σενάριο που έχει ακουστεί και το κα-
ταλάβαµε. Η Κυβέρνηση εδώ πρέπει να εξηγήσει τις αστοχίες
της. Πρέπει να δώσει εξηγήσεις και όχι να επιχειρηµατολογεί γε-
νικά για τη σωτηρία της χώρας, γιατί και ο ελληνικός λαός και το
ελληνικό Κοινοβούλιο έχουν δείξει πολύ µεγάλη κατανόηση σ’
αυτό το επιχείρηµα. 

Τώρα το ερώτηµα είναι αν υπάρχει τέλος στην κυβερνητική
αβελτηρία, η οποία αβελτηρία συνδέεται µε νέα µέτρα. Αυτό συ-
ζητάµε, την αστοχία σας. Δεν συζητάµε σε τελευταία ανάλυση
για το αν πρέπει να εφαρµοστεί ένα πρόγραµµα δηµοσιονοµικής
προσαρµογής. Συζητάµε ποιο πρέπει να είναι αυτό το πρό-
γραµµα και αν αυτό το πρόγραµµα που ψηφίσατε εσείς, που
είναι το µεσοπρόθεσµο, τελικώς δεν αποδίδει και χρειάζονται πε-
ρισσότερα πράγµατα. Αυτή είναι η συζήτηση. 

Σ’ αυτήν τη συζήτηση δεν µπορείτε να εγκαλείτε τη συζήτηση.
Τι περιµένετε να γίνει; Με συγχωρείτε, αλλά αυτό πρέπει να
ακουστεί γενικώς και στη διεθνή κοινότητα. Τι περιµένετε να
γίνει; Θα έρχεστε εσείς να αποτυγχάνετε, επειδή αποτυγχάνετε
–γιατί δεν κάνετε αυτά που πρέπει να κάνετε- θα εφαρµόζετε
µετά φοροµπηχτικές πολιτικές και πρέπει όλοι οι υπόλοιποι να
σας χειροκροτούµε σ’ αυτές τις φοροµπηχτικές πολιτικές, γιατί
αν σας πούµε ότι αποτύχατε, αυτό σηµαίνει ότι δεν επιτελούµε
το πατριωτικό µας καθήκον. Έχετε αντιληφθεί δηλαδή, ως πα-
τριωτικό καθήκον από την Αντιπολίτευση την επιδοκιµασία της
αποτυχίας του ΠΑΣΟΚ. Βρίσκεστε σε πλήρη σύγχυση! 

Αφήστε και τα άλλα περίεργα που άκουσα από τον κύριο
Υπουργό σήµερα το πρωί. «Η δηµοκρατία, λέει, οι εκλογές δεν
αποτελούν απάντηση. Δεν δίνουν πολιτική λύση». Δεν το κατά-
λαβα αυτό. Εδώ αρχίζουµε να έχουµε ψευδαισθήσεις µεγαλείου!
Αρχίζουν εδώ ορισµένοι και αισθάνονται µονοκράτορες. Δεν
υπάρχει άλλος σ’ αυτό τον κόσµο. Αν φύγει, δηλαδή, ο κύριος
Αντιπρόεδρος τι θα γίνει; Θα καταρρεύσει η χώρα; 

Ελπίζω να µην έχει υπάρξει τέτοια ταύτιση του εθνικού συλλο-
γικού µε το πρόσωπο. Συνέβη σε δύσκολες στιγµές της ιστορίας
αυτό και δεν κατέληξε ποτέ ως σπουδαία µια τέτοιου τύπου ταύ-
τιση. Αυτό προέκυψε γιατί άκουσα µια τοποθέτηση του κυρίου
Αντιπροέδρου που έλεγε: «Τι λέτε για το ζήτηµα των εκλογών;
Μήπως οι εκλογές θα δώσουν λύση;». 

Βεβαίως και θα δώσουν λύση οι εκλογές. Πάντοτε δίνουν
λύση. Οι εκλογές αποτυπώνουν ποια είναι η βούληση του λαού
τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή για το ποιος θέλει να τον κυβερ-
νήσει. Προφανώς αποτελούν λύση οι εκλογές. Το αν εσείς επι-
λέγετε να πάτε σε εκλογές ή όχι, αυτό εξαρτάται από εσάς. 

Έρχοµαι λίγο στο συγκεκριµένο. Έχουµε κάνει µία σειρά από
παρατηρήσεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -κι έχετε όλοι πα-
ρακολουθήσει τη διαδικασία της επιτροπής- πάνω στα ζητήµατα
της τραπεζικής εποπτείας. Εγώ θα επαναλάβω ορισµένες, τις
οποίες θέσαµε από τη δική µας πλευρά. 

Τραπεζική εποπτεία ενισχυµένη. Μάλιστα. Να δεχθούµε την
κατεύθυνση, να δεχθούµε ότι πράγµατι θα έπρεπε να πάµε…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα έχω κάποια ανοχή, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Βεβαίως, θα την έχετε.

Τη δικαιούστε. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ενισχυµένη, λοιπόν, τραπεζική εποπτεία. Σύµφωνοι. Σε τι συ-

νίσταται όµως η ενίσχυσή της; Γράφουν εδώ λοιπόν τα κείµενα,
οι διατάξεις: «Διευρύνονται…». Γιατί αυτό είναι το σηµαντικό.
Ούτως ή άλλως είχαµε τραπεζική εποπτεία και θα σας πω ότι εν
πολλοίς το βασικό σύστηµα της τραπεζικής εποπτείας διατηρεί-
ται σταθερό. Παραµένει όπως ήταν στους βασικούς του άξονες.
Σε τι έγκειται όµως η ενίσχυση; Προστίθενται διατυπώσεις πιο
ανοιχτές. 

Να εξηγήσω τι εννοώ και να αναφερθώ σ’ ένα συγκεκριµένο
παράδειγµα, στο άρθρο 62. Πότε η Τράπεζα της Ελλάδος µπο-
ρούσε να πάρει προληπτικά εποπτικά µέτρα; Όταν τα πιστωτικά
ιδρύµατα δεν συµµορφώνονταν προς τις απαιτήσεις των νόµων

και τις αποφάσεις της Τραπέζης της Ελλάδος. Μάλιστα. Πότε
µπορεί να πάρει τώρα; Τι είναι αυτό το οποίο προστίθεται; Λέει:
«Μπορούν επίσης να ληφθούν προληπτικά εποπτικά µέτρα όταν
υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις µη συµµόρφωσης των τραπεζών».
Δηλαδή όχι όταν απλώς οι τράπεζες έχουν παραβιάσει, αλλά
όταν µ’ έναν τρόπο, που δεν προσδιορίζεται, υπάρχουν ενδείξεις
ότι δεν πρόκειται να συµµορφωθούν. Εδώ, ξέρετε, πηγαίνουµε
σ’ αυτό που λέµε στα νοµικά «ενδιάθετο βουλητικό», δηλαδή
αυτό το οποίο βρίσκεται µέσα στον καθένα, που είναι και δύ-
σκολο να το καταλάβεις. Πού να ξέρεις τώρα ο καθένας τι πρό-
κειται να κάνει εκ των προτέρων, να ξέρεις εσύ εκ των προτέρων
τι πρόκειται να κάνει αυτός; Είναι ένα από τα πιο δύσκολα ση-
µεία. Εδώ όµως, µε αυτήν την ανοιχτή διατύπωση µπορούν να
ληφθούν προληπτικά µέτρα. 

Ή, παραδείγµατος χάριν, άλλο το οποίο προστίθεται: «Μπο-
ρούν επίσης να ληφθούν µέτρα και µάλιστα τα µέτρα αυτά συνί-
στανται» -αυτό είναι που προστίθεται- «στην εκ µέρους της
Τράπεζας της Ελλάδος προηγούµενη έγκριση συναλλαγών, που
κατά την κρίση της είναι δυνατόν να αποβούν σε βάρος της φε-
ρεγγυότητας του πιστωτικού ιδρύµατος». Προσέξτε. Εδώ δη-
λαδή πού βρισκόµαστε πια; Εδώ η Τράπεζα της Ελλάδος αξιώνει
προκαταβολικώς να εγκρίνει συναλλαγές. Ερώτηση: Δεν θα µπει
εδώ ένα όριο, δεν θα µπει ένα ύψος; Όλες τις συναλλαγές;
Όποια της αρέσει; Και µ’ αυτήν την έννοια, τι γίνεται µε το τρα-
πεζικό σύστηµα; Η Τράπεζα της Ελλάδος µε ποιον τρόπο τελικώς
και τι υπερεξουσίες αποκτά; 

Ακούστε τις διατυπώσεις που αλλάζουν στο ένα τους σηµείο,
στο άρθρο 63. Είναι το άρθρο 2 του σχεδίου νόµου που αλλάζει
το άρθρο 63 του ν. 3601/2007. Τι είναι αυτό που προστίθεται;
Πότε δύναται να διορίσει επίτροπο η Τράπεζα της Ελλάδος; Προ-
στίθεται τώρα αυτό: «Όταν το πιστωτικό ίδρυµα προβαίνει σε σο-
βαρές ή κατ’ εξακολούθηση παραβάσεις διατάξεων νόµου».
Μπορώ να ρωτήσω ποια είναι η σοβαρή και ποια η µη σοβαρή;
Ποιος το αξιολογεί αυτό; Πώς ελέγχεται; Με ποιο κριτήριο; Τι
αποτελεί µία ασήµαντη, µη σοβαρή, µη σηµαντική παράβαση
νόµου και τι αποτελεί σοβαρή;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Αυτή που θέτει σε κίνδυνο…
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αυτή που θέτει σε κίνδυνο. Εγώ δέ-

χοµαι την ερµηνεία σας, κύριε Κουσελά, µου αρέσει και θα ήµουν
έτοιµος να προσχωρήσω. Μόνο που αυτό είναι η δική σας ερµη-
νεία. Δεν ξέρω τι θα πει ο Διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος
επ’ αυτού, πώς θα ερµηνεύσει µία τέτοια ανοιχτή διάταξη και δεν
ξέρω και πώς θα αντιδράσει η τράπεζα που θα δεχθεί τον επί-
τροπο κατόπιν µιας τέτοιας ανοιχτής ερµηνείας. Ενδεχοµένως
να προσφύγει στα δικαστήρια και να πει «ξέρετε, αυτό δεν ήταν
σοβαρό» και να ανοίξει λοιπόν εδώ µία τέτοια, αν θέλετε, συζή-
τηση. Δείτε παραπέρα: «Ή όταν η επιχειρηµατική του πορεία» –
της τραπέζης δηλαδή, του τραπεζικού ιδρύµατος- «δηµιουργεί
εύλογες αµφιβολίες για τη χρηστή και συνετή διαχείριση των
εταιρικών υποθέσεων από τη διοίκησή του». Τι είναι αυτό; Τι ση-
µαίνει «εύλογες αµφιβολίες»; Ποιες είναι οι εύλογες και ποιες οι
µη εύλογες; Τι είναι η χρηστή και συνετή διαχείριση; Αυτές είναι
διατυπώσεις, επιτρέψτε µου, µε τις οποίες εγκαθίσταται επίτρο-
πος, δηλαδή, υπάρχει µία πολύ σηµαντική κρίσιµη νοµική συνέ-
πεια. 

Έχει µείνει ακόµη ανοικτό το ζήτηµα τι γίνεται µε την αύξηση
του µετοχικού κεφαλαίου. Έτσι όπως παραµένουν οι διατυπώ-
σεις σήµερα -η αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, απλώς το λέω για
τη νοηµατική ενότητα της συζήτησης, είναι ένα από τα µέτρα που
έχει δικαίωµα να διατάξει, ας το πω έτσι, να ορίσει ο επίτροπος,
από τη στιγµή που µπήκε µία τράπεζα σε διαδικασία- λέει, λοι-
πόν, ότι πρέπει να αυξήσουµε το µετοχικό κεφάλαιο. Μάλιστα.
Ποιος θα καταβάλει αυτήν την αύξηση; Να, λοιπόν, µία µεγάλη
συζήτηση, η οποία συνδέεται και µε την τροπολογία για το Τα-
µείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. 

Εµένα τι θα µου φαινόταν λογικό; Την αύξηση θα την καταβάλ-
λουν οι µέτοχοι. Αυτοί πρέπει να καταβάλουν την αύξηση, δική
τους είναι η τράπεζα, αυτοί έχουν µετοχικό κεφάλαιο, δικαίωµα
προτίµησης πρέπει να έχουν, ειδικώς οι παλιοί µέτοχοι, ας κατα-
βάλλουν την αύξηση. 

Οι τραπεζίτες, δεν φωνάζαµε εδώ πέρα, πόσα λεφτά έχουν
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βγάλει, πού είναι τα λεφτά και τα τόσα υπερκέρδη που έχουν οι
τράπεζες και όλη αυτή η κουβέντα; Τώρα, λοιπόν, οι τράπεζες
µπορεί να χάνουν λεφτά. Ας έρθουν, λοιπόν, οι τραπεζίτες και
όταν λέω οι τραπεζίτες, µπορεί να εννοώ τους µεγαλοµετόχους,
αλλά και να το πω διαφορετικά και όποιος έχει τραπεζικές µετο-
χές, µπορεί να τις πιστεύει, µπορεί να θέλει να συµµετάσχει στις
αυξήσεις. Γιατί να αφαιρέσουµε το δικαίωµα των παλαιών µετό-
χων -όπως είναι εδώ η νοµοθετική ρύθµιση- να συµµετέχουν στην
αύξηση µετοχικού κεφαλαίου; Με ποια λογική; Εµένα µου φαίνε-
ται το απολύτως λογικό να συµµετέχουν στην αύξηση µετοχικού
κεφαλαίου, όχι να µην συµµετέχουν.

Εδώ επιτρέψτε µου να διαφωνήσω -γιατί έχει εκφράσει µία
γνώµη η Κεντρική Τράπεζα- και µε την άποψη που εκφέρει η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Όταν τίθεται κριτική σε αυτό το
θέµα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ξέρετε τι λέει; Παραπέµπει
στο άρθρο περί αποζηµιώσεως των µετόχων. Δηλαδή τι λέει; Από
αυτόν εδώ τον περιορισµό µπορεί οι παλιοί µέτοχοι να υφίστα-
νται µία ζηµιά. Δεν πειράζει, ας τους αποζηµιώσουµε.

Άρα, λοιπόν, εγώ επιµένω ότι εδώ θα πρέπει αυτό το ζήτηµα
της προτίµησης των παλαιών µετόχων να απαλειφθεί. Οι παλιοί
µέτοχοι πρέπει να έχουν δικαίωµα προτιµήσεως. 

Ποια είναι η συνέχεια; Η συνέχεια θα έπρεπε να είναι, ότι η αύ-
ξηση του µετοχικού κεφαλαίου θα έπρεπε να καλύπτεται από την
αγορά. Θα έπρεπε να µπορεί να συµµετέχει κάποιος στην αύ-
ξηση µετοχικού κεφαλαίου. Αν δεν υπάρξει ενδιαφέρον, µπαίνει
το ζήτηµα, πλέον, της διασώσεως µέσω του Ταµείου Χρηµατο-
πιστωτικής Σταθερότητας. Ερώτηµα το οποίο τίθεται στη γνώµη
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας και δεν απαντάτε στο νοµοσχέδιο. Το
Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, όµως, είναι Νοµικό
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου. Εποµένως, ένα Νοµικό Πρόσωπο
Ιδιωτικού Δικαίου έρχεται και καταβάλλει λεφτά, για να πάρει το
µετοχικό κεφάλαιο της τραπέζης, τα οποία όµως χρήµατα στην
πραγµατικότητα είναι κρατικά χρήµατα. Γιατί τα χρήµατα του Τα-
µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας έχουν δοθεί ουσιαστικά
από το ελληνικό δηµόσιο.

Ερώτηµα: Δεν θα έπρεπε –και επισηµαίνεται αυτό στη γνώµη
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, εδώ ορθώς επισηµαίνεται-
να διασφαλίζεται, ότι αν συµµετάσχει το Ταµείο Χρηµατοπιστω-
τικής Σταθερότητας στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, να απο-
κτήσει, πλέον, το ελληνικό δηµόσιο τις µετοχές, όχι µέσω του
Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, αλλά απευθείας το
ελληνικό δηµόσιο. Δηλαδή να πάµε σε µία απευθείας κρατικο-
ποίηση των τραπεζών;

Αυτού του τύπου, λοιπόν, οι παρατηρήσεις -και λέω µόνο µε-
ρικές- είναι αυτές οι οποίες κατ’ αρχάς έτσι όπως είναι διατυπω-
µένες οι διατάξεις σήµερα, µας οδηγούν στην καταψήφισή τους. 

Θέλω να πω το εξής: Έχει επιφυλαχθεί η Κυβέρνηση να κατα-
θέσει διορθώσεις πάνω στις διατάξεις αυτές. Αντιλαµβάνεστε ότι
η συζήτηση σε λίγο τελειώνει. Δεν είναι δυνατόν να καθορίζεται
η στάση των πολιτικών κοµµάτων και των εισηγητών τη στιγµή
που στην πραγµατικότητα φτάνουµε στο πέρας της συζητήσεως
και ακόµα δεν έχουµε δει ποιες είναι αυτές. 

Εποµένως -ας το πω έτσι- ακόµη και αν κατατεθούν τώρα διορ-
θώσεις, εµείς δεν πρόκειται να αλλάξουµε τη στάση µας, για τον
απλούστατο λόγο ότι αυτές θα πρέπει να κατατίθενται έγκαιρα
προκειµένου να τηρείται η στοιχειώδης, αν θέλετε, κοινοβουλευ-
τική διαδικασία.

Μία τελευταία παρατήρηση -επειδή ο χρόνος παρήλθε κατά
πολύ- είναι ότι δυστυχώς ο τρόπος µε τον οποίο διεξήχθη αυτή
η συζήτηση αδίκησε κατά πολύ το µηχανισµό χρηµατοπιστωτικής
σταθερότητας. 

Θέλω µόνο να κάνω µία κριτική παρατήρηση στη στάση της
Νέας Δηµοκρατίας και θα ήθελα και µία απάντηση ως προς αυτό. 

Στο βασικό κείµενο του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, σε µία από τις βασικότερες παραγράφους, εκεί που εξη-
γείται -αν θέλετε- ο τρόπος µε τον οποίο αναπτύσσεται το ποιες
είναι οι προϋποθέσεις, για να καταρτιστεί µία σύµβαση δανείου
µε το δανειζόµενο κράτος-µέλος και µε τον µηχανισµό χρηµατο-
πιστωτικής σταθερότητας, λέει το εξής: ότι προϋπόθεση είναι η
υπογραφή ενός µνηµονίου. 

Το µνηµόνιο αυτό είναι ένα µνηµόνιο, µε το οποίο αναλαµβά-

νονται δηµοσιονοµικές, µακροοικονοµικές, οικονοµικές δεσµεύ-
σεις πολιτικής, γιατί αυτές τις υποχρεώσεις τις αναλαµβάνει το
δανειζόµενο µέρος. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Τα γνωρίζετε εσείς αυτά; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Βεβαίως, τα γνωρίζουµε, βεβαίως.
Ως Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός βεβαίως τα γνωρίζουµε
αυτά. 

Να πω την αλήθεια, κύριοι Υπουργοί, εµένα αυτό µου φαίνεται
και αρκετά λογικό. Προφανώς, όταν καλούνται είκοσι τρεις
χώρες να εγγυηθούν στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας –που είναι ο δανειστής- ότι πρόκειται να αποπληρώσουν
αυτές σε περίπτωση που δεν πληρώσει ο δανειζόµενος, δεν είναι
προφανές ότι θέλουν να ξέρουν πώς θα πορευθεί δηµοσιονοµικά
αυτό το κράτος το οποίο δανείζεται; Εµένα ως εκεί το πράγµα
µου φαίνεται απολύτως κατανοητό. 

Όµως, η ερώτηση απευθύνεται προς την Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση. Το µνηµόνιο, λοιπόν, αποτελεί προϋπόθεση. Τονίζω ότι
αυτό δεν είναι ένα οποιοδήποτε µνηµόνιο. Είναι ένα µνηµόνιο, το
οποίο έχει δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις. Είναι ένα µνηµόνιο, το
οποίο έχει µακροοικονοµικές δεσµεύσεις. Είναι ένα µνηµόνιο, το
οποίο εν πολλοίς θα είναι κάτι σαν το µνηµόνιο που έχει ήδη υπο-
γραφεί. Η ερώτηση είναι: Γιατί τώρα σας αρέσει αυτός ο µηχα-
νισµός; Διότι εσείς έχετε µια βασική αντίρρηση µε το µνηµόνιο,
απ’ ό,τι κατάλαβα. 

Άρα, λοιπόν, τι θα γίνει; Αυτό το µνηµόνιο, το οποίο θα υπο-
γραφεί τότε, το οποίο αποτελεί –ξαναλέω- προϋπόθεση ενεργο-
ποίησης της δανειακής συµβάσεως δεν θα υφίσταται; Είναι εκεί! 

Παρά ταύτα, επιλέξατε να το υπερψηφίσετε και επισηµαίνω –
εγώ δεν θεωρώ ότι κάνετε άσχηµα που το υπερψηφίζετε, προ-
φανώς κάνετε πολύ καλά που το υπερψηφίζετε- µια µικρή
αντίφαση στη ρητορική σας, αυτή η οποία κυριάρχησε όλο τον
προηγούµενο χρόνο και έρχεστε σήµερα στην πραγµατικότητα
να ψηφίσετε µηχανισµούς ενεργοποίησης αυτών των συµφω-
νιών. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κατ’ αναλογία, µπορώ και εγώ να απευθύνω µια ερώτηση
σε σας; Γιατί ψηφίσατε το πρώτο και δεν ψηφίζετε το δεύτερο; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Στο δεύτερο, θα µου επιτρέψετε να
σας πω, στο µεσοπρόθεσµο...

Δεν περίµενα αυτή την ερώτηση από εσάς. Εσείς είστε ειση-
γητής του νόµου περί δηµοσιονοµικής ευθύνης. Στο νόµο περί
δηµοσιονοµικής ευθύνης ξέρετε πολύ καλά ότι το µεσοπρόθε-
σµο αποτελεί δηµοσιονοµικό εργαλείο. Δεν αποτελεί µνηµόνιο.
Αυτό θα το είχαµε ούτως ή άλλως για το νόµο περί δηµοσιονο-
µικής ευθύνης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια τελευταία παρατήρηση. 
Εκεί, λοιπόν, ο καθένας τοποθετείται µε το περιεχόµενο. Εµείς

διαφωνήσαµε µε την πολιτική σας και ξέρετε πού διαφωνήσαµε.
Διαφωνήσαµε εκεί που δικαιωνόµαστε, στο ότι δηλαδή έπρεπε
να έχετε ακολουθήσει την αρχική σας γραµµή: 2/3 περικοπή δα-
πανών, 1/3 από τη φορολογία. Εκεί την ανατρέψατε και γι’ αυτό
καταψηφίσαµε. 

Ένα τελευταίο ζήτηµα. Έχει ανακύψει ένα θέµα µε τους εκ-
προσώπους των εργαζοµένων στην Τράπεζα της Ελλάδος. Υπάρ-
χουν εκεί δυο σωµατεία. Δεν πιστεύω ότι η Βουλή µπορεί να
εµπλακεί και να δεσµευθεί στο ποια θα είναι η συνδικαλιστική εκ-
προσώπηση. Λέω, όµως, ότι υπάρχει ένα ζήτηµα και αυτό κάπως
θα πρέπει να το δούµε, υπό την έννοια ότι ο ένας σύλλογος δεν
εκπροσωπείται, ενώ ο άλλος εκπροσωπείται. Θεωρώ ότι κάποια
στιγµή αυτό κάπως πρέπει να αντιµετωπιστεί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Θα ήθελα να κάνω έναν

σύντοµο σχολιασµό σε δυο σηµεία της αγορεύσεώς σας, κύριε
Βορίδη. 

Ο κύριος Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως οµίλησε ολίγον πε-
ρισσότερο από το διπλάσιο του χρόνου του. Ακριβώς τόσο οµι-
λήσατε και εσείς τώρα. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ακολουθώ τα βήµατα του Αντιπροέ-
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δρου. Ελπίζω να µην µε εγκαλείτε γι’ αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Καλώς. Είπα ότι εδώ

υπάρχει ισοτιµία στα «όπλα» του διαλόγου. 
Όσο για το περιεχόµενο της αγορεύσεως, ο καθείς την αντι-

λαµβάνεται όπως εκείνος αξιολογεί. Εγώ για παράδειγµα βρήκα
έξοχη την αγόρευση του κυρίου Αντιπροέδρου και µε πολλαπλά
µηνύµατα, τα οποία εσείς δεν τα λάβατε... 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ή τα αξιολόγησα διαφορετικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ...ή τα αξιολογήσατε δια-

φορετικά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το
λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ορίστε, κύριε Αντιπρό-
εδρε, έχετε το λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Ζητώ, κατ’ αρχάς, συγνώµη που
δεν είµαι στην Αίθουσα –είναι ο συνάδελφος κ. Σαχινίδης- επειδή
συνεδριάζει η κυβερνητική επιτροπή. 

Όπως ξέρετε, το νοµοσχέδιο αυτό έχει υποστεί επεξεργασία
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η οποία έχει εκδώσει
γνώµη για τις ρυθµίσεις του που αφορούν την εξυγίανση των
τραπεζικών ιδρυµάτων και το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας. 

Εµείς έχουµε αποδεχθεί το σύνολο των παρατηρήσεων της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Έχουµε ξανασυζητήσει µε την
Ένωση Ελληνικών Τραπεζών µετά την ακρόαση στη Διαρκή Κοι-
νοβουλευτική Επιτροπή και έχουµε ξαναεπεξεργαστεί τις διατά-
ξεις σε διαβούλευση µε την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να επέρχονται ορισµένες αλλαγές,
όχι επί της ουσίας, αλλά αλλαγές που τις έχουµε παρουσιάσει
κατά τη διάρκεια της συζήτησης. Αυτό το λέω για να µην τροµά-
ξει ο όγκος των αλλαγών που επέρχονται, γιατί επαναλαµβάνο-
νται οι διατάξεις για λόγους σαφήνειας. 

Αυτές τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις, που αφορούν τον κορµό
του νοµοσχεδίου και την τροπολογία για το Ταµείο Χρηµατοπι-
στωτικής Σταθερότητας, που είναι απολύτως συναφείς και µία
πολύ µικρή αλλαγή που αφορά την τροπολογία για τα παίγνια,
θέλω να τα καταθέσω τώρα στο Σώµα για να ενσωµατωθούν στις
υπό ψήφιση διατάξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, να κατατε-
θούν και να διανεµηθούν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Ευάγγελος Βενιζέλος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες
έχουν ως εξής:
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ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Βέβαια, αν έχω καταλάβει καλά,
σήµερα ψηφίζουµε τα άρθρα. Μήπως να ψηφίσουµε και την τρο-
πολογία για το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Δεν έχει γίνει η συζή-
τηση, κύριε Αντιπρόεδρε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Η συζήτηση είναι απολύτως συνα-
φής, αλλά δεν πειράζει.

Θέλω να διευκρινίσω ότι αύριο επιφυλάσσοµαι να καταθέσω
δύο-τρεις αλλαγές, οι οποίες απορρέουν επίσης από τη συζή-
τηση επί της αρχής πλέον του νοµοσχεδίου στη ρύθµιση για το
ειδικό τέλος επί των ακινήτων. Υπάρχουν δύο χειρόγραφες προ-
σθήκες µου στο κείµενο αυτό, για να δείτε µία δυναµική στα θέ-
µατα, που απορρέουν από µία επιστολή που έλαβα πριν από λίγα
λεπτά από το διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας. Μη σας εκ-
πλήξει αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ορίστε, κύριε Σταϊ-
κούρα, έχετε το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Πέρα από το γεγονός ότι η συζή-
τηση της τροπολογίας για το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας είναι για αύριο… 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Δεν πειράζει, αύριο. Εγώ κατέ-
θεσα τις αλλαγές και τις τροπολογίες σήµερα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Το λέω αυτό, γιατί εκεί µέσα είναι και
το θέµα της ΕΛΣΤΑΤ.

Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω είναι ότι καταλα-
βαίνετε και εσείς ότι και από τη δική µας πλευρά είναι φύσει αδύ-
νατο σε δέκα λεπτά να µελετήσουµε τις αλλαγές και να
τοποθετηθούµε µε υπευθυνότητα. Άρα, εξαιτίας αυτού του γε-
γονότος, εµείς θα τοποθετηθούµε ως «ΠΑΡΩΝ» στα οκτώ πρώτα
άρθρα, παρά το γεγονός ότι έχουµε την καλή διάθεση και ευχό-
µαστε οι αλλαγές να είναι στην κατεύθυνση που λέτε εσείς.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµικών): Πάντως, κύριε Σταϊκούρα, αν µου
επιτρέπετε κύριε Πρόεδρε, σας διαβεβαιώνω ότι πρόκειται για
το αποτέλεσµα της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας και της διαβούλευσης µε την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Σας λέω ότι από χθες προσπαθώ να
δω αυτές τις αλλαγές για να συµβάλουµε από τη δική µας
πλευρά. Μόλις κατατέθηκαν. Είναι φύσει αδύνατο σε δέκα λεπτά
να τις διαβάσουµε καν, όχι να τις µελετήσουµε. Όµως δεν θα το-
ποθετηθούµε αρνητικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο ειδικός
αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Δηµήτριος Παπαδηµούλης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέµα που κυ-

ριαρχεί σήµερα και στη Βουλή και σε όλο τον ελληνικό λαό είναι
τα νέα µέτρα. Τα νέα µέτρα, τα οποία θα είναι 1,5 δισεκατοµµύ-
ρια, 2,5 δισεκατοµµύρια; Όλα τα µέσα ενηµέρωσης αναφέρονται
και µε λεπτοµέρειες. Μας λένε ότι χθες η τηλεδιάσκεψη µε την
τρόικα πήγε πολύ καλά, συµφωνήθηκαν όλα και µένουν µόνο οι
λεπτοµέρειες.

Δυστυχώς, ο κ. Βενιζέλος έφυγε πριν από ένα λεπτό, γιατί
υπάρχει Κυβερνητική Επιτροπή. Σήµερα ο κ. Βενιζέλος ανακοί-
νωσε στη Βουλή ότι χρειάζονται και θα ληφθούν νέα µέτρα, αλλά
δεν µας είπε ποια µέτρα, µας είπε µόνο ότι θέλει να σώσει τη
χώρα. Ο ίδιος ο κ. Βενιζέλος εξ ονόµατος όλης της Κυβέρνησης
µας έλεγε ότι δεν χρειάζονται νέα µέτρα, εάν εµείς, η Κυβέρ-
νηση, είµαστε αποτελεσµατικοί στη δουλειά µας και εφαρµό-
σουµε αποτελεσµατικά όσα ψηφίσαµε µε το µεσοπρόθεσµο και
τον εφαρµοστικό νόµο, αυτά δηλαδή που περάσατε διά πυρός
και σιδήρου µέσα στο κατακαλόκαιρο.

Δεν θα έπρεπε να κάνετε ταµείο και απολογισµό και να µας
πείτε πού πέσατε έξω; Εµείς, παραδείγµατος χάριν, λέµε ότι πέ-
σατε έξω στην ύφεση γιατί ακολουθείτε µία υφεσιακή πολιτική
και γι’ αυτό η ύφεση τρέχει µε διπλάσιο ρυθµό και ροκανίζει και
τα έσοδα και τινάζει και την ανεργία στα ύψη. Πέσατε έξω, γιατί

επιδιώκετε να υπερφορολογήσετε αυτούς που ήδη φορολογού-
νται, αντί να διευρύνετε τη φορολογική βάση, να περιορίσετε τη
φοροδιαφυγή και να βελτιώσετε την απόδοση, την αποτελεσµα-
τικότητα και την εντιµότητα του φοροελεγκτικού και φοροει-
σπρακτικού µηχανισµού.

Πέσατε έξω στις δαπάνες, γιατί κόψατε κατά 30% τις δηµόσιες
επενδύσεις, επιτείνοντας την ύφεση, αλλά δεν ήσασταν το ίδιο
τολµηροί στην περικοπή των δαπανών του πελατειακού κράτους.
Βρίσκετε µπροστά σας επιπλέον δαπάνες λόγω της υφεσιακής
πολιτικής που προκαλεί η έκρηξη της ανεργίας και κατά τα άλλα,
τα δώρα στη διαπλοκή, τα ακριβά έργα, οι ακριβές προµήθειες,
οι δαπάνες για εξοπλισµούς που δεν χρειάζονται συνεχίζονται.
Για αυτά δεν θα έπρεπε να µας φέρετε λογαριασµό;

Ο κύριος Αντιπρόεδρος, επειδή είναι δεινός ρήτωρ, το έχει πα-
ρακάνει. Αν οι λέξεις του κ. Βενιζέλου µεταφράζονταν σε ευρώ,
θα είχαµε πλεονάσµατα τύπου Νορβηγίας και θα δανείζαµε και
τους άλλους. Δυστυχώς, έχουµε ελλείµµατα και χρέη.

Στην οικονοµική πολιτική κρίνονται οι πάντες -και εσείς, κύριε
Σαχινίδη, η Κυβέρνησή σας- εκ του αποτελέσµατος. Λοιπόν, εζυ-
γίσθητε, εµετρήθητε και ευρέθητε ελλιπείς.

Σας ερωτώ: Με ποιο πολιτικό κεφάλαιο θα πάρετε τα επιπλέον
µέτρα; Άντε και εκβιάστηκαν οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και φο-
βούµενοι ότι οι µισοί δεν θα επανεκλεγούν, θα τα ξαναψηφίσουν,
παρ’ ότι γκρινιάζουν και βρίζουν στο εντευκτήριο. Ο κόσµος από
κάτω που δεν έχει, που δεν αντέχει και που του λες «πάλι εσύ θα
πληρώσεις, κορόιδο», µε περικοπές µισθών, συντάξεων, µε νέο
κύµα απολύσεων, µε νέο κύµα έµµεσων και άµεσων φόρων,
όπως το χαράτσι στα ακίνητα, γιατί να σας αντέξει, όταν ο ίδιος
δεν αντέχει; Ως πού θα πάει αυτή η βαλίτσα;

Μας ρώτησε ο κ. Βενιζέλος το πρωί: «Καλά, εσείς που λέτε ότι
το κόστος των εκλογών είναι µικρότερο από το κόστος τού να
σαπίζει η χώρα, η οικονοµία και να υποφέρουν οι πολίτες µε µια
πολιτική που αποδεικνύεται αποτυχηµένη και άδικη, τι θέλετε;
Θέλετε το Σαµαρά;».

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι µια τελευταία υπηρεσία που θα µπο-
ρούσατε να προσφέρετε, αφού δεν τα καταφέρνετε στο δηµο-
σιονοµικό νοικοκύρεµα, αφού καταφέρνετε να εξαγριώσετε και
τους Έλληνες πολίτες, αλλά ταυτόχρονα να µην είσαστε αποτε-
λεσµατικοί και απέναντι στην τρόικα, είναι να ψηφίσετε την απλή
αναλογική, έτσι ώστε να υπάρχει πλήρης αντιστοιχία µεταξύ
ψήφων και εδρών. Οι διακόσιοι Βουλευτές στη Βουλή που επι-
τρέπουν την άµεση εφαρµογή του νόµου της απλής αναλογικής,
υπάρχουν και χωρίς τη συνδροµή του κ. Σαµαρά και της Νέας
Δηµοκρατίας, για να ψηφίσει ο ελληνικός λαός στις νέες συνθή-
κες ποιοι θέλει να τον κυβερνήσουν, µε ποιο πρόγραµµα, µε
ποιες πολιτικές.

Σας λέµε εδώ και καιρό ότι, αν η Ελλάδα είχε τα φορολογικά
έσοδα που έχει κατά µέσο όρο η Ευρωζώνη, το δηµόσιο χρέος
θα ήταν κάτω από 80% και όχι 160% µε δυναµική προς το 180%.
Σας λέµε ότι χωρίς ένα βαθύτερο κούρεµα του ελληνικού χρέους
και κοινοτικοποίηση ενός µέρους του χρέους, δεν µπορεί αυτή
η δουλειά να βγει. Πάµε στο «και µνηµόνιο και χρεοκοπία», µε
µια αλυσίδα νέων µέτρων. Χωρίς να περιστείλετε όχι τις επενδυ-
τικές δαπάνες, αλλά τα δώρα στους µεγάλους που υπάρχουν
µέσα από ένα σύστηµα επιδοτήσεων, δεν µπορούµε να µπούµε
σε µια πορεία δηµοσιονοµικού νοικοκυρέµατος. Αυτό θέλει και
χρόνο και αλληλεγγύη από την Ευρώπη που δεν εισπράττουµε,
αλλά για να την πετύχουµε πρέπει να έχουµε µια πολιτική εντε-
λώς αντίθετη από αυτή που ακολούθησε η Νέα Δηµοκρατία µέχρι
το 2009 και από αυτή που ακολουθείτε εσείς τώρα.

Το ερώτηµα είναι: Ακούω στις ειδήσεις ότι συνεδριάζει η Κυ-
βερνητική Επιτροπή, αλλά αποφάσισε να µην ανακοινώσει τα
µέτρα, τα µέτρα, δηλαδή, που περίπου κλείδωσαν χθες να µην
τα ανακοινώσετε στον ελληνικό λαό και στην ελληνική Βουλή.
Δηλαδή, δίπλα στο έλλειµµα δικαιοσύνης των µέτρων -κραυγα-
λέα άδικα- δίπλα στο έλλειµµα αξιοπιστίας της Κυβέρνησης, που
µέχρι χθες έλεγε ότι δεν χρειάζονται νέα µέτρα, γιατί αν εφαρ-
µόσουµε αυτά που πήραµε, είµαστε ΟΚ, υπάρχει και ένα χοντρό
έλλειµµα ενηµέρωσης και δηµοκρατίας.

Καταλαβαίνω την κουτοπονηριά: Να µην τους τρελάνουµε και
τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, να ψηφίσουν αύριο το τέλος για τα
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ακίνητα, να ψηφίσουν την καρατόµηση της ΕΛΣΤΑΤ και να τους
φέρουµε την καινούργια δόση µε την επόµενη φουρνιά. Το τι θα
κάνουν οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ είναι δικός τους λογαριασµός.
Τον κόσµο τον σκέφτεστε καθόλου, τον κόσµο που σας ψήφισε
και σας έστειλε στα κυβερνητικά έδρανα;  

Έρχοµαι επ’ ολίγον –δεν θα χρειαστώ το χρόνο που δώσατε
στον ειδικό αγορητή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού- στα
άρθρα. 

Πρώτα από όλα και να θέλει να βρει κανείς κάποιες θετικές
διατάξεις, δυσκολεύεται όχι µόνο από το περιεχόµενό τους,
κύριε Σαχινίδη, αλλά και από τον τρόπο που νοµοθετείτε. Όταν
καταθέτετε πολυσέλιδες αλλαγές την ώρα που τελειώνει η επί
των άρθρων τοποθέτηση των αγορητών των κοµµάτων, όταν στο
άρθρο 47 τροποποιείτε µια διάταξη που νοµοθετήσατε πριν λί-
γους µήνες, επιβεβαιώνετε την προχειρότητα, τη γονατογραφία
και δηµιουργείτε τη µέγιστη επιφύλαξη. 

Σας ερωτώ, όµως, τώρα για τα χοντρά τα οποία θα ψηφιστούν
αύριο, αλλά αυτά συζητάει ο κόσµος. Μπορείτε να µου πείτε,
κύριε Σαχινίδη, γιατί σε αυτό το χαράτσι για τα ακίνητα επιβάλ-
λετε στην πιο φτωχή κατηγορία, στα πιο φτηνά ακίνητα, στα
λαϊκά στρώµατα 3 ευρώ το τετραγωνικό, αλλά οι ξενοδόχοι, τα
ξενοδοχεία δεν θα πληρώσουν δεκάρα, ούτε 1 εκατοστό του
ευρώ; Μπορείτε να µου πείτε γιατί οι ναοί που έχουν έσοδα, που
λειτουργούν µε ιερείς που µισθοδοτούνται από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό µε πάνω από 200.000.000 ευρώ δεν θα πληρώσουν
τίποτα, ενώ θα πληρώσουν πέντε εκατοµµύρια νοικοκυριά; Και
αυτό αφορά όλα τα θρησκευτικά δόγµατα. 

Έρχοµαι επ’ ολίγον στο άρθρο 48 για την κύρωση του EFSF.
Είναι ο λόγος που προβάλλει η Νέα Δηµοκρατία για να υπερψη-
φίσει ένα νοµοσχέδιο, το οποίο όταν εγκριθεί, κύριε Σταϊκούρα,
θα υλοποιήσει πολιτικές στις οποίες κατά τα άλλα δηλώνετε ότι
είστε αντίθετος. Αυτή είναι µέγιστη αντίφαση. Δεν αρκεί ένα
άρθρο για να δικαιολογήσει κανείς το «ναι» επί της αρχής της
Νέας Δηµοκρατίας σε ένα νοµοσχέδιο που έχει το χαράτσι στα
ακίνητα, την καρατόµηση της ΕΛΣΤΑΤ –γιατί και αυτά στο πακέτο
είναι- περίεργες διατάξεις για τα τραπεζικά κ.λπ..

Η ερµηνεία που δίνω εγώ σε αυτήν τη σύµπλευση της Νέας
Δηµοκρατίας, η οποία οδηγεί και σε νέα µνηµόνια που συνοδεύ-
ουν τη νέα δανειακή σύµβαση, είναι ότι όσο νιώθετε ότι έχετε
πάρει κεφάλι στις δηµοσκοπήσεις γίνεστε µνηµονιακότεροι, προ-
σπαθείτε να εκµεταλλευτείτε την αποτυχία του ΠΑΣΟΚ και τη ρα-
γδαία φθορά του, για να εµφανιστείτε εσείς ως οι καλύτεροι
διαχειριστές του µνηµονίου και των πολιτικών που το συνοδεύ-
ουν έναντι της τρόικας και διατηρείτε απλώς ως φερετζέ κάποιες
µικροπαραλλαγές και αλλαγές που θα διεκδικήσετε στην υλοποί-
ηση αυτών των πολιτικών. Έτσι εξηγώ αυτό το «ναι». Αν έχετε
άλλα επιχειρήµατα και εσείς και οι Κοινοβουλευτικοί σας Εκπρό-
σωποι και ο Αρχηγός σας –που θα έπρεπε να έρχεται συχνότερα
στη Βουλή- παρακαλώ να ακουστούν. 

Θα ήθελα να πω και ένα τελευταίο. Για την καρατόµηση του
Διοικητικού Συµβουλίου της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας
περίµενα να αντιδράσει και το Προεδρείο της Βουλής. Διορίστη-
καν αυτοί οι άνθρωποι, επελέγησαν µε πλειοψηφία 4/5 από τη
Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής και καρατοµούνται µε µια
τροπολογία του Υπουργού Οικονοµικών και Αντιπροέδρου της
Κυβέρνησης. 

Θέτω ερώτηµα κοινής λογικής. Πόσο ανεξάρτητη είναι µια
αρχή που καρατοµείται µε µία τροπολογία; Ο Πρόεδρος της, ο
κ. Γεωργίου, ο οποίος κατηγορείται για πάρα πολλά, χθες, µετά
από αντίδραση του κ. Σαχινίδη, άλλαξε θέση για να µη βγει φω-
τογραφία δίπλα στον Υπουργό-Αναπληρωτή. Η ενός ανδρός
αρχή, όµως και οι περίεργες ρυθµίσεις και το «ναι» σε όλες τις
απαιτήσεις της EUROSTAT παραµένουν. 

Θέτω, λοιπόν, ερώτηµα. Θα έρθει -όπως έχει ζητήσει ήδη όλη
η Αντιπολίτευση, αλλά και οι Ανεξάρτητοι Βουλευτές που διέ-
γραψε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από την Κοινοβουλευτική του
Οµάδα- ο κ. Παπακωνσταντίνου στην Επιτροπή Οικονοµικών να
µας µιλήσει για όλα αυτά, όπως προβλέπει και επιβάλλει το
άρθρο 41Α; Ως πότε θα καθυστερείτε κάτι που είναι υποχρεω-
τικό;

Σε λίγη ώρα ξεκινάει η επιτροπή. Θα ζητήσω να οριστεί η ηµε-

ροµηνία αυτής της παρουσίας του κ. Παπακωνσταντίνου.
Δεύτερον, δεν καταλαβαίνετε ότι υπονοµεύετε την ανεξαρτη-

σία αυτής της Στατιστικής Αρχής όταν την καρατοµείτε; Καρα-
τοµείτε τους ανθρώπους που εσείς διορίσατε και οι οποίοι
καταγγέλλονται µεταξύ τους και έχουν προσφύγει και στη δικαι-
οσύνη ορισµένοι εξ αυτών. Προσφέρετε µ’ αυτόν τον τρόπο στην
αξιοπιστία των στατιστικών;

Τέλος, κύριε Σαχινίδη, µεταφέρετέ το στον Αντιπρόεδρο, είναι
η δεύτερη φορά που το κάνει. Όταν υπάρχουν επιστήµονες που
δεν του φέρνουν τα νούµερα που θέλει ή δεν τους καρατοµεί αν
µπορεί, ή δεν τους εξωθεί σε παραίτηση αν δεν είναι στη νοµο-
θετική του αρµοδιότητα η καρατόµησή τους, όπως έγινε µε την
κ. Μπαλφούσια. Δηλαδή, εσείς αντί να πάρετε το µήνυµα από
τους κακούς αριθµούς για να αλλάξετε την πολιτική σας, σκοτώ-
νετε τον αγγελιοφόρο. Δεν είναι δυνατόν, όµως, έτσι να πάτε µα-
κριά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Πιστεύω ότι έχετε χρέος απέναντι όχι στον ελληνικό λαό, στον
τόπο κ.λπ., αλλά και απέναντι στον κόσµο που σας ψήφισε και
λέει «δεν σας αναγνωρίζω, αυτό είναι το κόµµα του µνηµονίου,
δεν είναι το ΠΑΣΟΚ που ψήφισα, αυτό είναι ένα σκληρά νεοφι-
λελεύθερο κόµµα που εφαρµόζει υπερδεξιές πολιτικές µε το φα-
νατισµό του νεοφώτιστου», σ’ αυτό τον κόσµο να βγείτε κάτι να
πείτε και να του δώσετε τη δυνατότητα να εκφραστεί. Ο πιο δη-
µοκρατικός, µαζικός, ειρηνικός τρόπος για να εκφραστεί είναι οι
εκλογές. Όλοι αναρωτιούνται, ακόµη και τα στελέχη σας, πόσο
θα αντέξετε µ’ αυτή την πολιτική. Το πόσο θα αντέξει ο κόσµος
φαίνεται να µην σας απασχολεί. Έχετε αποφασίσει να θυσιάσετε
τους πολλούς και τους ασθενέστερους για να σώσετε τη χώρα.
Απαντήστε όµως σ’ αυτό το ερώτηµα.

Όταν πριν λίγες ώρες, ακόµη και στην κυβερνητική επιτροπή
κορυφαίοι Υπουργοί θέτουν το θέµα της λαϊκής ετυµηγορίας και
της προσφυγής σ’ αυτή, για να υπάρχει µια νέα λαϊκή νοµιµοποί-
ηση, εγκαταλείψτε τις επικίνδυνες ιδέες ότι µε δηµοψηφίσµατα
συµβουλευτικού χαρακτήρα µπορείτε να αντιµετωπίσετε αυτό το
κορυφαίο έλλειµµα λαϊκής νοµιµοποίησης, γιατί αυτά τα πράγ-
µατα αυτή την ώρα είναι και αδιέξοδα και επικίνδυνα. Κινδυνεύ-
ετε, αν επιµείνετε στη γραµµή αυτή ότι µε δηµοψήφισµα
συµβουλευτικού χαρακτήρα θα αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα
για θέµατα άσχετα µε την οικονοµική πολιτική και την οικονοµική
κατάσταση της χώρας, ακόµη και επικοινωνιακού τύπου ερωτή-
µατα να θέσετε, να εισπράξετε τη λαϊκή αποδοκιµασία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον ειδικό

αγορητή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµήτριο Παπαδηµούλη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της ενότητας των άρθρων 1 έως 49  του νοµοσχεδίου
και θα γίνει η ψήφισή τους χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
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ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Παρών.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 37

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 38 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 38

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 39 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 39

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 40 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 40

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 41 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 41

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 42 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 42

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
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Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 43 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 43

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 44 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 44

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 45 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 45

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 46 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 46

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 47 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 47

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 48 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 48

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 49 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το άρθρο 49

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 16.22’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 22 Σεπτεµβρίου 2011 και ώρα
9.30’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, συνέχιση της συζήτησης επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Ενισχυµένα µέτρα εποπτείας και εξυγίανσης
των πιστωτικών ιδρυµάτων – Ρύθµιση θεµάτων χρηµατοπιστωτι-
κού χαρακτήρα – Κύρωση της Σύµβασης-Πλαίσιο του Ευρωπαϊ-
κού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και των
τροποποιήσεών της και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη.
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